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1 DESCRIPTION
1.1  PURPOSE

This machine is used for domestic lawn mowing. The cutting
blade must be approximately parallel to the ground. All four
wheels must touch the ground while you mow.

1.2 OVERVIEW
Figure 1-11.
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1.3  PACKING LIST

1 Lawn mower 3 Side discharge chute

2 Grass catcher 4 Manual

2 GENERAL SAFETY RULES

Read carefully before use. Save this manual for future
reference.

2.1 TRAINING

* Read the instructions carefully.
Be familiar with the controls

English

and the correct use of the
machine.

» Never allow children, persons
with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack
of experience and knowledge
or people unfamiliar with these
instructions to use the
machine. Local regulations can
restrict the age of the operator.

» Keep in mind that the operator
or user is responsible for
accidents or hazards occurring
to other people or their
property.

* Never operate the machine
while people, especially
children, or pets are nearby.

2.2 PREPARATION

* While operating the machine
always wear substantial
footwear and long trousers. Do
not operate the machine when
barefoot or wearing open
sandals. Avoid wearing
clothing that is loose fitting or
that has hanging cords or ties.

* Thoroughly inspect the area
where the machine is to be
used and remove all objects
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which can be thrown by the
machine.

Before using, always visually
inspect to see that the blade,
blade bolt and the blade
assembly are not worn or
damaged. Replace worn or
damaged components in sets to
preserve balance. Replace
damaged or unreadable labels.

2.3 OPERATION

Use the machine only in
daylight or good artificial
light.

Avoid operating the machine
in wet grass.

Always be sure of your footing
on slopes.

Walk, never run.

Work across the face of slopes,
never up and down.

Exercise extreme caution when
changing direction on slopes.
Do not work excessively steep
slopes.

Use extreme caution when
reversing or pulling the
machine towards you.

Stop the blade(s) if the
machine has to be tilted for

transportation when crossing
surfaces other than grass, and
when transporting the machine
to and from the area to be
used.

Never operate the machine
with damaged guards or
shields or without guards or
shields in place.

Switch on the motor carefully
according to instructions and
with feet well away from the
blade(s).

Do not tilt the machine when
switching on the motor, except
if the machine has to be tilted
for starting. In this case, do not
tilt it more than absolutely
necessary and lift only the
part, which is away from the
operator.

Do not start the machine when
standing in front of the
discharge opening.

Do not put hands or feet near
or under rotating parts. Keep
clear of the discharge opening
at all times.

Do not transport the machine
while the power source is
running.



* Stop the machine, remove the
disabling device and battery
pack. Make sure that all
moving parts have come to a
complete stop

* whenever you leave the
machine;

* before clearing blockages or
unclogging chute;

* before checking, cleaning or
working on the machine;

« after striking a foreign
object. Inspect the machine
for damage and make repairs
before restarting and
operating the machine;

* if the machine starts to
vibrate abnormally (check
immediately);

* inspect for damage;

* replace or repair any
damaged parts;

* check for and tighten any
loose parts.

2.4 MAINTENANCE

» Keep all nuts, bolts and screws
tight to be sure the machine is
in safe working condition.

3
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Check the grass collector
frequently for wear or
deterioration.

Be careful during adjustment
of the machine to prevent
entrapment of the fingers
between moving blades and
fixed parts of the machine.
Always allow the machine to
cool down before storing.
When servicing the blades be
aware that, even though the
power source is switched off,
the blades can still be moved.
Replace worn or damaged
parts for safety. Use only
genuine replacement parts and
accessories.

SYMBOL

Some of the following symbols may be used on this product.
Please study them and learn their meaning. Proper
interpretation of these symbols will allow you to operate the
product better and safer.

Symbol Explanation

Read operator's manual.

Keep bystanders away.

>| BB

A

Do not expose machine to rain or wet
conditions.

@
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Explanation

Beware of sharp blades. Blades con-
tinue to rotate after the motor is
switched off. Remove disabling de-
vice before maintenance.

Do not operate on inclines greater
than 15°. Mow across the face of
slopes, never up and down.

Remove the battery pack before the
maintenance operatons.

Li-ion battery

Guaranteed sound power level

Lo
4B

4 RISK LEVELS

The following signal words and meanings are intended to
explain the levels of risk associated with this product.

SYM- MEANING

BOL

SIGNAL

DANGER Indicates an imminently haz-
ardous situation, which, if not
avoided, will result in death

or serious injury.

A

WARNING Indicates a potentially hazard-
ous situation, which, if not
avoided, could result in death

or serious injury.

A

IMPORTANT | Indicates a potentially hazard-
n ous situation, which, if not

avoided, may result in minor
or moderate injury.

Added to give more informa-

NOTE
ﬂ tion.

5 RECYCLE

Separate collection. You must not discard
with usual household waste. If it is necessa-
ry to replace the machine, or if it is no more
use to you, do not discard it with household
waste.

)i

Separate collection of used machine and
packaging let you recycle materials and use
them again. Use of the recycled materials
helps prevent environmental pollution and
decreases the requirements for raw materi-
als.

&

At the end of their useful life, discard batter-
ies with a precaution for our environment.

Batteries . . -
The battery contains material that is danger-
ous to you and the environment. You must
fir remove and discard these materials separate-
I-lon

ly at a location that accepts lithium-ion bat-
teries.

6 INSTALLATION

A WARNING

Do not use accessories that are not recommended by the
manufacturer.

A WARNING

Do not put in the safety key or the battery pack until you
finalised the assembly of all the parts.

6.1 UNPACK THE MACHINE

A WARNING

Read the operator's manual carefully to ensure that you
assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or
serious injury.

A WARNING
» If parts of the machine are damaged, do not use the
machine.
» If you do not have all the parts, do not operate the
machine.

» If parts are damaged or missing, contact your dealer.

Open the package.
Read the documentation provided in the box.
Remove all the unassembled parts from the box.

Remove the machine from the box.

S

Discard the box and packing material in compliance with
local regulations.

6.2 UNFOLD THE LOWER HANDLE

Figure 2.
1. Pull and turn the handle knobs 90°.
Unfold the lower handle.

Line up the handle knobs in one of the three positions on
the brackets.

N
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4. Turn the handle knobs 90° until they engage the holes in 6.7 SET THE BLADE HEIGHT
the brackets.

- The machine can be set to different blade heights.
1 NOTE Figure 7.

Make sure that the two handle knobs are in the same

.- 1. Pull the height adjustment lever rearward to increase the
position.

blade height.

. Pull the height adjustment lever forward to decrease the
A WARNING blade height.

Do not damage the cables when you fold or unfold the

handle. 6.8 INSTALL THE BATTERY PACK

[

6.3  INSTALL THE UPPER HANDLE Figure 8.

Figure 3. A WARNING

If the battery pack or charger is damaged, replace the

1. Align the holes in the upper handle and the lower handle.
battery pack or the charger.

2. Putthe bolts through the holes. *  Stop the machine and wait until the motor stops before
3. Tighten the knobs onto the bolts. you install or remove the battery pack.
4. Do the same operation on the other side. » Read, know, and do the instructions in the battery and

charger manual.

6.4 INSTALL THE GRASS CATCHER

Figure 4. i NOTE

The machine has an automatic switch function that lets the

1. Remove the mulch plug. other battery work when the first cannot operate.

Remove the side discharge chute.

Open the rear discharge door and hold it. . Open the battery compartment flap.

2. Align the lift ribs on the battery pack with the grooves in
the battery compartment.

N

Hold the the grass catcher by its handle and engage the
hooks on the door rod.

5. Close the rear discharge door. 3. Push the battery pack 1_nt0 the battery compartment until
the battery pack locks into place.
6.5 INSTALL THE MULCH PLUG 4. When you hear a click, the battery pack is installed.

Close the battery compartment.

Figure 5.
1. Remove the grass catcher.
2. Open the rear discharge door and hold it. The motor starts only when you put in the safety key.
3. Hold the mulch plug by its handle and fit it in the
discharge chute. 6.9 REMOVE THE BATTERY PACK
4. Close the rear discharge door. Figure 8

6.6 INSTALL THE SIDE DISCHARGE 1. Remove the safety key.
CHUTE 2. Open the battery compartment flap.

3. Push and hold the battery release button.

Figure 6. R
4. Remove the battery pack from the machine.

7 MOWER FUNCTIONS

When you use the side discharge chute,

« Do not install the grass catcher.

¢ Keep the mulch plug installed.

In general, a lawn mower is featured with 3 functions (rear
1. Open the side discharge door and hold it. bagging/ mulching/ side discharging). These functions can
be converted by changing accessory setting. Please see the
following table for detail setting.

2. Line up the recesses of the side discharge chute below the
pivot.

3. Close the side discharge door. Please be noted that functions below vary with the mower
models.
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TO CONVERT |MULCH |GRASS SIDE DIS- A WARNING
MOWER PLUG BAG CHARGE Always remove the safety key and battery pack after you
CHUTE
complete the work.
For rear bagging | x v x
For mulching N X X 8.3 EMPTY THE GRASS CATCHER
For side discharg- |V x y 1. Stop the machine.
ng 2. Remove the safety key.
3. Remove the battery pack.
"\" : installed . .
4. Open the rear discharge flap and hold it.
X" : removed 5. Hold the grass catcher by its handle and unhook it from
the door rod.
8 OPERATION )
6. Close the rear discharge flap.
7. Empty the grass catcher.
Do not handle battery pack, switch, or machine with wet
hands. Do not expose to rain or allow liquid to enter the 8.4 OPERATE ON SLOPES
motor compartment.
’ A WARNING

Wear eye protection during operation. Do not mow on the slopes with incline more than 15°. If

you are not comfortable, do not mow on a slope.

8.1 START THE MACHINE

Do not go up and down on a slope, mow across the face
of the slope. Be careful when you change the direction on
1. Putin the safety key. a slope.

2. Push and hold the start button.

3. While you hold the start button, pull the handle switch in
the direction of the handle bar.

Figure 9

Monitor the holes, ruts, rocks, and other hidden objects
that can cause you to fall. Remove all obstacles such as
rocks and tree limbs.

Make sure that your footing is stable. If you are out of
balance, release the bail switch immediately.

4. Now you can release the start button.

Do not mow near drop-offs, ditches, or embankments.

If the machine does not start, 8.5 OPERATION TIPS
1. open the battery compartment flap and check the safety
key.

Do not try to override the operation of the start button or

2. remove the battery pack and examine the mower deck bail switch.

to make sure that no grass catches on the blade and the
blade can turn freely by hand.

Do not tilt the machine when you start it.

Do not put hands or feet near or below the turning parts.

Keep the discharge chute clean.

Soft-Start « Do not cut wet grass.

This Li-ion machine has a “soft-start” feature. When you start *  Higher blade height is necessary for new or thick grass.
the machine, it goes to full speed after approximately 3 «  Clean the bottom of the mower deck after each use.
seconds. Remove grass clippings, leaves, dirt, and other debris.
8.2 STOP THE MACHINE 9 MAINTENANCE

figure 9 A CAUTION

Release the handle switch to stop the machine. N N N
Do not let brake fluids, gasoline, petroleum-based materials

A WARNING touch the plastic parts. Chemicals can cause damage to the

. . . lastic, and make the plastic unserviceable.
Wait until the blade fully stops before you start the machine b astic, ad maxe tiopashic urservicean @

again. Do not quickly turn the machine off and on or it will
damage the machine. A CAUTION

Do not use strong solvents or detergents on the plastic
housing or components.




Remove the battery pack from the machine before
maintenance.

9.1 GENERAL MAINTENANCE

* Before each use, examine the machine for damaged,
missing, or loose parts such as screws, nuts, bolts and
caps.

»  Tighten correctly all the fasteners and caps.

*  Clean the machine with a dry cloth. Do not use water.

9.2 REPLACE THE BLADE

Figure 10.

A WARNING

Use only approved replacement blades.

¢ Store the machine in a dry area.
¢ Make sure that children cannot come near the machine.

9.4

Figure 11.

A WARNING

English

STAND THE MACHINE ON END

It is necessary to remove the safety key and the battery pack
before putting the mower in vertical storage.

A WARNING

Wear heavy gloves when you touch the blade.

Stop the machine.
Make sure that the blade fully stops.
Remove the safety key and battery pack.

Turn the machine to its side.

[ RV S

Wedge a piece of wood into the deck to prevent the
movement of the blade.

6. Remove the mounting screw and spacer with a wrench or
socket.

7. Remove the blade.

8. Install the new blade. Make sure that the arrows engage
the holes in the blade.

9. Put in the mounting screw and tighten it. Recommended
tightening torque: 33-37 NM.

A WARNING

Otherwise, obstacle or blade may fly and hit the user or
a person nearby, who may be injured, or may hit and
damage something.

Wy =

position.

Remove the grass catcher.

Pull and turn the handle knobs 90°.
Fold down the handle.

Turn the handle knobs 90° to lock the handle into

5. Stand the machine on end and make sure that the brackets

touch the floor.

6. Put the grass bag on the inside of the deck and hide the
blade during the storage position to reduce the risk of
injury from touching the blade.

10 TROUBLESHOOTING

Problem

Possible cause

Solution

The handle is not
in position.

The bolts are not
engaged correctly.

Adjust the height
of the handle and
make sure that the
knobs and bolts
are aligned cor-
rectly.

The machine does
not start.

The battery ca- Charge the battery
pacity is low. pack.

The handle switch | Replace the handle
is defective. switch.

The safety key is
not put in.

Put in the safety
key.

9.3 STORE THE MACHINE

*  Remove the safety key.
*  Remove the battery pack(s).
*  Clean the machine before storage.

*  Make sure the motor is not hot when you store the
machine.

*  Make sure that the machine does not have loose or
damaged parts. If it is necessary, follow these
instructions:
¢ Replace the damaged parts.

»  Tighten the bolts.
*  Speak to your dealer.

The machine cuts
grass unevenly.

The lawn is rough.

Examine the mow-
ing area.

The blade height is
not set correctly.

Adjust the blade/
cutting height to a
higher position.

The machine does
not mulch correct-

ly.

Wet grass clip-
pings attach to the
deck.

Wait until the
grass dries before
mowing.

The mulch plug is
missing.

Install the mulch
plug.




4. Contact your
dealer to re-

The machine stops
during mowing.

pair it.
The blade height is | Increase the blade/
too low. cutting height.
The battery pack is | Charge the battery
out of power. pack.
The grass clip- Remove the bat-
pings attach to the |tery pack and
deck or the blade. | check the deck.

Operation temper-
ature of the ma-
chine is too high.

Cool the machine.

* If you cannot find the solution to these problems, contact

your dealer.

11 TECHNICAL DATA
Rated voltage 36 VDC, 40 V max
No load speed 2800 min!

Cut width 460 mm

Cut height 25 - 80 mm

Grass catcher ca- |55 L

pacity

Weight (without 243 kg

battery pack)

Measured sound
pressure level

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

Guaranteed sound
power level

Lwa¢= 96 dB(A)

Battery model

LBP-36-80/ LBP-36-150

Problem Possible cause Solution Charger model LC-3604
The machine is The grass is too Increase the blade/ Vibration <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?
hard to push. tal'l, or lthe blade cutting height. PX PX1
height is too low.
The grass catcher | Empty the grass
and the blade clippings from the 12 EC DECLARATION OF
drags in thick grass catcher. CONFORMITY
grass.
; X A 4 Manufacturer:  YAMABIKO CORPORATION
There is a high vi- | The blade is un- Replace the blade.
bration in the ma- | balanced and Address: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
chine. worn. JAPAN
The motor shaftis |1. Stop the mo-
bent. tor. Authorized CERTIFICATION EXPERTS B.V.
2. Remove the TEPresemtatiVe: i Richard Glaser
safety key and
battery pack. Address: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
3. Inspect for The Netherland
damage.

We, YAMABIKO Corporation, declare under our sole
responsibility that the hereunder specified product conforms
to the following directives.

Product Name:
Brand:
Sales Model:

Serial Number:

Directives

2006/42/EC

2014/30/EU

2011/65/EU

2000/14/EC,
2005/88/EC

Sound Power
Level:

Lawn Mower

ECHO

DLM-310/46P

U61035001001 to U61035100000

Harmonized Standards/Procedure

EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

EN IEC 63000:2018
Annex VI

Measured:92 dB(A) / Guaranteed: 96
dB(A)

Intertek Deutschland GmbH (Notified Body 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Germany

Tokyo, October 1st 2021

Hisashi Kobayashi / General Manager

Quality Assurance Department

YAMABIKO CORPORATION
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13 UK DECLARATION OF

CONFORMITY
Manufacturer:  YAMABIKO CORPORATION
Address: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Authorized UKCA Experts Ltd.
representative: Mr. Richard Glaser

Address: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft, Don-
caster, DN6 8DA, The United Kingdom

We, YAMABIKO Corporation, declare under our sole
responsibility that the hereunder specified product conforms
to the following regulations.

Product Name: Lawn Mower

Brand: ECHO

Sales Model: ~ DLM-310/46P

Serial Number: U61035001001 to U61035100000

Regulations Designated standards

Supply of Machinery EN

(Safety) Regulations 2008 60335-1:2012+A11:2014+A13:
2017+A1:2019+A2:2019+A14:
2019, EN 60335-2-77:2010, EN
62233:2008

Electromagnetic Compati- EN 55014-1:2017+A11:2020,
bility Regulations 2016 EN 55014-2:2015

The Restriction of the Use EN IEC 63000:2018
of Certain Hazardous Sub-

stances in Electrical and

Electronic Equipment

Regulations 2012

Noise Emission in the En-
vironment by Equipment
for use Outdoors Regula-

tions 2001 Schedule 9 Sound Power Level:

Measured:92 dB(A)

Guaranteed: 96 dB(A)

Intertek Testing & Certification Limited (Notified Body 0359)
Cleeve Road, Leatherhead, Surrey, United Kingdom

Tokyo, October 1st 2021

Hisashi Kobayashi / General Manager
Quality Assurance Department

YAMABIKO CORPORATION
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1 DESCRIPTION 2.1 FORMATION

1.1  OBJET

» Lisez attentivement les
instructions. Familiarisez-vous
avec les commandes et 1'usage

Cette machine est destinée a la tonte du gazon domestique. La
lame de coupe doit étre approximativement paralléle au sol.
Les quatre roues doivent toutes toucher le sol pendant la
tonte.

1.2 APERCU

Figure I-11. * Ne laissez jamais des enfants,
1 Interrupteur de poignée des personnes dont les

2 Bouton de démarrage ., .

3 Poignée supérieure CapaClteS thSIqueS,

4 Poignée inférieure sensorielles ou mentales sont
5 Trappe de décharge arriére , .

6 Levier d'ajustement de hauteur redUIteS ou des p €rsonnes

7 Volet de compartiment de batteric dénuées d’expérience’ voire de
8 Collecteur d'herbe . .

9 Insert mulching connaissance, voire peu

10 Rampe de décharge latérale familiéres avec ces

11 Molette (poignée inférieure) . . ey

12 3 positions réglables (poignée inférieure) lnStI'uCtIOIlS, utlhser la

13 Boulon (poignée supéricure) machine. La réglementation
14  Molette (poignée supérieure) . 1A

15 Tige de trappe locale peut limiter 1'age de

16  Crochet de collecteur d'herbe l'opérateur‘

17  Pack-batterie .

18 Clé de séeurité * N'oubliez pas que l'opérateur
19 Boulon de lame ou l'utilisateur assume la

20 Espaceur e, .

21 Lame responsabilité des accidents et
1.3 LISTE DE CONDITIONNEMENT dangers pour les autres

—_

2 Collecteur dhherbe  N'utilisez jamais la machine si
3 Rampe de décharge y e

latérale des personnes, spécialement
2  RECLES DE SECURITE les enfants, ou des animaux de

Tondeuse a gazon 4 Manuel

GENERALES

A AVERTISSEMENT

Lisez attentivement avant usage. Conservez ce manuel pour
référence ultérieure.

correct de la machine.

personnes et les biens.

compagnie sont a proximite.
2.2 PREPARATION

» Pendant l'utilisation de la
machine, portez
systématiquement des
pantalons longs et des
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chaussures résistantes.

N'utilisez pas la machine pieds

nus ou avec des sandales
ouvertes. Evitez de porter des
vétements amples ou

comportant des cordons ou des

ficelles.

* Inspectez soigneusement la
zone d'usage de la machine et
retirez tous les objets pouvant
étre projetés par la machine.

» Avant l'usage, effectuez
systématiquement une
inspection visuelle pour vous
assurer que la lame, le boulon
de lame et 1'assemblage de
lame ne sont ni usés, ni
endommagés. Remplacez les
composants usés ou
endommagés ensemble pour
préserver 1'équilibre.
Remplacez les étiquettes
endommagées ou illisibles.

2.3 FONCTIONNEMENT

+ Utilisez la machine
uniquement a la lumiére du
jour ou avec une bonne
lumiére artificielle.

e Evitez d'utiliser la machine sur

de I'herbe mouillée.

Assurez-vous
systématiquement de vous
tenir bien campé en pente.
Marchez sans jamais courir.
Travaillez transversalement sur
les pentes, jamais en descente
et en montée.

Faites preuve d'une précaution
extréme pour changer de
direction en pente.

Ne travaillez pas sur des
pentes excessivement
prononceées.

Faites preuve d'une précaution
extréme pour changer de sens
ou faire venir la machine a
vous.

Arrétez la ou les lames si la
machine doit étre inclinée pour
le transport en traversant des
surfaces autres que I'herbe et
pour transporter la machine
depuis et vers la zone d'usage.
N'utilisez jamais la machine
avec une protection ou un
bouclier endommagg, voire si
I'un d'eux vient & manquer.
Démarrez le moteur
prudemment selon les
instructions et en maintenant
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les pieds bien écartés de la ou
des lames.

N'inclinez pas la machine pour
enclencher le moteur sauf si
elle doit étre inclinée afin de
démarrer. En l'espéce, ne
l'inclinez pas au-dela du
nécessaire absolu et levez
uniquement la partie ¢loignée
de l'opérateur.

Ne démarrez pas la machine en
vous tenant devant 1'ouverture
de décharge.

Ne placez pas les mains ou les
pieds a proximité ou sous les
picces en rotation. Ne vous
tenez jamais devant l'ouverture
de décharge.

Ne transportez pas la machine
si la source d'alimentation est
active.

Arrétez la machine et retirez le
dispositif de désactivation
ainsi que la pack-batterie.
Assurez-vous que toutes les
pieces mobiles sont a l'arrét
complet

* dés lors que vous laissez la
machine ;

24

« avant d'éliminer un blocage
ou de déboucher une
goulotte ;

* avant de vérifier, nettoyer ou
travailler sur la machine ;

* apres un choc avec un corps
¢tranger. Inspectez la
machine pour repérer les
dommages et effectuer les
réparations avant de la
redémarrer et de l'utiliser ;

* si la machine commence a
vibrer anormalement
(vérifiez immédiatement) ;

* pour rechercher les
dommages ;

 pour remplacer ou réparer
toute picce endommageée ;

* pour vérifier et serrer toutes
les pieces desserrées.

MAINTENANCE

» Assurez-vous du serrage de

tous les écrous, boulons et vis
pour étre certain que la
machine est en bon état de
marche en toute sécurité.

e Vérifiez le collecteur d'herbe

fréquemment pour repérer
usure et détérioration.
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* En ajustant la machine, Symbole | Explication
VA7t s A =~ N'exposez pas la machine a la pluie
assurez-vous d'éviter de piéger Nexposer pis |

les doigts entre les lames
mobiles et les pieces fixes de
la machine.

Attention aux lames affiitées. Les
lames poursuivent leur rotation aprés
l'arrét du moteur. Retirez le dispositif
de désactivation avant la mainte-

* Laissez systématiquement la e
. .. N'utilisez pas sur des pentes supér-
machine refroidir avant son ieures & 15°. Tondez transversalement
sur les pentes, jamais en descente et
StOCkage . en montée.

Retirez le pack-batterie avant les op-
érations de maintenance.

* Pendant I'entretien des lames,
soyez conscient du fait que
méme si la source
d'alimentation est désactivée,
les lames restent mobiles. Lo Niveau de puissance acoustique ga-

ranti

Batterie Li-ion

.08

* Par mesure de sécurité,

remplacez les pieces us€es ou 4 NIVEAUX DE RISQUE
endommaggées. Utilisez

Les mots de signalisation et significations suivants sont

uniquement deS piéces de destinés a expliquer les niveaux de risque associés a ce
produit.
remplacement et a ir
C p ceme C CCCSS0Ires SYM- |SIGNAL SIGNIFICATION
Ve s
d'origine. BOLE
DANGER Indique une situation danger-
3 SYMBOLE euse imminente qui, si elle
A n'est pas évitée, va entrainer
Certains des symboles suivants peuvent étre utilisés sur ce des blessures graves, voire
produit. Etudiez-les et apprenez leur signification. Une mortelles.

interprétation appropriée de ces symboles vous aide a utiliser

le produit de maniere plus optimale et sire. AVERTISSE- | Indique une situation danger-

: MENT euse potentielle qui, si elle

n'est pas évitée, pourrait en-
trainer des blessures graves,
/\ Lisez le manuel opérateur. voire mortelles.

IMPORTANT | Indique une situation danger-
euse potentielle qui, si elle

Symbole Explication

|| ﬂ n'est pas évitée, pourrait en-
] trainer des blessures mine-
Maintenez les passants a I'écart. ures, voire modérées.
& ﬂ NOTE Ajout pour complément d'in-
formations.
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5 RECYCLAGE

Collecte a part. Vous ne devez pas mettre au
rebut avec les déchets ménagers habituels.
S'il est nécessaire de remplacer la machine
ou si elle est devenue inutile pour vous, ne la
mettez pas au rebut avec les déchets ménag-
ers normaux.

Grace a la collecte séparée de la machine
usagée et de 'emballage, vous assurez le re-
cyclage des matériaux et leur réutilisation.
L'usage des matériaux recyclés contribue a
lutter contre la pollution environnementale
et réduit la demande de matiéres premiéres.

A la fin de leur cycle de vie utile, mettez les
batteries /piles au rebut avec précaution pour
notre environnement. Une batterie /pile con-
tient des substances dangereuses pour vous
et I'environnement. Vous devez retirer et
mettre au rebut ces substances a part sur un
site acceptant les batteries /piles lithium-ion

6 INSTALLATION

A AVERTISSEMENT

N'utilisez pas des accessoires non recommandés par le
fabricant.

A AVERTISSEMENT

Ne mettez pas la clé de sécurité ou le pack-batterie avant
d'avoir finalisé I'assemblage de toutes les piéces.

6.1 DEBALLAGE DE LA MACHINE

A AVERTISSEMENT

Lisez attentivement le manuel de 1'opérateur pour vous
assurer d'assembler le produit correctement. L'usage d'un
produit incorrectement assemblé peut entrainer une accident
ou des blessures graves.

A AVERTISSEMENT
»  Sides piéces de la machine sont endommaggées,
n'utilisez pas la machine.
*  Sides pieces manquent, n'utilisez pas la machine.

¢ Sides pi¢ces sont endommagées ou manquantes,
contactez votre revendeur.

Ouvrez I'emballage.
Lisez la documentation fournie dans la boite.
Retirez toutes les pieces non-assemblées de la boite.

Retirez la machine de la boite.

EAEEE

Mettez la boite et le matériau d'emballage au rebut dans le
respect de la réglementation locale.

DEP,LIAGE DE POIGNEE
INFERIEURE

6.2

Figure 2.
1. Tirez et tournez les molettes de poignée a 90°.
2. Dépliez la poignée inférieure.

3. Alignez les molettes de poignée sur I'une des trois
positions des supports.

4. Tournez les molettes de poignée a 90° pour les engager
dans les orifices des supports.

i REMARQUE

Assurez-vous que les deux molettes de poignée sont
identiquement positionnées.

A AVERTISSEMENT

N'endommagez pas les cables en pliant /dépliant la poignée.

INSTALLATION DE POIGNEE
SUPERIEURE

6.3

Figure 3.

1. Alignez les orifices de la poignée supérieure avec ceux de
la poignée inférieure.

2. Placez les boulons dans les orifices.
3. Serrez les molettes sur les boulons.

4. Faites de méme pour l'autre coté.

6.4 INSTALLATION DE COLLECTEUR

D'HERBE

Figure 4.

1. Retirez l'insert mulching.

2. Retirez la rampe de décharge latérale.

3. Ouvrez la trappe de décharge arriére sans la relacher.
4

Tenez le collecteur d'herbe par sa poignée et engagez les
crochets dans la tige de trappe.

5. Fermez la trappe de décharge arriére.

6.5 INSTALLATION DE L'INSERT

MULCHING

Figure 5.
1. Retirez le collecteur d'herbe.
2. Ouvrez la trappe de décharge arriére sans la relacher.

3. Tenez l'insert mulching par sa poignée et installez-le dans
la rampe de décharge.

4. Fermez la trappe de décharge arriére.

6.6 INSTALLATION DE RAMPE DE

DECHARGE LATERALE

Figure 6.
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A AVERTISSEMENT

Lorsque vous utilisez la rampe de décharge latérale,

* N'installez pas le collecteur d'herbe.
¢ Maintenez l'insert mulching en place.

Ouvrez la trappe de décharge latérale sans la relacher.

2. Alignez les encoches dans la rampe de décharge latérale
sous le pivot.
3. Fermez la trappe de décharge latérale.
6.7 REGLAGE DE HAUTEUR DE
LAME

La machine peut étre réglée sur différentes hauteurs de lame.
Figure 7.

1. Tirez le levier d'ajustement de hauteur en arriere pour
augmenter la hauteur de la lame.

»

Tirez le levier d'ajustement de hauteur en avant pour
réduire la hauteur de la lame.

6.8 INSTALLATION DE LA BATTERIE

Figure 8.

A AVERTISSEMENT

¢ Sila batterie ou le chargeur est endommagé, remplacez-
le.

*  Arrétez la machine et attendez que le moteur s'arréte
avant d'installer ou de retirer la batterie.

« Lisez, apprenez et appliquez les instructions du manuel
de batterie et de chargeur.

i REMARQUE

La machine comporte une fonction d'interrupteur
automatique qui enclenche la seconde batterie lorsque
l'autre est épuisce.

1. Ouvrez le volet de compartiment de batterie.

N

Alignez les ailettes de la batterie avec les rainures dans le
compartiment de batterie.

w

Poussez la batterie dans le compartiment de batterie
jusqu'a la verrouiller.

>

Au clic audible, la batterie est installée correctement.

5. Fermez le compartiment de pile.

i REMARQUE

Le moteur démarre uniquement lorsque vous installez la clé
de sécurité.

6.9 RETRAIT DE LA BATTERIE

Figure 8
1. Retirez la clé de sécurité.

2. Ouvrez le volet de compartiment de batterie.

3. Appuyez sur le bouton de libération de la batterie sans le
relacher.

4. Retirez la batterie de la machine.

7 FONCTIONS DE TONDEUSE

i REMARQUE

En général, une tondeuse a gazon comporte 3 fonctions :
ensachage en arrieére /mulching /décharge latérale. Ces
fonctions peuvent étre converties en changeant les réglages
d'accessoire. Le tableau suivant vous propose des réglages
détaillés.

Veuillez noter que les fonctions suivantes varient selon le
modéle de tondeuse.

CONVERSION |INSERT SAC RAMPE
DE TONDEUSE |MULCH- |D'HERBE |DE DE-
ING CHARGE

LATER-
ALE

Pour I'ensachage | x y x

en arriére

Pour le mulching | x x

Pour la décharge | x N

latérale

" ¢ installé

'x" : retiré

8 FONCTIONNEMENT

A AVERTISSEMENT

Ne manipulez pas le pack-batterie, l'interrupteur ou la
machine avec des mains humides. N'exposez pas a la pluie
et ne laissez aucun liquide s'infiltrer dans le compartiment
moteur.

Portez une protection oculaire durant le travail.

8.1 DEMARRAGE DE LA MACHINE

Figure 9
1. Insérez la clé de sécurité.
2. Appuyez sur le bouton de démarrage sans le relacher.

3. Tout en maintenant le bouton de démarrage, tirez sur
l'interrupteur de poignée dans le sens du guidon.

4. Vous pouvez alors relacher le bouton de démarrage.
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i REMARQUE

Si la machine ne démarre pas,

1. ouvrez le volet de compartiment de batterie et vérifiez
la clé de sécurité.

2. retirez le pack-batterie et examinez le carter de tondeuse
pour vous assurer que de I'herbe n'est pas piégée sur la
lame et que la lame tourne librement a la main.

Démarrage a froid

Cette machine Li-ion bénéficie d'une fonctionnalité de
"démarrage a froid". Lorsque vous démarrez la machine, elle
passe a plein régime environ en 3 secondes.

82 ARRET DE LA MACHINE

Figure 9

1. Relachez l'interrupteur de poignée pour arréter la
machine.

A AVERTISSEMENT

Attendez l'arrét complet de la lame avant de redémarrer la
machine. N'effectuez pas un cycle rapide d'arrét/démarrage
de la machine au risque de I'endommager.

A AVERTISSEMENT

Retirez systématiquement la cl¢ de sécurité et le pack-
batterie une fois le travail terminé.

8.3 VIDAGE DU COLLECTEUR

D'HERBE

Arrétez la machine.
Retirez la clé de sécurité.
Retirez le pack-batterie.

Ouvrez le volet de décharge arriere sans le relacher.

(I R S

Tenez le collecteur d'herbe par sa poignée et décrochez-le
de la tige de trappe.

6. Fermez le volet de décharge arriére.
Videz le collecteur d'herbe.
8.4 TRAVAIL EN PENTE

A AVERTISSEMENT

Ne tondez pas sur les pentes inclinées au-dela de 15°. Si
vous n'étes pas a votre aise, ne tondez pas sur une pente.

» Ne montez et ne descendez pas une pente si vous tondez
transversalement a la pente. Attention aux changements
de direction en pente.

e Faites attention aux trous, orniéres, rochers et autres
objets masqués pouvant vous faire chuter. Retirez tous les
obstacles comme les pierres et les branches d'arbre.

Assurez-vous de rester bien campé. En cas de
déséquilibre, relachez immédiatement l'interrupteur a
étrier.

Ne tondez pas a proximité des pentes prononcées, fossés
ou remblais.

8.5 CONSEILS D'UTILISATION

Ne tentez pas de mettre en dérivation le fonctionnement
du bouton de démarrage ou de l'interrupteur a étrier.

N'inclinez pas la machine lorsque vous la démarrez.

Ne placez pas les mains ou les pieds a proximité ou sous
les piéces en rotation.

Préservez la propreté de la rampe de décharge.

Ne coupez pas I'herbe mouillée.

Une hauteur de lame supérieure est nécessaire pour
I'herbe nouvelle ou drue.

Nettoyez le fond du carter de la tondeuse apreés chaque
usage. Retirez les résidus herbeux, feuilles, salissures et
autres débris.

9 MAINTENANCE

A AVERTISSEMENT

Ne laissez pas le liquide de frein, I'essence et les substances
a base de pétrole toucher les piéces en plastique. Les
produits chimiques peuvent endommager le plastique et
rendre son entretien impossible.

A AVERTISSEMENT

N'utilisez pas de détergents ou de solvants puissants sur les
composants ou le boitier en plastique.

A AVERTISSEMENT

Retirez la batterie de la machine avant la maintenance.

MAINTENANCE GENERALE

*  Avant chaque usage, examinez la machine pour identifier
les pieces endommagées, manquantes ou desserrées ainsi
les vis, écrous, boulons et bouchons.

«  Serrez correctement toutes les fixations et bouchons.

9.1

* Nettoyez la machine avec un chiffon sec. N'utilisez pas
d'eau.

9.2 REMPLACEMENT DE LAME

Figure 10.

A AVERTISSEMENT

Utilisez uniquement des lames de remplacement agréées.

A AVERTISSEMENT

Portez des gants résistants pour toucher la lame.

1. Arrétez la machine.



Francais

Assurez-vous que la lame est complétement arrétée.
Retirez la clé de sécurité et le pack-batterie.

Retournez la machine sur le flanc.

SO

Coincez un morceau de bois dans le carter pour empécher
la lame de bouger.

6. Retirez la vis de montage et I'espaceur avec une clé ou
une clé a douille.

7. Retirez la lame.

8. Installez la nouvelle lame. Assurez-vous que les fleches
s'engagent dans les orifices de la lame.

9. Installez la vis de montage et serrez-la. Couple de serrage
recommandé : 33-37 NM.

A AVERTISSEMENT

Sinon, un objet ou la lame peut étre projeté et heurter
['utilisateur ou une personne a proximité, qui peut se
blesser, ou frapper et endommager quelque chose.

10

DEPANNAGE

Probléme

Cause possible

Solution

La poignée n'est
pas positionnée.

Les boulons sont
mal engageés.

Ajustez la hauteur
de la poignée et
assurez-vous que
les molettes et
boulons sont cor-
rectement alignés.

La machine ne dé-
marre pas.

La capacité de la
batterie est faible.

Chargez la batter-
ie.

L'interrupteur de
poignée est défec-
tueux.

Remplacez l'inter-
rupteur de poign-
ée.

La clé de sécurité
n'est pas insérée.

Insérez la clé de
séeurité.

STOCKAGE DE LA MACHINE

» Retirez la clé de sécurité.
* Retirez le ou les pack-batteries.
» Nettoyez la machine avant son stockage.

* Assurez-vous que le moteur n'est pas chaud lorsque vous
rangez la machine.

*  Assurez-vous que la machine ne présente aucune picce
endommagée ou manquante. Si nécessaire, suivez ces
instructions :

*  Remplacez les pieces endommagées.
*  Serrez les boulons.
+  Contactez un représentant d'un revendeur agréé.

» Rangez la machine dans un endroit sec.

* Assurez-vous que les enfants ne peuvent pas s'approcher
de la machine.

9.4 PLACEZ LA MACHINE A LA
VERTICALE
Figure 11.

A AVERTISSEMENT

11 est nécessaire de retirer la clé de sécurité et le pack-
batterie avant de ranger la tondeuse a la verticale.

La machine ne
tond pas I'herbe
uniformément.

L'herbe est diffi-
cile.

Examinez la zone
de tonte.

La hauteur de la
lame est mal ré-
glée.

Ajustez la hauteur
de coupe /lame sur
une position supér-
ieure.

Le mulching de la
machine est incor-
rect.

Des touffes
d'herbe mouillée
adherent sur le
carter.

Attendez que
I'herbe séche avant
de tondre.

L'insert mulching
manque.

Installez I'insert
mulching.

La machine est
dure a pousser.

L'herbe est trop
haute ou la lame
est trop basse.

Augmentez la hau-
teur de coupe /
lame.

Le collecteur
d'herbe et la lame
ont du mal avec
I'herbe épaisse.

Videz les touffes
d'herbe du collec-
teur d'herbe.

1. Retirez le collecteur d'herbe.

2. Tirez et tournez les molettes de poignée a 90°.
3. Pliez la poignée.
4

Tournez les molettes de poignée a 90° pour verrouiller la
poignée en position.

5. Placez la machine a la verticale et assurez-vous que les
supports touchent le sol.

6. Placez le sac d'herbe a I'intérieur du carter et cachez la
lame en position de stockage afin de réduire le risque de
blessure par contact avec la lame.

La machine pré-
sente des vibra-
tions élevées.

La lame est désé-
quilibrée et usée.

Remplacez la
lame.

L'arbre du moteur
est déformé.

1. Arrétez le mo-
teur.

2. Retirez la clé
de sécurité et
le pack-batter-
ie.

3. Recherchez les
dommages.

4. Contactez vo-
tre revendeur
pour sa répara-
tion.
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Probléme Cause possible Solution

La machine s'ar- | La lame est trop Augmentez la hau-

réte pendant la basse. teur de coupe /
tonte. lame.
Le pack-batterie Chargez la batter-
est épuisé. ie.

Des touffes Retirez le pack-

d'herbe adhérent | batterie et observ-
sur le carter ou la | ez le carter.
lame.

Refroidissez la
machine.

La température de

fonctionnement de
la machine est trop
élevée.

* Si vous ne trouvez aucune solution a ces problemes,
contactez votre revendeur.

11  DONNEES TECHNIQUES
Tension nominale |36 V CC, 40 V max

Vitesse a vide 2800 min!

Largeur de coupe  [460 mm

Hauteur de coupe |25 - 80 mm

Capacité de col- S5L

lecteur d'herbe

Poids (sans batter- |24.3 kg

ie)

Niveau de press-
ion acoustique me-
suré

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

Niveau de puis-
sance acoustique
garanti

Lwa.a= 96 dB(A)

Modele de batterie | LBP-36-80/ LBP-36-150

Représentant  CERTIFICATION EXPERTS B.V.
autorise : M. Richard Glaser
Adresse : Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Pays-Bas

Nous, YAMABIKO Corporation, déclarons sous notre seule
responsabilité que le produit spécifié¢ a la suite est conforme
aux directives suivantes.

Désignation du Tondeuse a gazon
produit :
ECHO

DLM-310/46P

Marque :

Modele com-
mercial :

Numéro de sér- U61035001001 a U61035100000

ie:

Directives Normes harmonisées/Procédure

2006/42/CE EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008
EN 55014-1:2017+A11:2020, EN

2014/30/UE 55014-2:2015

2011/65/UE EN IEC 63000:2018

2000/14/EC,  Annex VI

2005/88/EC

Niveau de Mesuré :92 dB(A) / Garanti : 96 dB(A)

puissance

acoustique :

Intertek Deutschland GmbH (Notified Body 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Allemagne

Tokyo, ler octobre 2021

Modele de char- LC-3604
geur
Vibration <2.5 m/s?, K=1.5 m/s? Hisashi Kobayashi / General Manager
IPX IPX1 Service Assurance qualité
, YAMABIKO CORPORATION

12 DECLARATION DE Imortat W F

2 mportateur pour la France

CONFORMITE CE P P
Société: Etablissements P.P.K.
Fabricant : YAMABIKO CORPORATION Adresse : Z.1. du Chemin Vert 10/16 rue de I'Angou-
Adresse : 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760 mois BP 8002 - 95811 ARGENTEUIL CE-
JAPON DEX, France
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1 KUVAUS 2.1 HARJOITTELU

1.1 KAYTTOTARKOITUS . . .
 Lue ohjeet huolellisesti.

Témi kone on tarkoitettu kotinurmikoiden leikkaamiseen. e e e

Leikkuuterin on oltava suunnilleen maanpinnan suuntaisesti. Tutustu saatimiin ja koneen
Kaikkien neljdn pyorén on kosketettava maata leikkaamisen . . v s

aikana. oikeaan kayttoon.

1.2 YLEISKATSAUS » Ald anna lasten tai

Kuva I-11. henkil6iden, joiden fyysinen,

1 Kahvakytkin aistinvarainen tai henkinen

2 Kéynnistyspainike .. .o .
3 Yiempikahva toimintakyky on rajoittunut tai
4 Alempi kahva joilla ei ole kokemusta ja tietoa
5 Takana oleva poistoluukku .. P

6 Korkeuden siitovipy tai jotka eivét ole tutustuneet

7 Akkulokeron lippi ndihin ohjeisiin, kayttai

8 Ruohonkeradja . . T

o Silppuriosa konetta. Paikalliset méardykset
10 Sivussa oleva poistokouru saattavat rajoittaa kayttdjan

1 Nuppi (alempi kahva) k .

12 3 saddettavad asentoa (alempi kahva) 1Kaa.

13 Puld (ylempi kahva) * Muista, ettd kdyttdjd on

14  Nuppi (ylempi kahva) ’ . .
15 Luukun tanko vastuussa onnettomuuksista tai
16 Ruohonkerddjin koukku vaaratilanteista, jotka

17 Akku R . ... .

18 Turva-avain kohdistuvat sivullisiin tai

19 Terdn pultti omaisuuteen.

20 valllevy “ .. * . .. . .. .

2 Ter  Ala ikind kayti laitetta, kun

13 PAKKAUSLUETTELO lahe}la on 1hm1s'1a, efltylsestl

1 Ruohonleikkuri 4 Kiyttéohje laPSIa’ tal lemmlkke.]a'

2 Ruohonkerddja

3 Sivussa oleva 2.2 VALMISTELU

poistokouru

5 YLEISET . Kay.ta e.unell ku'nn.(.)lhsm. .
TURVALLISUUSOHJEET jalkineita ja pitkdlahkeisia
A VAROITUS l.l.ousuj a, kun kéytat konetta.

Lue huolellisesti ennen kayttod Sdilytd timé kdyttoohje Ala kayta kOl’letta palJ aln

myShempd tarvetta varten . . . . .
jaloin tai avonaisissa
sandaaleissa. Viltd 10ysid
vaatteita sekd roikkuvia naruja
tal vOita.
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* Tarkasta koneen kiyttdalue
huolellisesti ja poista kaikki
esineet, jotka voivat sinkoutua
koneesta.

* Tarkista aina ennen kayttoa,
ettei terd, terdn pultit ja
terakokoonpano ole kuluneet
tai vahingoittuneet. Vaihda
kuluneet tai vaurioituneet osat
sarjoina, jotta laitteen
tasapaino séilyy. Vaihda
vaurioituneet tai
lukukelvottomat merkinnit.

2.3 KAYTTO

+ Kayti konetta vain
paivanvalossa tai hyvéssi
keinovalaistuksessa.

* Viltd koneen kayttdmisté
marassi ruohossa.

* Varmista aina, ettd seisot
tukevasti rinteissa.

» Kivele, dld juokse.

» Leikkaa rinteissa
poikittaissuunnassa, ei ylos ja
alas.

* QOle erityisen varovainen, kun
vaihdat suuntaa rinteessa.

« Al tydskentele liian jyrkissi
rinteissa.

24

Ole erittdin varovainen, kun
peruutat tai vedit konetta
itsedsi kohti.

Pyséyti teré(t), jos konetta on
kallistettava ylittdessdsi muita
pintoja kuin ruohoa, ja kun
kuljetat konetta leikattavalle
alueelle ja siltd pois.

Al4 ikind kiyti konetta, jonka
suojat tai suojukset ovat
vahingoittuneet tai jossa ei ole
lainkaan suojia tai suojuksia.
Kéaynnistd moottori varovasti
kytkimestéd ohjeiden
mukaisesti ja siten, ettd jalat
ovat riittdvin kaukana terdsta
(teristd).

Al kallista konetta, kun kytket
moottorin paille, paitsi jos
kone téytyy kallistaa
kdynnistystéd varten. Siind
tapauksessa kallista konetta
vain sen verran kuin on pakko,
ja nosta vain sitd osaa, joka on
kaukana kayttdjasta.

Ali kilynnisti konetta, jos joku
seisoo poistoaukon edessa.
Al4 laita kisii tai jalkoja
pyorivien osien ldhelle tai
niiden alle. Pysy aina etdilla
poistoaukosta.
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2.4 KUNNOSSAPITO

« Ali kuljeta konetta, jos
moottori on kdynnissa.
Pyséyta kone, poista estolaite
ja akku. Varmista, ettd kaikki
liikkuvat osat ovat tdysin
pyséhtyneet,

* aina kun ldhdet pois koneen
luota;

* ennen esteiden poistamista
tai tukosten selvittdmista
kourusta;

* ennen koneen tarkastamista,
puhdistamista tai silla
tyoskentelya;

* osuttuasi vieraaseen
esineeseen. Tarkasta kone
vaurioitumisen varalta ja
korjaa ennen uudelleen
kdynnistdmisti ja koneen
kayttoa;

* jos kone alkaa térista
epdnormaalisti (tarkasta
heti);

* tarkasta vauriot;

* vaihda tai korjaa
vaurioituneet osat;

« tarkasta ja kiristd 10ystyneet
osat.

25

3

Pida kaikki mutterit, pultit ja
ruuvit kiristettyind, jotta
varmistat koneen turvallisen
toimintakunnon.

Tarkasta ruohonkerad;a
sdannollisesti kulumien tai
heikkenemisen varalta.

Ole varovainen, kun saadat
konetta, etteivit sormesi jad
puristuksiin liikkuvien terien ja
koneen kiinteiden osien viliin.
Anna koneen aina jidhtya
ennen varastoon laittamista.
Huomioi terid huoltaessasi,
ettd terdt voivat silti litkkua,
vaikka virtaldhde olisi pois
paalta.

Vaihda kuluneet tai
vaurioituneet osat
turvallisuuden takia. Kayta
vain valmistajan alkuperdisia
varaosia ja tarvikkeita.

SYMBOLI

Tuotteessa voi olla joitakin seuraavista symboleista. Tutustu
niihin ja niiden merkityksiin. Ndiden symbolien tulkinta
auttaa sinua kdyttdmaén tuotetta paremmin ja turvallisemmin.

Symboli Selitys

Lue kéyttdopas.

BB
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Selitys

5 KIERRATETTAVA

Pida sivulliset loitolla.

Al altista konetta sateelle tai kos-
teille olosuhteille.

Varo terévid terid. Terét jatkavat
pyOrimistd moottorin sammuttamisen
jélkeen. Poista estolaite ennen huol-
toa.

Ali tyéskentele kaltevuudeltaan yli
15° rinteissé. Leikkaa rinteissé poikit-
tain, ei ylos ja alas.

G

Irrota akku koneesta ennen kunnossa-

Erillinen kerdysastia. Ald haviti tavallisen
kotitalousjétteen mukana. Jos on valttama-
tontd vaihtaa kone, tai jos et tarvitse konetta
endd, dld hévité sitd kotitalousjatteen muka-
na.

I

Vanhojen koneiden ja pakkausten erillinen
u kerdys mahdollistaa materiaalien kierrétyk-

sen ja uusiokdyton. Kierrétettyjen materiaa-
‘ O lien uusiokdytto auttaa estiméddn ympériston
saastumista ja vdhentdd raaka-aineiden tar-
vetta.

Paristojen ja akkujen kéyttdidn loppuessa,
hévitd ne oikein ja ympéristé huomioiden.
Paristot ja akut siséltdvit materiaalia, joka
on vaarallista ihmisille ja ympéristolle. Na-
mé materiaalit on irrotettava ja hévitettiva
erikseen kerdyspaikkaan, joka hyviksyy li-
tiumioniakut.

pitotoimia.

Litiumioniakku

Lon

]

Taattu danitehotaso

4 RISKITASOT

Seuraavat signaalisanat ja merkitykset on tarkoitettu
tuotteeseen liittyvit riskitason selittdmiseen.

SYM-
BOLI

SIGNAALI MERKITYS

A

VAARA

Ilmaisee valitontd vaarallista
tilannetta, joka johtaa kuole-
maan tai vakavaan loukkaan-
tumiseen, jos sitd ei véltetd.

A

VAROITUS Ilmaisee mahdollisesti vaar-

allisen tilanteen, joka saattaa
johtaa kuolemaan tai vaka-
vaan vammaan, jos sitd ei vél-
tetd.

TARKEAA Ilmaisee mahdollisesti vaar-

allisen tilanteen, joka saattaa
johtaa lievddn tai kohtalaiseen
loukkaantumiseen, jos sité ei
viltetd.

HUOMAA Lisétietoa antaa
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6 ASENNUS
A VAROITUS

Ali kiiyti lisivarusteita, joita valmistaja ei ole suositellut.

A VAROITUS

Al aseta turva-avainta tai akkua ennen kuin olet
viimeistellyt kaikkien osien kokoamisen.

6.1 PURA KONE PAKKAUKSESTA

A VAROITUS

Lue kiyttoohje huolellisesti, jotta varmistat tuotteen oikean
kokoamisen. Virheellisesti kootun tuotteen kiyttdminen voi
johtaa onnettomuuteen tai vakavaan loukkaantumiseen.

A VAROITUS

+ Jos koneen osissa on vaurioita, ild kéytéd konetta.

+ Jos kaikkia osia ei ole, dld kidytd konetta.

« Jos osat ovat vaurioituneet tai niitd puuttuu, ota yhteytta
jélleenmyyjdén.

Avaa pakkaus.
Lue laatikon sisélld oleva dokumentaatio.
Poista kaikki irralliset osat laatikosta.

Poista kone laatikosta.

AT

Haviti laatikko ja pakkaus paikallisten méardysten
mukaan.

6.2 TAIVUTA ALEMPI KAHVA AUKI

Kuva 2.
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1. Vedi ja kddnnd kahvan nuppeja 90°.
2. Taivuta alempi kahva auki.

3. Kohdista kahvan nupit johonkin kolmesta asennosta
kiinnittimessa.

4. Kaiannd kahvan nuppeja 90°, kunnes ne asettuvat
kiinnittimen reikiin.

Varmista, ettd kumpikin kahvan nuppi on samalla kohdalla.

A VAROITUS

Al vaurioita kaapeleita, kun taivutat kahvaa auki tai kiinni.

6.3  YLEMMAN KAHVAN
ASENTAMINEN

Kuva 3.

1. Kohdista ylemmén kahvan ja alemman kahvan reiit.

Tyonnd pultit reikien lapi.

Kiristd nupit pultteihin.

Ealb el

Tee sama toisella puolella.

6.4 RUOHONKERAAJAN
ASENTAMINEN

Kuva 4.

1. Poista silppuriosa.

2. Poista sivussa oleva poistokouru.

3. Avaa takana oleva poistoluukku ja pidé sitd auki.

4

Pida ruohonkerddjad kahvasta ja kiinnitd koukun luukun
tankoon.

5. Sulje takana oleva poistoluukku.

6.5 SILPPURIOSAN ASENTAMINEN

Kuva 5.
1. Poista ruohonkerédja.
2. Avaa takana oleva poistoluukku ja pida sitd auki.

3. Pidd ruohonkerddjdd kahvasta ja kiinnité se
poistokouruun.

4. Sulje takana oleva poistoluukku.

6.6 SIVUSSA OLEVAN
POISTOKOURUN ASENTAMINEN

Kuva 6..

A VAROITUS

Jos kiytit sivussa olevaa poistokourua,

« ild asenna ruohonkerdéjaa.

« Pidé silppuriosa asennettuna.

1. Avaa sivussa oleva poistoluukku ja pidé sitd auki.

2. Kohdista sivussa olevan poistokourun syvennykset
nivelen alla.

3. Sulje sivussa oleva poistoluukku.

6.7 TERAN KORKEUDEN
SAATAMINEN

Koneen terd voidaan sddtdd eri korkeuksiin.
Kuva 7.
1. Nosta terdd vetamélld korkeuden sdétovipua taaksepdin.

2. Laske terdd vetimilld korkeuden sdétovipua eteenpdin.

6.8 AKUN ASENTAMINEN

Kuva 8.

A VAROITUS

» Jos akku tai laturi on vaurioitunut, vaihda akku tai
laturi.

*  Pyséytd kone ja odota moottorin pysidhtymistd ennen
kuin asennat tai poistat akun.

* Lue ja ymmarré kaikki akun ja laturin kdyttdoppaan
ohjeet sekd noudata niita.

i HUOMAA

Koneessa on automaattinen vaihtotoiminto, joka sallii toisen
akun toiminnan, kun ensimmadinen ei toimi.

1. Avaa akkulokeron kansi.
Kohdista akun ylosnousevat ulokkeet akkulokeron uriin.

Tyo6nné akkua akkulokeroon, kunnes akku lukittuu
paikalleen.

b

Kun kuulet napsahduksen, akku on asennettu.

Sulje akkulokeron kansi.

Moottori kdynnistyy vasta, kun olet asettanut turva-avaimen
paikoilleen.

6.9 AKUNIRROTTAMINEN

Kuva 8

1. Irrota turva-avain.

2. Avaa akkulokeron kansi.

3. Paina akun vapautuspainiketta ja pida sitd painettuna.

4. Trrota akku koneesta.
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7 RUOHONLEIKKURIN
TOIMINNOT

8.2 KONEEN PYSAYTTAMINEN

Kuva 9
1. Pysiytd kone vapauttamalla kahvakytkin.

Yleisesti ruohonleikkurissa on kolme toimintoa (taakse
pussiin kerdys / silppuaminen / sivulle poisto). Naitd
toimintoja voidaan muuntaa vaihtamalla lisivarusteen
asetusta. Katso tiedot asetuksesta seuraavasta taulukosta.

A VAROITUS

Odota, etté terd on tdysin pysdhtynyt, ennen kuin kdynnistt
koneen uudelleen. Ald kdynnistd ja sammuta konetta
nopeasti perdkkdin, silld se vaurioittaa koneen.

Huomaa, etti toiminnot voivat vaihdella ruohonleikkurin
mallin mukaan.

A VAROITUS

Irrota aina turva-avain ja akku, kun lopetat tyoskentelyn.
RUOHONLEIK- |SILPPUR- | RUOHO- |[SIVUSSA
KURIN MUUN- |IOSA PUSSI OLEVA e e
TAMINEN POISTO- 8.3 RUOHONKERAAJAN
KOURU TYHJENTAMINEN
Taakse pussiin X V x Kuva 10.
keréykseen 1. Pysiytd kone.
Silppuamiseen N * x 2. Trrota turva-avain.
Sivulle poistoon \ x J 3. Trrota akku.
4. Avaa takana oleva poistoluukku ja pidi sitd auki.
”\”: asennettu L R .
5. Pidé ruohonkerddjad kahvasta ja irrota koukku luukun
”x”: poistettu tangosta.
6. Sulje takana oleva poistoluukku.

8 KAYTTO

A VAROITUS

Ali kisittele akkua, kytkinti tai konetta mirin késin. Ald
altista sateelle tai padstd nesteitd moottorin koteloon.

7. Tyhjenna ruohonkerasja.

8.4 RINTEISSA KAYTTAMINEN

A VAROITUS

Al leikkaa rinteissé, joiden kaltevuus on yli 15°. Jos rinteet
huolestuttavat sinua, ild leikkaa rinteissa.

Kéyta suojalaseja kdyton aikana.

8.1 KONEEN KAYNNISTAMINEN

Kuva 9

»  Leikkaa ruoho rinteissi poikittain eikd koskaan ylos ja
alas. Ole varovainen, kun vaihdat suuntaa rinteessé.

«  Tarkkaile koloja, uria, kivié ja piilossa olevia esteit,

joihin saatat kompastua. Poista kaikki esteet kuten kivet

ja puiden oksat.

Seiso aina vakaasti. Jos menetit tasapainon, vapauta

sankakytkin valittomasti.

1. Aseta turva-avain.

2. Paina kdynnistyspainiketta ja pida sitd painettuna.

3. Samalla kun pidat kdynnistyspainiketta veda .
kahvakytkintd kahvatangon suuntaan.

4. Voit nyt vapauttaa kdynnistyspainikkeen. «  Ali leikkaa ruohoa jyrkinteiden, ojien tai pengerten
vierestd.
Jos kone ei kiiynnisty, 8.5 KAYTTOVINKKEJA
1. avaa akkulokeron kansi ja tarkista turva-avain. Al yritd ohittaa kdiynnistyspainikkeen tai sankakytkimen
2. TIrrota akku ja tarkista ruohonleikkuri varmistaaksesi, toimintaa.

ettei ruoho ole tarttunut terddn ja terd pyorii vapaasti .

! ' Ali kallista konetta kiynnistéessi sitd.
kdsin pyoritettédessa.

+ Al laita kiisid tai jalkoja pyorivien osien lihelle tai
niiden alle.

Pehmed kiynnistys

Téssé litiumioniakulla varustetussa koneessa on “pehmeé
kaynnistys”. Kun kdynnistit koneen, se siirtyy tdydelle
nopeudelle noin 3 sekunnin kuluttua.

28

Pidé poistokouru puhtaana.

Ali leikkaa mirké4 ruohoa.

Uusi tai tihed ruoho saattaa vaatia korkeamman terén
korkeuden.
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»  Puhdista ruohonleikkurin kotelon pohja jokaisen A VAROITUS
kéyttokerran jalkeen. Poista leikkuujétteet, lehdet, lika ja
muut roskat. Muussa tapauksessa este tai terd voi lentdd ja osua
kéyttdjadn tai lahelld olevaan henkildon aiheuttaen
9 KUNNOSSAPITO louk'kaantumlsen tai se voi osua ja vahingoittaa
omaisuutta.

A VARO

s . . PAT—— . 9.3 KONEEN VARASTOINTI
Ald anna jarrunesteiden, bensiinin, 6ljypohjaisten tuotteiden

paastd kosketuksiin muoviosien kanssa. Kemikaalit voivat « Irrota turva-avain.

vaurioittaa muovia ja tehdd muovista kiyttokelvottoman. «  Akun irrottaminen.

*  Puhdista kone ennen séilytykseen laittamista.
A VARO ¢ Varmista, ettei moottori ole kuuma, kun laitat koneen

Al kitytd voimakkaita liuottimia tai puhdistusaineita varastoon.
muoviseen runkoon tai muovisiin osiin. *  Varmista, ettei koneessa ole 16ystyneitd tai vaurioituneita
osia. Mikili tarpeen, suorita seuraavat vaiheet/ohjeet:
A VAROITUS e Vaihda vaurioituneet osat.
Irrota akku koneesta ennen kunnossapitotoimia. + Kiristd pultit.
¢ Keskustele jélleenmyyjdsi kanssa.
9.1 YLEINEN KUNNOSSAPITO »  Sailytd konetta kuivassa paikassa.

*  Varmista, ettd lapset eivit padse lahelle konetta.

*  Ennen jokaista kdyttokertaa tarkista kone

kokonaisuudessaan vahingoittuneiden, puuttuvien tai 9.4 SEISO KONEEN TAKANA

16ystyneiden osien varalta, kuten ruuvit, mutterit, pultit ja

tulpat. Kuva 11.
»  Kiristd kaikki liittimet ja tulpat kunnolla.

. A
»  Puhdista kone kuivalla liinalla. Al kéyti vettd. VAROITUS
Turva-avain ja akku on ehdottomasti poistettava ennen kuin
9.2 TERAN VAIHTAMINEN ruohonleikkuri asetetaan pystyasentoon.
Kuva 10. 1. Poista ruohonkeraija.
2. Vedd ja kddnné kahvan nuppeja 90°.
A VAROITUS 3. Taita kahva kokoon.

Kaytd vain hyvaksyttyja vaihtoteria. 4. Kaannd kahvan nuppeja 90°, jotta kahva lukittuu

paikalleen.
A VAROITUS 5. Seiso koneen takana ja varmista, etté kiinnittimet osuvat
Kaiyté paksuja kiisineitd, kun kosket teréén. lattiaan.
1. Pysiiyti kone. 6. Aseta ruohopussi kannen sisapuolelle ja piilota terd
. o . . sdilytysasennon aikana, jotta terdn koskettamisesta
2. Varmista, ettd terd on tdysin pysihtynyt. aiheutuva loukkaantumisvaara pienenee.
3. Trrota turva-avain ja akku. e
4. Kaééannd kone kyljelleen. 10 VIANMAARITYS
5. Kaiyté puukiilaa kannessa estamdssi terdn liikkeet. Ongelma Mahdollinen syy | Ratkaisu
6. Irrota kiinnitysruuvi ja aluslevy kiintoavaimella tai - - — —
holkkiavaimella. Kahva ei ole oi- Pultteja ei ole ase- | Saddd kahvan kor-
. keassa asennossa. | tettu oikein. keus ja varmista,
7. Trrota terd. ettd nupit ja pultit
8. Asenna uusi terd. Varmista, ettd nuolet menevit terdn on kohdistettu oi-
reikiin. kein.

9. Aseta kiinnitysruuvi paikalleen ja kiristé se. Suositeltu
vaantomomentti: 33-37 NM.
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toon.

Ongelma Mahdollinen syy | Ratkaisu * Jos et léyfiéi ‘ratkaisua ongelmaasi, Keskustele
jalleenmyyjasi kanssa.
Kone ei kdynnisty. | Akun varaus on Lataa akku.
véhdinen. 11 TEKNISET TIEDOT
Sankakytkin on vi- | Vaihda sankakyt-
allinen. kin. Jénnite 36 V DC, 40 V maks.
Akun avain ei ole | Aseta akun avain Joutokiyntinopeus | 2800 min'!
paikoillaan. paikoilleen. Leikkuuleveys 460 mm
Kone l?lkkqa ruo- Nurmikko on kar- | Tarkista leikkuual- Leikkuukorkeus 25 - 80 mm
hon epitasaisesti. | keaa. ue.
Terén korkeutta ei | Sdada terd/leik- 511; (\)/honkeraaj an SL
ole asetettu oikein. | kuukorkeus kor- uus
keimpaan asen- Paino (ilman ak- |24.3 kg

kua)

Laite ei silppua
kunnolla.

Mirit leikkuujét-
teet tarttuvat kote-
loon.

Odota ruohon kui-
vumista ennen
leikkaamista.

Silppuamisosa
puuttuu.

Asenna silppuami-
s0sa.

Konetta on raskas
tyOntda.

Ruoho on liian pit-
kéa tai terd on
liian matalalla.

Nosta terédn kor-
keutta / leikkuu-
korkeutta.

Ruohonkeriddji ja
terd laahautuvat ti-
he#d ruohoa leika-
tessa.

Tyhjenni leikkuu-
jate ruohonkeraé-
jastd.

Kone térisee ko-
vasti.

Terd on epétasa-
painossa tai kulu-
nut.

Vaihda terd.

Moottorin akseli
on taipunut.

1. Pysdytd moot-
tori.

2. [Irrota turva-
avain ja akku.

3. Tarkasta vauri-
ot.

4. Ota yhteyttd
jalleenmyyjaa-
si sen korjaa-
miseksi.

Kone sammuu
leikkaamisen aika-
na.

Teré on lilan mata-
lalla.

Nosta terdn kor-
keutta / leikkuu-
korkeutta.

Akussa ei ole vir-
taa.

Lataa akku.

Leikkuujtteet
tarttuvat koteloon
tai terddn.

Irrota akku ko-
neesta ja tarkasta
kotelo.

Koneen kaytto-
lampdtila on liian
korkea.

Anna koneen jdah-

tya.
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Mitattu dénenpai-
netaso

Lpa=84.2 dB(A), K=3 dB(A)

Taattu ddnitehota- | Lya q= 96 dB(A)

Ny

Akun malli LBP-36-80/ LBP-36-150

Laturin malli LC-3604

Tarind <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?

IPX IPX1
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1 POPIS prvky a spravnym pouzitim
11 UCEL stroje.
Tento stroj se pouzivé k sekani travniki v doméacnosti. Rezaci ° led nedOVOIte détem
¢epel musi byt piiblizné rovnobézné se zemi. VSechna Ctyfi y ’
kola se musi pfi sekani dotykat zemé. Osobé_m S Omezen}']mi
1.2 POPIS fyzickymi, smyslovymi nebo
Obrizek I-11. duSevnimi schopnostmi nebo
1 Pdkovyspinal nedostate¢nymi zkusenostmi a
2 Startovaci tla¢itko . , ,
3 Homni rukojet znalostmi, nebo osobam, které
4 Dolni rukojet nejsou s timto navodem
5 Zadni vystupni dvitka , o, .
6  Pika pro nastaveni vysky obezndmeny, pouzivat stroj.
7 Klapka prihradky na akumulator Mistni pi’.e dplsy mOhou
8 Zachytavac travy o
9 Muldovaci zitka omezovat vék obsluhy.

Bocni deflektor
Knoflik (spodni rukojet’)

—_
<
L]

Nezapominejte, ze obsluha

—_
juy

12 3 nastavitelné polohy (spodni rukojet)) nebO u%ivatel je ZOdeVédny
13 Sroub (horni rukojet) v
14 Kaoflik (homi rakojet) za nehody nebo 01?11‘.(?261’11
15 Ty¢ zadnich dvifek jinych osob nebo jejich
16  Hak zachytavace travy 3
17  Akumulator ma-] etku
18 Bezpecnosini Klie « Stroj nikdy nepouzivejte,
19  Sroub noze . , .
20 Rozpérka pokud jsou v blizkosti osoby,
21 Cepel zejména déti, nebo domaci
1.3 SEZNAM BALENI zvirata.
1 Sekacka na travu 3 Boc¢ni deflektor M T
2 Zachytavag travy 4 Navod k obsluze 2'2 PRIPRAVA
2 OBECNA BEZPECNOSTNI * Pfi praci se strojem vzdy noste
FRAVIDEA pevnou obuv a dlouhé kalhoty.
A VAROVAN( Nepouzivejte stroj, kdyz jste

Ctéte peclivé pred pouzitim. Ponechte si tento navod pro
pristi pouziti.

bosi, nebo mate na nohou

N - oteviené sandaly. Nenoste

2.1 SKOLENI volny odév, nebo takovy, ze

« Peclivé si piectéte tyto pokyny.  kter¢ho visi Sitirky nebo
Seznamte se s ovladacimi pasky.
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Ditikladné zkontrolujte oblast,
kde se ma stroj pouzivat, a
odstraiite vSechny pfedméty,
které mohou byt odhozeny
strojem.

Pted pouzitim vzdy vizualné
zkontrolujte ¢epel, Sroub
Cepele a sestavu Cepele, zda
nejsou opotiebované nebo
poskozené. Opotiebované
nebo poSkozené soucastky
vyménujte v sadach z ditvodu
zachovani vyvazeni. Nahrad'te
poskozené nebo necitelné
Stitky:.

2.3 PROVOZ

Tento stroj pouzivejte pouze za
denniho svétla nebo pii
dobrém umélém osvétleni.
Nepouzivejte stroj na mokré
trave.

Ve svahu vzdy dbejte na pevny
postoj.

Kracejte, nikdy nebehejte.
Pracujte ve svahu v podélném
sméru, nikdy nahoru a dolt.
Dbejte zvysSené opatrnosti pfi
zméné sméru svahu.
Nepracujte na pfili§ strmych
svazich.

34

* Dbejte zvySené opatrnosti pii

jizd¢€ vzad, nebo tazeni stroje
smérem k vam.

Zastavte Cepele, pokud ma byt
stroj naklanén pro piepravu pfi
piekracovani jinych povrchi
nez travy a pii preprave stroje
do a z oblasti, ve které se ma
pouzivat.

Nikdy stroj nepouzivejte,
pokud jsou poskozené kryty
nebo Stity, nebo kdyz nejsou
nainstalované.

Zapnéte motor opatrné podle
pokynti, nohy udrzujte v
bezpecné vzdalenosti od
cepeli.

Stroj nenaklanéjte pii zapinani
motoru, s vyjimkou piipadu,
kdy je tfeba stroj pfi startu
naklonit. V tomto piipadé jej
nenaklanéjte vic, nez je
nezbytné nutné, a zvednéte
pouze Cast, kterd je mimo
obsluhy.

Nespoustéjte stroj, kdyz stojite
pfed vypoustécim otvorem.
Nestrkejte ruce ani nohy do
blizkosti nebo pod rotujici
casti. Vzdy se drzte v
dostate¢né vzdalenosti od
vystupniho otvoru.



* Stroj neptepravujte, pokud je
pfipojeny napéjeci zdroj.

 Zastavte stroj, odstrante
vypinaci zatizeni a
akumulator. Ujistéte se, Ze
vSechny pohyblivé soucasti se
uplné zastavily

24

kdykoli opustite stroj;

pted odstranénim
zablokovani nebo uvolnénim
zlabu;

pred kontrolou, ¢iSténim
nebo praci na stroji;

po narazu do ciziho télesa.
Zkontrolujte stroj na
poskozeni a pied zahajenim
provozu proved’te opravy;
pokud zacne stroj neobvykle
vibrovat (ihned
zkontrolujte);

zkontrolujte na poskozeni;
vyméite nebo opravte
vSechny poSkozené¢ dily;
zkontrolujte, zda jsou
vSechny dily utazené.

UDRZBA

+ Ujistéte se, ze jsou vSechny
matice, vruty a Srouby utazené
a Ze je stroj v bezpecném
provoznim stavu.
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3

Na tomto vyrobku se mohou nachazet nékteré z nasledujicich

Casto kontrolujte, zda neni
zachytavac travy opotiebeny
nebo poskozeny.

Pti nastavovani stroje bud’te
opatrni, aby nedoslo k
zachyceni prstil mezi

pohyblivé Cepele a pevné Casti

stroje.

Pted uskladnénim nechte
nafadi vzdy vychladnout.

Pti provadéni udrzby noza
m¢éjte na paméti, ze 1 kdyz je
zdroj napdjeni vypnuty, lze s
nimi stale pohybovat.

Z divodu bezpecnosti
opotfebené nebo poskozené
dily vyméiite. Pouzivejte
pouze originalni nahradni dily
a prislusenstvi.

SYMBOL

symboli. Prostudujte si je a seznamte se s jejich vyznamem.
Spravna interpretace téchto symboli vam umozni Iépe a
bezpecnéji pracovat s vyrobkem.

Symbol Vysvétleni

Piectéte si navod k obsluze.

>

E

Udrzujte ostatni osoby v bezpe¢né
vzdalenosti.

>

A




Vysvétleni

Stroj nevystavujte desti nebo mokré-
mu prostredi.

Pozor na ostré Gepele. Cepele se po
vypnuti motoru dale otaceji. Pfed
udrzbou odstraite bezpe¢nostni kli¢.

Nepouzivejte na svazich vétsich nez
15°. Sekejte ve svahu v podélném
sméru, nikdy nahoru a dold.

Ptfed provadénim udrzby vyjméte
akumulator.

Li-ion akumulator

Lwa Garantovana hladina akustického vy-
konu
B
4  UROVNE RIZIK

Nasledujici signalni slova a vyznamy jsou urceny k
vysvétleni urovné rizika spojeného s timto vyrobkem.

SYM- |[SIGNAL VYZNAM
BOL
NEBEZPECI | Oznacuje bezprostiedné ne-
bezpecnou situaci, ktera, po-
A kud se ji nevyhnete, bude mit
za nasledek smrt nebo vazné
zranéni.
VAROVANI Oznacuje potencionalné ne-
bezpecnou situaci, ktera, po-
A kud se ji nevyhnete, by mohla
vést k smrti nebo vaznému
zranéni.
DULEZITE Oznacuje potencionalné ne-
bezpecénou situaci, ktera, po-
ﬂ kud se ji nevyhnete, mize
zplsobit mensi nebo stfedné
tézké zranéni.
ﬂ POZNAMKA | Pfidano, aby poskytoval vice
informaci.
5 RECYKLACE
Ttidény sbér. Nesmite likvidovat s béznym
domovnim odpadem. Pokud je tieba stroj
vymeénit, nebo pokud ho uz nepouzivate, ne-
— odhazujte ho do domaciho odpadu.
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o

Ttidény sbér pouzitych strojia obali umoz-
nuje recyklaci materialiia jejich opétovné
pouziti. Pouziti recyklovanych materiald po-
maha predchazet znecisténi zivotniho
prostfedi a snizuje pozadavky na suroviny.

Y

Baterie po skonceni jejich zivotnosti zlikvi-

Akumulitory | qujte s ohledem na naSe prostiedi. Baterie
obsahuji material, ktery je nebezpecny pro
vas a zivotni prostfedi. Musite odstranit a
Li-ion zlikvidovat tyto materialy oddé€lené na
mieste, které pfijima lithium-iontové baterie.
6 INSTALACE

A VAROVANTI

Nepouzivejte pfislusenstvi, které vyrobce nedoporucuje.

A VAROVANI

Nevkladejte bezpec¢nostni kli¢ nebo akumulator, dokud
nedokoncite montaz vsech dilt.

6.1

ROZBALENI ZARIZEN{

A VAROVANI

Peclivé si prectéte navod k obsluze, abyste se ujistili, ze
vyrobek sestavujete spravne. Pouzivani vyrobku, ktery byl
nespravné sestaven, muze vést k nehodé nebo vaznému
zranéni.

A VAROVANTI

Pokud jsou soucasti stroje poskozené, stroj
nepouzivejte.

Pokud nemate vSechny soucasti, stroj nepouzivejte.
Pokud jsou soucasti poskozené nebo chybi, obrat'te se
na svého prodejce.

1. Otevfete obal.

2. Prectéte si dokumentaci prilozenou v krabici.

3. Vyjméte z krabice viechny nesestavené soucasti.

4. Vyjmeéte stroj z obalu.

5. Zlikvidujte krabici a balici materialy v souladu s mistnimi
predpisy.

6.2 ODKLOPENI DOLNi RUKOJETI

Obrazek 2.

1. Vytahnéte a otocte knofliky na rukojeti 0 90°.

2. Odklopte dolni rukojet’.

3. Zarovnejte knofliky na rukojeti do jedné ze tii poloh na
konzolach.

4. Otocte knofliky rukojeti o0 90°, dokud nezapadnou do

otvoru v drzacich.



éesky

i POZNAMKA

Ujistéte se, ze oba knofliky na rukojeti jsou ve stejné
poloze.

A VAROVANTI

Neposkod'te kabely pii sklapéni nebo odklapéni rukojeti.

6.3 INSTALACE HORNi RUKOJETI

Obrazek 3.

1. Zarovnejte otvory v horni rukojeti a spodni rukojeti.

2. Vlozte srouby do otvort.

3. Utahnéte knofliky na Srouby.

4. Proved'te stejnou operaci na druhé strané.

6.4 INSTALACE ZACHYTAVACE
TRAVY

Obrazek 4.

1. Odstrante mulCovaci zatku.
Odstrarite bo¢ni deflektor.

Oteviete zadni vystupni dviika a podrzte je.

Eal el

Pridrzte zachytavac travy na jeho rukojeti a zahaknéte
haky na ty¢ zadnich dvitek..

5. Zavfete zadni vystupni dviika.

6.5 INSTALACE MULCOVACI ZATKY

Obrazek 5.
1. Odstraite zachytavac travy.
2. Oteviete zadni vystupni dviika a podrzte je.

3. Uchopte mulCovaci zatku za jeji rukojet’ a vlozte ji do
vyhazovaciho tunelu.

4. Zaviete zadni vystupni dvitka.

6.6 INSTALACE BOCNiHO
VYPUSTNEHO ZLABU
Obrazek 6.

A VAROVANI

Pii pouziti bo¢niho deflektoru,

¢ Ninstalujte zachytavac travy.
*  Ponechte nainstalovanou mul¢ovaci zatku.

1. Oteviete bo¢ni vystupni dvifka a podrzte je.
2. Zarovnejte vystupky bo¢niho deflektoru pod cep.

3. Zaviete bo¢ni vystupni dvitka.

6.7 NASTAVENI VYSKY CEPELE

Cepel stroje Ize nastavit na riizné vysky.
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Obrazek 7.

1. Vytahnéte paku pro nastaveni vysky smérem dozadu pro
zvyseni vysky cepele.

2. Posunte paku pro nastaveni vysky smérem doptedu pro
snizeni vysky Cepele.

6.8 INSTALACE AKUMULATORU

Obrazek 8.

A VAROVANTI

»  Pokud je akumulator nebo nabijecka poskozena,
vyméite akumulator nebo nabijecku.

»  Pfed instalaci nebo vyjmutim akumulatoru zastavte
motor a pockejte, az se zastavi.

»  Prectéte si, obeznamte se a dodrzujte pokyny uvedené v
piirucee pro akumulator a nabijecku.

i POZNAMKA

Stroj ma funkci automatického piepinani, ktera umoznuje
druhé akumulatoru pracovat, kdyz prvni nemtze fungovat.

1. Oteviete kryt pfihradky na akumulator.

2. Zarovnejte zebra na akumulatoru s drazkami v pfihradky
pro akumulator.

3. Zatlacte akumulator do pfihradky pro akumulator, dokud
nezapadne na misto.

4. Kdyz uslysite cvaknuti, akumulator je nainstalovan.

Zavtete prihradku na akumulator.

i POZNAMKA

Motor se spusti pouze po vlozeni bezpe¢nostniho klice.

6.9 VYJMUTI AKUMULATORU

Obrazek 8
1. Vyjméte bezpecnostni klic.
Otevrete kryt prihradky na akumulator.

Stisknéte a podrzte tlacitko pro uvolnéni akumulatoru.

Eal el

Vyjméte akumulator ze stroje.

FUNKCE SEKACKY

|

i POZNAMKA

Obecné je sekacka na travu vybavena 3 funkcemi (zadni
pytlovani / mul¢ovani / bo¢ni vyhoz). Tyto funkce lze ménit
zménou nastaveni pfislusenstvi. Podrobné nastaveni najdete
v nasledujici tabulce.

Méjte na paméti, Ze niZe uvedené funkce se u modeli
sekacek mohou lisit.



A VAROVANI

Po ukonceni prace vzdy vyjméte bezpecnostni kli¢ a
akumulator.

UPRAVA SE- MULCO- |[TRAVNI |BOCNI

KACKY VACI VAK DEFLEK-
ZATKA TOR

Na zadni pytlovani | x Y x

Na mul¢ovani v X X

Na bo¢ni vyhoz V x y

"\" : nainstalovino

"x" : odebrano

8 PROVOZ

A VAROVANTI

Nemanipulujte s akumulatorem, vypinacem nebo strojem s
mokryma rukama. Nevystavujte desti ani nenechejte do
prostoru motoru vniknout kapalinu.

Pii praci pouzivejte ochranu o¢i.

8.1 SPUSTENI STROJE

Obrazek 9
1. Vlozte bezpe¢nostni klic.
2. Stisknéte a podrzte startovaci tlacitko.

3. Zatimco drzite startovaci tlacitko zmacknuté, posuiite
pakovy spina¢ ve sméru Fiditek.

4. Nyni muzete uvolnit tla¢itko Start.

i POZNAMKA

Pokud se stroj nespusti,

1. oteviete kryt prihradky na akumulator a zkontrolujte
bezpecnostni klic.

2. vyjméte akumulator a zkontrolujte zaci Gstroji, abyste
se ujistili, Ze na ¢epeli neni zachycena zadna trava a ze
Ize Cepeli volné otacet rukou.

8.3 VYPRAZDNENI ZACHYTAVACE
TRAVY

Zastavte stroj.
Vyjméte bezpecnostni klic.
Vyjméte akumulator.

Otevfete zadni vystupni dviika a podrzte je.

S

Pridrzte zachytavac travy na jeho rukojeti a odhaknéte jej
z dveini tyce.

o

Zaviete zadni vystupni dvitka.

7. Vyprazdnéte zachytavac travy.

84 PRACE VE SVAHU

A VAROVANTI

Nesekejte ve svahu se sklonem vétsim nez 15°. Pokud se
necitite dobie, na svahu nesekejte.

MeéEKKy start

Tento lithium-iontovy stroj ma funkci ,,mékkého startu®. Pti
spusténi stroje se po priblizné 3 sekundach dostane na plnou
rychlost.

8.2 ZASTAVENI STROJE

Obrazek 9

1. Uvolnénim spinace rukojeti stroj zastavite.

A VAROVANI

Pied opétovnym spusténim stroje pockejte, az se ¢epel zcela
zastavi. Stroj rychle nevypinejte a nezapinejte, jinak dojde k
jeho poskozeni.

* Nejezdéte po svahu nahoru a doli, kdyz sekate napfic
svahem. Bud'te opatrni pii zméné sméru ve svahu.

e Sledujte diry, vyjeté koleje, skaly a dalsi skryté predméty,
které mohou zpusobit pad. Odstraiite viechny piekazky,
jako jsou kameny a vétve stromu.

«  Ujistéte se, ze mate stabilni postoj. Pokud jste v
nerovnovaze, okamzité uvolnéte pakovy spinac.

« Nesekejte v blizkosti vysypt, piikopti nebo nasypt.

8.5 PROVOZNI TIPY

« Nepokousejte se piemostit funkei startovaciho tlacitka
nebo pakového spinace.

«  Pfi spousténi stroj nenaklangjte.

*  Nestrkejte ruce ani nohy do blizkosti nebo pod rotujici
Casti.

¢ Udrzujte vyhazovaci tunel Cisty.

¢ Nesekejte mokrou travu.

*  Vyssi vyska Cepele je nutna pro novou nebo hustou travu.

*  Po kazdém pouziti vyc¢istéte spodni ast sekacky.
Odstranite odfezky travy, listy, necistoty a dalsi
poziistatky.

9 UDRZBA

A UPOZORNENTI

Nedovolte, aby brzdové kapaliny, benzin nebo materialy na
bazi ropy pfisly do kontaktu s plastovymi dily. Chemikalie
mohou zplisobit poskozeni plastil a znemoznit jejich
pouziti.




A UPOZORNENT :

¢ Utahnéte Srouby.

Poskozené dily vyméiite.

Na plastovém pouzdru nebo soucastech nepouzivejte silna
rozpoustédla ani Cistici prostredky.

¢ Promluvte se svym autorizovanym prodejcem.

«  Skladujte stroj v suchém prostoru.
»  Ujistéte se, ze se déti nemohou priblizit k zafizeni.

A VAROVAN]
Pred tdrzbou vyjméte akumulétor ze stroje. 94 POSTAVENI STROJE DO SVISLE
I Y POLOHY
9.1 CELKOVA UDRZBA
Obrazek 11.

*  Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte cely vyrobek, zda
neni poskozen, nechybi nebo nejsou uvolnéné zadné dily,
jako napf. §rouby, matice, Cepy a krytky atd.

A VAROVANI

Pred ulozenim sekacky do svislé polohy je nutné vyjmout
bezpecnostni kli¢ a akumulator.

*  Spravné utahnéte viechny spojovaci prvky a uzaveéry.
+  Cistgte stroj suchym hadiikem. Nepouzivejte vodu.

1. Odstrante zachytavac travy.
92 VYMENA CEPELE 2. Vytahnéte a oto¢te knofliky na rukojeti 0 90°.
3. Sklopte rukojet’ doli.
Obrazek 10. o B .
— 4. Otocte knofliky rukojeti 0 90° a zajistéte rukojet’ v dané
A VAROVANI poloze.
Pouzivejte pouze schvalené nahradni Gepele. 5. Postavte stroj do svislé polohy a ujistéte se, ze se drzaky
dotykaji podlahy.
N VAROVANi 6. Travni vak polozte na vnitini stranu Zaciho ustroji a pii
- L N L skladovani schovejte ¢epel, abyste snizili riziko poranéni
Pii kontaktu s ¢epeli chrarite ruce rukavicemi. pii dotyku Gepele.
1. Zastavte stroj. N , , o
L . 10 RESENI PROBLEMU
Ujistéte se, ze se Cepel zcela zastavi.
Vyjméte bezpecnostni kli¢ a akumulator. Problém Moni piitina Reseni

Pievrat'te sekacku na bo¢ni stranu.

Do ustroji zaklinéte kousek dieva, abyste zabranili
pohybu ¢epele.

6. Odstraite montazni Sroub a podlozku pomoci kli¢e nebo
nastavce.

7. Vyjméte ¢epel.
8. Nainstalujte novy pilovy kotou¢. Ujistéte se, Ze Sipky
zapadnou do otvort v epeli.

9. Vlozte montazni Sroub a utahnéte. Doporuceny utahovaci
moment: 33-37 NM.

A VAROVANTI

V opacném ptipad¢ muze piekazka nebo cepel odletét a
zasdhnout uzivatele nebo osobu v jeho blizkosti, ktera
muZe byt zranéna, nebo mize néco zasahnout a
poskodit.

9.3 SKLADOVANI STROJE

*  Vyjméte bezpecnostni kli¢.

*  Vyjméte akumulatory.

»  Pfed skladovanim stroj vycistéte.

» Pred skladovanim stroje se ujistéte, ze motor neni horky.

«  Ujistéte se, ze stroj nema uvolnéné nebo poskozené
soucasti. Pokud je to nutné, postupujte takto:
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Rukojet’ neni
ve spravné poloze.

Srouby nejsou
spravné osazené.

Nastavte vysku ru-
kojeti a ujistéte se,
ze knofliky a Srou-
by jsou spravné
zarovnany.

Stroj se nespusti.

Kapacita akumula-
toru je nizka.

Nabijte akumula-
tor.

Pakovy spinac je
vadny.

Vyméiite pakovy
spinac.

Bezpecnostni kli¢

Vlozte bezpec-

neni vlozen. nostni kli¢.
Stroj feze travu Travnik je hrbola- | Zkontrolujte oblast
nerovnomerng. ty. seceni.

Vyska ¢epele neni
nastavena spravne.

Nastavte vysku
noze/fezani do
vyssi polohy.

Stroj spravné nem-
ulCuje.

Odtezky mokré
travy se nalepuji
na sekacku.

Pied se¢enim
pockejte, dokud
trava neuschne.

Chybi mul¢ovaci
zatka.

Nainstalujte mul-
Covaci zatku.




vysokym vibra-

ny a opotiebova-

svého prodejce
a pozadejte ho
0 opravu.

Problém Mozna pii¢ina ReSeni Garantovana hla- | Lya q= 96 dB(A)
ina akustickéh
Stroj se tézko tla- | Trava je piili§ vy- | Nastavte vysku dl,na akustickcho
o . Ll o o vykonu
98 soka nebo je vyska | noze/fezani.
cepele piili$ nizka. Model baterie LBP-36-80/ LBP-36-150
Zachytavac travy a | Odstrante odfezky Model nabijecky |LC-3604
¢epel sc tdhnou v | trévy ze zachytd- Vibrace <2.5 m/s?, K—1.5 m/s?
tlusté trave. vace travy.
Na stroji dochazi k | N0z je nevyvaze- | Vyméiite Cepel. PX PX1

cim. ny. 12 ES PROHLASENI O SHODE
Hfidel motoruje |1. Motor .
ohnut. ochlade. Vyrobee: YAMABIKO CORPORATION
2. Vyjméte bez- Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
pecnostni kli¢ JAPAN
a akumulator.
3. Zkontrolujte, Autorizovany  CERTIFICATION EXPERTS B.V.
zda nedoslo k Astupce:
poskozeni. zastupee: Mr. Richard Glaser
4. Obratte se na Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Holandsko

- My, spole¢nost YAMABIKO Corporation, na vlastni
Stroj se zastavi bé- odpovédnost prohlasujeme, Ze nize uvedeny vyrobek

hem seceni.

Vyska cepele je Nastavte vysku

noze/fezani.

ptilis nizka.

Akumulator je vy-
bity.

Nabijte akumula-
tor.

Odfezky travy se
piilepuji ke krytu
nebo k nozi.

Vyjméte akumula-
tor a zkontrolujte
sekacku.

Provozni teplota
stroje je prilis vy-
soka.

Stroj ochlad’te.

* Pokud fesSeni téchto probléml nemuzete najit, obratte se na

svého prodejce.

11  TECHNICKE UDAJE
Jmenovité napéti |36 V DC, 40 V max
Otacky naprazdno |2800 min™!

Zabér 460 mm

Vyska seceni 25 - 80 mm

Kapacita zachyta- |55 L

vace travy

Hmotnost (bez 243 kg

odpovida nasledujicim smérnicim.

Nazev vyrob-
ku:

Znacka:

Prodejni mod-
el:

Sériové ¢islo:

Smérnice

2006/42/ES

2014/30/EU

2011/65/EU

2000/14/EC,
2005/88/EC

Uroveit hluku:

Sekacka na travu

ECHO
DLM-310/46P

U61035001001 do U61035100000

Harmonizované normy/postupy

EN

60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2

019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

EN IEC 63000:2018
Annex VI

Naméfeno:92 dB(A) / Garantovano: 96

dB(A)

Intertek Deutschland GmbH (notifikovana osoba 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Némecko

Tokyo, 1. fijna, 2021

akumulatoru)

Mgéfena hladina
akustického tlaku

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)
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Hisashi Kobayashi / Generalni feditel

Oddgleni zajistovani kvality

YAMABIKO CORPORATION
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Slovenc¢ina

1 POPIS * Nikdy nedovol'te pouzivat’
11 UCEL stroj det'om, osobam so
Tento §tr0j sa pouziva na k'os'enie travnikov v domacnosti. Zniien}']mi fyzlck}'/ml,
Rezacia ¢epel’ musi byt priblizne rovnobezne so zemou. , N y , .
Vsetky Styri kolesa sa musia pri koseni dotykat’ zeme. ZmySlovyml alebO duseVnyml
12 PREHLCAD schopnost’ami, alebo
Obrézok I-11. nedostatkom skiisenosti a
1 Pikovy spina¢ znalosti alebo 'ud’om, ktori nic g
2 Startovacie tlac¢idlo , , , , .
3 Homérokovi? st obozndmeni s tymito
4 Dolni rukovt pokynmi. Miestne predpisy
5 Zadné vystupné dvierka A v b d . k
6 Paka pre nastavenie vysky mozu obmedzit’ ve
7 Kryt priestoru na akumulator prevédzkovatel’a.
8 Zachytavac travy . YRR,
9 Muléovacia zatka ® Majte na pamatl, 7€
10 Botn§ deflekior prevadzkovatel alebo
11 Gombik (dolna rukovét’) o 5 - ,
12 3 nastavitelné polohy (spodna rukovit) pOUZlVﬁtel Jc ZOdeVGdny Za
13 Skrutka (homé rukovi) nehody alebo rizika, ktoré
14 Gombik (hornd rukoviit) o ;
15 Ty zadnych dvierok vzniknu inym osobam alebo za
16  Hak zachytavaca travy uj mu na 1Ch maj etku
17  Akumulator X A ’ 3
18 Bezpetnostny kla » Nikdy nepouZivajte stroj v
Gepel ’ . A e ’
19 Skrutka cepele pritomnosti 0s6b, najmi detf,
20 Rozpera Rk
21 Cepel alebo zvierat.
1.3 ZOZNAM SUCASTi BALENIA 2.2 PRIPRAVA
1 Kosacka na travu 3 Bocny deflektor
2 Zachytévat trivy 4 Priucka * Pri préaci so strojom vzdy noste
2 VgEOBECNE BEZPECNOSTNE pevnu obuv a dlhé nohavice.
PRAVIDLA Nepouzivajte stroj, ak ste bosi
A VAROVANIE alebo mate obuté otvorené
Citajte pozorne pred pouzitim. Odlozte si tento ndvod pre A X 1
o P sandal.e. Nenoste obleCenie,
- ktor¢ je volI'né alebo z ktorého
2.1 SKOLENIE visia §nurky.
. w7 . /4 A 1 5
e Pozorne si preCItaJte navod. » Dokladne SkOﬂtrOlthe oblast ,
r r r b 4 b . w7
Oboznamte sa s ovladanim a na ktorej ma byt stroj pouZity
spravnym pouzivanim stroja. a odstrate vSetky predmety,
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Slovenc¢ina

ktoré mozu byt’ vymrstené
strojom.

Pred pouzitim vZzdy vizualne
skontrolujte ¢epele, skrutku
Cepele a zostavu Cepele na to,
¢1 nie su opotrebované alebo
poskodené. Vymente
opotrebované alebo poskodené
suciastky v stupravach, aby ste
zachovali vyvazenie. Vymente
poSkodené alebo necitatelné
Stitky.

2.3 OBSLUHA

Stroj pouzivajte iba za
denného svetla alebo pri
dobrom umelom osvetleni.
Nepouzivajte stroj na mokrej
trave.

Pri pohybe na svahu vzdy
dbajte na pevny postoj.
Kracajte, nikdy nebezte.
Pracujte naprie¢ svahom;
nikdy smerom hore a dolu.
Zvyste opatrnost’ pri zmene
smeru na svahu.

Nepracujte na prili§ strmych
svahoch.

Bud’te mimoriadne opatrni pri
cuvani alebo t'ahani stroja
smerom k sebe.

44

 Zastavte Cepele, ak chcete stroj

naklonit’ kvoli preprave pri
prechadzani z inych povrchov
nez travy a pri preprave
zariadenia z a do oblasti, ktora
sa ma kosit’.

» Nikdy nepouZzivajte stroj s

poSkodenymi krytmi alebo
Stitmi, alebo bez nasadenych
krytov alebo Stitov.

Zapnite motor opatrne podl'a
pokynov. Dbajte na to, aby
boli vase nohy d’aleko od
cepeli.

Pri zapinani motora
nenaklanajte stroj okrem
pripadu, kedy ho treba
naklonit’ kvoli spusteniu. V
takomto pripade ho
nenaklanajte viac, nez je
nevyhnutné a zodvihnite iba
Cast’, ktora je d’alej od
pouzivatela.

» Nezapinajte zariadenie, ak

stojite pred vypustacim
otvorom.

» Nedavajte ruky alebo nohy do

blizkosti rotujtcich Casti alebo
pod nich. Nikdy nestojte pred
vyhadzovacim otvorom.

» Neprepravujte stroj, ak je

pripojeny napajaci zdroj.



Slovenc¢ina

* Zastavte stroj, odstraiite
vypinacie zariadenie a
akumulator. Uistite sa, Ze
vSetky pohyblivé sucasti sa
zastavili

kedykol'vek opustite stroj;
pred odstranenim upchania
alebo vy¢istenia zanesené¢ho
kanala;

pred kontrolou, ¢istenim
alebo pracou na stroji;

po zasiahnuti cudzieho
predmetu; skontrolujte stroj,
¢1 nie je poSkodeny a pred
zahajenim pouZivania stroja
urobte opravy;

ak stroj zacne neprimerane
vibrovat (ihned’
skontrolujte);

skontrolujte jeho
poskodenie;

vymeiite alebo opravte
poskodené diely;
skontrolujte a utiahnite
vSetky vol'né diely.

2.4 UDRZBA

+ Kontrolujte dotiahnutie
vSetkych zavitnic, skrutiek a
matic s cielom zaistit’

45

3

bezpecny prevadzkovy stav
stroja.

Pravidelne kontrolujte
zachytavac travy, Ci nie je
opotrebovany alebo
posSkodeny.

Pri nastavovani stroja bud’te
opatrni, aby ste predisli
zakliesneniu prstov medzi

pohybujice sa Cepele a pevné

¢asti zariadenia.

Pred skladovanim vzdy
nechajte stroj vychladnut’.

Pri tidrzbe Cepeli dbajte na to,

ze aj ked’ je zdroj napdjania
vypnuty, ¢epele sa mézu
pohybovat’.

V ramci zaistenia bezpe€nosti

vymeiite opotrebované alebo
poSkodené diely. Pouzivajte

len origindlne ndhradné diely a

prisluSenstvo.

SYMBOL

Na tomto vyrobku sa mézu nachadzat’ niektoré z
nasledujtcich symbolov. Prestudujte si ich a naucte sa ich

vyznam. Spravna interpretacia tychto symbolov vam umozni

obsluhovat’ naradie lepsie a bezpec¢nejsie.

Symbol Vysvetlenie

Precitajte si navod na obsluhu.

BB




Slovenc¢ina

Vysvetlenie 5 RECYKLUJTE
Ljedrzég?tz;;igzggce osoby v Separovany zber. Nesmiete zlikvidovat’ s
Zpeene) o beznym domovym odpadom. Ak je potrebné
vymenit’ stroj, alebo ak ho uz nepotrebujete,
e nelikvidujte stroj spolu s odpadom z domac-
nosti.
Nevystavujte dazd'u alebo vihkym Separovany zber pouzitych zariadenia oba-
podmienkam. n lov vam umoziuje recyklovat’ materialya
znova ich pouzivat’. Pouzivanie recyklova-
— — ‘ O nych materialov pomaha zabranit’ zneéiste-
Pozor na ostré Eepele. Cepele sa po niu Zivotného prostredia a znizuje poziadav-
vypnuti motora d’alej otacaju. Pred ky na suroviny.
udrzbou odstrante bezpecnostny ] o )
KPag. Po skonceni zivotnosti zlikvidujte batérie
Akumulitory sposobom bezpe¢nym pre zivotné prostre-
N . Hoch vacsich ak die. Akumulator obsahuje material, ktory je
l;f(;zlzwa{e’rja svahoc \}’fcs,l:; d ako nebezpeény pre vas aj zivotné prostredie.

k' oste nzor}r: cez s‘\i/a ) > ikdy e Tieto materialy musite odstranit’ a zlikvido-
nekoste smerom hore a dole. -ion vat’ separatne na mieste, ktoré prijima liti-
Pred tidrzbou vyberte akumuldtor. um-iénové akumulétory.

6 INSTALACIA
Akumulator Li-Ton
A VAROVANIE
Nepouzivajte prislusenstvo, ktoré vyrobca neodporuca.
Lwa Garantovana hladina akustického vy-
B konu A VAROVANIE
Nevkladajte bezpe¢nostny klI'a¢ alebo akumulétor, kym

nedokon¢ite montaz vietkych Casti.

4 UROVNE RIZIK
6.1 ROZBALENIE STROJA
A VAROVANIE

Nasledujtice signalne vyrazy a vyznamy maju vysvetlit
urovne rizika spojeného s tymto produktom.

SYM- |SIGNAL VYZNAM Pozorne si precitajte navod na obsluhu, aby ste sa uistili, ze
BOL ste vyrobok zostavili spravne. Pouzivanie nespravne
zmontovaného vyrobku méze viest’ k nehode alebo
I}JEBEZPE- Oznacuje bezprostredne ne- vVAZnemu zraneniu.
Q CENSTVO bezpecnu situaciu, ktora moze
mat’ za nasledok smrt” alebo
zavazné poranenie. A VAROVANIE
VAROVANIE | Oznatuje potencidlne nebez- * Alsi diely poskodené, stroj nepouzivajte.
peeni situdciu, ktora moze Ak ne{r}até k dispozicii vSetky sucasti, pristroj
A mat’ za nasledok smrt’ alebo nepouzivajte.
z&vazné poranenie. + Ak st stcasti poskodené alebo chybaju, obrat'te sa na
P svojho predajcu.
DOLEZITE

Oznacuje potencialne nebez-
ﬂ pecnu situaciu, ktora moze

mat’ za nasledok mensie alebo
stredné poranenie.

Otvorte obal.

Precitajte si dokumentaciu prilozent v krabici.

Doplnené za celom poskyt- Zo $katule vyberte vSetky nezmontované diely.

A POZNAMKA
nutia d’alSich informacii.

Vyberte stroj z obalu.

S

Zlikvidujte skatul'u a obalovy material v stlade s
miestnymi predpismi.
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6.2 VYKLOI:EN[E DOLNEJ
RUKOVATE
Obrazok 2.

1. Vytiahnite a otocte tlac¢idla na rukoviti o 90 °.
2. Vyklopte dolnt rukovat’.

3. Zarovnajte tlacidla na rukoviti do jednej z troch poloh na
konzolach.

4. Otocte tlacidla na rukoviti o 90 °, kym nezapadnu do
otvorov v konzolach.

i POZNAMKA

Uistite sa, ze obidve tlac¢idla na rukoviti s v rovnakej
polohe.

A VAROVANIE

Neposkod'te kable pri sklapani alebo vyklapani rukoviti.

6.3  INSTALACIA HORNEJ RUKOVATI

Obrazok 3.

1. Zarovnajte otvory v hornej a spodnej rukoviti.
2. Vlozte skrutky do otvorov.

3. Dotiahnite matice na skrutkach.

4

Urobte rovnaku operéaciu na druhej strane.

6.4 INSTALACIA ZACHYTAVACA
TRAVY
Obrazok 4.

1. Odstréiite mulCovaciu zatku.

2. Odstraiite bo¢ny deflektor.

3. Otvorte zadné vystupné dvierka a podrzte ich.
4

Pridrzte zachytavac travy na jeho rukoviti a zahaknite
haky na ty¢ zadnych dvierok.

5. Zatvorte zadné vystupné dvierka.

6.5 INSTALACIA MULCOVACEJ
ZATKY
Obrazoks.

1. Odstrante zachytavac travy.
2. Otvorte zadné vystupné dvierka a podrzte ich.

3. Uchopte mul¢ovaciu zatku za jej rukovét a vlozte ju do
vyhadzovacieho tunela.

4. Zatvorte zadné vystupné dvierka.

6.6  INSTALACIA BOCNEHO
VYPUSTNEHO ZIABU
Obrazok 6.
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A VAROVANIE

Pri pouziti bo¢ného vypustného zl'abu:

* Neinstalujte zachytavac travy.
*  Ponechajte nainstalovanii mul¢ovaciu zatku.

1. Otvorte bo¢né vystupné dvierka a podrzte ich.
2. Zarovnajte vystupky bo¢ného deflektora pod Cap.

3. Zatvorte bo¢né vystupné dvierka.

6.7 NASTAVENIE VYSKY CEPELE

Cepell stroja je mozné nastavit’ na rozne vysky.

Obrazok 7.

1. Vytiahnite paku pre nastavenie vysky smerom dozadu pre
zvysenie vysky cepele.

2. Posuite paku pre nastavenie vysky smerom dopredu pre
znizenie vysky cepele.

6.8 INSTALACIA AKUMULATORA

Obrazok 8.

A VAROVANIE

* Ak je akumulator alebo nabijacka poskodena, vymente
akumulator alebo nabijacku.

*  Pred instalaciou alebo vybratim akumulatora zastavte
stroj a pockajte, kym sa motor zastavi.

»  Precitajte si, oboznamte sa a dodrzujte pokyny uvedené
v prirucke pre akumulator a nabijacku.

i POZNAMKA

Pristroj je vybaveny automatickym spinacom, ktory v
pripade, Ze nefunguje prvy akumulator, zapne zalozny
akumulator.

1. Otvorte kryt priestoru na akumulator.

2. Zarovnajte rebra na akumulatore s drazkami v priestore
na akumulator.

3. Zatlacte akumulator do priestoru na akumulator, kym
nezapadne na miesto.

4. Ked budete pocut’ kliknutie, akumulator je nainstalovany.

Zatvorte priestor na akumulator.

i POZNAMKA

Motor sa spusti iba po vloZeni bezpe¢nostného kl'uca.

6.9 VYBRATIE AKUMULATORA

Obrazok 8
1. Vyberte bezpecnostny kIG¢.
Otvorte kryt priestoru na akumulator.

Stlacte a podrzte tlacidlo pre uvol'nenie akumulatora.

RN

Vyberte akumulator zo stroja.
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7 FUNKCIE KOSACKY

i POZNAMKA

Kosacka ma 3 funkcie (plnenie do zadného vrecka /
mulcovanie / vyhadzovanie zboku). Tieto funkcie je mozné
konvertovat’, ak zmenite nastavenie nasad. Podrobnosti
nastaveni najdete v nasledujiicej tabul’ke.

Upozoriujeme, Ze niZSie uvedené funkcie sa u
jednotlivych modelov sekacky méZu lisit’.

KONVERTOVA- | MULCO- |VRECKO |BOCNY

NIE KOSACKY |VACIA NA DEFLEK-
ZATKA |[TRAVU |TOR

Na plnenie do zad- | x v X

ného vrecka

Na mulcovanie v X X

Na vyhadzovanie |V x \

zboku

"\" : nain§talované

"x" : odstranené

OBSLUHA

8

A VAROVANIE

Nemanipulujte s akumulatorom, vypinacom alebo strojom s
mokrymi rukami. Nevystavujte dazd'u ani nenechajte do
priestoru motora vniknut’ kvapalinu.

Pri praci pouzivajte ochranu o¢i.

8.1 SPUSTENIE STROJA

Obrazok 9
1. Vlozte bezpec¢nostny kI'G¢.
2. Stlacte a podrzte Startovacie tlacidlo.

3. Pocas drzania Startovacieho tlacidla, posuiite pakovy
spina¢ v smere riadidiel.

4. Teraz mozete uvolnit Startovacie tlacidlo.

i POZNAMKA

AKk sa stroj nespusti,

1. otvorte kryt priestoru pre akumulator a skontrolujte
bezpecnostny kI'ac.

2. vyberte akumulator a skontrolujte kosacku, ¢i sa na
Cepeli nezachytava trava a ¢i sa da Cepel’ vol'ne otacat’
rukou.

Mikky Start

Tento litium-ionovy stroj ma funkciu ,,mikkého Startu®. Po
spusteni sa stroj po priblizne 3 sekundach dostane na plna
rychlost’.
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8.2 ZASTAVENIE STROJA

Obrazok 9

1. Pre zastavenie stroja pustite pakovy spinac.

A VAROVANIE
Pred opdtovnym spustenim stroja pockajte, az sa ¢epel
celkom zastavi. Stroj nevypinajte a nezapinajte rychlo, inak
dojde k jeho poskodeniu.

A VAROVANIE

Po ukonéeni prace vzdy vyberte bezpe¢nostny kI'a¢ a
akumulator.

VYPRAZDNENIE ZACHYTAVACA
TRAVY

8.3

1. Stroj zastavte.

2. Vyberte bezpecnostny kI'a¢.

3. Vyberte akumulator.

4. Otvorte zadné vystupné dvierka a podrzte ich.

5. Pridrzte zachytavac travy za jeho rukovit a odhaknite ho
z dverovej tyCe.

6. Zatvorte zadné vystupné dvierka.
Vyprazdnite zachytavac travy.

84 PRACA NA SVAHU

A VAROVANIE

Nekoste na svahu so sklonom, ktory presahuje 15°. Nekoste
v svahu, ak sa na to necitite.

*  Negjazdite po svahu hore a dole, ked’ kosite naprie¢
svahom. Bud’te opatrni pri zmene smeru na svahu.

¢ Sledujte diery, vyjazdené kolaje, skaly a d’alSie skryté
predmety, ktoré moézu spdsobit’ pad. Odstrante vsetky
prekazky, ako su kamene a konare stromov.

«  Uistite sa, ze mate stabilny postoj. Ak ste v nerovnovahe,
okamzite uvol'nite pakovy spinac.

« Nekoste v blizkosti vysypov, priekop alebo nasypov.

PREVADZKOVE TIPY

*  Nepokusajte sa premostit’ funkciu Startovacieho tlacidla
alebo pakového spinaca.

«  Pri spustani stroj nenaklanajte.

¢ Nestrkajte ruky ani nohy do blizkosti alebo pod rotujice
Casti.

*  Udrzujte vypustny zl'ab Cisty.

¢ Nekoste mokru travu.

«  Vyssia vyska Cepele je potrebna pre novu alebo hrubu
travu.
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* Po kazdom pouziti vycistite spodnu Cast’ kosacky. A VAROVANIE
Odstrante odrezky travy, listy, necistoty a d’alsie
pozostatky. V opac¢nom pripade moze prekazka alebo cepel odletiet’
a zasiahnut’ pouzivatela alebo osobu v jeho blizkosti,
9 UDRZBA ktoyra sa :noze zranit’, alebo mdze nieco zasiahnut’ a
poskodit’.

A VYSTRAHA ,
9.3 USKLADNENIE PRiSTROJA

Nedovolte, aby sa brzdové kvapaliny, benzin, materialy na
baze ropy dotykali plastovych ¢asti. Chemikalie mézu «  Vyberte bezpe¢nostny kI'ag.
sposobit’ poskodenie plastu a viest' k tomu, Ze sa plast stane .

. Vyberte akumulatory.
nepouzitelnym.

»  Pred skladovanim vy¢istite stroj.
z *  Pred skladovanim stroja sa uistite, ze motor nie je horuci.
«  Uistite sa, ze stroj nema uvolnené alebo poskodené
Na plastovom puzdre alebo sucastiach nepouzivajte silné sucasti. Ak je to nutné, postupujte takto:
rozpustadla ani Cistiace prostriedky.

¢ Vymeiite poskodené diely.
¢ Utiahnite skrutky.

A VAROVANIE e Porad'te sa s pracovnikom autorizovaného predajného
Pred udrzbou vyberte akumulator zo stroja. miesta.
«  Skladujte stroj v suchom priestore.

9.1 CELKOVA ('jDRZBA «  Uistite sa, ze sa deti nemozu priblizit’ k stroju.
*  Pred kazdym pouzitim skontrolujte stroj, ¢i nie je 9.4 POSTAVENIE STROJA DO

poskodeny, nechybaji alebo nie st uvolnené ziadne ZVISLEJ POLOHY

diely, ako napr. skrutky, matice a uzavery.
+  Spréavne dotiahnite vietky spojovacie prvky a uzavery. Obrdzok 11.
+  (Cistite iba suchou handri¢kou. NepouZivajte vodu. A VAROVANIE

9.2 VYMENA CEPELE Pred uloZenim kosacky do skladu vo zvislej polohe je

potrebné vybrat’ bezpecnostny kIi¢ a akumulator.

Obrazok 10.

1. Odstrante zachytavac travy.

A VAROVANIE

2. Vytiahnite a oto¢te gombiky na rukoviti o 90°.
Pouzivajte iba schvalené ndhradné cepele. 3. Sklopte rukovt.
4. Otocenim tladidiel rukovite o 90° zaistite rukovat v
A VAROVANIE pozadovanej polohe.
Pri styku s epel'ou pouzivajte hrubé rukavice. 5. Postavte stroj do zvislej polohy a uistite sa, ze sa drziaky
ykaju lahy.
1. Stroj zastavte. dotykaju podiahy
. . . s , 6. Vrecko na travu polozte na vnutornu stranu kosacky a
2. Uistite sa, ze sa ¢epel celkom zastavi. N . o rvits et
pocas skladovania zakryte ¢epel’, aby ste znizili riziko
3. Vyberte bezpecnostny kI'i¢ a akumulator. poranenia.
4. Prevrat'te kosacku na bo¢nu stranu. v ,
5. Do podvozku (spodnej ¢asti) kosacky vlozte kus dreva, 10 RIESENIE PROBLEMOV
aby ste zabranili pohybu ¢epele.
Problém Mozna pri¢ina Riesenie
6. Odstrante montaznu skrutku a rozperu pomocou kl'aica
alebo nadstavca. Rukovit nie je Skrutky nie st Nastavte vysku ru-
7. Vyberte noz. v spravnej polohe. |spravne osadené. lfovate a'ulstlte sa,
ze gombiky a
8. Nainstalujte novy pilovy kotué. Uistite sa, ze Sipky skrutky st spravne
zapadnu do otvorov v Eepeli. zarovnané.

9. Vlozte montaznu skrutku a dotiahnite. Odportacany
utahovaci moment: 33-37 NM.
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Problém

MozZn4 pricina

RieSenie

Problém

MozZna pri¢ina

RieSenie

Stroj sa nespusti.

Kapacita batérie je
nizka.

Nabite akumula-
tor.

Péakovy spinac je
chybny.

Vymeite pakovy
spinac.

Bezpecnostny
kI'a¢ nie je vloze-
ny.

Vlozte bezpec-
nostny kI'a¢.

Stroj seka travu
nerovnomerne.

Travnik je hrbola-
ty.

Skontrolujte ob-
last’ kosenia.

Vyska cepele nie
je spravne nasta-
vena.

Nastavte vysku
noza / rezu do vys-
Sej polohy.

Stroj spravne nem-
ulcuje.

Odrezky mokrej
travy sa nalepuji
na kosacku.

Pred kosenim
pockajte, kym
trava uschne.

Chyba mul¢ovacia
zétka.

Nainstalujte mul-
Covaciu zatku.

Stroj sa t'azko tla-
¢i.

Trava je prili§ vy-
soka alebo je vy-
$ka cepele prilis
nizka.

Zvyste vysku Ce-
pele / rezu.

Zachytavac travy a
Cepel sa tahaji v
hrubej trave.

Odstrante odrezky
travy zo zachyta-
vaca travy.

Na stroji dochadza
k vysokym vibra-
ciam.

Cepel je nevyva-
zena a opotrebova-
na.

Vymeiite noz.

Hriadel’ motora je
ohnuty.

1. Nechajte mo-
tor vychlad-
nat’.

2. Vyberte bez-
pecnostny
kI'a¢ a akumu-
lator.

3. Skontrolujte,
¢i nedoslo k
poskodeniu.

4. Poziadajte o
opravu svojho
predajcu.
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Stroj sa zastavi po-
¢as kosenia.

Vyska cepele je
prilis nizka.

Zvyste vysku ce-
pele / rezu.

Akumulator je vy-
bity.

Nabite akumula-
tor.

Pokosena trava sa
prichyti na ko-
sacku alebo na &e-
pel’.

Vyberte akumula-
tor a skontrolujte
kosacku.

Prevadzkova te-
plota stroja je pri-
1i§ vysoka.

Stroj ochlad'te.

* Ak nemozete najst’ rieSenie tychto problémov, obratte sa na

svojho predajcu.

11  TECHNICKE UDAJE
Menovité napitie |36 V DC, 40 V max
Rychlost bez za- 2800 min™!
tazenia
Zaber 460 mm
Vyska kosenia 25 - 80 mm
Kapacita zachyta- |55L
vaca travy
Hmotnost’ (bez 243 kg

akumulatora)

Merana hladina
akustického tlaku

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

Garantovana hla-
dina akustického
vykonu

L= 96 dB(A)

Model akumula-
toru

LBP-36-80/ LBP-36-150

Nabijaci model LC-3604

Vibracie <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?

IPX IPX1

12 VYHLASENIE ES O ZHODE

Vyrobca: YAMABIKO CORPORATION

Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Autorizovany ~ CERTIFICATION EXPERTS B.V.

zastupea: Mr. Richard Glaser

Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

The Netherlands
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Spolo¢nost YAMABIKO Corporation na vlastni
zodpovednost’ vyhlasuje, Ze nizSie uvedeny vyrobok je v
stlade s tymito smernicami.

Nazov vyrob-  Kosacka na travu

ku:

Znacka: ECHO
Predajny mod- DLM-310/46P
el:

Sériové ¢islo:  U61035001001 do U61035100000

Smernice Harmonizované normy / postupy

2006/42/ES EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

2011/65/EU EN IEC 63000:2018

2000/14/EC, Annex VI
2005/88/EC

Uroveii hluku:  Merané:92 dB(A) / Garantované: 96 dB(A)

2014/30/EU

Intertek Deutschland GmbH (Notifikovana osoba 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Nemecko

Tokyo, 1. oktober, 2021

Hisashi Kobayashi / Generalny riaditel’
Oddelenie zabezpecenia kvality

YAMABIKO CORPORATION
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1 OPIS elementima i propisnom

11 SVRHA uporabom stroja.

Ovvaj stroj k'o_risti se z? koSenje trave u domvaé.instvuA Rézni ° Ne dOZVOlite korigtenje StrOja

noz mora biti u priblizno usporednom polozaju u odnosu na

tlo. Sva Cetiri kotaca moraju dodirivati tlo dok kosite. d_] eci’ Osobama sa Smanj enim

12 PREGLED fizickim, osjetilnim ili

Slika 1-11. mentalnim sposobnostima,

1 Prekidac narucki neiskusnim 1 neukim osobama

2 Gumb za pokretanje . . .

3 Gomjarutka ili osobama koje se nisu

4 Donja rucka 7n. 1 lm m

5 Vrata straznjeg ispusta upo a. €S OV . uputa a.

6 Poluga za podesavanje visine Lokalni propist mogu

7 Poklopac pretinca za baterije 0 granié avati starosnu dOb

8 Hvatac trave .

9 Zatvara¢ za maléiranje mkovatelj a.

10 Bocni izlazni nastavak 3 : 3

11 Okretni gumb (donja rucka) * Ima-] te‘ na umu da Je rukovatel-]

12 3 podesiva polozaja (donja rucka) ili korisnik odgovoran za

13 Vijak (gornja rucka) SN :

14 Oletn sumb (gorma ruck) nesrece .111 .Qpasno.stl za druge

15 Sipka za vratasca osobe ili njihovu imovinu.

16 Kuka hvataca trave . . .

17 Baterioki modul « Strojem nikada ne rukujte kada

18 Sigumosni klju¢ se u blizini nalaze osobe, a

19 Maticni vijak noza . .qe ;.

20 Odstojnik posebno djeca ili kuéni

21 Noz ljubimci.

1.3 SADRZAJ PAKIRANJA 2.2 PRIPREMA

1 Kosilica za travnjak 3 Boc¢ni izlazni nastavak

2 Hvatac trave 4 Korisnicki priruénik ° Za Vrij eme rada Stroj em nosite

2 OPCA PRAVILA O ¢vrstu obucu 1 dugacke hlace.
SIGURNOSTI Nemojte koristiti stroj

A UPOZORENJE bosonogi ili s otvorenim
sandalama. Izbjegavajte
noSenje Siroke odjece 1 koja na

Pazljivo procitajte prije upotrebe. Cuvajte ovaj priruénik za
buducu upotrebu.

2.1 OBUKA sebi ima konopce ili vezice.
« Pozorno proditajte upute. * Detaljno provjerite podrucje na
Upoznajte se s upravljackim kojem cete koristiti stroj i
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uklonite sve predmete koje
stroj moZe odbaciti.

Prije koristenja uvijek vizualno
pregledajte da noz, vijak noza i
sklop noZa nisu istroSent ili
oSteceni. Zamijenite istroSene
ili oStec¢ene dijelove u
kompletima kako biste odrzali
ravnotezu. Zamijenite oSte¢ene
1 necitljive naljepnice.

2.3 RUKOVANJE

Stroj koristite samo pri
dnevnom svjetlu ili dobrom
umjetnom osvjetljenju.
Izbjegavajte koristenje stroja
po mokroj travi.

Osigurajte dobro uporiste na
kosinama.

Hodajte, nemojte trcati.

Na kosinama uvijek radite
poprecno nikada u smjeru
gore-dolje.

S velikim oprezom mijenjajte
smjer na kosinama.

Nemojte raditi na iznimno
strmim kosinama.

Budite vrlo oprezni pri voznji
unatrag ili povlacenju stroja
prema sebi.
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 Zaustavite noz(eve) ako je

stroj potrebno nagnuti zbog
transporta, kada prelazite
preko povrsina koje nisu
travnate 1 prilikom
transportiranja stroja na ili s
mjesta rada.

Stroj nemojte koristiti s
oStecenim Stitnicima 1li bez
postavljenih odgovarajucih
Stitnika 1li oklopa.

Pazljivo ukljucite motor u
skladu s uputama, drzeci
stopala Sto dalje od noZz(eva).

* Nemojte naginjati stroj dok

ukljucujete motor, osim ako je
potrebno nagnuti kako biste ga
pokrenuli. U tom sluc¢aju
nemojte ga naginjati preko
potrebne mjere i podignite
samo dio koji je udaljen od
rukovatelja.

» Nemojte pokretati stroj ako

stojite ispred otvora za
praznjenje.

» Ne dovodite ruke ili stopala u

blizini ili ispod rotirajucih
dijelova. Uvijek se drzite dalje
od otvora za praznjenje.

» Nemojte transportirati stroj

dok je izvor napajanja u radu



 Zaustavite rad stroja, uklonite
uredaj za deaktiviranje i
baterijski modul. Pazite da se
svi pokretni dijelovi u
potpunosti zaustave.

* uvijek kad ostavljate stroj
bez nadzora

* prije otklanjanja smetnji ili
odcepljivanja kanala;

* prije provjere, CiS¢enja ili
rada na stroju;

* nakon udara u strani
predmet. Provjerite da na
stroju nema ostecenja i
otklonite ih prije ponovnog
pokretanja i rukovanja
strojem;

* ako se stroj pocne
nenormalno tresti (odmah
provjerite);

* pregledajte da nema
oStecenja;

 zamijenite ili popravite
ostecene dijelove;

* provjerite 1 pritegnite sve
labave dijelove.

2.4 ODRZAVANJE

* Matice, svornjake i vijke
odrzavajte stegnutima kako bi
stroj radio sigurno.
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3

Neki od sljedecih simbola moZzda se upotrebljavaju na ovom
proizvodu. Proucite ih i upoznajte se s njihovim znacenjem.
Pravilno tumacenje ovih simbola omogucéit ¢e bolji i sigurniji

Cesto provjeravajte da na
skupljacu trave nema
istroSenosti ili oStecenja.
Budite oprezni prilikom

podeSavanja stroja kako ne bi

doslo do zahvacanja prstiju
izmedu pokretnih noZeva i
fiksnih dijelova stroja.

Stroj ostavite da se potpuno
ohladi prije njegova
spremanja.

Prilikom servisiranja nozeva,

budite svjesni da se nozevi 1
dalje mogu pomicati iako je
izvor napajanja iskljucen.

Iz sigurnosnih razloga
zamijenite oStecene ili
istroSene dijelove. Koristite
samo originalne zamjenske
dijelove i pribor.

SIMBOL

rad proizvoda.

Simbol Objasnjenje

>

E

Procitajte priru¢nik za rukovatelje.

Udaljite promatrace.

>

A




Hrvatski

Objasnjenje

Stroj nemojte izlagati kisi ili mokrim
uvjetima.

Cuvajte se odtrih nozeva. Nozevi ¢e
se nastaviti okretati i nakon iskljuci-
vanja motora. Uklonite uredaje za
deaktiviranje prije odrzavanja.

Ne koristite na kosinama s nagibom
vec¢im od 15°. Na kosinama uvijek
kosite popre¢no nikada u smjeru
gore-dolje.

Izvadite baterijski modul prije radova
na odrzavanju.

Li-ionska baterija

Zajamcena razina snage zvuka

Lon
a8

4 RAZINE RIZIKA

Sljedece signalne rijeci i znacenja sluze kao objasnjenje
razina rizika povezanih s ovim proizvodom.

SIGNALNA ZNACENJE

SIMBOL RUEC

OPASNOST Oznacava neposrednu opasnu
situaciju koja ¢e, ako se ne
izbjegne, izazvati ozbiljnu

ozljedu ili smrt.

A

UPOZORENIE | Ozna¢ava mogucu opasnu sit-
uaciju koja, ako se ne izb-
jegne, moze dovesti do smrti

ili teske ozljede.

A

VAZNO Oznacava mogucu opasnu sit-
uaciju koja, ako se ne izb-
jegne, moze dovesti do lakse

ili umjerene ozljede.

NAPOMENA | Dodano radi pruzanja vise in-

formacija.

5 RECIKLIRANJE

Zasebno prikupljanje. Ne smijete odlagati
zajedno s kucanskim otpadom. Ako je po-
trebno zamijeniti stroj ili ako ga vise ne kor-
istite, nemojte ga baciti zajedno s ku¢anskim
otpadom.

)i
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Zasebno zbrinjavanje iskoristenog stroja i
pakiranja omogu¢it ¢e vam recikliranje ma-
terijala i njihovu ponovnu upotrebu. Upotre-
ba recikliranog materijala pomaze u zastiti
okoli$a od oneciS¢enja i smanjuje potrebe za
novim sirovinama.

Y

o

Na kraju radnog vijeka, zbrinite baterije vo-

Baterije | de¢i brigu o vasem okoliSu. Baterija sadrzi
materijal koji je opasan za vas i vas okolis.

Te materijale morate ukloniti i zbrinuti za-

Li-ion sebno na mjestu koje prihvaca litij-ionske

baterije.

6 POSTAVLJANJE

A UPOZORENIJE

Nemojte upotrebljavati pribor koji proizvodac nije
preporucio.

A UPOZORENIJE

Nemojte umetati sigurnosni kljuc ili baterijski modul dok ne
zavrsite sa sastavljanjem svih dijelova.

6.1 VAPENJE STROJA IZ AMBALAZE

A UPOZORENIJE

Pazljivo procitajte priru¢nik za rukovatelje kako biste
proizvod montirali na propisani nac¢in. Upotreba nepropisno
montiranog proizvoda moze dovesti do nezgode i ozbiljne
ozljede.

A UPOZORENIJE
*  Stroj nemojte upotrebljavati ako su dijelovi stroja
osteceni.
» Ako nemate sve dijelove, nemojte upotrebljavati stroj.

+  Ako su dijelovi osteceni ili ako nedostaju, obratite se
ovlastenom serviseru.

1. Otvorite pakiranje.

2. Procitajte dokumentaciju koju ste dobili u pakiranju.

3. Izvadite sve nesastavljene dijelove iz kutije.

4. Izvadite stroj iz kutije.

5. Kautiju i pakiranje zbrinite u skladu s lokalnim propisima.
6.2 RASKLOPITE DONJU RUCKU

Slika 2.

1. Povucite i okrenite gumbe rucke za 90°.

2. Rasklopite donju rucku.
Poravnajte gumbe rucke u jednom od tri polozaja na
nosacima.

4. Okrenite gumbe rucke za 90° tako da se blokiraju u

rupama u nosacima.



Hrvatski

i NAPOMENA

Pazite da dva gumba rucke budu u istom polozaju.

A UPOZORENIJE

Pazite da ne ostetite kabele dok preklapate ili rasklapate
rucku.

6.3 MONTIRAJTE GORNJU RUCKU

Slika 3.

1. Poravnajte rupe na gornjoj rucki i donjoj rucki.
2. Provedite vijke kroz rupe.

3. Stegnite gumbe na vijke.
4

Provedite istu radnju na drugoj strani.

6.4 UGRADNJA HVATACA ZA TRAVU

Slika 4.

1. Uklonite zatvara¢ za malciranje.

2. Uklonite bo¢ni izlazni nastavak.

3. Otvorite vrata straznjeg ispusta i zadrzite ih u tom
polozaju.

4. Rukom za ruc¢ku drzite hvata¢ trave i aktivirajte kuke na
Sipci vrata.

5. Zatvorite vrata straznjeg izlaza.

UGRADNJA ZATVARACA ZA
MALCIRANJE

6.5

Slika 5.
1. Uklonite hvatac za travu.

2. Otvorite vrata straznjeg ispusta i zadrzite ih u tom
polozaju.

3. Drzite zatvara¢ za malCiranje za rucku i postavite ga u
izlazni nastavak.

4. Zatvorite vrata straznjeg izlaza.

UGRADNJA BOCNOG IZLAZNOG
NASTAVKA

6.6

Slika 6..

A UPOZORENIJE

Kada koristite bo¢ni izlazni nastavak,

¢ nemojte ugraditi hvata¢ za travu.

* neka zatvaraC za malciranje ostane ugraden.

1. Otvorite vrata bo¢nog ispusta i zadrzite ih u tom polozaju.

2. Poravnajte udubljenja na bo¢nom izlaznom nastavku
ispod okretnog elementa.

3. Zatvorite vrata bo¢nog izlaza.

6.7 PODESAVANJE VISINE NOZA

Noz na stroju moZze se podesiti na razlicite visine.
Slika 7.

1. Povucite polugu za podeSavanje visine unatrag kako biste
povecali visinu noza.

N

Gurnite polugu za podesavanje visine prema naprijed
kako biste smanjili visinu noza.

6.8

Slika 8.

A UPOZORENIJE

*  Ako su baterijski modul ili punja¢ o$teceni, zamijenite
baterijski modul ili punjag.

UMETNITE BATERIJU

»  Zaustavite stroj i pricekajte da se motor zaustavi prije
ugradnje ili uklanjanja baterijskog modula.

»  Procitajte, upoznajte i slijedite upute za baterijski i
punjac.

i NAPOMENA

Stroj je opremljen funkcijo automatskog prebacivanja koja
omogucava rad druge baterije kada prva ne moze raditi.

1. Otvorite pretinac baterije.

2. Poravnajte izbocenja na baterijskom modulu sa
zljebovima u odjeljku za bateriju.

3. Gurnite baterijski modul u odjeljak za bateriju tako da
baterijski modul uskoci na svoje mjesto.

4. Kad zacujete klik, baterijski modul je ugraden.

Zatvorite vrataSca za baterije.

Motor ¢e se pokrenuti samo kada je umetnut sigurnosni
kljug.

6.9
Slika 8

1. Izvadite sigurnosni kljuc.

UKLONITE BATERIJSKI MODUL

2. Otvorite pretinac baterije.
3. Pritisnite i drzite gumb za oslobadanje baterije.

4. Izvadite baterijski modul iz stroja.

7 FUNKCIJE KOSILICE

i NAPOMENA

Kosilica za travnjak u pravilu ima tri funkcije (straznje
sakupljanje u vre¢u/maliranje/bocno praznjenje). Ove se
funkcije mogu mijenjati promjenom postavki dodatne
opreme. Za detaljne postavke pogledajte sljedecu tablicu.




Hrvatski

Napominjemo da se funkcije navedene u nastavku mogu
razlikovati ovisno o modelu kosilice.

ZA PROMJENU |ZATVAR- |VRECA NASTA-

FUNKCLJE KO- |AC ZA ZA VAK ZA

SILICE MALCIR- [TRAVU  [BOCNO
ANJE PRAZN-

JENJE

Za straznje sakupl- | x v x

janje u vre¢u

Za malCiranje \ X X

Za bocno prazn- [V x y

jenje

S postavljeno

"x" : uklonjeno

8 RUKOVANJE

A UPOZORENJE

Nemojte koristiti baterijski modul, sklopku ili stroj s
mokrim rukama. Nemojte izlagati kisi ni dopustiti da
tekucina prodre u prostor motora.

Nosite zastitu za o¢i tijekom rada.

8.1
Slika 9

1. Utaknite sigurnosni kljug.

POKRETANJE STROJA

2. Pritisnite gumb za pokretanje i drzite ga pritisnutim.

3. Dok drzite pritisnutim gumb za pokretanje, povucite
sklopku na ru¢ki u smjeru Sipke rucke.

4. Sada mozete otpustiti gumb za pokretanje.

i NAPOMENA

Ako se stroj ne pokrene,

1. otvorite vratasca odjeljka za baterije i potrazite
sigurnosni kljuc.

2. izvadite baterijski modul i pregledajte platformu
kosilice kako biste bili sigurni da se na nozu ne hvata
trava i da se noz moze slobodno okretati rukom.

Postupno pokretanje

Litij-ionski stroj opremljen je funkcijom postupnog
pokretanja. Kada pokrenete stroj, nakon otprilike 3 sekunde
dose¢i ¢e punu brzinu.

8.2
Slika 9

ZAUSTAVLJANJE RADA STROJA

1. Otpustite sklopku na rucki za zaustavljanje rada stroja.
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A UPOZORENIJE

Pricekajte da se nozevi do kraja zaustave, tek tada ponovno
pokrenite stroj. Nemojte brzo iskljucivati i ukljucivati stroj
jer Cete time oStetiti stroj.

A UPOZORENIJE

Izvadite sigurnosni klju¢ i baterijski modul kada zavrsite s
radom.

PRAZNJENJE HVATACA ZA
TRAVU

Slika 10.

1. Zaustavite rad stroja.

8.3

2. Izvadite sigurnosni kljuc.

3. Uklonite baterijski modul.

4. Otvorite vrata straznjeg ispusta i zadrzite ih u tom
polozaju.

5. Rukom drzite drsku hvataca trave i otkvacite ga sa Sipke
vrata.

6. Zatvorite vrata straznjeg izlaza.

7. Ispraznite hvata¢ za travu.

8.4 UPOTREBA NA NIZBRDICI

A UPOZORENIJE

Nemojte kositi na nizbrdici s nagibom ve¢im od 15°. Ako
se ne osjecate ugodno, nemojte kositi na nizbrdici.

« Nemojte se pomicati gore-dolje po kosini kada kosite
poprecno na nizbrdici. Budite pazljivi kad mijenjate smjer
na nizbrdici.

» Pazite na rupe, korijenje, kamenje i druge skrivene
predmete zbog kojih mozete pasti. Uklonite prepreke kao
$to je kamenje i granje drveta.

« Pazite da stojite u stabilnom polozaju. Ako izgubite
ravnotezu, odmah otpustite sigurnosnu sklopku.

*  Ne kosite blizu strmina, kanala ili nasipa.

8.5 SAVJETIZA RAD

« Ne pokusavajte zaobi¢i rad gumba za pokretanje i
sigurnosne sklopke.

»  Nemojte naginjati stroj za vrijeme pokretanja.

«  Nemojte stavljati ruke ili stopala blizu ili ispod okretnih
dijelova.

* Izlazni nastavak mora biti Cist.

« Nemojte kositi mokru travu.

e Veca visina noza potrebna je za novu i debelu travu.

« Nakon svake upotrebe, ocistite dno trupa kosilice.
Uklonite ostatke trave, liS¢e, prljavstinu i ostale necistoce.



Hrvatski

9 ODRZAVANJE

A OPREZ

Pazite da kociona tekucina, benzin i materijali na bazi nafte
ne dodu u kontakt s plasticnim dijelovima. Kemijske tvari
mogu izazvati o§tec¢enja na plastici i dovesti ju u
neupotrebljivo stanje.

A OPREZ

Nemojte upotrebljavati jaka otapala ili deterdzente na
plasticnim ku¢istima ili dijelovima.

A UPOZORENIJE

Prije odrzavanja iz stroja izvadite baterijski modul.

9.1 OPCENITO ODRZAVANJE

»  Prije svake upotrebe, pregledajte ima li na stroju
ostecenih, nedostajucih ili labavih dijelova kao Sto su
vijci, matice i ¢epovi/poklopci.

» Pravilno stegnite sve vijke i epove.

«  Odcistite stroj suhom krpom. Nemojte koristiti vodu.

ZAMJENA NOZA

9.2
Slika 10.

A UPOZORENIJE

Upotrebljavajte samo odobrene zamjenske nozeve.

A UPOZORENIJE

Nosite ¢vrste rukavice kada dodirujete noz.

Zaustavite stroj.
Uvjerite se da se noZ potpuno zaustavio.
Uklonite sigurnosni klju¢ i baterijski modul.

Okrenite stroj na bok.

[ R S

Zaglavite komad drveta u platformu kako biste
onemogucili kretanje noza.

6. Uklonite montazni vijak i odstojnik kljuc¢em ili nasadnim
kljucem.

7. Uklonite noz.

8. Postavite novi noz. Pobrinite se da su se strelice
zahvacaju rupe na nozu.

9. Postavite vijak za ugradnju i stegnite ga. Preporuceni
moment pritezanja: 33-37 NM.

A UPOZORENIJE

U suprotnom, prepreka ili noz mogu odletjeti i udariti
korisnika ili osobu u blizini i ozlijediti ih ili moze
udariti i o$tetiti nesto.
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9.3

* Izvadite sigurnosni kljuc.
*  Uklonite baterijski modul.

«  Ocistite stroj prije skladistenja.

SKLADISTENJE STROJA

»  Pazite da motor nije vru¢ kada spremate stroj.

« Pazite da na stroju nema olabavljenih ili oSte¢enih
dijelova. Ako je potrebno, provedite ovaj postupak/

slijedite upute:

* Zamijenite ostecene dijelove.

«  Stegnite vijke.

«  Obratite se ovlastenom predstavniku.

¢ Stroj uskladistite u suhom podrucju.

* Pobrinite se da djeca ne mogu pristupiti u blizinu stroja.

9.4
Slika 11.

POSTAVITE UREDAJ NA RUB

A UPOZORENIJE

Potrebno je ukloniti sigurnosni klju¢ i baterijski paket prije
skladistenja kosilice u vertikalnom polozaju.

o=

rucke.

Uklonite hvatac trave.

Rasklopite drsku.

Povucite i okrenite gumbe rucke za 90°.

Okrenite gumbe rucke za 90° kako biste fiksirali poloZzaj

5. Stroj postavite na kraj i vodite racuna da drza¢i doticu

pod.

6. Stavite vre¢u za travu na unutarnju stranu platforme i
sakrijte noz za vrijeme skladistenja kako biste smanjili

rizik od ozljeda od dodirivanja noza.

OTKLANJANJE PROBLEMA

10

Problem

Moguéi uzrok

RjeSenje

Rucka nije na
svom mjestu.

Vijci nisu pravilno
stegnuti.

Prilagodite visinu
rucke i pobrinite
se da su vijei i
gumbi pravilno
poravnati.

Stroj se ne moze
pokrenuti.

Kapacitet baterije
je nizak.

Napunite baterijski
modul.

Sigurnosna sklop-
ka je oStecena.

Zamijenite sigur-
nosnu sklopku.

Klju¢ baterije nije
umetnut.

Utaknite klju¢ za
bateriju.

Stroj neravnomjer-
no sjece travu.

Travnjak je nera-
van.

Pregledajte po-
drucje kosnje.

Visina noza nije
propisno podese-
na.

Podesite visinu
noza/kosnje u visi
polozaj.




Problem

Moguci uzrok

Rjesenje

Stroj ne obavlja
malciranje kako
treba.

Mokri ostaci trave
zalijepljeni su za
trup.

Pricekajte da se
trava posusi, zatim
nastavite s kosn-
jom.

Nema zatvaraca za
malciranje.

Ugradite ¢ep za
malCiranje.

Stroj se tesko
gura.

Trava je previsoka
ili je premala visi-
na noza.

Povecajte visinu
noza/kosnje.

ijskog modula)

Tezina (bez bater-

243 kg

tlaka zvuka

Izmjerena razina

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

snage zvuka

Zajamcena razina

Lwa.q= 96 dB(A)

Hvata¢ trave i noz
zastaju u debeloj
travi.

Ispraznite ostatke
pokosene trave iz
hvataca za travu.

Na stroju se javlja-
ju jake vibracije.

Noz je neuravno-
tezen i istroSen.

Zamijenite noz.

Vratilo motora je
savijeno.

—

Zaustavite rad

motora.

2. Uklonite si-
gurnosni klju¢
i baterijski
modul.

3. Pregledom po-
trazite moguca
ostecenja.

4. Obratite se ov-

lastenom pre-

dstavniku radi
popravka.

Stroj se zaustavlja
za vrijeme koSen-
ja.

Visina noza je pre-

Povecajte visinu

niska. noza/kosnje.
Baterijski modul | Napunite baterijski
je prazan. modul.

Ostavi trave zali-
jepljeni su za trup
ili noz.

Izvadite baterijski
modul i provjerite
platformu.

Radna temperatura
stroja je previsoka.

Ohladite stroj.

* Ako ne mozete pronaci rjesenje za te probleme, obratite se
ovlastenom predstavniku.

11  TEHNICKI PODACI
Napon 36 V DC, 40 V maks
Brzina vrtnje bez | 2800 min™!
opterecenja

Sirina reza 460 mm

Visina reza 25 -80 mm
Volumen hvataca |55 L

za travu
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Model baterije LBP-36-80/ LBP-36-150

Model punjaca LC-3604

Vibracije <2.5 m/s?, K=1.5 m/s*

IPX IPX1

12 EZI1ZJAVA O SUKLADNOSTI
Proizvodac: YAMABIKO CORPORATION

Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio 198-8760

Ovlasteni pre-
dstavnik:

Adresa:

JAPAN

STRUCNJACI ZA CERTIFIKACIJU B.V.
g. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, Ni-
zozemska

Mi, tvrtka YAMABIKO Corporation, izjavljujemo pod nasom
isklju¢ivom odgovorno$cu da je ovdje navedeni proizvod u
sukladnosti sa sljede¢im direktivama.

Naziv proizvo-
da:

Marka:
Model prodaje:
Serijski broj:

Direktive

2006/42/EZ

2014/30/EU

2011/65/EU

2000/14/EC,
2005/88/EC

Razina zvuéne
snage:

Kosilica

ECHO
DLM-310/46P
U61035001001 do U61035100000

Uskladeni standardi/postupak

EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

EN IEC 63000:2018
Annex VI

Izmjereno:92 dB(A) / Zajamceno: 96
dB(A)

Intertek Deutschland GmbH (obavijesteno tijelo 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Njemacka

Tokyo, 1. listopada 2021.




Heaoahe AL

Hisashi Kobayashi / generalni direktor
Odjela za osiguranje kvalitete

YAMABIKO CORPORATION
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1 LEIRAS gép szabalyozasat és helyes

1.1 CEL hasznalatat.
Ez a gép hazi fiinyirasra késziilt. A vagopengének koriilbeliil 1
parhuzamosnak kell lennie a talajjal. Mind a négy keréknek * SOha ne engedj C
hozza kell érnie a talajhoz fiinyiras kozben. gyermekeknek’ csékkent

1.2 ATTEKINTES fizikai, érzékszervi vagy

I-11. dbra mentalis képességli vagy kelld
! f"fft‘f“y“ ‘;ap“‘“"’ tapasztalattal és ismerettel nem
2 nditogoml " J4

3 Felso foganty rendelkezd személyeknek,

4 Also fogantyd illetve a jelen utasitasokat nem
5 Hatso kidobo ajto . .

6  Magassig bedllito kar ismerd embereknek, hogy

7 l‘?}fk%{flt‘ﬁlé“’“a“"’ ajté hasznaljak a gépet. A helyi
8 tigyijtd , , ,

o Apriték csatlakozo rendelkezések korlatozasokat
10 Oldalsé kidob csiiszda tartalmazhatnak a szerszam

11 Gomb (als6 fogantyu) e o , ,

12 3 allithaté pozicio (als6 fogantyt) mUkOdtetOJ ének életkorara

13 Csavar (fels6 fogantyt) Vonatko Zéan

14 Gomb (felsé fogantytr) i '

15 Ajtorid » Ne feledje, hogy a szerszam

to Feyiokampd miikodtetdje a felelds azokért a
17 Akkumulatoregység

18 Biztonsigi kulcs balesetekért vagy veszélyekért,
1o e esavar amelyek mas embereket

20 Alatét . R

21 Keés érintenek vagy masok

13 A CSOMAG TARTALMA vagyontargyait érintik.

1 Finyiro 4 Utmutato * Soha ne miikddtesse a gépet,

2 Flgyljto. ha emberek, kiilondsen

3 Oldalso6 kidobd .,

csiiszda gyermekek, vagy kis allatok
2 ALTALANOS BIZTONSAGI vannak a kozelben.
SZABALYOK

2.2 ELOKESZITES

Hasznalat elétt figyelmesen olvassa el. Orizze meg ezt az e A gép miukodtetése kozben

utmutatot, hogy késobb is eld tudja venni. A A o1 .,
mindig megfeleld labbelit €s

2.1 GYAKORLAS hosszuszara nadragot kell

viselni. Ne hasznélja a gépet
mezitlab vagy nyitott cipdben.

+ Kortiltekintden olvassa el az
utasitasokat. Ismerje meg a
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Ne viseljen b6 ruhazatot, vagy
amelyen szalagok vagy
zsinorok 16gnak.

Alaposan vizsgalja meg a
tertiletet, ahol a gépet
hasznalni fogja és tavolitson el
minden olyan targyat, amely
zavarhatja a flinyirot.
Hasznalat el6tt mindig
ellendrizze szemrevételezéssel,
hogy a kés, késrogzitd csavar
¢€s a vagorész nem kopott-e el
vagy nem sériilt-e meg.
Blokkokban cserélje ki a
kopott alkatrészeket az
egyensuly fenntartasa
érdekében. A sériilt vagy
olvashatatlan cimkéket cserélje
ki.

2.3 UZEMELTETES

Csak nappali vilagossagnal
vagy megfeleld mesterséges
megvilagitds mellett hasznalja
a termeéket.

Kertilje a gép hasznalatat
nedves fliben.

Ha lejtds terepen van, mindig
tigyeljen ra, hova 1ép.
Sétaljon, soha ne fusson.

A lejtokon keresztiranyban
dolgozzon, soha ne fel és le.
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» Legyen kiilonosen

eldvigyazatos, amikor iranyt
valt a lejton.

Ne dolgozzon tilsagosan
meredek lejtokon.

Legyen rendkiviil évatos, ha
megforditja vagy onmaga felé
hlizza a gépet.

Allitsa le a fiinyirot a fiit6l
eltérd feliileteken keresztiil
torténd athelyezéshez, ahol a
flinyir6 megdontése sziikséges.
Soha ne iizemeltesse a gépet
sériilt védéelemekkel vagy
pajzsokkal vagy a helyiikon
1év6 véddelemek és pajzsok
nélkiil.

Ovatosan kapcsolja be a
motort az utasitasok szerint, és
megfeleld tavolsagban allva a
pengé(k)tol.

Bekapcsolas kozben ne dontse
meg a gépet, kivéve, ha a
gépet csak igy tudja elinditani.
Ebben az esetben, ne dontse
meg jobban, mint amennyire
sziikséges, ¢és csak a
felhasznalotol tavolabb 1évo
részt emelje meg.

Ne inditsa el a fiinyirot, ha
szemben 4ll a kidobonyiléssal.



2.4 KARBANTARTAS

» Ne tegye kezét vagy labfejét a
forgo alkatrészek ald. Az
iritdnyilast mindig tartsa
tisztan.

* Ne helyezze at a gépet, amig
az aram alatt van.

Allitsa le a gépet, és vegye le
az lizemen kiviil helyezett
késziiléket. Ellendrizze, hogy
minden mozgd alkatrész
teljesen leallt-e,

+ amikor otthagyja a gépet;

* az elakadas ellendrzése vagy
a belso tisztitas elott;

* mieldtt ellendrzi, tisztitja
vagy barmilyen mas munkat
végez a késziiléken;

* ha idegen targyba akadt.
Vizsgalja at a gépet a karok
szempontjabol, és végezze el
a szlikséges javitasokat
miel6tt Ujrainditja és
haszndlja a flinyirot;

* ha a gép rendellenesen
remegni kezd (azonnal
ellendrizze);

* ellendrizze a sériiléseket;

* cserélje ki, vagy javitsa meg
a sérilt alkatrészeket;

* ellendrizze, és hiizza meg a
laza alkatrészeket.
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3

Az 0sszes csavar, alatét és
hasonl¢ rész legyen jol
meghtzva, hogy a gép
biztonsagos munkaallapotban
legyen.

Gyakran ellendrizze a
figylijtot, nem kopott vagy
sériilt-e meg.

Legyen Ovatos a gép

beallitasanal, hogy megeldzze

az ujjai mozgo kések vagy
rogzitett részek kozé
szorulésat.

Mindig hagyja lehiilni, miel6tt
megfognd a gépet a tarolashoz.
A kések szervizelésénél vegye
figyelembe, hogy bar a gép
lekapcsolt allapotban van, a
kés még mozoghat.

Biztonsagi okokbol cserélje ki
az elkopott vagy megsérilt
alkatrészeket. Csak eredeti
potalkatrészeket és
tartozékokat hasznaljon.

SZIMBOLUM

A kovetkezd szimbolumok fordulhatnak el6 a terméken.
Kérjiik, tanulmanyozza at, és tanulja meg a jelentésiiket. Ezen
szimbolumok megfeleld értelmezése segit jobban és
biztonsagosabban miikddtetni a terméket.



Szimbélum

Magyarazat

A

Olvassa el a hasznalati utmutatot.

Tartsa tavol a nézelddoket.

Ne tegye ki a gépet esének vagy
nedves kornyezetnek.

Legyen ovatos az éles késekkel. A
kések a motor leallitasa utan is forog-
nak. Karbantartas el6tt tavolitsa el a
hatéstalanito eszkozt.

Ne miikodtesse 15°-nal meredekebb
lejtén. A lejtokon keresztiranyban
nyirja a fiivet, soha ne felfelé és le-
felé.

A karbantartasi munkak el6tt vegye
ki az akkumulatoregységet.

Li-ion akkumulator

Lon
a8

Garantalt hangteljesitményszint

4 KOCKAZATI SZINTEK

A kovetkezo figyelmeztetd szavak és jelentésiik
elmagyarazzak a termékkel kapcsolatos kockéazat szintjét.

SZIM-
BOLUM

JELZES

JELENTES

A

VESZELY Olyan kozvetlen veszélyes he-

lyzetet jelez, amelyet, ha nem
kertilnek el, akkor halalt vagy
sulyos sériilést okoz.

A

FIGYELMEZ- | Olyan potencialisan veszélyes

TETES

helyzetet jelez, amelyet, ha
nem kertilnek el, akkor halalt
vagy sulyos sériilést okozhat.
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SZIM- |JELZES JELENTES
BOLUM
FONTOS Olyan potencialisan veszélyes

helyzetet jelez, amelyet, ha

ﬂ nem keriilnek el, akkor enyhe
vagy kozepes sériilést okoz-
hat.

ﬂ MEGJEGYZES | Tovabbi informaciokat jelol.

5 UJRAHASZNOSITAS

Szelektiv gytijtés. Nem szabad a szokvanyos
haztartasi hulladékok kozé dobni. Sziikség
esetén cserélje ki a gépet, vagy ha mar nem

e tudja hasznalni, akkor ne dobja a haztartasi
hulladékok kozé.

A hasznalt gép és a csomagolas szelektiv
n gylijtése lehetévé teszi az anyagok ujrahasz-

nositasat, és ujboli hasznalatat. Az Gjrahasz-

t o nositott anyagok hasznalata segit megeldzni
a kornyezetszennyezést, és csokkenti a nyer-

sanyag igényt.

Az akkumulatorokat az élettartamuk végén

kornyezetbarat modon artalmatlanitsa. Az

Akkumuitorok '
akkumulator olyan anyagokat tartalmaz,
amely artalmas Onre és a kornyezetre nézve
o is. Ezeket az anyagokat ki kell venni, és oly-

an helyen kell artalmatlanitani, ahol atveszik
a litium-ion akkumulatorokat.

6 TELEPITES

A FIGYELMEZTETES

Ne hasznéljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyartdo nem
javasol.

A FIGYELMEZTETES

Ne dugja be a biztonsagi kulcsot vagy az
akkumulatoregységet, amig minden alkatrészt 6ssze nem
szerelt.

6.1 A GEP KICSOMAGOLASA

A termék megfelel6 6sszeszerelése érdekében alaposan
olvassa el a hasznalati itmutatot. A nem megfeleléen
Osszeszerelt termék hasznalata balesethez vagy sulyos
sériiléshez vezethet.




* Amennyiben a gép alkatrészei megsériiltek, akkor ne
hasznalja a gépet.

* Ha nincs meg minden alkatrész, ne miikddtesse a gépet.

¢ Ha alkatrészek sériiltek vagy hianyoznak, akkor vegye
fel a kapcsolatot az iizlettel, ahol a késziiléket vasarolta.

Nyissa ki a csomagolast.
Olvassa el a dobozban 1évé dokumentaciot.
Vegyen ki minden nem &sszeszerelt alkatrészt a dobozbol.

Vegye ki a gépet a dobozbal.

[ I T S

A dobozt és a csomagolast a helyi szabalyoknak
megfelelden artalmatlanitsa.

6.2 HAJTSAKIAZ ALSO

FOGANTYUT
2. abra
1. Huzza ki és forditsa el a fogantyt gombokat 90°-kal.
2. Hajtsa ki az also fogantyut.

3. Allitsa a fogantyt gombokat a konzolokon 1év$ harom
pozicio egyikébe.

»

Forditsa el a fogantyi gombokat 90°-kal, amig a
konzolokon 1év6 lyukakba nem rogziilnek.

i MEGJEGYZES

Ellendrizze, hogy a két fogantyt gomb ugyanabban az
allasban van-e.

A FIGYELMEZTETES

A kabelek ne sériiljenek meg, amikor dsszecsukja vagy
kinyitja a fogantyt.

HELYEZZE FEL A FELSO
FOGANTYUT

6.3

3. dbra
1. Tllessze a lyukakat a fels és alsé fogantythoz.
Dugja at a csavarokat a lyukakon.

Huzza meg a gombokat a csavarokkal.

LN

Ismételje meg ugyanezt a miiveletet a masik oldalon.

6.4 FUGYUJTO FELHELYEZESE
4. dbra

1. Vegye le a véddboritas csatlakozot.

2. Vegye le az oldalso flgytijtd rekeszt.

3. Nyissa ki a hatso fligy(ijto ajtot, és tartsa meg.

4. Tartsa a fligy(ijt6t a fogantyinal fogva, és akassza be a
kampokat az ajté radba.

5. Zarja le a hatso fugyijto rekesz ajtot.
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6.5 A VEDOBORITAS CSATLAKOZO
FELHELYEZESE
5. abra

1. Vegye le a figyijtot.
Nyissa ki a hatso fligytjto ajtot, és tartsa meg.

3. Tartsa a véddboritas csatlakozot a fogantyunal fogva, és
illessze a fiigyiijté rekeszbe.

Zarja le a hatso fugyiijto rekesz ajtot.

AZ OLDALSO FUGYUJTO
REKESZ FELHELYEZESE

6.6

Abra 6.

Ha az oldalso fligytijté rekeszt hasznalja,

» akkor ne helyezze fel a fligyijtét.
* avédoboritas csatlakoz6 maradjon felhelyezve.

1. Nyissa ki az oldalso fligytijté ajtot, és tartsa meg.
2. Allitsa az oldals6 fiigyiijtd rekesz nyilasait a csapszeg ala.

3. Zarja le az oldalso fligytijt6 rekesz ajtot.

6.7 PENGE MAGASSAGANAK

BEALLITASA
A gépen kiilonboz6é penge magassagok allithatok be.
7. dbra

1. Huzza hatrafelé a magassag beallito kart a penge
magassaganak noveléséhez.

1N

Tolja eldrefelé a magassag beallito kart a penge
magassaganak csokkentéséhez.

AZ AKKUMULATOREGYSEG
BEHELYEZESE

6.8

8. dbra

A FIGYELMEZTETES

* Ha az akkumulatoregység vagy a tolt6 sériilt, akkor
cserélje ki az akkumulatoregységet vagy a toltot.

+ Allitsa le a gépet, és varjon, amig a motor lell, miel5tt
felhelyezi vagy leveszi az akkumulatoregységet.

* Olvassa el, ismerje meg, ¢és tartsa be akkumulator és a
t61t6 hasznalati itmutatojaban 1évo utasitasokat.

i MEGJEGYZES

A gép automatikus atkapcsold funkcioval rendelkezik, ami
tizembe helyezi a masik akkumulatoregységet, ha az elsé
nem miikddne.

1. Nyissa ki az akkumulatortarto ajtajat.

2. Illessze az akkumulatoregységen 1évé emelébordakat az

akkumulatortartoban 1év6 hornyokba.



3. Tolja be akkumulatoregységet az akkumulatortartoba,
amig az akkumulatoregység a helyére nem rogziil.

4. Amikor kattanast hall, az akkumulatoregység be van
helyezve.

5. Zarja le az akkumulatortarto ajtajat.

A motor csak akkor indul el, ha bedugja a biztonsagi
kulcsot.

AZ AKKUMULATOREGYSEG
KIVETELE

6.9

8. abra
1. Huzza ki a biztonsagi kulcsot.
2. Nyissa ki az akkumulatortarté ajtajat.

3. Nyomja meg, ¢s tartsa lenyomva az akkumulator kioldo
gombot.

4. Vegye ki az akkumulatoregységet a gépbdl.

7 FUNYIRO FUNKCIOK

i MEGJEGYZES

A fiinyirok altalaban 3 funkcioval rendelkeznek (hatso
zsékolas / mulcsozas / oldalso kidobas). Ezeket a funkciokat
a tartozékok valtoztatasaval lehet beallitani. A részletes
beallitast lasd az alabbi tablazatban.

Felhivjuk figyelmét, hogy az alabbi funkciok a fiinyiré
tipusatdl fiiggéen valtoznak.

1. Dugja be a biztonsagi kulcsot.
2. Nyomja meg, ¢s tartsa lenyomva az inditbgombot.

3. Mikozben az inditdgombot tartja, huzza a fogantyu
kapcsolot a kormanyrad iranyaba.

4. Most mar elengedheti az inditogombot.

Ha a gép nem indul el,

1. nyissakiaz
2. tavolitsa el az akkumulatoregységet, és vizsgalja meg a
fiinyiré hazat, hogy megbizonyosodjon

Finominditas

Ez a li-ion gép ,.finominditas” funkcioval rendelkezik.
Amikor elinditja a gépet, kortilbeliil 3 masodpercig teljes
sebességgel megy.

8.2 A GEPLEALLITASA

9. dbra
1. A gép leallitasahoz engedje el a fogantyu kapcsolot.

A FIGYELMEZTETES

Miel6tt ujbol elinditja a gépet, varja meg amig a kés teljesen
leall. Ne kapcsolja ki és be gyorsan a gépet, mivel ez
karosodashoz vezethet.

A FIGYELMEZTETES

A munka befejezése utan mindig vegye ki a biztonsagi
kulcsot és az akkumulatoregységet.

A FONYIRO MULCSO- |FUGYUJ- |OLDALSO

ATALAKITASA |ZO0 CSAT- | TO ZSAK |KIDOBO
LAKOZO CSUSZDA

Hatso zsakolashoz | x ~ x

Mulcsozashoz v X X

Oldalsé kidoba- | x N

shoz

,,\/” : felszerelve

5»%” : eltavolitva

8 UZEMELTETES

Ne nytljon az akkumulatoregységhez, a kapcsolohoz vagy a
berendezéshez nedve kézzel. Ne tegye ki esének és ne
engedje, hogy folyadék keriiljon a motortérbe.

Miikddtetés kozben viseljen véddszemiiveget.

8.1 A GEP ELINDITASA

9. abra
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8.3 FUGYUJTO KIURITESE

10. abra

Allitsa le a gépet.

Huzza ki a biztonsagi kulcsot.

Vegye le az akkumulatoregységet.

Nyissa ki a hatso fligytijto ajtot, és tartsa meg.

SIS A

Tartsa a fligy(ijtét a fogantyanal fogva, és akassza ki a
kampokat az ajté radbol.

6. Zarja le a hatso fiigy(ijté rekesz ajtot.
7. Uritse ki a figyiijtot.
84 MUKODTETES LEJTOKON

Ne nyirjon fiivet 15°-nal nagyobb lejtékon. Ha nem
kényelmes, ne nyirjon fiivet lejton.

e Alejtén ne fel és le nyirja a flivet, hanem
keresztiranyban. Legyen 6vatos, amikor iranyt valt a
lejtén.



Magyar

» Figyeljen a godrokre, kovekre és mas rejtett targyakra,
amelyek miatt eleshet. Tavolitson el minden akadalyt,

példaul kovet és adgakat. Viseljen vastag kesztytit, amikor megérinti a kést.
* Mindig stabilan lépjen. Ha egyensulyat veszti, azonnal 1. Allitsa le a gépet.
je el a foganty ki 16t. . .
enged]ve‘e amogan YU aPCSO (? ) 2. Ellendrizze, hogy a kés teljesen leallt-e.
* Ne nyirjon fiivet szakadékok, arkok vagy gatak o . ) ) )
kézelében. 3. Vegye ki a biztonsagi kulcsot és az akkumulatoregységet.
L i 4. Forditsa az oldalara a gépet.
85  TIPPEK A MUKODTETESHEZ 5. Helyezzen ékként egy darab fit a fiinyiré hazdba a kés
* Ne probalja kikertilni az inditbgomb vagy a fogantya mozgasinak megakadalyozésahoz.
kapcsold mikodtetését. 6. Tavolitsa el a rogzitGesavart és a tavtartot egy
» Ne dontse meg a gépet, amikor elinditja. csavarkulcesal vagy dugokulecsal.
* Ne tegye kezét vagy labat a forgo alkatrészek ala. 7. Vegye le a kést.
*  Tartsa tisztén a kidob¢ csuszdat. 8. Helyezze fel az 0j kést. Ellendrizze, hogy a nyilak a kés
* Ne nyirjon nedves fiivet. nyilasa fel¢é mutatnak-e.
+ Uj vagy vastag fihiz magasabb penge magassag 9. Helyezze fel a rogzitécsavart, és hizza meg. Ajanlott
sziikseges. meghuzasi nyomaték: 33-37 NM.

*  Minden hasznalat utan tisztitsa meg a flinyiro fedél aljat.
Tavolitsa el a flidarabkakat, leveleket, koszt és mas

szennyezédéscket. Ellenkez6 esetben az akadaly vagy a kés kirepiilhet és
, eltalalhatja a felhasznalot vagy a kozelben 1évo
9 KARBANTARTAS személyt, aki megsériilhet, vagy eltalalhat és
megrongalhat valamit.
A VIGYAZAT
Ne hagyja, hogy a fékfolyadék, gazolaj, petréleum alapu 9.3 A GEP TAROLASA

anyagok a mlianyag alkatrészekhez érjenek. A vegyszerek
megrongalhatjak a milanyagot, ¢és javithatatlanna teszik
ezeket.

« Huzza ki a biztonsagi kulcsot.
* Az akkumulatoregység kivétele.
«  Tarolas el6tt tisztitsa meg a gépet.

A VIGY A ZAT « Ellendrizze, hogy a motor nem forré-e, amikor elteszi a

——— — gépet.
N? hasznaljon erds oldoszereket vagy tisztitoszereket a «  Ellendrizze, hogy a gépen nincsenck-¢ laza vagy sériilt
miianyag burkolaton vagy a komponenseken.

alkatrészek. Sziikség esetén hajtsa végre a kovetkez6
Iépéseket/utasitasokat:

A FIGYELMEZTETES e Cserélje ki a sériilt alkatrészeket.

Karbantartas el6tt vegye ki az akkumulatoregységet a «  Hlzza meg a csavarokat.
gépbol. .

Beszéljen az tizlettel, ahol a késziiléket vasarolta.
e A gépet szaraz helyen tarolja.

9.1 ALTALANOS KARBANTARTAS + Ugyeljen r4, hogy gyermekek ne tudjanak a gép kozelébe

kertilni.

*  Minden hasznalat el6tt ellendrizze a gépet sériilések,
hianyz6 vagy laza alkatrészek, pl. csavarok, anyak, 4 . ’
alatétek és sapkak szempontjabol. 9.4 ALLITSA FEL A GEPET

*  Minden rogzitét és sapkat megfelelden huzzon meg. 11.. dbra

e A gép tisztitasat csak egy nedves ruhaval végezze. Ne
hasznaljon vizet.

B . A flinyiré fiiggbleges taroloba helyezése elott el kell
9.2 A KES CSEREJE tavolitani a biztonsagi kulcsot és az akkumulatoregységet.

10.. abra Vegye le a fligytijtot.

Huzza ki és forditsa el a foganty gombokat 90°-kal.

1.
2.
3. Hajtsa 9ssze a fogantyut.
4.

Csak jovahagyott csere késeket hasznaljon.

Forditsa el a foganty gombokat 90°-kal, hogy a fogantyt
a megfeleld pozicioba keriiljon.
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5. Allitsa fel a gépet, és bizonyosodjon meg rola, hogy a
tartokeretek a f6ldon vannak.

6. Helyezze a fiives zsakot a haz belsejébe, ¢s rejtse el a kést
a tarolasi helyzetben, hogy csokkentse a kés megérintése
altal okozott sériilés kockazatat.

10

HIBAELHARITAS

Problé

Lehetséges ok

i)

Megoldas

A penge nem meg-
felel$ pozicidban
van.

A csavarok nem
megfelelen illesz-
kednek.

Allitsa be a fogan-
tyl magassagat, és
ellendrizze, hogy a
gombok és a csa-
varok megfelelen
illeszkednek-e.

letesen nyirja a fii-
vet.

A gépnem indul | Az akkumulator Toltse fel az akku-

el. kapacitasa alacso- | mulatoregységet.
ny.
A fogantyt kapc- | Cserélje ki a fo-
5016 hibas. gantyu kapcsolot.
Az akkumulator | Dugja be az akku-
kulcs nincs bedug- | mulator kulcsot.
va.

A gép nem egyen- | A fii durva. Vizsgalja at a nyir-

ando teriiletet.

A penge magassa-
ga nincs megfele-
16en beallitva.

Allitsa a penge/
vagas magassagat
magasabb allasba.

A gép nem megfe-
lelGen nyir.

Nedves fii forgac-
sok tapadtak a fe-
délhez.

Flinyiras el6tt var-
jon, amig a fii
megszarad.

A védadboritas
csatlakozo hiany-
zik.

Helyezze fel a vé-
déboritas csatlako-
z0t.

A gépet nehéz tol-
ni.

A fii tal magas,
vagy a penge mag-
assaga tul alacso-
ny.

Novelje a penge/

vagas Agat

Probléma Lehetséges ok Megoldas
A gép nagyon vi- | A penge kiegyen- | Cserélje ki a pen-
bral. sulyozatlan és el- | gét.
hasznalodott.
A motor tengely 1. Allitsalea
hajlott. motort.

2. Vegye ki a biz-
tonsagi kulcsot
¢és az akkumu-
latoregységet.

3. Ellendrizze a
sériiléseket.

4. A javitas érde-
kében vegye
fel a kapcsola-
tot az tizlettel,
ahol a késziilé-
ket vasarolta.

A gép nyiras kdz- | A penge magassa- | Novelje a penge/
ben leall. ga tal alacsony. vagas magassagat.

Az akkumulatore-

Toltse fel az akku-

gység lemeriilt. mulatoregységet.
Fi forgacsok ta- Vegye ki az akku-
padtak a fedélhez | mulatoregységet,

vagy a pengéhez.

és ellendrizze a fe-
delet.

A gép miikodtetési
hdémérséklete tal
magas.

Hiitse le a gépet.

* Ha nem tud megoldast talalni ezekre a problémakra,
beszéljen az iizlettel, ahol a késziiléket vasarolta.

A figyijto és a
penge beakad a
vastag fiibe.

Tavolitsa el a fi
forgacsokat a fii-
gyijtoérol.
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11  MUSZAKI ADATOK
Fesziiltség 36 V DC, 40 V max
Uresjarati sebes- | 2800 min"!

ség

Vagas szélessége |460 mm

Vagas magassaga |25 - 80 mm

Flgyjtd kapacita- | 55 liter

sa

Suly (akkumula-  |24.3 kg

toregység nélkiil)

Meért hangnyo- Lpa=84.2 dB(A), K=3 dB(A)
masszint

Garantalt hangtel- | Lya q= 96 dB(A)
jesitményszint

Akkumulator LBP-36-80/ LBP-36-150
modell




Tolt6 modell LC-3604
Rezgés <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?
IPX IPX1

12  EK MEGFELELOSEGI

NYILATKOZAT
Gyarto: YAMABIKO CORPORATION
Cim: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Toki6 198-8760
JAPAN

Meghatalma- ~ CERTIFICATION EXPERTS B.V.
zott képvisels Mr. Richard Glaser

Cim: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Hollandia

A YAMABIKO Corporation nevében felelosségiink teljes
tudataban kijelentjiik, hogy az alabb meghatarozott termék
megfelel a kovetkezd jogszabalyoknak.

Termék neve  Flinyird

Marka: ECHO

Modell: DLM-310/46P

Sorozatszam: ~ U61035001001 — U61035100000

Iranyelvek Harmonizalt szabvanyok/eljaras

2006/42/EC EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

2011/65/EU EN IEC 63000:2018

2000/14/EC,  Annex VI
2005/88/EC

Hangteljesit- ~ Mért:92 dB(A) / Garantalt: 96 dB(A)
ményszint:

2014/30/EU

Intertek Deutschland GmbH (bejelentett szervezet 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Németorszag

Tokid, 2021. oktober 1.

Hisashi Kobayashi / Vezérigazgatd
Minéségbiztositasi osztaly

YAMABIKO CORPORATION
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1 KIRJELDUS seadme korrektse kasutamise
1.1 EESMARK pOhimotetega.

See seade on mdeldud muru niitmiseks kodumajapidamises. A 1

Laiketera peab olema maapinnaga enamvihem paralleelne. * Arge kunagl lubage laStel’

Koik neli ratast peavad niitmise ajal vastu maad olema. Véhenenud fuusﬂlste’

1.2 ULEVAADE sensoorsete vo1 vaimsete
Joonis 1-11. vOimetega vOi viheste

; f‘??”f:‘eme tild kogemuste ja teadmistega

divitusnupp . . o~ e ..

3 Ulemine kiicpide isikutel voi1 neid juhiseid

4 Alumine kiepide mittelugenud isikutel seda

5 Tagumise viljalaske luuk .

6  Korguse reguleerimise kang seadet kasutada. Kohalikud

7 fd““pfa uuk seadused voOivad seada seadme
8 urukoguja . .. .

9 Mulisimise sulgur kasutajatele vanusepiiranguid.
10 Kiilgviljalaske suunaja .

11 Nupp (alumine kiepide) * Pldage meeles, et Se_adme
12 3 reguleeritavat asendit (alumine kéepide) kasuta_]a VaStutab teiste

13 Pol (demine Kiepide) inimeste vdi nende varaga

14  Nupp (iilemine kdepide) . N

15  Luugi varras Juhtuvate onnetuste eest.

16  Murukoguja konk “ .

o Aok « Arge kasutage seadet teiste

18 Turvavdii inimeste (eriti laste) voi

19  Tera polt v

20 Vahopuis loomade ldheduses.

21 Tera

2.2 ETTEVALMISTUS
1.3 PAKENDI LOEND

1 Muruniiduk 3 Kiilgviljalaske suunaja ° Seadme kasutamlse ajal
2 Murukoguja 4 Juhend kandke alati tugevaid jalatseid
2 ULDISED OHUTUSREEGLID ja pikki piikse. Arge kasutage
A HOIATUS §eade~t paljajal}l vOi lahtiste
Enne kasutamist lugege need tidhelepanelikult 1abi. Sailitage JalanOUdega. Arge kasutage
juhend edaspidiseks kasutamiseks. . . ~e .
vaga avaraid vOi rippuvate
2.1 KOOLITUS paelte voi ribadega/lipsudega
riietust.

* Lugege juhend hoolikalt 1dbi.

Tutvuge jubtseadmetega ja * Enne seadme kasutamist

uurige pohjalikult toodeldavat
ala ja eemaldage kdik
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voorkehad, mida seade voiks
ohku paisata.

Enne seadme kasutamist
kontrollige alati visuaalselt ega
tera, tera polt ja tera moodul
kulunud v6i kahjustatud pole.
Uhtlase tootulemuse huvides
vahetage kulunud voi1
kahjustunud komponendid
vilja komplektina. Vahetage
vilja kahjustatud ja
mitteloetavad etiketid.

Ll 2.3 KASUTAMINE

Kasutage seadet ainult
pdevasel ajal voi1 hea kunstliku
valgustusega.

Arge kasutage seadet mirjal
murul.

Kallakutel jalgige jalgealust
eriti tdhelepanelikult.
Kondige, drge jookske.
Liikuge mdoda kiingaste kiilgi,
mitte liles-alla.

Kallakutel suunda muutes olge
eriti ettevaatlik.

Arge kasutage seadet viiga
jarskudel kallakutel.

Eriline ettevaatus on vajalik
tagurdamisel voi seadme enda
poole tdmbamisel.
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Fikseerige tera(de) asend, kui
seadet on vaja erinevat tiilipi
pindadest iile litkumiseks
kallutada ja kui liigute
erinevate niidetavate alade
vahel.

Arge kasutage seadet, mille
kaitsepiirded voi -katted on
kahjustatud vo1 puuduvad.
Liilitage mootor sisse vastavalt
juhistele, olge tdhelepanelik ja
hoidke jalgu teradest eemal.
Arge kallutage seadet, kui
proovite selle mootorit
kéivitada, vélja arvatud juhul,
kui kallutamine on
kédivitamisel hddavajalik.
Sellisel juhul drge kallutage
seadet rohkem kui hiddavajalik
ja tostke ainult seadme
operaatorist koige kaugemale
jadvat osa.

Arge kiivitage seadet, kui
seisate viljutusava ees.

Arge asetage oma kiisi voi
jalgu poorlevate osade alla voi
lahedale. Hoidke ennast alati
viljalaskeavast eemal.

Arge transportige seadet, kui
elektritoide on tihendatud.
Peatage seade, eemaldage
blokeerimisseade ja akuplokk.



Veenduge, et kdik litkuvad
osad on téielikult peatunud:

24

kui lahkute seadme juurest;
enne ummistuste
likvideerimist voi takistuste
cemaldamist;

enne seadme kontrollimist,
puhastamist voi
seadistamist;

péarast kokkupuudet
voorkehaga. Enne seadme
taaskdivitamist ja seadmega
tootamist uurige seadme
voimalikke kahjustusi ja
parandage need;

kui seade hakkab
ebanormaalselt vibreerima
(kontrollige kohe);
kontrollige kahjustusi;
asendage vOi parandage
kahjustatud osad;
kontrollige ja pingutage
lahtised komponendid.

HOOLDUS

* Ohutuse huvides jélgige
regulaarselt, et koik mutrid,

poldid ja kruvid oleksid kinni.

+ Kontrollige regulaarselt, et
murukoguja poleks kulunud
ega kahjustatud.
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3

Seadme kohandamisel olge
ettevaatlik ja viltige sormede

kinnijadmist liikuvate terade ja

fikseeritud seadmeosade
vahele.

Enne hoiustamist laske
seadmel alati jahtuda.
Terade hooldamisel pidage
meeles, et kuigi vooluallikas

on vilja liilitatud, saab terasid

endiselt liigutada.

Vahetage kulunud voi
kahjustatud osad turvalisuse
huvides. Kasutage ainult

originaaltarvikuid ja -varuosi.

SUMBOL

Tootel vdivad esineda moned jargmistest siimbolitest.

Tutvuge nende ja vastavate tdhendustega. Nende siimbolite

dige tdlgendamine voimaldab toote paremat ja ohutumat
kasutamist.

Siimbol Selgitus

Lugege kasutusjuhendit.

>

B

Hoidke korvalised isikud eemal.

3

=

<= |

Arge jitke seadet vihma kiitte voi
niisketesse tingimustesse.

P @

mootori viéljaliilitamist. Enne hool-
dust eemaldage blokeerimisseade.

Olge teravate ldiketeradega ettevaat-
lik. Terad poorlevad edasi ka pérast




Siimbol Selgitus

Arge kasutage seadet iile 15° kallaku-
tel. Niitke modda kiingaste kiilgi,
mitte iiles-alla.

Enne hooldustoiminguid eemaldage
x seadmelt akuplokk.
Liitiumioonaku

Garantetais skanas intensitates ITme-
nis

Lon
4B

4 OHUTASEMED

Jargmised marksonad ja tahendused selgitavad selle tootega
seotud ohutasemeid.

SUM- TAHENDUS

BOL

SIGNAAL

OHT Téhistab eelseisvat ohtlikku
olukorda, mille tagajirjeks on

surm voi tdsised vigastused.

A

Téhistab voimalikku ohtlikku
olukorda, mille tagajirjeks
voivad olla surm voi tdsised
vigastused.

HOIATUS

A

Téhistab voimalikku ohtlikku
olukorda, mille tagajirjeks
voivad olla kerged voi kesk-
mise raskusastmega vigas-
tused.

OLULINE

See on lisatud tdiendava teabe
andmise eesmargil.

MARKUS

5 UTILISEERIMINE

Liigiti kogumine. Toodet ei tohi utiliseerida
kodumajapidamisjddtmete seas. Masina
asendamisel voi selle kasutamise 15petami-
sel ei tohi sellest vabaneda koos kodumaja-
pidamisjadtmetega.

154

Kasutatud masina ja pakendite eraldi kogu-
mine vdimaldab materjalide utiliseerimist ja
uuesti kasutamist. Utiliseeritud materjalide
kasutamine aitab viltida keskkonnasaastet ja
vihendab vajadust toorainete jarele.

¥

"

Kasuliku to6ea 18pus vabanege akudest vast-

Akud
avalt keskkonda hoides. Akud sisaldavad
Teile ja keskkonnale ohtlikke materjale.
S Need materjalid tuleb utiliseerida eraldi, lii-
Liiumioon

tium-ioonakusid vastu votvas asukohas.
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6 PAIGALDUS

A HOIATUS

Arge kasutage tarvikuid, mis ei ole tootja poolt soovitatud.

A HOIATUS

Arge pange turvavotit voi akuplokki seadmele enne, kui
koik osad on korrektselt seadmele paigaldatud.

6.1 SEADME LAHTIPAKKIMINE

A HOIATUS

Toote korrektse kokkupaneku tagamiseks lugege
kasutusjuhendit hoolikalt. Valesti kokkupandud toote
kasutamine vdib pdhjustada dnnetusi vai tekitada tdsiseid
vigastusi.

A HOIATUS

+  Arge kasutage seadet, kui seadme osad on kahjustunud.

+  Arge kasutage seadet, kui mdned osad on puudu.
»  Kui osad on kahjustunud voi puudu, votke tihendust
kohaliku edasimiiiijaga.

1. Avage pakend.

2. Lugege kastis leiduvaid dokumente.

3. Votke koik osad kastist vilja.

4. Vaotke seade kastist vilja.

5. Visake kast ja pakend dra vastavalt kohalikele
eeskirjadele.

6.2 VOLTIGE ALUMINE KAEPIDE

LAHTI
Joonis 2.

1. Tdmmake ja podrake kdepideme nuppe 90°.
2. Voltige alumine kiepide lahti.

3. Joondage kédepideme nupud klambritele iihte kolmest
asendist.

b

Keerake kidepideme nuppe 90°, kuni need kinnituvad
klambrite avadesse.

Veenduge, et molemad kdepideme nupud on samas asendis.

A HOIATUS

Kéepideme kokku- voi lahtivoltimisel viltige juhtmete
kahjustamist.

PAIGALDAGE ULEMINE
KAEPIDE

6.3

Joonis 3.



Eesti

Joondage tilemise kdepideme ja alumise kéepideme avad.

1
2. Pange poldid avadest lébi.

3. Keerake nupud poltidele kinni.
4

Teostage sama toiming teisel poolel.

6.4 PAIGALDAGE MURUKOGUJA

Joonis 4.

1. Eemaldage multSimise sulgur.

2. Eemaldage kiilgviljalaske suunaja.

3. Avage tagumise viljalaske luuk ja hoidke seda.
4

Hoidke murukogujat selle kidepidemest ja kinnitage selle
konksud luugi varda kiilge.

b

Sulgege tagumise viljalaske luuk.

PAIGALDAGE MULTSIMISE
SULGUR

6.5

Joonis 5.
1. Eemaldage murukoguja.
2. Avage tagumise véljalaske luuk ja hoidke seda.

3. Hoidke multSimise sulgurit selle kdepidemest ja
paigaldage see viljalaske suunajasse.

4. Sulgege tagumise viljalaske luuk.

6.6 PAIGALDAGE
KULGVALJALASKE SUUNAJA
Joonis 6..

A HOIATUS

Kui kasutate kiilgviljalaske suunajat,

»  drge paigaldage murukogujat.
e jatke multSimise sulgur seadme kiilge.

1. Avage kiilgviljalaske luuk ja hoidke seda.

2. Paigutage kiilgviljalaske suunaja siivendid poordetapist
allapoole.

3. Sulgege kiilgviljalaske luuk.

6.7 SEADISTAGE TERA KORGUS

Seadme tera saab seadistada erinevatele kdrgustele.

Joonis 7.

1. Tera korguse tostmiseks tdommake kdrguse reguleerimise
kangi tahapoole.

2. Tera korguse viahendamiseks tdommake korguse
reguleerimise kangi ettepoole.

6.8 PAIGALDAGE AKUPLOKK

Joonis 8.
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A HOIATUS

»  Kui akuplokk voi laadija on kahjustatud, vahetage
akuplokk voi laadija vilja.

»  Enne akuploki paigaldamist voi eemaldamist peatage
seade ja oodake, kuni mootor seiskub.

* Lugege, teadke ja jirgige aku ja laadija kasutusjuhendis
esitatud juhiseid.

i MARKUS

Seadmel on automaatne timberliilitussiisteem, mis
voimaldab teisel akul to6tada, kui esimene rivist viljas on.

1. Avage aku pesa kate.
Joondage akuploki sakid akupesa soontega.

Liikake akuplokk akupesasse nii kaugele, et akuplokk
lukustub oma kohale.

b

Akuplokk on paigas, kui kuulete kldpsatust.
Sulgege aku pesa kate.

Mootor kéivitub alles siis, kui panete seadmesse
turvavotme.

6.9 AKUPLOKI EEMALDAMINE

Joonis §
1. Eemaldage turvavoti.

Avage aku pesa kate.

3. Vajutage ja hoidke aku vabastamise nuppu all.

4. Uhendage seadme akuplokk lahti.

7 MURUNIIDUKI
FUNKTSIOONID

i MARKUS

Uldiselt on muruniidukil kolm funktsiooni: tahasuunas

kotikorje / multSimine / kiilgsuunas viljavise. Nende

funktsioonide vahetamiseks tuleb muuta tarvikute seadeid.

Detailsed seadistused leiate jargnevast tabelist.

Palun pidag les, et alltoodud funktsioonid on

mudeliti erinevad.

MURUNIIDUKI |[MULTSI- |MURU- | KULG-

FUNKTSIOONI |MISE KOTT VALJA-

VAHETAMINE |SULGUR LASKE
SUUNAJA

Tahasuunas koti- | x V x

korje jaoks:

Multsimiseks: y x x

Kiilgsuunas vilja- |V x v

laske jaoks:




e paigaldatud

"x'" : eemaldatud

8 KASUTAMINE

A HOIATUS

Arge kisitsege akuplokki, liilitit vdi seadet niiskete kitega.
Arge jitke seadet vihma kitte ega laske vedelikul
mootoriosa sisse padseda.

Kandke seadmega totamisel silmakaitsevahendeid.

5. Hoidke murukogujat selle kdepidemest ja eemaldage selle
konksud luugi varda kiiljest.

6. Sulgege tagumise viljalaske luuk.

7. Tiihjendage murukoguja.

84 TOOTAMINE KALLAKUTEL

A HOIATUS

Arge niitke kallakutel, mille kalle on rohkem kui 15°. Kui te
ei tunne ennast mugavalt, siis drge niitke kallakutel.

8.1 KAIVITAGE SEADE

Joonis 9
1. Pange turvavoti seadmesse.
2. Vajutage ja hoidke kéivitusnuppu all.

3. Kiivitusnuppu all hoides tdommake kéepideme liilitit
kéepideme suunas.

4. Niitd saate kéivitusnupu vabastada.

Kui seade ei kiivitu,

1. avage akupesa luuk ja kontrollige turvavatit.

2. Eemaldage akuplokk ja uurige niidukisilda,
veendumaks, et tera kiilge ei jad rohtu kinni ning et tera
saab késitsi vabalt poorata.

Sujuv kiivitus

Sellel liititumioonakuga seadmel on sujuva kéivituse
funktsioon. Seadme kiivitamisel jouab see tédiskiiruseni
umbes 3 sekundi pérast.

8.2 SEADME SEISKAMINE

Joonis 9

1. Seadme seiskamiseks vabastage kdepideme liiliti.

A HOIATUS

Enne seadme uuesti kdivitamist oodake, kuni tera tdielikult
seiskub. Arge liilitage seadet kiiresti vilja ja sisse, kuna see
kahjustab seadet.

A HOIATUS

Pirast t66 1opetamist eemaldage alati turvavoti ja akuplokk.

8.3 TUHJENDAGE MURUKOGUJA

Joonis 10.

1. Peatage seade.

2. Eemaldage turvavoti.
3. Eemaldage akuplokk.
4

Avage tagumise viljalaske luuk ja hoidke seda.

Kui niidate kallaku piistisel osal, siis drge litkuge kallakut
modda iiles ja alla. Olge kallakul suuna muutmisel viga
ettevaatlik.

Jilgige auke, vagusid, kive ja teisi peidetud objekte, mis
voivad pohjustada kukkumist. Eemaldage koik takistused,
nt. kivid ja puuoksad.

Veenduge, et jalgealune on kindel. Tasakaalu kaotamisel
vabastage turvaliiliti viivitamatult.
Arge niitke jirsakute, kraavide voi kaldapealsete lihedal.

8.5 PRAKTILISED NOUANDED

Arge iiritage muuta toitenupu voi turvaliiliti funktsiooni.

Seadme kiivitamisel drge kallutage seda.

Arge pange kisi ega jalgu poorlevate osade lahedusse voi
alla.
Hoidke viljalaske suunaja puhtana.

Arge 1digake niisket muru.

Uue ja tiheda muru jaoks on vaja tdsta tera kdrgust.

Puhastage niiduki korpuse alust pérast iga kasutuskorda.
Eemaldage muruldiked, lehed, muld ja muu praht.

9 HOOLDUS

A ETTEVAATUST

Viiltige pidurivedelike, bensiini ja naftapdhiste materjalide
kokkupuudet seadme plastikosadega. Kemikaalid voivad
plastikut kahjustada ja selle kasutuskdlbmatuks muuta.

A ETTEVAATUST

Arge kasutage plastmasskorpuse vdi -komponentide
puhastamiseks tugevatoimelisi lahusteid voi puhastusaineid.

A HOIATUS

Enne hooldustoiminguid eemaldage akuplokk seadme
kiiljest.

9.1 ULDHOOLDUS

*  Enne iga kasutuskorda kontrollige, et seadmel ei esineks
kahjustunud, puuduvaid voi lahtisi osi, nt. kruve, mutreid,
polte voi korke.

Keerake kdik kinnitusvahendid ja korgid korralikult
kinni.



+  Puhastage seadet kuiva lapiga. Arge kasutage vett.

9.2 VAHETAGE TERA

Joonis 10.

A HOIATUS

Kasutage ainult heakskiidetud varukettaid.

A HOIATUS

Tera puudutamisel kandke tugevast materjalist kindaid.

1. Peatage seade.

Veenduge, et tera on tdielikult seiskunud.
Eemaldage turvavdti ja akuplokk.
Keerake seade kiilili.

Tera litkumise ennetamiseks asetage sillale puutiikk.

S AW

Eemaldage paigalduskruvi ja vahepuks mutrivotme voi
otsmutrivotme abil.

=~

Eemaldage l5iketera.

8. Paigaldage uus tera. Veenduge, et nooled jadvad tera
avadesse.

9. Paigaldage paigalduskruvi ja keerake see kinni.
Soovitatav pingutusmoment: 33-37 NM.

A HOIATUS

Vastasel juhul vib takistus voi tera lennata ja tabada
kasutajat voi ldheduses asuvat isikut ja teada vigastada
vOi tabada ja kahjustada monda objekti.

9.3 SEADME HOIUSTAMINE

* Eemaldage turvavoti.
»  Akuploki eemaldamine.
*  Enne hoiustamist puhastage seade.

*  Enne seadme hoiustamist veenduge, et mootor ei ole
kuum.

»  Kontrollige, et seadme osad ei ole lahti tulnud voi
kahjustunud. Vajadusel jérgige neid juhiseid.
¢ Vahetage kahjustunud osad vilja.
«  Keerake poldid kinni.
*  Poorduge edasimiiiija poole.
* Hoiustage seadet kuivas kohas.
»  Jidlgige, et seade oleks lastele kéttesaamatus kohas.

9.4 PANGE SEADE SELLE OTSA

PEALE.
Joonis 11.

A HOIATUS

Enne niiduki paigutamist vertikaalsesse hoiukohta tuleb
turvavoti ja akuplokk eemaldada.

1. Eemaldage murukoguja.
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2. Tommake ja poorake kdepideme nuppe 90°.
3. Voltige kéepide alla.

4. Kéepideme digesse asendisse seadmiseks poorake
kédepideme nuppe 90°.

5. Pange seade selle otsa peale ja veenduge, et klambrid
jaavad poranda vastu.

6. Asetage murukott niidukisilla siseossa ja peitke
hoiustamise ajaks tera, et vihendada vigastuste ohtu, mis

kaasneb tera puudutamisega.

10 VEAOTSING
Probleem Véimalik pohjus | Lahendus
Kéepide ei ole dig- | Poldid ei ole i- Reguleerige kiepi-

es asendis.

gesti kinni.

deme korgust ja
veenduge, et nu-
pud ja poldid on
korrektselt joonda-
tud.

Seade ei kdivitu.

Aku tdituvus on
madal.

Laadige akuplok-
ki.

Turvaliiliti on de-
fektne.

Vahetage turvaliili-
ti vilja.

Turvavéti ei ole
seadmesse pan-
dud.

Pange turvavoti
seadmesse.

Seade 16ikab muru
ebaiihtlaselt.

Muru on tugev.

Uurige niidetavat
ala.

Tera korgus ei ole
dige.

Reguleerige tera/
16ikekdrgus korge-
masse asendisse.

Seade ei multsi 6i-
gesti.

Niisked muru-
18iked jddvad kor-
puse kiilge kinni.

Enne niitmist oo-
dake, kuni muru
kuivab.

Multsimise sulgur
on puudu.

Paigaldage multsi-
mise sulgur.

Seadet on raske lii-
kata.

Muru on liiga
korge voi tera kor-
gus on liiga madal.

Tostke tera/ldike-
korgust.

Murukoguja ja
tera jadvad tihe-
dasse murusse kin-
ni.

Eemaldage muru-
16iked murukogu-
jast.




Probleem Voimalik pohjus | Lahendus 12 EU
Seade vibreerib Tera ei ole tasa- Vahetage tera vil- VASTAVUSDEKLARATSIOON
kovasti. kaalus ja on kulu- |ja. X
nud. Tootja: YAMABIKO CORPORATION
Mootori v&ll on 1. Seisake Moo- Aadress: }Z—priuNehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
paindunud. tor.
2. Eemaldage
turvavoti ja Volitatud esin- CERTIFICATION EXPERTS B.V.
akuploklf. daja: Mr. Richard Glaser
3. Kontrollige
kahjustusi. Aadress: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
4. Parandamiseks Holland
votke iihen-
dust edasi- Meie, YAMABIKO Corporation, kinnitame tootja
miiiijaga. ainuvastutusel, et siin kirjeldatud toode on kooskolas

Seade peatub niit- | Tera korgus on lii- | Tostke tera/loike- jargmiste direktiividega.

mise ajal. ga madal. korgust. Toote nimetus: Muruniiduk

Akuplokk on tiihi. |Laadige akuplok- Kaubamiirk: ECHO

ki. ’
— Miiiigimudel: ~ DLM-310/46P

Niisked muru- Eemaldage aku-

loiked jadivad kor- | plokk ja kontrol- Seerianumber:  U61035001001 kuni U61035100000

puse voi tera kiilge | lige korpust.

Kkinni. Direktiivid ~ Harmoneeritud standardid/kord

Seadme t66tem- | Jahutage seadet. 2006/42/E() EN

peratuur on liiga 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2

korge. 019+A2:2019+A14:2019, EN

60335-2-77:2010, EN 62233:2008
* Kui te ei leia nendele probleemidele lahendust, poorduge EN 55014-1:2017+A11:2020. EN
edasimiitija poole. 2014/30/EL 55014-2'201'5 ' '
11 TEHNILISED ANDMED 2011/65/EL EN IEC 63000:2018
2000/14/EC,  Annex VI

Pinge 36 V (alalisvool), 40 V max 2005/88/EC
Koormuseta kiirus {2800 min™! Helivoimsuse ~ Modddetud:92 dB(A) / garanteeritud: 96
Loikelaius 460 mm tase: dB(A)
Loikekdrgus 25-80 mm Intertek Deutschland GmbH (teavitatud asutus 0905)
Murukoguja ma- |55 L Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Saksamaa
hutavus Tokyo, 1. oktoober 2021

Kaal (ilma akuplo- |24.3 kg

ki Huawahe K 1

Maddetud helird- | Lpy=84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

hu tase

Garanteeritud heli- | Ly o= 96 dB(A) Hisashi Kobayashi / Uldjuht
voimsuse tase Kvaliteediosakond

Aku mudel LBP-36-80/ LBP-36-150 YAMABIKO CORPORATION

Laadija mudel LC-3604

Vibratsioonitase <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?

IPX IPX1
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1 APRAKSTS
1.1  PAREDZETAIS LIETOJUMS

S$1 masina ir paredzéta zales plausanai majas apstaklos.
Plausanas laika griez&jasmenim ir jaatrodas gandriz paraléli
zemei. Tapat plausanas laika visiem Cetriem riteniem ir
japieskaras zemei.

1.2 PARSKATS

Autels 1-11.

Roktura slédzis

ledarbinasanas poga

Auggsgjais rokturis

Apaksgjais rokturis
Aizmugurgjas izlades durtinas
Augstuma regulésanas svira
Akumulatora nodalijuma vacing

Zales savacgjgrozs

AR I o o

Mulé&sanas ieliktnis
Sanu izlades tekne

—-
b

Poga (apaksgjais rokturis)

—
o =

3 regul&jamas pozicijas (apaksgjais rokturis)

—-
w

Bultskriive (augsgjais rokturis)
Poga (augsgjais rokturis)

e
n o

Durtinu stienis

—-
a

Zales savacgjgroza akis
Akumulatoru bloks

e
®

Drogsibas atsléga
Asmens bultskriive

-
°

Starplika

%)
S

Asmens

N
—

1.3 IEPAKOJUMA SARAKSTS

1. Zales plavgjs 3. Sanu izlades tekne

2. Zales savacgjgrozs

2 VISPARIGIE DROSIBAS
NOTEIKUMI

A BRIDINAJUMS

Riipigi izlasiet pirms lietoSanas. Saglabajiet So
rokasgramatu turpmakai atsaucei.

4. LietoSanas instrukcija

2.1 APMACIBA

 Ripigi izlasiet visus
noradijumus. lepazistieties ar

iekartas vadibas elementiem
un pareizu lietoSanu.

» Nekad nelaujiet beérniem vai

personam ar samazinatam
fiziskam, manu vai garigam
sp€jam vai ar nepietickamu
pieredzi un zinaSanam, vai
personam, kas nav iepazinusas
ar So instrukciju, lietot So
iekartu. Vietgjie noteikumi var
ierobezot iekartas lietotaja
vecumu.

» Nemiet vera, ka iekartas

lietotajs vai operators ir
atbildigs par negadijumiem vai
apdraudéjumiem, kas var
rasties citiem cilvékiem vai
IpaSumam.

* Nelietojiet iekartu, ja tuvuma

ir cilveki, it Tpasi bérni vai
majdzivnieki.

2.2 SAGATAVOSANAS

DARBAM

 Darbinot plaujmasinu, vienmer

valkajiet piem&rotus apavus un
garas bikses. Nestradajiet ar
plaujmasinu basam kajam vai
sandalés. Nevelciet brivu
apgerbu, ka ari apgerbu ar
Sporitém vai auklinam.
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Apskatiet darba zonu, kura
stradasiet ar plaujmasinu, un
aizvaciet visus skerslus, kurus
ta var atsviest atpakal.

Pirms lietoSanas vienmer
apskatiet, vai nav nodilis vai
bojats asmens, asmens
bultskriive un griez&ymezgls.
Nomainiet visas nodilusas un
bojatas detalas vienlaicigi, lai
netiktu izjaukts rot€joso dalu
lidzsvars. Nomainiet bojatas
vail nesalasamas etiketes.

2.3 EKSPLUATACIJA

Lietojiet plaujmaSinu tikai
dienas laika vai laba maksliga
apgaismojuma.

Ja iesp&jams, neplaujiet ar
plaujmasSinu mitru zali.
Vienmeér parliecinieties, vai
jums, atrodoties slipuma, zem
kajam ir droSs pamats.

Ejiet, nekad neskrieniet.
Plaujiet tikai Skérsam pret
nogazi, bet nekad uz augSu un
uz leju.

Esiet 1pasi uzmanigs(-a), kad
mainat virzienu, atrodoties
slipuma.

Nestradajiet parak liela
slipuma.
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Esiet 1pasi piesardzigs(-a),
stumjot plaujmasinu
atpakalgaita, vai velkot to uz
savu pusi.

Apturiet asmeni(-nus), ja
plaujmasina ir jasasver
transportéSanai, Skérsojot citas
virsmas, zales iznems$anai vai
ar1 parveSanai uz plaujamo
teritoriju vai no tas.

Nekada gadijuma
neizmantojiet plaujmasinu ar
bojatiem aizsargiem vai
parsegiem vai bez aizsargiem
un parsegiem.

Uzmanigi ieslédziet motoru
atbilstoSi noradém, un raugiet,
lai pedas Saja laika atrastos
pietickama attaluma no
asmens(-niem).

Motora iedarbinasanas laika
nedrikst sasvert plaujmasinu,
iznemot gadijumus, kad tai ir
jabiit sasveértai, lai iedarbinatu.
Sada gadijuma nesasveriet
plaujmasinu vairak neka tas ir
absoliiti nepiecieSams, un
paceliet tikai to dalu, kas
atrodas talak no operatora.
Nedarbiniet plaujmasinu, ja
atrodaties izlades teknes
priekSpuse.



rot&josu dalu tuvuma vai zem
tam. Vienmer uzturiet izlades
teknes atveri tiru.
Neparvietojiet plaujmasinu ar
1eslégtu motoru.

Apturiet plaujmasinu, iznemiet
1zslégSanas ietaisi un un
akumulatoru bloku.
Parliecinieties, vai visas
kustigas dalas ir apstajusas
pilniba:

* ikreiz, kad dodaties projam
no plaujmasinas;

* pirms nosprostojuma vai
aizs€r&jusas teknes
1ztIrisanas;

* pirms veicat plaujmasinai
parbaudes, tiriSanas vai
apkopes darbus;

* péc plaujmasinas sadursmes
ar sveSkermeni. Pirms
darbinat un ekspluatgjat
plaujmasinu, parbaudiet, vai
tai nav kadu bojajumu un, ja
nepiecieSams, veiciet
remontu;

* ja plaujmasina sak neparasti
vibrét (apskatiet
nekavéjoties):
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* Neturiet plaukstas vai pedas

* parbaudiet, vai tai nav
radusies bojajumi;

* nomainiet vai salabojiet
visas bojatas detalas;

 parbaudiet un pievelciet
visas atskruvejusas detalas.

2.4 APKOPE

+ Lai plaujmasina biitu drosa

darba stavokli, visiem
uzgriezniem un skraveém ir
jabiit kartigi pievilktiem.
Regulari parbaudiet, vai zales
savacgjs nav nolietojies un vai
tam nav raduSies bojajumi.
PlaujmasSinas regul&sanas
darbu laika rikojieties
uzmanigi, lai starp kustigajiem
asmeniem un fiksétajam dalam
neiespiestu pirkstus.

Pirms novietojat plaujmaSinu
uzglabasanas telpa, pagaidiet,
kamer ta atdziest.

Veicot asmeniem apkopi,
nemiet vera, ka pat tad, ja
baroSanas avots ir izslégts,
asmeni vél aizvien var rotét.
Drosibas noltiikos nomainiet
nodilus§as vai bojatas dalas.
Lietojiet tikai originalas
rezerves dalas un piederumus.
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3 APZIMEJUMS APZI- |SIGNALS SKAIDROJUMS
ME-
Uz 81 produkta etiketes var biit izmantoti dazi no turpmak JUMS
noraditajiem apzim&umiem. Lidzu, izlasiet tos un — — —————— -
noskaidrojiet, ko tie nozimé. Pareiza apzim&jumu BRIDINA- A_pz.%me 1es_pejalln1 blsta_mu sit-
interpretacija nodro$inas labaku un drosaku darbu ar A JUMS uaciju. Ja ta netiek noversta,
produktu. ta var izraisit navi vai smagus
ievainojumus.
Apziméjums Skaidrojums SVARIGI ApzImge iesp&jami bistamu sit-

Izlasiet lietotaja rokasgramatu. ﬂ uaciju. Ja ta netiek noversta,
ta var izraisit vieglus vai nie-
cigus ievainojumus.

ﬂ PIEZIME Pievienots, lai sniegtu vairak
informacijas.
Klatesosie nedrikst atrasties darba zo- R - -
nas tuvuma. 5 OTRREIZEJA PARSTRADE

Atkritumu veidu atseviska savakSana.
Neizmest kopa ar parastajiem sadzives atkri-
tumiem. Ja iekarta ir janomaina, vai arf ta

Sarg@jiet plaujmasinu no lietus vai e vairs netiks izmantota, neizmetiet to kopa ar

mitruma. sadzives atkritumiem.

Iekartas un iepakojuma atkritumu veidu at-

Esiet piesardzigs — asmeni ir asi. n seviska savak$ana nodro$ina materialu par-
Asmeni turpina kusteties ari pec tam, stradi un atkartotu izmantoSanu. Parstradato
kad ir izslégts motors. Pirms apkopes t o materialu izmantoSana palidz noverst vides
darbu veik3anas nonemiet atslegsanas piesarnosanu un samazina izmantoto izejvie-
ietaisi. lu apjomu.

Neplaujiet nogazés, kuras ir slipakas Akumulatoru ekspluatacijas laika beigas at-

brivojieties no tiem, saudzgjot miisu apkarte-
jo vidi. Akumulators satur materialus, kuri
jums un videi ir bistami. Atbrivojieties no
Siem materialiem atseviski, nogadajot uz
Pirms apkopes darbiem iznemiet aku- punktu, kas pienem litija jonu baterijas.
mulatoru bloku.

par 15°. Plaujiet tikai $kérsam pret
nogazi, bet nekad uz augsu un uz le-
ju.

6 UZSTADISANA

Litija jonu akumulators

A BRIDINAJUMS

Neizmantojiet citus piederumus, kurus nav ieteicis razotajs.

Lwa) Garant@tais skanas intensitates lime-
B " A BRIDINAJUMS

Neielieciet drosibas atslégu vai akumulatoru bloku, kamér
nav samontgtas visas dalas.

4 RISKA LIMENI
6.1 IEKARTAS IZPAKOSANA

Talak minétie signalvardi un to skaidrojumi norada ar So
produktu saistito risku Iimeni.

A BRIDINAJUMS

APZ;I- SIGNALS SKAIDROJUMS Read the operator's manual carefully to ensure that you
ME- assemble the product correctly. Using a product that has
JUMS been incorrectly assembled could lead to an accident or
BISTAMI! ApzImg nenoveér§ami bistamu SErious mjury.
A situaciju. Ja bistamiba netiek
noversta, tiks izraisita nave
vai smagi ievainojumi.
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A BRIDINAJUMS

¢ Neizmantojiet iekartu, ja tas dalas ir bojatas.
* Nedarbiniet iekartu, ja trukst kadas dalas.

« Jatrukst kadas dalas vai tas ir bojatas, contact your
dealer.

1. Atveriet iepakojumu.
2. lIzlasiet komplektacijas karba ieklauto dokumentaciju.

3. Iznemiet no komplektacijas karbas visas nesamontétas
dalas.

4. Iznemiet no komplektacijas karbas iekartu.

Atbrivojieties no karbas un iepakojuma atbilstosi
vietgjiem noteikumiem.

APAKSEJA ROKTURA
ATLOCISANA

6.2

2. attéls
1. Atvelciet un pagrieziet roktura pogas par 90°.
Atlokiet apaksgjo rokturi.

2.
3. Testatiet roktura pogas kada no trim kronsteina pozicijam.
4

Pagrieziet roktura pogas par 90°, lidz tas nofiksgjas
kronsteina cauruminos.

Abam roktura pogam ir jaatrodas vienada stavoklt.

A BRIDINAJUMS

Nesabojajiet kabelus, uzlokot vai atlokot rokturus.

AUGSEJA ROKTURA
UZSTADISANA

6.3

3. attels

1. Salagojiet aug§gja roktura cauruminus ar apaksgja roktura
cauruminiem.

2. Ievietojiet cauruminos bultskriives.
3. Pievelciet bultskriivju pogas.

4. Atkartojiet to pasu arT otra pusé.

ZALES SAVVACEJ GROZA
UZSTADISANA

6.4

4. attels
1. Iznemiet mul¢esanas ieliktni.
Iznemiet sanu izlades tekni.

Atveriet un pieturiet aizmugurgjas izlades durtinas.

Ealb e

Satveriet zales savacgjgrozu aiz roktura un aizakgjiet akus
aiz durtinu stiena.

5. Aizveriet aizmugurgjas izlades durtinas.
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6.5 MULCESANAS IELIKTNA

IEVIETOSANA

5. attéls

1. Iznemiet zales savacgjgrozu.

2. Atveriet un pieturiet aizmugurgjas izlades durtinas.

3. Satveriet mul¢€Sanas ieliktni aiz roktura un ievietojiet
izlades tekng.

4. Aizveriet aizmugurgjas izlades durtinas.

6.6 SANU IZLADES TEKNES
IEVIETOSANA
Attéls Nr. 6.

A BRIDINAJUMS

Ja izmantojat sanu izlades tekni,

* neuzstadiet zales savacgjgrozu.
* Atstajiet maSina mulc€sanas ieliktni.

1. Atveriet un pieturiet sanu izlades durtinas.

2. Salagojiet zem $arnira sanu izlades teknes padzilinajuma
vietas.
3. Aizveriet sanu izlades durtinas.
6.7 ASMENS AUGSTUMA
NOREGULESANA

Masinas asmeni var noregulét dazados augstumos.

7. attels

1. Lai noregul&tu asmeni augstak, pavelciet augstuma
regul€8anas sviru virziena uz aizmuguri.

2. Lai noregulétu asmeni zemak, pavelciet augstuma
regul&anas sviru virziena uz prieksu.

IEVIETOJIET AKUMULATORU
BLOKU

6.8

8. attéls

A BRIDINAJUMS

+ Ja akumulatoru bloks vai lad&tajs ir bojats, tie ir
janomaina.

*  Pirms akumulatoru bloka ievieto$anas vai iznemsana
iekarta ir jaaptur, un jauzgaida, kamer apstajas motors.

» Izlasiet, noskaidrojiet un izpildiet akumulatora un
ladétaja rokasgramata eso$os noradijumus.

i PIEZIME

Darbmasinai ir automatiska sledza funkcija, kas parsledz
otru akumulatoru, kad pirmais parstaj darboties.

1. Atveriet akumulatora nodalijuma vacinu.

2. Salagojiet akumulatoru bloka pacelSanas ribas ar rievam
akumulatora nodalfjuma.



LatvieSu

3. Spiediet akumulatoru bloku uz iek$u akumulatora 1. Ielieciet drosibas atslégu.

nodaltjuma, lidz akumulatoru bloks nofiksgjas 2. Nospiediet un pieturiet iedarbinasanas pogu.
vajadzigaja stavokli. . . . . .
. L . 3. Pieturot nospiestu iedarbinasanas pogu, pavelciet roktura
4. Akumulators biis pilniba ievietots tad, kad biis dzirdama sladzi stiires virziena

klikska skana.

5. Aizveriet akumulatora nodalfjuma vacinu.

4. Pg&c tam vargsiet atlaist iedarbinasanas pogu.

.. .. . m Ja iekarta neieslédzas,
Motors ieslegsies tikai tad, ja bis ievietota drosibas atslega.

1. atveriet akumulatoru nodalijuma vacinu un parbaudiet
drosibas atslégas stavokli.

6.9 AKUMULATORU BLOKA . _ . <
IZNEMS ANA 2. Iznemiet akumulatoru bloku un parbaudiet plausanas
B bloku, vai aiz asmens neaizkeras zale un asmens var
brivi griezties, pagriezot ar roku.

Attels Nr. 8

1. Iznemiet drosibas atslegu. Vi ériga iedarbina%ana
Atveriet akumulatora nodalijuma vacinu. . L . . .
y ST plaujmasina, kura darbojas ar litija jonu akumulatoru, ir
3. Nospiedict un pieturiet akumulatora atbrivosanas pogu. aprikota ar vienmérigas iedarbinasanas funkciju. Jau aptuveni
4. Iznemiet no plaujmasinas akumulatoru bloku. 3 sekunzu laika p&c iedarbinaSanas masina uznem pilnu
atrumu.

7 ZALESPLAVEJAFUNKCUAS o) |0 ARTAS APTURESANA

i PIEZIME Auls 9

Parasti zales plavejs ir aprikots ar 3 funkcijam (zales 1. Lai apturétu iekartu, atlaidiet rokas sledzi.

savaksana plavéja aizmuguré/muléesana/sanu izlade). Sis - -

funkcijas var mainit, nomainot piederumus. Lai iegiitu A BRIDINAJUMS

detaliz&tu informaciju, apliikojiet zemak noradito tabulu. . R . e L ~
Pirms vélreiz iedarbinat plaujmasinu pagaidiet, kamér

_ o _ o . o asmeni ir pilniba apstajusies. Neizslédziet un neiesledziet

Liidzam nemt véra, ka .zemak noraditas funkcijas atSkiras plaujmasu atri, jo tas var sabojat iekartu.

atkariba no zales plavéja modela.

PLAVEJA PAR- |MULCE- |ZALES |SANU A BRIDINAJUMS
VEIDOSANA SANAS SAVACEJ- | IZLADES Kad darbs ir gala, vienmér iznemiet dro$ibas atslégu un
IELIKT- | MAISS TEKNE akumulatoru bloku.
NIS
Zales savaksana | x v * 8.3 ZALES SAVACEJGROZA
plaveja aizmuguré IZTUKSOSANA
Mulecs v 8 x
\eesana 10. attéls
Sanu izlade N * \ 1. Apturiet masinu.
2. Izpemiet drosibas atslégu.
"\" : uzstadits .
3. Iznemiet akumulatoru bloku.
""x" : nonemts . o PR .
: 4. Atveriet un pieturiet aizmugurgjas izlades durtinas.
8 EKSPLU ATACIJ A 5. Pieturiet zales savacgjgrozu aiz roktura un atakgjiet no

durtinu stiena.

A

Aizveriet aizmugurégjas izlades durtinas.

A BRIDINAJUMS

Nepieskarieties akumulatoru blokam, slédzim vai
puteklsiicgjam ar mitram rokam. Sargajiet no lietus vai
nelaujiet $kidrumam ieklat motora nodalfjuma.

IztukSojiet zales savacgjgrozu.

8.4 ZALES PLAUSANA SLIPUMA

Plausanas laika valkajiet acu aizsardzibas lidzeklus.

A BRIDINAJUMS

Neplaujiet vietas, kuras slipakas vairak par 15°. Ja
nejutaties &rti, plaujot slipuma, parstajiet plaut.

8.1 IEKARTAS IESLEGSANA

Autels 9
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» Kad plaujat slipuma, nestumiet masinu uz aug$u un leju.
Mainot virzienu slipuma, rikojieties uzmanigi.

»  Apskatiet, vai zemé nav kadu caurumu, grambu, akmenu
un citu pasléptu priekSmetu, aiz kuriem varat paklupt.
Aizvaciet projam visus §k&rslus, piem&ram, akmenus un
koku zarus.

» Saglabajiet stabilu staju. Ja jutat, ka zaudgjat lidzsvaru,
nekavgjoties atlaidiet drosibas sledzi.

»  Nekad neplaujiet tuvu pie nomalém, gravjiem, vai
aizsprostiem.

IETEIKUMI MASINAS
LIETOSANA

8.5

* Nekada gadijuma nemé&giniet izmainit ieslégsanas pogas
un drosibas slédza darbibu.

* Nesagaziet maSinu iedarbinasanas laika.

*  Neturiet plaukstas vai pédas rot&josu dalu tuvuma vai
zem tam.

e Uzturiet izlades tekni tiru.

*  Neplaujiet mitru zali.

» Jaunas vai biezas zales plau$anai asmens ir jauzstada
augstak.

* Notfiriet plausanas bloku p&c katras lietoSanas reizes.
Iznemiet noplauto zali, lapas, netirumus un citus gruzus.

9 APKOPE

A PIESARDZIBU

Bremzu skidrumi, benzins, naftas bazes materiali nedrikst
nonakt saskaré ar plastmasas dalam. Kimikalijas var izraisit
plastmasas bojajumus un padarit plastmasu par lietoSanai
nederigu.

A PIESARDZIBU

Nelietojiet plastmasas korpusa vai detalu tiriSanai spécigus
skidinatajus vai mazgasanas lidzeklus.

A BRIDINAJUMS

Pirms apkopes veiksanas no iekartas ir jaiznem akumulatora
bloks.

9.1 VISPAREJA APKOPE

»  Pirms katras licto$anas reizes riipigi apskatiet, vai masinai
nav radusies bojajumi, vai tai netrtikst kadas detalas un
vai tai nav atskriiv&jusas, pieméram, skriives, uzgriezni,
bultskriives, vacini utt.

»  Kartigi pieskravgjiet visus stiprinajumus un vacinus.

*  Notiriet masinu ar sausu lupatinu. Neizmantojiet tideni.

9.2 ASMENS NOMAINISANA

Artels 10.
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A BRIDINAJUMS

Izmantojiet tikai apstiprinatus rezerves asmenus.

A BRIDINAJUMS

Pirms pieskaraties asmenim, uzvelciet izturigus darba
cimdus.

S

Apturiet iekartu.

Asmeniem ir pilniba japarstaj griezties.
Iznemiet drosibas atslégu un akumulatoru bloku.
Apgrieziet zales plaveju uz saniem.

Ielieciet koka gabalu plausanas bloka, lai nelautu
asmenim griezties.

Izmantojot uzgrieznu atslégu, atskriivéjiet montazas
skriivi un nonemiet paplaksni.

Nonemiet asmeni.

8. Uzlieciet jaunu asmeni. Parliecinieties, vai bultinas ir

9.3

9.4

verstas iepretim asmens cauruminiem.

Ielieciet atpakal montazas skrivi un pievelciet to.
Teteicamajam pievilkSanas griezes momentam jabut apm.
33-37NM.

A BRIDINAJUMS

Pretgja gadijuma var izlidot skérslis vai asmens un
trapit lietotdjam vai tuvuma eso8ai personai, radot
traumu, vai arT kaut ko citu sasist un sabojat.

DARBMASINAS UZGLABASANA

Iznemiet drosibas atslegu.
Akumulatoru bloka iznemsana.
Darbmasina pirms uzglabasanas ir janotira.

Pirms novietojat darbmasinu uzglabasana, parliecinieties,
vai tas motors nav sakarsis.

Parbaudiet, vai masinai nav atskriivéjusies vai
sabojajusies kada detala. NepiecieSamibas gadijuma
rikojieties $adi:

« Nomainiet bojatas detalas.

*  Pieskravgjiet skraves.

» Jautjiet savam izplatitajam.

Glabajiet darbmasinu sausa telpa.

Raugiet, lai bérni nevarétu pieklit darbmasinai.

PLAUJMASINAS NOVIETOSANA
UZGLABASANAS POZICIJA

Artels 11.

A BRIDINAJUMS

Pirms plavéja novietosanas glabasana vertikala stavokli,
nepiecieSams iznemt drosibas atslégu un akumulatoru
bloku.

1.

Iznemiet zales savacgjgrozu.
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2. Atvelciet un pagrieziet roktura pogas par 90°.
3. Nolaidiet rokturi.

4. Lai blok&tu rokturi vajadzigaja pozicija, pagrieziet to par

90°.

5. Novietojiet zales plavEju uzglabasanas pozicija un
parliecinieties, vai skavas pieskaras gridai.

6. Lai samazinatu traumu gti$anas risku, kas rodas,
pieskaroties asmenim, vispirms ievietojiet zales
savacgjmaisu bloka iekSpus€ un novietojiet asmeni
uzglabasanas stavokli.

10

PROBLEMU NOVERSANA

Problema

Iespéjamais celo-
nis

Risinajums

Rokturis neatrodas
pareiza stavokli.

Bultskriives nav
pareizi ieskrive-
tas.

Piclagojiet roktura
augstumu un par-
liecinieties, vai po-
gas ir pareizi sala-
gotas ar bultskrii-
vém.

Masinu nevar ie-
darbinat.

Zems akumulatora
uzlades limenis.

Uzladgjiet akumu-
latoru bloku.

Bojats drosibas
sledzis.

Nomainiet drosi-
bas sledzi.

Nav ievietota at-
sléga.

Ielieciet atslegu.

Masina plauj zali
nelidzeni.

Zaliens ir raupjs.

Izvertgjiet, kada
stavokli ir plausa-
nas zona.

Nav pareizi uzsta-
dits asmens aug-
stums.

Noregulgjiet aug-
stak asmeni/grie-
Sanas augstumu.

Masina neveic
mul¢éSanu pareizi.

Plausanas blokam
pielipusi slapja
zale.

Pagaidiet, kamér
nozist zale, un ti-
kai tad saciet
plaut.

Trukst mul¢€sanas
ieliktna.

Ielieciet mulc@sa-
nas ieliktni.

Masinu ir grati
pastumt.

Zale ir parak gara,
vai asmens aug-
stums ir parak
zems.

Uzstadiet augstak
asmeni/grieSanas
augstumu.

Zales savacgjgrozs
un asmens ierauj
biezo zali.

Iznemiet no zales
savacgjgroza no-
plauto zali.
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Probléma

Iesp€jamais céelo-
nis

Risinajums

Masinai paradiju-
sies liela vibracija.

Asmens nav saba-
lanséts un ir nodi-
lis.

Nomainiet asmeni.

Saliekta motora
varpsta.

1. Apturiet mo-
toru.

2. Iznemiet dro-
§ibas atsleégu
un akumula-
toru bloku.

3. Parbaudiet, vai
nav radusies
bojajumi.

4. Sazinieties ar
izplatitaju, kas
tam veiks re-
montu.

Plausanas laika
masina peksni ap-
stajas.

Parak zems as-
mens augstums.

Uzstadiet augstak
asmeni/grieSanas
augstumu.

Akumulatoru
bloks ir izladgjies.

Uzladgjiet akumu-
latoru bloku.

Plausanas blokam
vai asmenim pieli-
pusi slapja zale.

Iznemiet no masi-
nas akumulatoru
un apskatiet bloku.

Parak augsta masi-
nas darba tempera-
tara.

Laujiet masinai
atdzist.

* Ja nevarat noverst problému, jautajiet savam izplatitajam.

11  TEHNISKIE DATI
Spriegums 36 VDC, 40 V maks.
Atrums bez no- 2800 min"!

slodzes

Plausanas platums | 460 mm

Plausanas aug- 25 - 80 mm

stums

Zales savacgjgroza | 55 L

ietilpiba

Svars (bez akumu- | 24.3 kg

latoru bloka)

Izméritais skanas
spiediena Iimenis

Lpa=84.2 dB(A), K=3 dB(A)

Garant@tais skanas
intensitates lime-
nis

Lwa.a= 96 dB(A)

Akumulatora mod-
elis

LBP-36-80/ LBP-36-150
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Ladétaja modelis | LC-3604

Vibracija <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?

IPX IPX1

12 ES ATBILSTIBAS

DEKLARACIJA
Razotajs: YAMABIKO CORPORATION
Adrese: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokija 198-8760,
JAPANA

Pilnvarotais CERTIFICATION EXPERTS B.V.
parstavis: Mr. Richard Glaser

Adrese: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, Ni-
derlande

Més, YAMABIKO Corporation, ar pilnu atbildibu pazinojam,
ka Seit noraditais izstradajums atbilst talak noraditajam
direktivam.

Izstradajuma  Zales plavéjs

nosaukums:

Zimols: ECHO

Pardosanas DLM-310/46P

modelis:

Sérijas nu- U61035001001 lidz U61035100000
murs:

Direktivas Saskanotie standarti/procediira

2006/42/EK EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

2011/65/ES EN IEC 63000:2018

2000/14/EC,  Annex VI
2005/88/EC

Skanas intensi- izm@ritais: 92 dB (A) / garantétais: 96 dB
tates Ilimenis: ~ (A)

2014/30/ES

Intertek Deutschland GmbH (pazinota struktiira 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Vacija

Tokija, 2021. gada 1. oktobris

Hisashi Kobayashi / Generaldirektors
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Kvalitates nodrosinasanas nodala

YAMABIKO CORPORATION
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1 APRASYMAS
1.1 PASKIRTIS

Sis jrenginys skirtas vejai pjauti namuose. Pjovimo peilis turi
bati lygiagretus zemeés pavirsiui. Pjovimo metu visi keturi
vejapjoves ratai turi liesti zeme.

1.2 APZVALGA

1-11. paveikslas

Jungiklis ant rankenos
Paleidimo mygtukas
Virsutiné rankena

Apatiné rankena

Galinio iSmetimo durelés
Aukscio reguliavimo svirtis
Baterijos skyriaus skydelis

Zolés rinktuvas

o 0 0NN AW N -

Muléiavimo jtaisas
Soninio i$metimo lovelis

—
-

Rankenél¢ (apatiné rankena)

—
~

3 reguliuojamos pozicijos (apatiné rankena)
VarZtas (virSutinés rankenos)

—_
w

Rankenélé (virSutiné rankena)

-
wn B

Dureliy strypas
Zolés rinktuvo kablys

—_
(=)

Sudetine baterija

—
o«

Apsauginis raktas
Peilio varztas

—_
£

Tarpiklis

53
>

Peilis

N
—

-
w

PAKAVIMO SARASAS

Vejapjove 4 Vadovas

[ S

Zolés rinktuvas

3 Soninio iSmetimo
lovelis

2 BENDROSIOS SAUGOS
TAISYKLES

A JSPEJIMAS
Atidziai perskaityti prie§ naudojima. ISsaugokite §j vadova
velesniam naudojimui.

2.1 MOKYMAS

+ AtidZiai perskaitykite
instrukcijg. SusipaZinkite su

92

valdymo prietaisais ir
nurodymais, kaip tinkamai
naudoti jrenginj.

* Nickada neleiskite vaikams,

asmenims su mazesniais
fiziniais, sensoriniais ar
psichiniais geb¢jimais,
turintiems maziau patirties ir
Ziniy arba su Siomis
instrukcijomis
nesusipazinusiems Zmoneéms
naudotis jrenginiu. Vietiniai
teisés aktai gali riboti
operatoriaus amziy.

 Turékite omenyje, kad

operatorius arba naudotojas
atsako uz nelaimingus
atsitikimus ir pavojus,
keliamus kitiems Zzmonéms ir
Jy nuosavybei.

 Niekada neeksploatuokite

jrenginio, kai netoliese yra
Zmoniy, ypac vaiky, arba
augintiniy.

2.2 PASIRUOSIMAS

» Dirbdami su vejapjove visada

avekite tinkamg avalyne ir
ilgas kelnes. Nenaudokite
vejapjoves biidami basi arba
avedami sandalus atviru
priekiu. Nevilkéekite laisvy
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drabuziy, drabuziy su
raiSteliais arba kaklaraiSciy.
Kruopsciai apziturekite zona,
kurioje naudosite vejapjove ir
pasalinkite visus objektus,
kurie gali buti 1§sviesti
vejapjoves veikimo metu.
Pries naudojima, visada
vizualiai patikrinkite peilj,
peilio varzta ir peilio
konstrukcija, ar jie néra
susidéveje arba pazeisti.
Susidévéjusias ar sugadintas
dalis keiskite rinkiniais, kad
1Slaikytumeéte tinkama
subalansavimg. Pakeiskite
sugadintas ar nenuskaitomas
etiketes.

2.3 EKSPLOATAVIMAS

Su vejapjove dirbkite tik dieng
arba esant tinkamam
dirbtiniam apS$vietimui.
Nepjaukite vejos, kai Zol¢ yra
Slapia.

Stovédami ant Slaity visada
pasirinkite tinkamg stovésena.
Eikite, nickada nebékite.
Pjaukite veja iSilgai Slaity,
niekada 1§ apacios j virSy arba
i$ virSaus ] apacia.

93

Biikite itin atsargis, kai ant
Slaito keiciate judéjimo krypti.
Nedirbkite ant ypac staciy
Slaity.

Biikite ypatingai atsargiis kai
judate atbuli arba traukiate
vejapjove ] save.

Sustabdykite peilj (-ius) jeigu
vejapjove buvo paversta
perstiimimui kad
pervaziuotuméte kitus, nei zole¢
pavir$ius, bei kai vejapjove
pervezate ] ir i§ jos naudojimo
vietos.

Niekada nenaudokite
vejapjoves, kai apsaugos ar

skydeliai sugadinti, arba jeigu

jie visai néra uzdéti.

Variklj jjunkite atsargiai,
vadovaudamiesi
instrukcijomis, o pédas
laikykite atokiau nuo peilio (-
).

Nepaverskite vejapjoveés kai
jjungiate variklj, 18skyrus
atvejus, kai ji buvo paversta
paleidimui. Siuo atveju,
nepaverskite jos daugiau nei
bitina ir kelkite tik tg dalj, kuri
yra nukreipta nuo operatoriaus.
Nepaleiskite vejapjoves kai
stovite prieSais iSmetimo anga.
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* Nekiskite ranky ar kojy Salia * pakeiskite arba
arba po besisukanciomis suremontuokite visas
dalimis. Visg laikg laikykités pazeistas dalis;
atokiau nuo iSmetimo angos. « patikrinkite, ar néra

» Nepervezkite vejapjoves kai atsilaisvinusiy daliy, ir jas
yra jjungtas maitinimo Saltinis. priverzkite.

* Sustabdykite vejapjove, 2.4 TECHNINE PRIEZIURA

1Simkite blokavimo jtaisg ir

akumuliatoriy. Jsitikinkite, kad ~* Priverzkite visas verZles,

visiSkai sustojo besisukancios varztus ir sraigtus, kad

dalys, kai vejapjove biity saugu naudotis.

» Daznai tikrinkite Zolés
rinktuva, ar néra nusidévéjes ir
ar néra pazeidimy.

 Bikite atsargiis jrenginio
reguliavimo metu, kad pirStai
nejstrigty tarp besisukanciy
peiliy ir stacionariy jrenginio
daliy.

* Visada pries$ vejapjovés
saugojima, leiskite jai atvésti.

« Kai atliekate peiliy priezitirg
atsiminkite, kad net ir esant
i§jungtam maitinimo $altiniui,
peiliai vis tiek gali judeéti.

« Pakeiskite susidévéjusias arba
pazeistas dalis, kad
uztikrintuméte sauguma.
Naudokite tik originalias
atsargines dalis ir priedus.

* paliekate vejapjove be
prieziliros;

* pries Salindami uzsikiSimo
priezast] arba pravalydami
lataka;

* pries tikrindami, valydami
vejapjove arba atlikdami
veiksmus su ja;

« atsitrenkus j pasalinj objekta.
Patikrinkite vejapjove, ar
néra pazeidimy ir juos
suremontuokite pries
pakartotinj vejapjoves
paleidimg ir eksploatavima;

* jei vejapjove pradeda
nejprastai vibruoti,
(nedelsiant patikrinkite);

* patikrinkite, ar néra
pazeidimy;

94
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3 SIMBOLIS SIMBO- | SIGNALINIS |REIKSME
LIS |ZODIS

Gaminys gali biiti pazenklintas Siais simboliais. Susipazinkite

su simboliais ir zinokite jy reikSmes. Tinkamas 8iy simboliy ISPEJIMAS Nurodo galimai pavojingg sit-

interpretavimas padés jums gaminj naudoti geriau ir saugiau. A uacija, kurios neiSvengus ga-
lite sunkiai ar net mirtinai sus-
Simbolis Paaiskinimas izaloti.

Perskaitykite naudotojo vadova. SVARBU Nurodo galimai pavojinga sit-
ﬂ uacija, kurios nei§vengus ga-
lite lengvai ar vidutiniskai

N
sunkiai susizaloti.

ﬂ PASTABA Skirta papildomai informaci-
jai.

Neleiskite artintis pasaliniams asme-
nims.

5 PERDIRBIMAS

Atskiras surinkimas. Negalima iSmesti su
iprastomis buitinémis atlieckomis. Jeigu rei-
kia pakeisti jrankj kitu arba jeigu jo daugiau

15

1R
Q'f% Vejapjove saugokite nuo lietaus arba

drégny salyguy. nebenaudosite, neiSmeskite jrankio kartu su
buitinémis atliekomis.

Saugokités astriy peiliy. Variklj igjun- Perduodami jrankj ir pakuotg j surinkimo

gus peiliai ir toliau sukasi. Prie$ pra- n punkty, suteiksite galimybe perdirbamas

dédami techning priezitira, iSimkite
blokavimo jtaisa.

"

nai naudojamos medziagos padeda i§vengti
aplinkos uzter§imo ir mazina zaliavy por-
eikj.

’ medziagas panaudoti pakartotinai. Pakartoti-

Nedirbkite statesnése kaip 15° jkaln-
ése. Veja pjaukite iSilgai §laity pavir-
Siaus, nickada i§ apacios j virSy arba
i§ virSaus | apacia. ﬁ biudy. Akumuliatoriuje yra pavojingos jums

| Kai akumuliatoriai daugiau nebéra tinkami
muletori naudoti, juos Salinkite aplinkai nekenkianciu

g

e - - ir aplinkai medziagos. Sias dalis turite i§imti
Prie§ vykdydami techninés priezitiros . ST . - .
Litija-jonu | ir nuvezti j licio jony baterijy surinkimo vie-

(3
\/ procediiras iSimkite sudéting baterija.
LY ’ ta.
mm

LICIO JONY AKUMULIATORIUS 6 MONTAVIMAS

A [SPEJIMAS

Luwa Garantuotas garso galios lygis Nenaudokite gamintojo nerekomenduojamy priedy.

A JSPEJIMAS

Kol nesurinkote visy daliy, nejstatykite apsauginio rakto ir
sudétinés baterijos.

4 PAVOJAUS LYGIAI

Toliau pateikiami signaliniai ZodZiai ir reikSmés yra skirti

paaiskinti su $iuo gaminiu susijusiy pavojy lygj. 6.1 IRENGINIO ISPAKAVIMAS
SIMBO- | SIGNALINIS |REIKSME A [SPEJIMAS
LIS £0DIS Atidziai perskaitykite operatoriaus vadova, kad tinkamai
PAVOJUS Ispéja apie gresiancig pavojin- surinktuméte gaminj. Naudodami netinkamai surinktg
A ga situacija, kurios nei$ven- gaminj galite sunkiai susizaloti.
gus sunkiai ar net mirtinai
susizalosite.
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A JSPEJIMAS
e Jeigu yra pazeisty daliy, jrenginio nenaudokite.
¢ Jeigu daliy triksta, jrenginio nenaudokite.
e Jeigu dalys pazeistos arba jy triiksta, kreipkités j
pardavéja.

1. Atidarykite pakuotg.

2. Perskaitykite dézéje esancius dokumentus.

3. I8 dézés iSimkite visas nesumontuotas dalis.

4. ISimkite jrenginj i§ dézes.

5. Dézg ir pakuote iSmeskite laikydamiesi atitinkamy
reikalavimy.

6.2 ATLENKITE APATINE RANKENA.

2 pav.

1. Patraukite ir pasukite rankenos rankenéles 90°.
2. Atlenkite apating rankena.

3. Istatykite rankenos rankenéles j vieng is trijy padéciy
laikikliuose.

4. Pasukite rankenos rankenéles 90°, kad jos uzsifiksuoty
laikikliy skylese.

i PASTABA

abi rankenos rankenélés turi biti toje pacioje padétyje.

A JSPEJIMAS

atlenkdami arba sulenkdami rankena nepazeiskite kabeliy.

VIRSUTINES RANKENOS
TVIRTINIMAS

6.3

3 pav.

1. Virsutines rankenos skyles sulyginkite su apatinés
rankenos skylémis.

2. [statykite j skyles varztus.
3. Priverzkite ant varzty rankenéles.

4. Tokia pacia procediirg atlikite ir kitoje puséje.

6.4 ZOLES RINKTUVO TVIRTINIMAS

4 pav.

1. IStraukite muléiavimo jtaisa.

2. Nuimkite Soninio i$metimo lovelj.

3. Atidarykite ir laikykite atidare galinio iSmetimo dureles.
4

Laikykite zolés rinktuva uz rankenos ir uzkabinkite jo
kabliukus uz dureliy strypo.

5. Uzdarykite galinio iSmetimo dureles.

6.5 MULCIAVIMO JTAISO

TVIRTINIMAS

5 pav.
1. Nuimkite Zolés rinktuva.
2. Atidarykite ir laikykite atidarg galinio iSmetimo dureles.

3. Laikydami mulGiavimo jtaisa uz rankenos, jstatykite
iSmetimo lovelj.

4. Uzdarykite galinio iSmetimo dureles.

SONINIO ISMETIMO LOVELIO
TVIRTINIMAS

6.6

6. pav.

A JSPEJIMAS
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kai naudojate Soninj iSmetimo lovelj,

« netvirtinkite Zolés rinktuvo;
* mul¢iavimo jtaisg palikite sumontuota.

1. Atidarykite ir laikykite atidar¢ Soninio iSmetimo dureles.
2. [Istatykite Soninio i¥metimo lovelio griovelius po asimi.

3. Uzdarykite Soninio iSmetimo dureles.

6.7 PEILIO AUKSCIO NUSTATYMAS

Irenginyje galima nustatyti skirtingg peilio aukstj.

7 pav.

1. Patraukite auks¢io reguliavimo svirtj atgal, jei peilj norite
pakelti.

2. Pastumkite aukscio reguliavimo svirtj j priekj, jei peilj
norite nuleisti.

6.8 AKUMULIATORIAUS ISTATYMAS

8 pav.

A [SPEJIMAS

» Jei sugadintas akumuliatorius arba jkroviklis, pakeiskite
akumuliatoriy arba jkroviklj.

+  Pries jstatydami arba iSimdami akumuliatoriy
sustabdykite jrenginj ir palaukite ko variklis sustos.

+  Perskaitykite, supraskite ir vadovaukités
akumuliatoriaus ir jkroviklio vadovo instrukcijomis.

i PASTABA

Irenginys turi automatinio perjungimo funkcija, kuri
suteikia galimybg veikti kitiems akumuliatoriams, kai
pirmasis nebegali veikti.

1. Atidarykite akumuliatoriaus skyriaus dureles.

2. Sulyginkite akumuliatoriaus briauneles su
akumuliatoriaus skyriaus grioveliais.
3. Istatykite akumuliatoriy j akumuliatoriy skyriy iki galo,

iki jis uzsifiksuos.
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4. Kai isgirsite spragteléjima, tai reiks, kad akumuliatorius 2. Paspauskite ir laikykite nuspaudg paleidimo mygtuka.
isistate. 3. Laikydami nuspausta paleidimo mygtuka, pritraukite prie
5. Uzdarykite akumuliatoriaus skyriaus dureles. rankenos svirtinj jungiklj.

i PASTABA 4. Dabar galite paleisti paleidimo mygtuka.

Variklis jsijungs tik tuomet, kai jstatysite apsauginj rakta. i PASTABA

Jei masina nepradeda veikti,

6.9 Sp D ETINES BATERIJOS 1. atidarykite akumuliatoriaus skyriaus sklendg ir
ISEMIMAS patikrinkite saugos rakta.
Paveikslas 8 2. nuin‘lk'itAe 'akuml}liat‘oriq ir patikrinkitAe vejapjovés qulj,
; . o kad jsitikintuméte, jog ant aSmeny néra Zolés, o peilj
1. Istraukite apsauginj rakta. galima laisvai pasukti ranka.

2. Atidarykite baterijos skyriaus dureles.

3. Paspauskite ir laikykite nuspaudg baterijos atkabinimo LaipsniSkas paleidimas
mygtuka. Siame jrenginyje su li¢io jony baterija yra laipsnisko

4. I8imkite i§ jrenginio sudéting baterija. paleidimo funkcija. Jjungus jrenginj visg greitj jis pasiekia po
mazdaug 3 sekundziy.

7 VEJAPJOVES FUNKCLJOS
8.2 JRENGINIO SUSTABDYMAS

i PASTABA 9 paveikslas

Apskritais vejapjovéje yra trys funkcijos (surinkimo j galinj 1. Atleiskite jjungimo ir i§jungimo jungikli, kad jrankj
krepsj / galinio i$metimo / muléiavimo / Soninio i8metimo). sustabdytuméte.
Sias funkcijas galima keisti kei¢iant priedo nustatyma.

[§samiis nustatymai nurodyto toliau pateiktoje lenteléje. A ISPE] IMAS

Pries jrenginj vél paleisdami palaukite, kol peilis nustos
suktis. Greitai i§jungus ir greitai jjungus masing, galima ja
sugadinti.

Atkreipkite démesj, kad toliau nurodytos funkcijos
skirtinguose vejapjoviy modeliuose gali skirtis.

NORINT PAK- |MULCIA- |ZOLES SONINIO i

EISTI VEJAP-  |VIMO KREPSYS |ISMETI- A ISPEJIMAS

JOVE, ITAISAS MO Baigg darba visada iStraukite apsauginj rakta ir sudéting

LOVELIS baterija.

SURINKIMUI | | x v x

GALIN] KREPS] 8.3 ZOLES RINKTUVO TUSTINIMAS

MULCIAVIMUIL |V x x
10 pav.

SONINIAM 18- |V X v 1. Sustabdykite jrenginj.

METIMUI . ..
2. Istraukite apsauginj rakta.

% : sumontuota 3. ISimkite sudéting baterija.

) 4. Atidarykite ir laikykite atidarg galinio iSmetimo dureles.

5% : nuimta

5. Laikykite Zolés rinktuva uz rankenos ir atkabinkite jj nuo

8 EKSPLOATAVIMAS dureliy strypo.

Uzdarykite galinio iSmetimo dureles.

N o

Istustinkite Zolés rinktuva.

Neimkite akumuliatoriy bloko, jungiklio ar prietaiso

drégnomis rankomis. Nelaikykite lietuje ir saugokite, kad | 8.4 DARBAS SLAITUOSE
A [SPEJIMAS

nepjaukite Zolés §laituose, kuriy nuolydis virsija 15°. Jeigu
jums nepatogu pjauti — $laite Zolés nepjaukite.

variklio skyriy nepatekty skysciy.

darbo metu dévekite apsauginius akinius.

8.1 JRENGINIO PALEIDIMAS

«  Zole 3laite pjaukite skersai $laito, 0 ne aukstyn ir zemyn.

9 paveikslas . ; > e .
Bikite atsargiis apsisukdami su Zoliapjove $laite.

1. [statykite apsauginj rakta.
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*  Saugokités duobiy, provézy, akmeny ir kity paslépty
klitc¢iy, uz kuriy uzkliuve galite nukristi. Pasalinkite visas
kliatis, pvz., akmenis ir medziy Sakas.

»  Tvirtai stovekite ant zemés. Praradg pusiausvyra
nedelsdami atleiskite svirtinj jungiklj.

» Nepjaukite Zolés Salia jgriuvy, grioviy ar krantiniy.

PATARIMAI DEL DARBO

* Nebandykite apeiti paleidimo mygtuko ar svirtinio
jungiklio darbo kontiro.

8.5

» Paleisdami jrenginj jo nepaverskite.

»  Nekiskite ranky ir kojy prie sukamyjy daliy.

*  ISmetimo loveliai turi buti neuzsikimsg.

*  Nepjaukite $lapios Zolés.

*  Peilj pakelkite auksciau, kai pjaunate naujg ar tankia zolg.

» Kiekvieng karta po naudojimo nuvalykite vejapjovés
dugna. Pasalinkite Zolés nuopjovas, lapus, purva ir kitas
Siuksles.

9 TECHNINE PRIEZIURA

A PERSPEJIMAS

Venkite stabdziy skys¢io, benzino, naftos pagrindu
pagaminty medziagy patekimo ant plastikiniy daliy.
Chemikalai gali pazeisti plastikines dalis arba plastikas gali
tapti netinkamu naudojimui.

A PERSPEJIMAS

Nenaudokite aktyviy tirpikliy arba plovikliy plastikiniam
korpusui arba komponentams.

A JSPEJIMAS

Pries atlikdami techning priezitira, iSimkite akumuliatoriy i§
prietaiso.

9.1 BENDROJI PRIEZIURA

» Kiekvieng karta prie§ naudodami jrenginj patikrinkite, ar
tokios dalys, kaip varztai, verzlés ir dangteliai yra savo
vietose, neatsipalaidave ir nepamestos.

»  Tinkamai priverzkite visas tvirtinimo detales ir
dangtelius.

» Nuvalykite jrenginj sausa Sluoste. Nenaudokite vandens.

9.2 PEILIO KEITIMAS

10. paveikslas

A JSPEJIMAS

Naudokite tik patvirtintus atsarginius peilius.

A [SPEJIMAS

Liesdami peilj, dévekite sunkias pirStines.
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1. Sustabdykite pjovimo jrankj.

2. Palaukite, kol peilis visiskai sustos.

3. I8traukite apsauginj rakta ir sudéting baterija.

4. Paverskite jrenginj ant Sono.

5. Medine trinkele uzblokuokite denj, kad peilis nesisukty.

6. Verzliarakéiu ar lizdiniu raktu atsukite ir nuimkite
tvirtinimo varzta su poverzle.

7. Nuimkite peilj.

8. Uzdékite nauja pjovimo diska. Briaunos turi jsistatyti |
peilio skyles.

9. Istatykite tvirtinimo varztg ir priverzkite.
Rekomenduojamas priverzimo sukimo momentas: 33-37
NM.

A JSPEJIMAS
Priesingu atveju klititis ar aSmenys gali imti skrieti ir
suzeisti vartotoja ar netoliese esantj asmen;j arba
atsitrenkti j kokj nors objekta ir ji sugadinti.

9.3 MASINOS LAIKYMAS

¢ I$traukite apsauginj rakta.

¢ Sudétinés baterijos i§¢émimas.

*  Pries sandéliavima jrenginj nuvalykite.

« Padedant jrenginj j sandel; jsitikinkite, kad jo variklis yra
atvéses.

< Patikrinkite, ar jrenginio dalys neatsipalaidavg ir
nepazeistos. Jei reikia, atlikite toliau pateikiamus
zingsnius / instrukcijas:
« Pakeiskite sugadintas dalis.
«  Priverzkite varztus.
« Pasikalbekite su savo pardavéju.

« [Irenginj laikykite sausoje vietoje.

« Laikykite vaikams neprieinamoje vietoje.

9.4 IRENGINI PADEKITE ANT

ZEMES.
11. paveikslas

A JSPEJIMAS

Pries pradedant vejapjove vertikaliai saugykloje, bitina
nuimti saugos rakta ir akumuliatoriy.

1. Nuimkite Zzolés rinktuva.

2. Patraukite ir pasukite rankenos rankenéles 90°.
3. Sulenkite rankena.
4

Pasukite rankenos rankenéles 90° kampu, kad
uzfiksuotuméte rankena padétyje.

5. Pastatykite jrenginj staciai taip, kad laikikliai atsiremty j
grindis.

6. Uzdékite zolés mai$a ant denio vidinés pusés ir paslépkite
peilj laikymo padeétyje, kad sumazintuméte suzeidimo
pavojy palietus peilj.
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TRIKCIU SALINIMAS

10

Problema

Galima prieZastis

Sprendimas

Rankena persikrei-
pusi.

Tinkamai nejstaty-
ti varztai.

Nusistatykite ran-
kenos aukstj ir pa-
tikrinkite, ar tinka-
mai jstatyti varztai
ir rankenélés.

Irenginio negalima
paleisti.

Zema baterijos
ikrova.

Ikraukite sudéting
baterija.

Sugedes svirtinis
jungiklis.

Pakeiskite svirtinj
jungiklj.

Nejstatytas apsau-
ginis baterijos rak-
tas.

Istatykite baterijos
rakta.

Irenginys Zolg
pjauna nelygiai.

Vejos pavirsius ne- | Patikrinkite pjovi-
lygus. mo zona.
Netinkamai nusta- | Sureguliuokite

tytas peilio auk-
Stis.

peilio / pjovimo
aukstj j aukstesng
padet;.

Irenginys netinka-
mai muléiuoja.

Prie vejapjoves
dugno prilipusios
drégnos zolés
nuopjovos.

Prie$ pjaudami
zolg palaukite, kol
jiisdzius.

Nejstatytas mul-
¢iavimo jtaisas.

Istatykite mulcia-
vimo jtaisa.

Irenginj sunku
stumti.

Zolé per auksta ar-
ba vejapjoves pei-
lis nuleistas per
zemai.

Padidinkite pjovi-
mo aukstj / pakel-
kite peilj.

Zolés rinktuvas ir
peilis klitina uz
tankios zolés.

Istustinkite Zolés
rinktuva.

Irenginys labai vi-
bruoja.

Peilis nesubalan-
suotas arba nu-
dilgs.

Pakeiskite peilj.

Sulenktas variklio
velenas.

1. Sustabdykite
variklj.

2. Istraukite ap-
sauginj raktg ir
sudéting bater-
ija.

3. Patikrinkite, ar
néra pazei-
dimy.

4. Kreipkités j
pardavéja dél
pataisymo.
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Problema Galima prieZastis | Sprendimas

Irenginys sustoja | Peilis nuleistas Padidinkite pjovi-

pjovimo metu. pernelyg zemai. mo aukstj / pakel-
kite peilj.

Sudétiné baterija
i§sikrovusi.

Ikraukite sudeting
baterija.

Zolés nuopjovos
prilipg prie jrengi-
nio dugno ar pei-
lio.

Isimkite sudéting
baterija ir patikrin-
kite vejapjoves du-
&ng.

Irenginys darbo
metu pernelyg
ikaito.

Atveésinkite jre-
nginj.

* Jeigu patys Siy problemy negalite iSspresti, pasikalbékite su

savo pardavéju.

11  TECHNINIAI DUOMENYS
Jtampa 36 V DC, 40 V maks

Variklio stikiy 2800 min!

skai¢ius be apkro-

vos

Pjovimo plotis 460 mm

Pjovimo aukstis 25 - 80 mm

Zolés rinktuvo tal- | 55 L

pa

Svoris (be akumu- |24.3 kg

liatoriaus)

ISmatuotas garso

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

slégio lygis

Garantuotas garso | Lya ¢= 96 dB(A)

galios lygis

Akumuliatoriaus | LBP-36-80/ LBP-36-150
modelis

Tkroviklio modelis

LC-3604

Vibracija <2.5 m/s?, K=1.5 m/s*

IPX IPX1

12 EB ATITIKTIES
DEKLARACIJA

Gamintojas: YAMABIKO CORPORATION

Adresas: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760,

JAPONIJA

Igaliotas atsto-
vas:

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Richard Glaser
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Adresas: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Nyderlandai

Mes, ,,YAMABIKO Corporation®, prisiimdami visa
atsakomybe patvirtiname, kad toliau nurodytas gaminys
atitinka toliau nurodyty direktyvy reikalavimus.

Gaminio pava- vejapjove
dinimas:
Prekés zenklas: ECHO

Komercinio DLM-310/46P
modelio pava-
dinimas:

Serijos Nr.: Nuo U61035001001 iki U61035100000

Direktyvos Darnieji standartai / procediira

2006/42/EB EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

2011/65/ES ENIEC 63000:2018

2000/14/EC,  Annex VI
2005/88/EC

2014/30/ES

Garso galios ISmatuotas: 92 dB(A) / garantuotas: 96
lygis: dB(A)

L.Intertek Deutschland GmbH* (notifikuotoji jstaiga 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Vokietija

Tokijas, 2021 m. spalio 1 d.

Hisashi Kobayashi / generalinis direktorius
Kokybés uztikrinimo departamentas

YAMABIKO CORPORATION

100



1
1.1
1.2
13

2
2.1
2.2
23
2.4

3

4

5

6
6.1
6.2
6.3
6.4
6.5
6.6

Opis 102
Svrha.....ocoiii 102
Pregled. ..o 102
Lista pakovanja..........cccceeeveieeneneeneieenens 102

Opsta bezbednosna pravila.......... 102
OBUKE. e 102
Priprema........coooeveviinineiccncescceece 102
Ra.iiiieiiicce e 103
Odrzavanje.........ccccoeeeiviniiiicciirccne, 104

Simbol 104

Nivoi rizika 105

Recikliranje 105

Instalacija 105
Raspakivanje masine...........ccccoveeveeniveennnnne 105
Otvaranje donje rucke.........cocevevvvencnincenenee 105
Postavljanje gornje rucke .........ccceoevvreeiennnes 106
Postavljanje posude za traviL........c.cceeveenenee 106
Postavljanje umetka za mal¢...........coccceenene. 106
Postavljanje usmerivaca za bo¢no
1ZDACIVANIC...vvieieeiiiie e 106

101

6.7
6.8
6.9

8.1
8.2
8.3
8.4
8.5

9.1
9.2
93
9.4
10
11

12

Podesavanje viSine N0Za..........c.coeveeeeeevenennnee 106
Postavljanje baterijskog pakovanja............... 106
Uklanjanje baterijskog pakovanja................. 106
Funkcije kosilice 106
Rad 107
Pokretanje masine..........ccceoeeveveererieenenienenenes 107
Zaustavite MaSiNU........occccoveieiiiiiccienns 107
Praznjenje posude za travu.........cccceeeeeeeene. 107
Rad na nagibu........cccoeoivinenininiiiice
Saveti za rad.........ccoooiiiiiiiiie
Odrzavanje
Opste odrzavanje
ZAMENA NOZA......euenireneeneeeireiieieseeeeneenenenees
Cuvanje masine...............coocoveeveervereereeerne.
Postavite masinu uspravno.............ccccecveveneens 108
Otklanjanje problema...................108
Tehnicki podaci 109

EC Deklaracija o uskladenosti..... 109



1 OPIS
1.1 SVRHA

Ova masina se koristi za koSenje trave u domacinstvu. Rezno
se¢ivo mora biti priblizno paralelna sa povrsinom tla. U toku
kosenja sva Cetiri tocka moraju dodirivati tlo.

1.2 PREGLED

Slika 1-11.

Prekidac rucke

Dugme za pokretanje

Gornja rucka

Donja rucka

Vrata zadnjeg izbacivanja
Rugcica za podesavanje visine
Poklopac odeljka za baterije

Posuda za travu

o 0 0NN AW N -

Umetak za mal¢

10 Usmeriva¢ za bo¢no izbacivanje
1 Dugme (donja rucka)
12 3 podesiva polozaja (donja rucka)
13 Zavrtanj (gornja rucka)
14 Dugme (gornja rucka)
15 Osovina vrata
16 Kukica posude za travu
17 Baterijsko pakovanje
18  Sigurnosni klju¢
19 Zavrtanj noza
20 Odstojnik
21 Secivo
1.3  LISTA PAKOVANJA
1 Kosilica 4 Priru¢nik
2 Posuda za travu

3 Usmerivac za bo¢no
izbacivanje

2 OPSTA BEZBEDNOSNA
PRAVILA

A UPOZORENIJE

Pazljivo procitajte pre upotrebe. Sacuvajte ovaj priruénik za
kasniju upotrebu.

2.1 OBUKA

« Pazljivo procitajte uputstva.
Upoznajte se sa komandama i
pravilnom upotrebom masine.

 Nikada ne dozvolite da maSinu
koriste deca, osobe sa
umanjenim fizi¢kim, ¢ulnim ili
mentalnim sposobnostima,
osobama sa nedostatkom
iskustva 1 znanja ili osobama
koje nisu upoznate sa
uputstvima za upotrebu.
Lokalni propisi mogu
ograniciti starosnu dob
operatera.

 Imajte na umu da operater ili
korisnik snosi odgovornost za
nezgode ili opasnosti u vezi
drugih osoba ili njihove
imovine.

» Masinu nikada ne koristite ako
se u blizini nalaze osobe,
posebno deca ili kuéni
ljubimci.

2.2 PRIPREMA

* Prilikom rada maSinom uvek
nosite ¢vrstu obucu 1 duge
pantalone. Nemojte vrsiti rad
masinom ako ste bosi ili nosite
otvorene sandale. Izbegavajte
da nosite labavu odecu ili na



kojoj postoje viseci kaiSevi ili
uzice.

Detaljno proverite prostor u
kome ¢e se masSina koristiti 1
uklonite sve predmete koje
masina moze baciti.

Pre upotrebe, uvek vizuelno
proverite da li su noz, zavrtanj
noza 1 sklop noza istroSeni ili
oSteceni. Zamenite istroSene ili
oStecene setove delova da biste
zadrzali balans. Zamenite
oStecene ili necitljive
nalepnice.

2.3 RAD

Masinu koristite isklju¢ivo po
danu ili pri dobrom vestackom
osvetljenju.

Izbegavajte da koristite maSinu
u vlaznoj travi.

Uvek vodite racuna o ¢vrstom
osloncu kada stojite na nagibu.
Hodajte, nemojte trcati.

Rad vrsite prate¢i povrSinu
nagiba, nikada gore-dole.
Budite posebno pazljivi kada
menjate smer na nagibu.
Nemojte vrsiti rad na
prekomerno strmom nagibu.
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Budite posebno oprezni kada
se krecete unazad ili povlacite
masinu prema vama.
Zaustavite noz(eve) ako
masinu treba nagnuti zbog
transporta preko povrsina koje
nisu trava 1 kada transportujete
masinu prema ili od prostora u
kome je treba koristiti.

Nikada nemojte vrsiti rad
masinom sa oSte¢enim
Stitnicima ili ako Stitnici nisu
postavljeni na svoje mesto.
Pazljivo ukljucite motor u
skladu sa uputstvima i sa
stopalima dosta udaljenim od
noza(eva).

Nemojte naginjati masSinu kada
ukljucujete motor, osim u
slucaju kada se masina mora
nagnuti zbog ukljucenja. U
ovom sluc¢aju, nemojte je
nagnuti vise nego $to je
apsolutno neophodno 1
podignite samo deo koji je
dalje od rukovaoca.

Nemojte ukljuciti maSinu kada
stojite ispred otvora za
izbacivanje.

Nemojte stavljati Sake ili
stopala blizu ili ispod
rotirajucih delova. DrZite se



uvek podalje od otvora za
izbacivanje.

Nemojte transportovati masinu
dok je izvor napajanja aktivan.
Iskljucite masinu, uklonite
prekidni uredaj 1 baterijsko
pakovanje. Vodite raCuna da se
svi pokretni delovi potpuno
zaustave

* kad god napustite masinu;

* pre CiS€enja zacepljenja ili
oslobadanja kanala;

* pre provere, ¢iS¢enja ili rada
na masini;

 nakon udara u strano telo.
Ispitajte oStecenja na masini
1 sprovedite popravke pre
ponovnog ukljucenja i rada
sa masinom;

* ako masina poc¢ne
abnormalno da vibrira

3

osigurali da maSina bude u
bezbednom radnom stanju.
Povremeno proverite
istroSenost 1 propadanje
sakupljaca trave.

Budite oprezni tokom
podesavanja masine kako biste
sprecili zahvatanje prstiju
izmedu pokretnih nozeva i
fiksiranih delova maSine.
Uvek dopustite masini da se
ohladi pre skladistenja.

Kada vrsite servisiranje
nozeva, imajte na umu da iako
je izvor napajanja iskljucen,
nozevi se i dalje mogu kretati.
Radi bezbednosti zamenite
istroSene 1li ostecene delove.
Koristite isklju¢ivo originalne
zamenske delove 1 dodatke.

SIMBOL

Na ovom proizvodi mozda ¢e biti upotrebljeni sledeci
simboli. Proucite ih i naucite njihovo znacenje. Pravilno
tumacenje ovih simbola ¢e vam omoguciti da vrSite rad
proizvodom bolje i bezbednije.

(odmah je proverite);

* ispitajte oStecenje;

» zamenite ili popravite sve
oStecene delove;

Simbol Objasnjenje

Procitajte uputstvo za rukovaoca.

* proverite i dotegnite labave
delove.

2.4 ODRZAVANJE

Prolaznike drzite podalje.

| BB

» Odrzavajte zategnutost svih
navrtki 1 zavrtnjeva kako biste

==

Aad
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Objasnjenje

Nemojte da izlazete masinu kisi ili
vlaznim uslovima.

Cuvajte se ostrih nozeva. Nozevi
nastavljaju sa kretanjem i nakon
isklju¢enja motora. Pre odrzavanja
uklonite prekidni uredaj.

Nemojte vriiti rad na nagibima ve¢im
od 15°. Kosite po povrsini nagiba, ni-
kada gore-dole.

Odvojeno odlaganje koris¢ene masine i pak-
ovanja omogucava reciklazu materijala i nji-
hovu ponovnu upotrebu. Upotreba reciklira-
nih materijala spre¢ava zagadenje Zivotne
sredine i umanjuje zahteve za sirovinama.

Y

o

Na kraju njihovog korisnog veka, odlozite

Baterije baterije uz ekoloske mere predostroznosti.
Baterije sadrze materije koje su opasne za
vas i zivotnu sredinu. Ove materije morate

Li-ion ukloniti i posebno odloziti na lokaciji koja

prihvata litijum-jonske baterije.

Pre odrzavanja uklonite baterijsko
pakovanje.

Li-ion baterija

Garantovani nivo jacine zvuka

Lon
a8

4 NIVOI RIZIKA

Sledece signalne reci i znacenja su namenjene za objasnjenje
nivoa rizika povezanih sa ovim proizvodom.

SIMBOL | SIGNAL ZNACENJE

OPASNOST Ukazuje na neposrednu opas-
nu situaciju koja ¢e, ako se ne
izbegne, dovesti do smrti ili

ozbiljne povrede.

A

UPOZORENIJA | Ukazuje na potencijalno opas-
nu situaciju koja moze, ako se
ne izbegne, dovesti do smrti

ili ozbiljne povrede.

A

VAZNO Ukazuje na potencijalno opas-
ﬂ nu situaciju koja moze, ako se

ne izbegne, dovesti do manje
ili srednje teske povrede.

Dato radi dodatnih informaci-

ﬂ NAPOMENA
ja.

5 RECIKLIRANJE

Odvojeno odlaganje. Ne smete odlagati sa
uobicajenim kuénim otpadom. Ako je neo-
phodno zameniti masinu ili ako nije vise od
koristi za vas, nemojte je odlagati sa kuénim
otpadom.
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6 INSTALACIJA

A UPOZORENIJE

Nemojte koristiti dodatke koji nisu preporuceni od strane
proizvodaca.

A UPOZORENIJE

Nemojte stavljati sigurnosni klju¢ ili baterijsko pakovanje
dok ne zavrsite sklapanje svih delova.

6.1 RASPAKIVANJE MASINE

A UPOZORENIJE

Pazljivo procitajte priru¢nik za operatera kako biste
pravilno sklopili proizvod. Upotreba proizvoda koji je
nepravilno sklopljen moze dovesti do nezgode ili teske
povrede.

A UPOZORENIJE

»  Ako su delovi masine osteceni, nemojte je koristiti.

»  Ako nemate sve delove, nemojte vrsiti rad masinom.

*  Ako su delovi osteceni ili nedostaju, kontaktirajte
prodajno predstavnistvo.

1. Otvorite pakovanje.

2. Procitajte dokumentaciju datu u kutiji.

3. Izvadite sve delove koji nisu sklopljeni iz kutije.

4. Izvadite masinu iz kutije.

5. Odlozite kutiju i materijal pakovanja u skladu sa lokalnim
propisima.

6.2 OTVARANJE DONJE RUCKE

Slika 2.

1. Povucite i okrenite dugmad rucke za 90°.
2. Otvorite donju rucku.

3. Poravnajte dugmad rucke u jednom od tri polozaja na
drzacima.

b

Okrenite dugmad rucke za 90° dok ne zahvate otvore u
drzag¢ima.
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i NAPOMENA

Vodite racuna da dva dugmeta rucke budu u istom polozaju.

A UPOZORENIJE

Nemojte ostetiti kablove kada sklapate ili otvarate rucku.

6.3 POSTAVLJANJE GORNJE RUCKE
Slika 3.

1. Uskladite otvore u gornjoj i donjoj rucki.
Provucite zavrtnje kroz otvore.

Pri¢vrstite dugmad na zavrtnje.

N

Izvedite istu radnju na drugoj strani.

6.4 POSTAVLJANJE POSUDE ZA
TRAVU

Slika 4.

1. Uklonite umetak za mal¢.

2. Uklonite usmerivac za bo¢no izbacivanje.

3. Otvorite vrata zadnjeg izbacivanja i drzite ih.

4

Drzite posudu za travu za njenu rucku i postavite kukice
na Sipku vrata.

5. Zatvorite vrata za zadnje izbacivanje.

6.5 POSTAVLJANJE UMETKA ZA

MALC
Slika 5.
1. Skinite posudu za travu.
2. Otvorite vrata zadnjeg izbacivanja i drzite ih.

3. Drzite umetak za mal¢ za njegovu rucku i postavite ga u
usmerivac za izbacivanje.

4. Zatvorite vrata za zadnje izbacivanje.

POSTAVLJANJE USMERIVACA ZA
BOCNO IZBACIVANJE

6.6

Slika 6.

A UPOZORENIJE

Kada koristite usmeriva¢ za bo¢no izbacivanje:

*  Nemojte postaviti posudu za travu.
e Zadrzite postavljeni umetak za malc.

1. Otvorite vrata bo¢nog izbacivanja i drzite ga.

2. Poravnajte udubljenja usmerivaca za bo¢no izbacivanje
ispod obrtne tacke.

3. Zatvorite vrata bo¢nog izbacivanja.

6.7 PODESAVANJE VISINE NOZA

Masina se moze podesiti na razli€ite visine noza.

Slika 7.

1. Povucite rucicu za podeSavanje visine prema nazad da
biste povecali visinu noza.

N

Povucite ruéicu za podesavanje visine prema napred da
biste smanjili visinu noza.

6.8 POSTAVLJANJE BATERIJSKOG
PAKOVANJA

Slika 8.

A UPOZORENIJE

*  Ako su baterijsko pakovanje ili punjac oSteceni,
zamenite ih.

+ Iskljucite masinu i sacekajte dok se motor ne zaustavi
pre nego $to postavite ili uklonite baterijsko pakovanje.

*  Procitajte, zapamtite i poStujte uputstva u priruéniku za
bateriju i punjac.

i NAPOMENA

Masina poseduje funkciju automatskog prebacivanja koja
omogucuje drugu radnju na baterijski pogon kada prva ne
moze da se ostvari.

Otvorite poklopac odeljka za bateriju.

2. Poravnajte rebra na baterijskom pakovanju sa zljebovima
u odeljku baterije.

3. Gurnite baterijsko pakovanje u odeljak baterije sve dok se
baterijsko pakovanje ne zabravi na mesto.

4. Kada cujete kliktanje, baterijsko pakovanje je
postavljeno.

5. Zatvorite odeljak za bateriju.

i NAPOMENA

Motor se pokre¢e samo kada stavite sigurnosni kljuc.

6.9 UKLANJANJE BATERIJSKOG
PAKOVANJA

Slika 8

1. Izvadite sigurnosni kljuc.

Otvorite poklopac odeljka za bateriju.

3. Pritisnite i drzite dugme za otpustanje baterije.
4. Uklonite baterijsko pakovanje iz masine.
7 FUNKCIJE KOSILICE

i NAPOMENA

Generalno kosilica poseduje 3 funkcije (zadnje pakovanje/
malCiranje/bo¢no izbacivanje). Ove funkcije se menjaju
promenom dodataka. Za detaljna podeSavanja pogledajte
sledecu tabelu.




Srpski

Imajte na umu da funkcije ispod variraju u zavisnosti od A UPOZORENJE
modela.

Pre nego $to masinu ponovo pokrenete sacekajte dok se noz

ZA VRSENJE UMETAK |VRECA USMERI- potpuno zaustavi. Nemojte brzo iskljucivati i ukljucivati
PROMENE NA |ZA MALC |ZA VAC ZA masinu jer ¢e je to oStetiti.
KOSILICI TRAVU BOCNO

1ZBACI- A UPOZORENIJE
VANJE

Nakon zavrsetka posla, uvek izvadite sigurnosni kljuc i

Za zadnje pako- % J X baterijsko pakovanje.
vanje
Za mal¢iranje 3 x x 83 PRAZNJENJE POSUDE ZA TRAVU
Za POEHO izbaci- [V * v 1. Zaustavite maSinu.
vane 2. Izvadite sigurnosni Kljug.
. Uklonite baterijsko paki je.
" ; postavljeno 3. Uklonite baterijsko pakovanje.
. 4. Otvorite poklopac zadnjeg izbacivanja i drZite ga.
"x" : uklonjeno . . . .
5. Drzite posudu za travu za njenu ru¢ku i otkacite je sa
8 RAD Sipke vrata.
6. Zatvorite poklopac za zadnje izbacivanje.
A UPOZORENIJE 7. Ispraznite posudu za travu.
Nemojte rukovati baterijskim pakovanjem, prekidacem ili
masinom mokrim rukama. Masinu nemojte izloziti ki ili 8.4 RAD NA NAGIBU

dozvoliti da te¢nost ude u prostor motora.

A UPOZORENIJE

Tokom rada nosite zastitu za o€i.

Nemojte kositi na nagibu ve¢em od 15°. Ako se ne osecate
¥ ugodno nemojte kositi na nagibu.

8.1 POKRETANJE MASINE £ ! £

Slika 9 * Nemojte i¢i gore-dole po nagibu, kosite prateci povrsinu

nagiba. Budite pazljivi kada menjate smer na nagibu.

1. Ubacite si i kljuc. . . . . .
actie Sigurmosnt yuc «  Pratite rupe, korenje, kamenje i druge skrivene objekte

2. Pritisnite i drZite dugme za pokretanje. zbog kojih biste mogli da padnete. Uklonite sve prepreke
3. Dok drzite dugme za pokretanje, povucite prekida¢ na kao Sto su kamenje i grane.
rucki prema upravljacu. «  Vodite ra¢una da ¢vrsto stojite. Ako izgubite ravnotezu,

4. Sada mozete otpustiti dugme za pokretanje. odmah otpustite prekida¢ rucke.

« Nemojte kositi u blizini pada terena, kanala ili nasipa.

i NAPOMENA

Ako se masina se ne pokrece, 85 SAVETI ZA RAD

1. otvorite poklopac odeljka za bateriju i proverite *  Nemojte pokusati da premostite rad dugmeta za
sigurnosni kljuc. pokretanje ili prekidaca rucke.

2. uklonite baterijsko pakovanje i proverite telo kosilice « Kada je pokrecete nemojte nagnuti masinu.
kako biste se uverili da se trava ne lepi za noz i da se + Nemojte stavljati Sake ili stopala blizu ili ispod rotirajuéih
noz moze slobodno okretati rukom. delova.

. ¢ Odrzavajte Cistocu usmerivaca za izbacivanje.
Meko pokretanje *  Nemojte kositi mokru travu.
Ova magina sa litijum-jonskom baterijom poseduje funkciju ¢ Zanovu ili gustu travu potrebna je veca visina noza.
"mekog pokretanja". Kada pokrenete masinu ona dolazi na

X o « Nakon svake upotrebe ocistite telo kosilice. Uklonite
punu brzinu nakon priblizno 3 sekunde.

odsecke trave, lis¢e, zemlju i druge otpatke.

8.2 ZAUSTAVITE MASINU
Slika 9

1. Da biste zaustavili masinu otpustite prekida¢ na rucki.
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9 ODRZAVANJE

A OPREZ

Nemojte dozvoliti da ko¢iona te¢nost, benzin, materije na
bazi petroleja dodu u dodir sa plasti¢nim delovima.
Hemikalije mogu izazvati oStecenje plastike i u€initi je
neupotrebljivom.

A OPREZ

Nemojte koristiti snazne rastvarace ili deterdzente na
plasticnom kuéistu ili delovima.

A UPOZORENIJE

Uklonite baterijsko pakovanje iz masine pre odrzavanja.

9.1 OPSTE ODRZAVANJE

*  Pre svake upotrebe, pregledajte masinu da li postoje
osteceni, nedostajudi ili labavi delovi kao §to su zavrtnji,
navrtke i kapice.

»  Sve stezaCe i kapice ispravno dotegnite.
*  Uredaj ¢istite suvom krpom. Ne koristite vodu.

ZAMENA NOZA

9.2
Slika 10.

A UPOZORENIJE

Koristite isklju¢ivo odobrene zamenske nozeve.

A UPOZORENIJE

Kada dodirujete noz nosite teske rukavice.

Zaustavite masinu.
Vodite ra¢una da se noz potpuno zaustavi.
Izvadite sigurnosni klju¢ i baterijsko pakovanje.

Okrenite masinu na stranu.

[ R S

Uglavite parce drveta u telo kosilice da biste sprecili
kretanje noza.

Uklonite montazni zavrtanj i odstojni prsten pomocu
vilastog ili nasadnog kljuca.

7. Skinite noz.

8. Postavite novi noz. Vodite rauna da strelice zahvate
otvore u nozu.

9. Stavite montazni zavrtanj i zategnite ga. Preporuceni
zatezni moment: 33-37 NM.

A UPOZORENIJE

U suprotnom, prepreka ili noz mogu odleteti i udariti
korisnika ili obliznju osobu, $to moze dovesti do
povrede ili mogu udariti i o$tetiti nesto.
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9.3

CUVANJE MASINE

¢ Izvadite sigurnosni kljuc.
«  Uklonite baterijska pakovanja.

»  Pre skladistenja oCistite masinu.

¢ Kada skladistite masinu, vodite racuna da motor ne bude

vrug.

«  Vodite racuna da masina nema labave ili o§te¢ene delove.

Ako je potrebno, pratite ova uputstva:

¢ Zamenite oSt

ecene delove.

e Zategnite zavrtnje.

« Razgovarajte sa osobom u lokalnom predstavnistvu.

¢ Uskladistite masinu u suvom podru¢ju.

«  Vodite ra¢una da deca ne mogu pri¢i masini.

9.4
Slika 11.

POSTAVITE MASINU USPRAVNO

A UPOZORENIJE

Neophodno je da uklonite sigurnosni klju¢ i baterijsko
pakovanje pre nego §to postavite kosilicu u vertikalan
polozaj za skladiStenje.

Preklopite rucku.

W=

dati polozaj.

Skinite posudu za travu.

Povucite i okrenite dugmad rucke za 90°.

Okrenite dugmad rucke za 90° da biste u¢vrstili rucku u

5. Postavite masinu uspravno i uverite se da drzaci dodiruju

tlo.

6. Stavite vre¢u za travu u unutrasnjost tela i sakrijte noz u
toku stajanja u polozaju za skladistenje kako biste
smanjili rizik od povrede zbog dodirivanja noza.

10

OTKLANJANJE PROBLEMA

Problem

Moguéi uzrok

Resenje

Rucka nije na po-
ziciji.

Zavrtnji nisu pra-
vilno zahvatili.

Podesite visinu
rucke i osigurajte
da dugmad i
zavrtnji budu is-
pravno poravnati.

Masina se ne pok-
rece.

Kapacitet baterije
je nizak.

Zamenite baterij-
sko pakovanje.

Prekidac na rucki
je neispravan.

Zamenite prekidac
na rucki.

Nije ubacen sigur-
nosni kljuc.

Ubacite sigurnosni
kljug.




Problem Moguci uzrok Resenje Brzina bez optere- | 2800 min™!

Masina nejednako | Trava je gruba. Ispitajte prostor cena

sece travu. kosenja. Sirina se¢enja 460 mm
Visina noza nije Podesite visinu Visina secenja 25 - 80 mm
pravilno noza/secenja na .
postavljena. vecu vrednost. Kapacitet posude | 55 L

za travu

Masina ne radi is- | Odsecena mokra | Sacekajte da se
pravno maliranje. |trava se hvataza | trava osusi pre ko-
telo kosilice. Senja.

Tezina (bez bater- |24.3 kg
ijskog pakovanja)

Izmereni nivo Lpa=84.2 dB(A), K=3 dB(A)
zvucnog pritiska

Nedostaje umetak | Postavite umetak

za malc. za malc.
Masinu je tesko Trava je suvise vi- | Povecajte visinu _Gevn_‘antovam nivo | Lwa.q= 96 dB(A)
. A . e jacine zvuka
gurati. soka ili je noz noza/secenja.
postavljen suvise Model baterije LBP-36-80/ LBP-36-150
nisko.

Model punjaca LC-3604

Posuda za travu i | Izbacite odsecenu

noz se sporo krecu | travu iz posude za Vibracije 2.5 m/s?, K=1.5 m/s*
kroz gustu travu. | travu. 1PX IPX1
Postoji visok nivo |Noz je nebalansir- | Zamenite noz.
vibracija u masini. |an i istroden. 12 EC DEKLARACIJA O
Vratilo motora je | 1. Zaustavite mo- USKLADENOSTI
iskrivljeno. tor.
2. Izvadite sigur- Proizvodac: YAMABIKO CORPORATION
nosni kljué i Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
baterijsko pak- JAPAN
ovanje.
3. Ispitajte oste-
Cenje. Ovlaséeni pre- CERTIFICATION EXPERTS B.V.
4. Obratite se dstavnik: G. Richard Glaser
svom Prodav- Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
cu proizvoda ..
d . Holandija
a ga popravi.
Masina se Visina noza je su- | Povecajte visinu Mi, Korporacija YAMABIKO, izjavljujemo na svoju
zaustavlja tokom | viSe mala. noza/secenja. T . L
Kosenja isklju¢ivu odgovornost da je u nastavku navedeni proizvod

Baterijsko pako- | Zamenite baterij- uskladen sa slede¢im direktivama.
vanje je bez snage. | sko pakovanje.

Ime proizvoda: Kosilica
Odsecena trava se | Uklonite baterij-

hvata za telo kosi- |sko pakovanje i Marka: ECHO
lice ili noz. proverite telo kosi- Prodajni mod- DLM-310/46P
lice. el:
Radna temperatura | Ohladite maSinu. Serijski broj:  U61035001001 do U61035100000
masine je suvise
visoka.
Direktive HArmonizovani standardi/procedure
* Ako ne mozete pronaci reSenje za ove probleme, obratite se 2006/42/EC EN
svom prodaveu proizvoda. 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
11 TEHNICKI PODACI 60335-2-77:2010, EN 62233:2008
EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
[Nominalni napon |36 V' DC, 40 V maks. 20WBVEY 5501420015

2011/65/EU EN IEC 63000:2018
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Hisashi Kobayashi / Generalni direktor
Odelenje za kontrolu kvaliteta
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1 OPIS
1.1 NAMEN

Kosilnica je namenjena kosnji trave na domacih zelenicah in
tratah. Rezilo kosilnice mora biti priblizno vzporedno s tlemi.

Med kosnjo se morajo vsa Stiri kolesa dotikati tal.

1.2 PREGLED

Slika 1-11.
1 Stikalo na rocaju
2 Gumb za zagon
3 Zgornji rocaj
4 Spodnji ro¢aj
5 Vrata za izmet zadaj
6 Rocica za nastavitev visine
7 Loputa prostora za akumulator
8 Kosara za travo
9 Vti¢ za mul¢enje
10 Zleb za stranski izmet
11 Gumb (spodnji rocaj)
12 3 nastavljivi polozaji (spodnji ro¢aj)
13 Sornik (zgornji ro¢aj)
14  Gumb (zgornji rocaj)
15 Drog vrat
16 Kavelj kosare za travo
17 Akumulator
18 Varnostni klju¢
19 Sornik rezila
20 Distanénik
21 Rezilo
VSEBINA KOMPLETA

gumbi in pravilno uporabo
naprave.

Uporabo te naprave vedno
preprecite otrokom ter osebam
z omejenimi telesnimi,
zaznavnimi ali duSevnimi
sposobnostmi ali
pomanjkanjem izkuSenj in
znanja oziroma osebam, ki
niso seznanjene s temi
navodili. Lokalni predpisi
morda omejujejo starost
upravljavca.

Upostevajte, da je upravljavec
ali uporabnik sam odgovoren
za nesrece ali nevarnosti, ki jih
utrpijo druge osebe ali njihova
lastnina.

« Naprave ne uporabljajte, ¢e so

v blizini ljudje, zlasti otroci, ali
domace Zivali.

13

1 Vrtna kosilnica 3 Zleb za stranski izmet

2.2 PRIPRAVA

2 Kosara za travo 4 Priro¢nik

* Med upravljanjem naprave
vedno nosite ustrezno obutev
in dolge hlace. Naprave ne
upravljajte bosi ali v odprtih
sandalih. Izogibajte se
oblacilom, ki so ohlapna,
oziroma imajo vise€e vrvice
ali trakove.

2 SPLOSNA VARNOSTNA
PRAVILA

A OPOZORILO

Pred uporabo natan¢no preberite. Ta priro¢nik shranite za
kasnej$o uporabo.

2.1 USPOSABLJANJE

» Temeljito preberite navodila.
Seznanite se s krmilnimi
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Obmocje, kjer boste
uporabljali napravo, temeljito
preglejte in odstranite vse
predmete, ki jih lahko naprava
izvrze.

Pred uporabo vedno opravite
vizualni pregled rezila, vijaka
rezila in sklopa rezila ter se
prepricajte, da niso obrabljeni
ali poskodovani. Obrabljene
ali poskodovane komponente
zamenjajte hkrati, da ohranite
uravnotezenost naprave.
Zamenjajte poSkodovane ali
neberljive oznake.

2.3 UPRAVLJANJE

Napravo uporabljajte le
podnevi ali ob dobri umetni
svetlobi.

Naprave ne uporabljajte v
mokri travi.

Pri uporabi na poboc¢jih vedno
pazite na ravnoteZzje.
Hodite, nikoli ne tecite.
Kosite poSevno po pobocju,
nikoli navzdol in navzgor.
Pri menjavanju smeri na
pobocjih bodite izredno
previdni.

Ne kosite na prevec¢ strmih
pobogjih.

113

Pri vzvratnem premikanju ali
ob potegu naprave proti sebi
bodite izjemno previdni.
Ustavite rezila, ¢e je treba
napravo nagniti za transport
prek povrsin, ki niso trava, in
pri transportu naprave na in z
obmocja kosnje.

Naprave nikoli ne uporabljajte
s poskodovanimi $¢itniki ali
varovali oziroma brez
namescenih $¢itnikov ali
varoval.

Motor zaZenite v skladu z
navodili, pri tem pa naj bodo
stopala dovolj oddaljena od
rezila.

Pri zagonu motorja ne
nagibajte naprave, razen Ce je
napravo treba nagniti za zagon.
V tem primeru je ne nagnite
bolj kot je nujno potrebno in
dvignite samo del, ki je
odmaknjen od upravljavca.
Naprave ne zazenite, kadar
stojite pred odprtino za izmet.
Roke in stopala drzite stran od
vrteCih se delov. Ves ¢as bodite
stran od odprtin za izmet.
Naprave ne prevazajte, kadar
je napajanje vklopljeno.
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» Napravo ustavite ter odstranite ¢ Zbiralnik trave redno

napravo za blokado in preverjajte za obrabo ali
baterijski sklop. Zagotovite, da razpad.

so se popolnoma ustavili vsi * Med prilagajanjem naprave
premicni deli, bodite previdni, da prepredite

ujetost prstov med premicna

* kadar koli odloZite napravo; o
rezila in fiksne dele naprave.

* pred ¢iScenjem blokade ali
¢iS¢enjem posode;

* pred pregledom, ¢iS¢enjem
ali delom na napravi;

» ko zadenete ob tujek.
Napravo preglejte za
poskodbe in jih odpravite
pred ponovnim zagonom ter
upravljanjem naprave,

* Pred shranjevanjem naj se
naprava vedno ohladi.

* Pri servisiranju rezil se
zavedajte, da tudi Ce je vir
napajanja izkljucen, se lahko
rezila Se vedno premikajo.

* Izrabljene ali poSkodovane
dele iz varnostnih razlogov
zamenjajte. Uporabljajte samo
originalne nadomestne dele in
dodatke.

3 SIMBOL

* Ce naprava zacne
nenormalno vibrirati (takoj
preverite);

* preglejte za poskodbe;
Na tem izdelku so lahko uporabljeni nekateri od naslednjih

° ZamenJ a_] te ah popraV1te simbolov. Prosimo vas, da jih preudite in spoznajte njihove
poékodovane dele; pomene. Pravilno razumevanje teh simbolov vam bo

omogocilo lazje in varnej$e upravljanje izdelka.

* preverite, ali so kateri koli Simbol
deli zrahljani in jih privijte.

2.4 VZDRZEVANJE

Pojasnilo

Preberite priro¢nik z navodili za up-
orabo.

* Vse matice in vijaki naj bodo
trdno priviti, da boste
zagotovili varno delovno
stanje naprave.

Ne dovolite drugim osebam blizu or-
odja.

>| BB

A

Naprave ne izpostavljajte dezju ali
vlaznim pogojem.

@
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Baterije ob koncu zivljenjske dobe zavrzite
okolju prijazno. Baterija vsebuje material, ki
je nevaren za vas in okolje. Te materiale mo-
rate odstraniti in odvrec¢i lo¢eno na mestu, ki
sprejema litij-ionske baterije.

Pojasnilo

Pazite na ostra rezila. Ko je motor ze
izklopljen, se rezila Se naprej vrtijo.
Pred vzdrzevanjem odstranite napra-
vo za ustavljanje.

Naprave ne uporabljajte na naklonih, 6 NAMESTITEV

vecjih od 15°. Kosite poSevno na po-

bogje, nikoli navzdol in navzgor. A OPOZORILO

Ne uporabite dodatne opreme, ki je ni priporo¢il
proizvajalec.

A OPOZORILO

Varnostnega kljuca ali akumulatorja ne smete vstaviti,
dokler niste sestavili vseh delov.

Pred izvajanjem vzdrzevalnih del od-
stranite baterijski sklop iz naprave.

Litij-ionska baterija

Luwa) Zajam¢ena raven zvocne moci 6.1 RAZPAKIRANJE NAPRAVE
B

A OPOZORILO

Read the operator's manual carefully to ensure that you
4 STOPNJE TVEGANJA assemble the product correctly. Using a product that has
L . . L . been incorrectly assembled could lead to an accident or
Nasledpje mgnfilnekesede in pomeni so namenjeni razlagi serious injury.
stopenj tveganja, ki je povezano s to napravo.
SIMBOL | SIGNAL POMEN A OPOZORILO
NEVARNOST | Oznaduje takojinjo nevarno « Ceso dcf,l% orodja poskodovani, elektri¢nega orodja ne
Q situacijo, ki bo povzrogila liporablja_]te.
smrt ali hudo poskodbo, &e se » Ce nimate vseh delov, naprave ne uporabljajte.
ji ne izognete. +  Ce so deli poskodovani ali manjkajo, contact your
OPOZORILO | Oznacuje potencialno nevarno dealer.

situacijo, ki bi lahko povzro- . .
A ila smrt ali hudo poskodbo, - Odprite embalaZo.

e se ji ne izognete. Preberite dokumente v $katli.

POMEMBNO | Oznacuje potencialno nevarno 1z skatle odstranite vse nesestavljene dele.

ﬂ situacijo, ki lahko povzro¢i
manj$o ali zmerno poskodbo,
Ce se ji ne izognete.

ﬂ OPOMBA Dodano za posredovanje veé 6.2 RAZPIRANJE SPODNJEGA
informacij. ROCAJA

Napravo odstranite iz Skatle.

SO e

Zavrzite Skatlo in embalazo v skladu z lokalnimi predpisi.

Slika 2

1. Povlecite in zavrtite gumbe na rocaju za 90°.

5 RECIKLIRANJE

Loceno zbiranje. Ne smete zavre¢i med nav- 2. Razprite spodnji rocaj.
adne gosp()(j.lml_lsk'erdpadke. Ce‘]e trebfl nap- 3. Poravnajte gumbe na rocaju v enega od treh polozajev na
ravo zamenjati ali je ne potrebujete vec, je nosilcih.

— ne zavrzite med gospodinjske odpadke. . . .

4. Gumbe za rocaju zavrtite za 90°, dokler ne sedejo v

Loceno zbiranje rabljenih naprav in emba- luknje v nosilcih.

u laze omogoca recikliranje materialov in nji-

t hovo ponovno uporabo. Z uporabo reciklira- 1 OPOMBA
o nih materialov pomagate preprecevati ones- Prepricajte se, da sta dva gumba na ro¢aju v enakem

nazevanje okolja in zmanj$ati potrebe po
surovinah.

polozaju.
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A OPOZORILO

Pazite, da med razpiranjem in zlaganjem rocaja ne
poskodujete kablov.

NAMESTITEV ZGORNJEGA
ROCAJA

6.3

Slika 3

1. Poravnajte luknje v zgornjem in spodnjem rocaju.
2. Skozi luknjice vstavite vijake.

3. Na vijake privijte gumbe.
4

Postopek ponovite na drugi strani.

NAMESCANJE KOSARE ZA
TRAVO

6.4

Slika 4
1. Odstranite vti¢ za mul€enje.
Odstranite Zleb za stranski izmet.

Odprite vrata za izmet zadaj in jih pridrzite.

Ealb el

Primite koSaro za travo za njen rocaj in aktivirajte kavlje
na drogu vrat.

5. Zaprite vrata za izmet zadaj.

NAMESTITEV VTICA ZA
MULCENJE

6.5

Slika 5
1. Odstranite kosaro za travo.
2. Odprite vrata za izmet zadaj in jih pridrzite.

3. Primite vti¢ za mulCenje za njegov rocaj in ga namestite v
izmetni Zleb.

4. Zaprite vrata za izmet zadaj.

NAMESTITEV ZLEBA ZA
STRANSKI IZMET

6.6

Slika 6.

A OPOZORILO

Ce uporabljate Zleb za stranski izmet,

* ne morate namestiti kosare za travo.
¢ Vti¢ za mulenje naj bo namescen.

1. Odprite vrata za stranski izmet in jih pridrzite.

2. Poravnajte vdolbine zleba za stranski izmet pod
sornikom.

3. Zaprite vrata za stranski izmet.

6.7 NAMESTITEV VISINE REZILA

Rezila vrtne kosilnice lahko nastavite na razli¢ne visine.

Slika 7

1. Za dvig rezila povlecite ro¢ico za nastavitev viSine nazaj.

2. Zaspust rezila povlecite ro¢ico za nastavitev napre;j.

6.8 NAMESTITEV AKUMULATORJA

Slika 8

A OPOZORILO

+  Ce je akumulator ali polnilec poskodovan, ga
zamenjajte.

+  Zaustavite napravo in pocakajte, da se motor povsem
ustavi, preden namestite ali odstranite akumulator.

» Temeljito preberite in upostevajte navodila glede
akumulatorja in polnilnika.

i OPOMBA

Naprava ima vgrajeno funkcijo samodejnega preklopa, ki
omogo¢i aktiviranje drugega akumulatorja, ¢e je prvi
prazen.

1. Odprite vrata akumulatorja.

2. Dvizne zavihke na akumulatorju poravnajte z utori na
akumulatorju.

3. Akumulator potisnite v prostor za akumulator, dokler se
ne usede na svoje mesto.

4. Ko slisite klik, je akumulator namescen.

Zaprite vrata akumulatorja.

Motor se zazene $ele takrat, ko vstavite varnosti kljuc.

6.9
Slika 8

1. Izvlecite varnosti kljuc.

ODSTRANITEV AKUMULATORJA

2. Odprite vrata akumulatorja.
3. Potisnite in drzite gumb za sprostitev akumulatorja.

4. Odstranite akumulator iz naprave.

7 FUNKCIJE KOSILNICE

i OPOMBA

Na splosno ima vrtna kosilnica 3 funkcije (zadnja vreca/
mul¢enje/izmet trave ob strani). Med temi funkcijami je
mogoce preklapljati s spreminjanjem nastavitev dodatne
opreme. Za podrobne nastavitve glejte naslednjo tabelo.

Upostevajte, da se spodnje funkcije razlikujejo med
posameznimi modeli kosilnic.
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SPREMIN- VTICZA |VRECA |ZLEBZA

JANJE KOSIL- |MUL- ZA STRAN-

NICE CENJE TRAVO SKI1 1Z-
MET

Zaizmet v vreo | x v X

na zadaj

Za mulcenje \ X X

Za stranki izmet V x y

"\" : name3¢eno

"x'" : odstranjeno

8 DELOVANJE

A OPOZORILO

Akumulatorja, stikala ali stroja se ne dotikajte z mokrimi
rokami. Ne izpostavljajte dezju oziroma dovolite, da bi
tekocCina vstopila v predal motorja.

Med kosnjo trave nosite zas¢itna ocala.

8.1 ZAGON NAPRAVE

Slika 9

1. Vstavite varnostni kljuc.

2. Pritisnite in pridrzite gumb za zagon.

3. Medtem ko drzite gumb za zagon, povlecite stikalo na
ro¢aju v smeri krmila.

4. Zdaj lahko spustite gumb za zagon.

i OPOMBA

Ce se naprava ne zazene,

1. odprite loputo prostora za baterijo in preverite varnostni
kljug.

2. Odstranite baterijo in preglejte pokrov kosilnice.
Prepricajte se, da se trava ni zagozdila v rezilo, rezilo pa
lahko prosto zavrtite z roko.

Programski zagon

Kosilnica z litij-ionskimi akumulatorji ima funkcijo
programskega zagona. Ko zazenete napravo, za¢ne ta po
priblizno 3 sekundah delovati s polno hitrostjo.

8.2 ZAUSTAVITEV NAPRAVE

Slika 9

1. Sprostite stikalo na ro¢aju, da zaustavite napravo.

A OPOZORILO

Preden znova zazenete napravo, pocakajte, da se rezilo
popolnoma zaustavi. Naprave ne smete hitro izklopiti in
znova vklopiti, saj se lahko poskoduje.

A OPOZORILO

Po konc¢anem opravilu vedno odstranite varnostni klju¢ in
akumulatorski sklop.

8.3 PRAZNJENJE KOSARE ZA TRAVO

Slika 10

1. Zaustavite napravo.

2. lzvlecite varnosti kljuc.

3. Odstranite baterijo.

4. Odprite vrata za izmet zadaj in jih pridrzite.

5. Primite koSaro za travo za ro¢aj in so snemite z droga
vrat.

6. Zaprite vrata za izmet zadaj.

7. Izpraznite koSaro za travo.

84 KOSNJA NA POBOCJIH
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A OPOZORILO

Ne kosite na pobodjih, ¢e je naklon vecji od 15°. Ce vam
ko$nja na pobocjih predstavlja tezave, tega ne pocnite.

Na pobocju ne kosite v smeri navzgor in navzdol. Ko
spreminjate smer na poboc¢ju, bodite zelo previdni.

« Bodite pozorni na luknje, korenine, kamne in druge skrite
predmete, zaradi katerih lahko padete. Odstranite vse
ovire, kot so skale in drevesne veje.

Prepricajte se, da stojite trdno na tleh. Ce izgubite
ravnotezje, takoj spustite stikalo za izpust.

Ne kosite v blizini depojev, jarkov ali nasipov.

8.5 NASVETI ZA DELOVANJE

Ne poskusajte spremeniti delovanja gumba za zagon ali
stikala za izpust.

Ko zaZenete kosilnico, je ne nagibajte.

Rok in stopal ne postavljajte v blizino ali pod vrtece se
dele kosilnice.

Zleb za izmet mora biti &ist.

Ce je trava mokra, je ne kosite.

Ce kosite novo ali gosto posajeno travo, nastavite rezilo
vi§je.

Po vsaki uporabi oc€istite dno kosi$¢a kosilnice.
Odstranite odrezano travo, listje, umazanijo in druge
ostanke.

9 VZDRZEVANJE

A PREVIDNO

Pazite, da plasti¢ni deli ne pridejo v stik z zavorno tekocino,
bencinom ter materiali na naftni osnovi. Kemikalije lahko
plastiko poskodujejo do te mere, da je ni ve¢ mogoce
popraviti.
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A PREVIDNO

Na plasti¢nem ohisju ali drugih sestavnih delih ne
uporabljajte mocnih topil ali ¢istil.

A OPOZORILO

Pred vzdrzevanjem odstranite akumulator iz naprave.

SPLOSNO VZDRZEVANJE

»  Pred vsako uporabo preverite, ali je kosilnica
poskodovana, ali kateri deli, kot so vijaki, matice in
pokrov¢ki, manjkajo oz. so zrahljani.

9.1

»  Vse vezi in pokrovcke ustrezno zategnite.
»  Kosilnico ocistite s suho krpo. Ne uporabljajte vode.

9.2

Slika 10.

ZAMENJAVA REZILA

A OPOZORILO

Uporabite le odobrena nadomestna rezila.

A OPOZORILO

Ko se dotaknete rezila, nosite debele rokavice.

1. Zaustavite kosilnico.

2. Prepricajte se, da se je rezilo popolnoma ustavilo.
3. Odstranite varnosti klju¢ in akumulator.

4. Nagnite kosilnico vstran.
5

V pokrov kosilnice vstavite kos lesa, da preprecite
premikanje rezila.

6. S kljucem ali z obojko odstranite pritrdilni vijak in
distanc¢nik.

Odstranite rezilo.

8. Namestite novo rezilo. Prepricajte se, da puscice sedejo v
odprtine v rezilu.

9. Vstavite pritrdilni vijak in ga zategnite. Priporocen navor:

33-37 NM.

A OPOZORILO

V nasprotnem primeru lahko predmet ali rezilo vrze iz
kosilnice in pri tem zadane uporabnika ali osebo v
blizini ter ga/jo poskoduje ali pa zadene ob kak drug
predmet in ga poskoduje.

SKLADISCENJE NAPRAVE

* Izvlecite varnosti kljuc.

*  Odstranitev akumulatorja.

*  Pred skladi$¢enjem napravo ocistite.

«  Pri skladi$¢enju naprave se prepricajte, da je motor
povsem hladen.
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*  Prepricajte se, da naprava nima zrahljanih ali
poskodovanih delov. Po potrebi opravite naslednje

korake:

*  Zamenjajte poskodovane dele.
«  Privijte vijake.

« Pogovorite se s svojim trgovcem.

* Napravo shranite na suhem mestu.

« Prepricajte se, da otroci ne morejo dostopati do naprave.

9.4

KONEC.

Slika 11.

NAPRAVO POSTAVITE NA

A OPOZORILO

Preden postavite kosilnico pokonci, da jo shranite, morate
odstraniti varnostni klju¢ in baterijski sklop.

Zlozite rocaj.

H W=

polozaj.

Odstranite koSaro za travo.

Povlecite in gumbe na rocaju zavrtite za 90°.

Gumba na ro¢aju obrnite za 90°, da rocaj zaklenete v

5. Napravo postavite na en konec, tako da se nosilci dotikajo

tal.

6. Vreco za travo postavite na notranjo stran okrova in v
polozaju za shranjevanje skrijete rezilo, da zmanjsate
tveganje za poskodbe zaradi dotika rezila.

10

ODPRAVLJANJE NAPAK

Tezava

MozZen vzrok

Resitev

Rocaj ni v ustrez-
nem polozaju

Vijaki niso pravil-
no namesceni.

Nastavite visino
rocaja in se prepri-
Cajte, da so gumbi
in vijaki ustrezno
poravnani.

Naprava se ne za-
zene.

Akumulator je
skoraj prazen.

Napolnite akumu-
lator.

Stikalo za izpust je
okvarjeno.

Zamenjajte stikalo
za izpust.

Klju¢ akumulator-
jani vstavljen.

Vstavite klju¢ aku-
mulatorja.

Kosilnica reze
travo neenakomer-
no.

Trava je groba.

Preglejte obmocje
za kosnjo.

Visina rezila ni
nastavljena pravil-
no.

Nastavite rezilo/
rezanje visje.

Kosilnica ne mul¢i
pravilno.

Odrezana mokra
trava se je prilepila
na kosisce.

Pred kosnjo poca-
kajte, da se trava
posusi.

Vti¢ za mul¢enje
manjka.

Namestite vti¢ za
mulCenje.




Slovenscéina

Tezava

MozZen vzrok

Resitev

Premikanje kosil-
nice je otezeno.

Trava je previsoka
ali pa je rezilo nas-
tavljeno prenizko.

Povecajte viSino
rezila/rezanja.

ZajamcCena raven
zvoéne moci

Lwa.g= 96 dB(A)

Model akumula-
torja

LBP-36-80/ LBP-36-150

Kosara za travo in
rezilo potegneta
noter debelo travo.

Odstranite odreza-
no travo iz kosare
za travo.

Kosilnica se mo¢-
no trese.

Rezilo ni uravno-
tezeno in je ob-
rabljeno.

Zamenjajte rezilo.

Ojnica motorja je
ukrivljena.

1. Zaustavite mo-
tor.

2. Odstranite var-
nosti klju¢ in
akumulator.

3. Preglejte, ali je
ojnica posko-
dovana.

4. Zapopravilo
se obrnite na
svojega trgov-
ca.

Kosilnica med
kosnjo preneha de-
lovati.

Rezilo je nastavl-
jeno prenizko.

Povecajte visino
rezila/rezanja.

Akumulator je
prazen.

Napolnite akumu-
lator.

Odrezana trava se
je prilepila na ko-
sis¢e ali rezilo.

Odstranite akumu-
lator iz preglejte
kosisce.

Delovna tempera-
tura kosilnice je
previsoka.

Pocakajte, da se
kosilnica ohladi.

* Ce s temi resitvami ne odpravite obstojece tezave,
pogovorite se s svojim trgoveem.

11  TEHNICNI PODATKI

latorja)

Napetost 36 VDC, 40 V najv.
Ni obremenitvene |2800 min™!

hitrosti

Sirina reza 460 mm

Visina reza 25 - 80 mm
Prostornina kosare |55 L

za travo

Teza (brez akumu- |24.3 kg

Izmerjena raven
hrupa

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)
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Modela polnilca LC-3604
Vibracije <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?
IPX 1PX1

12 IZJAVA ES O SKLADNOSTI

Proizvajalec:

Naslov:

Odgovorni pre-
dstavnik:

Naslov:

Mi, YAMABIKO Corporation, z izklju¢no odgovornostjo
izjavljamo, da je spodaj navedeni izdelek skladen z

YAMABIKO KORPORACIJA
1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio 198-8760

JAPONSKA

CERTIFICIRANI STROKOVNJAKI B.V.

G. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, Ni-

Z0Z

emska

naslednjimi direktivami.

Ime izdelka:

Blagovna
znamka:

Prodajni mod-
el:

Serijska Stevil-
ka:

Direktive
2006/42/EC

2014/30/EU,

2011/65/EU

2000/14/EC,
2005/88/EC

Raven zvoc¢ne
moci:

Intertek Deutschland GmbH (priglaseni organ 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Nem¢ija

Vrtna kosilnica

ECHO

DLM-310/46P

U61035001001 do U61035100000

Usklajeno s standardi/postopki

EN

60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN

55014-2:2015

EN

IEC 63000:2018

Annex VI

Izmerjeno:92 dB (A)/zagotovljeno: 96 dB

(A)

Tokio, 1. oktober 2021
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Hisashi Kobayashi/generalni direktor
Oddelek za zagotavljanje kakovosti

YAMABIKO KORPORACIJA
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Bosanski

1 OPIS 2.1 OBUKA

1.1 NAMJENA Vqee ve, -
« Pazljivo procitajte uputstva.
Ova masina koristi se za koSenje trave u domacinstvu. Noz

mora biti priblizno paralelan sa povrsinom tla. U toku kosenja UpOZﬂaj te se sa komandama 1
sva Cetiri tocka moraju dodirivati tlo. . v
pravilnom upotrebom masine.

12 PREGLED . ) Ve
» Nikada ne dozvolite da masinu

Slika 1-11. . .
L prekidac rke kor1st§ dJ.eca, qsol?e sa
2 Dugme za pokretanje umanJ cenim ﬁZlelm,
3 Gompancka osjetilnim ili mentalnim
4 Donja rucka .
5 Vrata straznjeg izbacivanja SpOSObnOStlma, OSObama Sa
6 Rudicazapodesavanje visine nedostatkom iskustva i znanja
7 Poklopac odjeljka za baterije . . .
§  Posudaza travu ili osobama koje nisu upoznate
k 1¢
o Umewkzmale sa uputama za upotrebu.
10 Usmjerivac za bo¢no izbacivanje X .
11 Dugme (donja rucka) Lokalni propisi mogu
. lozai 2 ruck e,
123 podesiva polozaja (donja rucka) ograni¢iti starosnu dob
13 Vijak (gornja rucka)
14 Dugme (gornja rucka) Operatera.
15 Osovina vrata . I . d .
16 Kukica posude za travu ma_] te na umu da Je Operater
17 Baterijsko pakovanje ili korisnik odgovoran za
18 Sigurnosni klju¢ d 1 , k .
19  Zavrtanj noZa nezgodac 111 nesrece Koje se
20 Odstojnik dogode drugim ljudima ili
21 Sjecivo

njihovoj imovini.

13 LISTA PAKOVANJA « Masinu nikada ne koristite ako

1 Kosilica 4 Prirucnik se u blizini nalaze osobe,

2 Posuda za travu . iy ;.

3 Usmierivat za botno posebno djeca ili kuéni
izbacivanje

ljubimci.
2 OPSTA BEZBJEDNOSNA
PRAVILA 2.2 PRIPREMA

A UPOZORENIJE

* Prilikom rada maSinom uvijek
Pazljivo procitajte prije upotrebe. Sacuvajte ovaj priru¢nik . v L,
7a kasniju upotrebu. nosite ¢vrstu obucu 1 duge
pantalone. Nemojte vrsiti rad
masinom ako ste bosi ili nosite
otvorene sandale. Izbjegavajte
nositi labavu odjecu ili na
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Bosanski

kojoj postoje viseci kaiSevi ili
uzice.

Detaljno provjerite prostor u
kojem ¢e se masSina koristiti 1
uklonite sve predmete koje
masina moZze baciti.

Prije upotrebe, uvijek vizuelno
provjerite da li su noz, zavrtanj
noza 1 sklop noza istroSeni ili
oSteceni. Zamijenite istroSene
ili oStecene setove dijelova da
biste zadrzali balans.
Zamijenite oStecene ili
necitljive naljepnice.

2.3 RAD

Masinu koristite iskljucivo po
danu ili pri dobrom vestackom
osvjetljenju.

Izbjegavajte upotrebu masine u
vlaznoj travi.

Uvijek vodite racuna o
¢vrstom osloncu kada stojite
na nagibu.

Hodajte, nemojte trcati.

Rad vrsite prate¢i povrSinu
nagiba, nikada gore-dolje.
Budite posebno pazljivi kada
mijenjate smjer na nagibu.
Nemojte vrsiti rad na
prekomjerno strmom nagibu.

123

Budite posebno oprezni kada
se krecete unazad ili povlacite
masinu prema sebi.

Zaustavite noz(eve) ako
masinu treba nagnuti zbog
transporta preko povrSina koje
nisu trava 1 kada transportujete
masinu prema ili od prostora u
kojem je treba koristiti.
Nikada nemojte vrsiti rad
mSinom sa oSte¢enim
Stitnicima ili ako Stitnici nisu
postavljeni na svoje mjesto.
Pazljivo ukljucite motor u
skladu sa uputstvima i sa
stopalima dosta udaljenim od
noza(eva).

Nemojte naginjati masSinu kada
ukljucujete motor, osim u
slucaju kada se masina mora
nagnuti zbog ukljucenja. U
ovom slucaju, nemojte je
nagnuti vise nego $to je
apsolutno neophodno 1
podignite samo dio koji je
dalje od rukovaoca.

Nemojte ukljuciti maSinu kada
stojite ispred otvora za
izbacivanje.

Nemojte stavljati Sake ili
stopala blizu ili ispod dijelova
koji se okrecu. DrZite se uvijek



Bosanski

podalje od otvora za osigurali da masina bude u
izbacivanje. bezbjednom radnom stanju.

* Nemojte transportovati maSinu ¢ Povremeno provjerite
dok je izvor napajanja aktivan. istroSenost 1 propadanje

o Iskljucite ma$inu, uklonite sakupljaca trave.
prekidni uredaj 1 baterijsko  Budite oprezni tokom
pakovanje. Vodite ra¢una da se podesavanja masine kako biste
svi pokretni dijelovi potpuno sprijecili zahvatanje prstiju
zaustave izmedu pokretnih nozeva i

fiksiranih dijelova masine.

* Uvijek pustite masinu da se
ohladi prije skladiStenja.

» Kada vrSite servisiranje
nozeva, imajte na umu da iako
je izvor napajanja iskljucen,
nozevi se i dalje mogu kretati.

* Radi bezbjednosti zamijenite
istroSene ili ostecene dijelove.
Koristite isklju¢ivo originalne
zamjenske dijelove 1 dodatke.

* kad god napustite masinu;

* prije ¢iS¢enja zaepljenja ili
oslobadanja kanala;

* prije provjere, ¢iS¢enja ili
rada na masini;

 nakon udara u strano tijelo.
Ispitajte oStecenja na masini
1 sprovedite popravke prije
ponovnog ukljucenja i rada
sa masinom;

* ako masina poc¢ne

abnormalno da vibrira 3 SIMBOL
1 T A . Na ovom alatu mozda ¢e biti koristeni sljedeé¢i simboli.
(Odmah Je prOVJ erlte) ’ Proucite ih i naucite njihovo znacenje. Pravilno tumacenje
° lspltaj te Ogtec’enj e; ovih simbola omoguc¢it ¢e vam bolji i bezbjedniji rad alatom.
Simbol Objasnjenje

* zamijenite ili popravite sve
oStecene dijelove;

Procitajte uputstvo za rukovaoca.

* provjerite 1 dotegnite labave
dijelove.

2.4 ODRZAVANJE

Prolaznike drzite podalje.

| BB

==

Aad

» Odrzavajte zategnutost svih
navrtki 1 zavrtnjeva kako biste
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Objasnjenje

Nemojte da izlazete masinu kisi ili
vlaznim uslovima.

Cuvajte se ostrih nozeva. Nozevi
nastavljaju sa kretanjem i nakon
isklju¢enja motora. Prije odrzavanja
uklonite prekidni uredaj.

Nemojte vriiti rad na nagibima ve¢im
od 15°. Kosite po povrsini nagiba, ni-
kada gore-dolje.

Prije odrzavanja uklonite baterijsko
pakovanje.

Li-ion baterija

Zagarantovani nivo zvucne snage

Lon
a8

4

Sljedece signalne rijeci i znacenja su namijenjene za
objasnjenje nivoa rizika u vezi sa ovim proizvodom.

NIVOI RIZIKA

SIMBOL | SIGNAL ZNACENJE

OPASNOST Oznacava trenutacno opasnu
situaciju koja ¢e, ako se ne
izbjegne, dovesti do smirti ili

teske povrede.

A

UPOZORENIJE | Oznac¢ava mogucu opasnu sit-
uaciju koja, ako se ne izb-
jegne, moze dovesti do smrti

ili teske povrede.

A

VAZNO Oznac¢ava mogucu opasnost
koja, ako se ne izbjegne,
moze dovesti do manje ili

srednje teSke povrede.

Dato radi dodatnih informaci-
ja.

NAPOMENA

5 RECIKLIRANJE

Odvojeno prikupljanje. Ne smijete odlagati
sa obi¢nim kué¢nim otpadom. Ako je neo-
phodno zamijeniti masinu ili ako nije vise od
koristi za vas, nemojte je odlagati sa kuénim

)54

otpadom.

Odvojeno odlaganje koriStene masine i pak-
ovanja omogucava recikliranje materijala i
njihove ponovne upotrebe. Upotreba reci-
kliranih materijala sprecava zagadenje okoli-
$a i umanjuje zahtjeve za sirovinama.

Y

o

Na kraju njihovog korisnog vijeka, odlozite

125

Baterij baterije uz ekolo$ke mjere opreza. Baterije
sadrze materije koje su opasne za vas i oko-
li§. Ove materije morate ukloniti i posebno
Li-ion odloziti na lokaciji koja prihvata litijum-
jonske baterije.
6 UGRADNJA

A UPOZORENIJE

Nemojte koristiti dodatke koji nisu preporuceni od strane
proizvodaca.

A UPOZORENIJE

Nemojte stavljati sigurnosni klju¢ ili baterijsko pakovanje
dok ne zavrsite sklapanje svih dijelova.

6.1 RASPAKIVANJE MASINE

A UPOZORENIJE

Pazljivo procitajte priru¢nik za operatera kako biste
pravilno sklopili proizvod. Upotreba proizvoda koji je
nepravilno sklopljen moze izazvati nezgodu ili teske
povrede.

A UPOZORENIJE

* Ako je neki od dijelova stroja ostecen, nemojte koristiti
uredaj.

» Ako nemate sve dijelove, nemojte vrsiti rad masinom.

*  Ako je neki dio ostecen ili nedostaje, kontaktirajte

distributera.
1. Otvorite pakovanje.
2. Procitajte dokumentaciju datu u kutiji.
3. Izvadite sve dijelove koji nisu sklopljeni iz kutije.
4. Izvadite stroj iz kutije.
5. Odlozite kutiju i materijal pakovanja u skladu sa lokalnim
propisima.
6.2 OTVARANJE DONJE RUCKE
Slika 2.

1. Povucite i okrenite dugmad rucke za 90°.

2. Otvorite donju rucku.
Poravnajte dugmad rucke u jednom od tri polozaja na
drzacima.

4. Okrenite dugmad rucke za 90° dok ne zahvate otvore u

drzac¢ima.
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Vodite racuna da dva dugmeta rucke budu u istom polozaju.

A UPOZORENIJE

Nemojte ostetiti kablove kada sklapate ili otvarate rucku.

6.3 POSTAVLJANJE GORNJE RUCKE
Slika 3.

1. Uskladite otvore u gornjoj i donjoj rucki.
Provucite zavrtnje kroz otvore.

Pri¢vrstite dugmad na zavrtnje.

N

Izvedite istu radnju na drugoj strani.

6.4 POSTAVLJANJE POSUDE ZA
TRAVU

Slika 4.

1. Uklonite umetak za mal¢.

2. Uklonite usmjerivac¢ za bo¢no izbacivanje.

3. Otvorite vrata zadnjeg izbacivanja i drzite ih.

4

Drzite posudu za travu za njenu rucku i postavite kukice
na Sipku vrata.

5. Zatvorite vrata za zadnje izbacivanje.

6.5 POSTAVLJANJE UMETKA ZA
MALC

Slika 5.

1. Skinite posudu za travu.

2. Otvorite vrata zadnjeg izbacivanja i drzite ih.

3. Drzite umetak za mal¢ za njegovu rucku i postavite ga u
usmjerivac za izbacivanje.

4. Zatvorite vrata za zadnje izbacivanje.

6.6 POSTAVLJANJE USMJERIVACA
ZA BOCNO I1ZBACIVANJE

Slika 6.

A UPOZORENIJE

Kada koristite usmjeriva¢ za bo¢no izbacivanje,

*  Nemojte postaviti posudu za travu.
e Zadrzite postavljeni umetak za malc.

1. Otvorite vrata bo¢nog izbacivanja i drzite ga.

2. Poravnajte udubljenja usmjerivaca za bo¢no izbacivanje
ispod obrtne tacke.

3. Zatvorite vrata bo¢nog izbacivanja.

6.7 PODESAVANJE VISINE NOZA

Masina se moze podesiti na razlicite visine noza.

Slika 7.

1. Povucite rucicu za podeSavanje visine prema nazad da
biste povecali visinu noza.

N

Povucite ruéicu za podesavanje visine prema napred da
biste smanjili visinu noza.

6.8 POSTAVLJANJE BATERIJSKOG
PAKOVANJA

Slika 8.

A UPOZORENIJE

*  Ako su baterijsko pakovanje ili punjac oSteceni,
zamijenite ih.

+ Iskljucite masinu i sacekajte dok se motor ne zaustavi
prije nego postavite ili uklonite baterijsko pakovanje.

*  Procitajte, zapamtite i poStujte upute u prirucniku za
bateriju i punjac.

i BILJESKA

Masina poseduje funkciju automatskog prebacivanja koja
omogucuje drugu radnju na baterijski pogon kada prva ne
moze da se ostvari.

Otvorite poklopac odjeljka za bateriju.

2. Poravnajte rebra na baterijskom pakovanju sa utorima u
odjeljku baterije.

3. Gurnite baterijsko pakovanje u odjeljak baterije sve dok
se baterijsko pakovanje ne zabravi na mjesto.

4. Kada cujete kliktanje, baterijsko pakovanje je
postavljeno.

5. Zatvorite odjeljak za bateriju.

Motor se pokre¢e samo kada stavite sigurnosni kljuc.

6.9 UKLANJANJE BATERIJSKOG
PAKOVANJA

Slika 8

1. Izvadite sigurnosni kljuc.

Otvorite poklopac odjeljka za bateriju.

3. Pritisnite i drzite dugme za otpustanje baterije.
4. Uklonite baterijsko pakovanje iz masine.
7 FUNKCIJE KOSILICE

Generalno kosilica posjeduje 3 funkcije (zadnje pakovanje/
malCiranje/bo¢no izbacivanje). Ove funkcije mijenjaju se
promjenom dodataka. Za detaljna podeSavanja pogledajte
sljedecu tabelu.
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Imajte na umu da funkcije ispod variraju u zavisnosti od
modela.

ZA VRSENJE UMETAK |VRECA |USMJERI-

PROMJENE NA |ZA MALC |ZA VAC ZA

KOSILICI TRAVU  |BOCNO
1ZBACI-
VANJE

Za zadnje pako- X v x

vanje

Za malCiranje \ X X

Za bocno izbaci- |V X y

vanje

S postavljeno

"x" : uklonjeno

8 RAD

A UPOZORENJE

Nemojte rukovati baterijskim pakovanjem, prekidacem ili
masinom mokrim rukama. Masinu nemojte izloziti kisi ili
dozvoliti da te¢nost ude u prostor motora.

Tokom rada nosite zastitu za o€i.

8.1 POKRETANJE MASINE

Slika 9
1. Ubacite sigurnosni kljuc.
2. Pritisnite i drzite dugme za pokretanje.

3. Dok drzite dugme za pokretanje, povucite prekida¢ na
rucki prema upravljacu.

4. Sada mozete otpustiti dugme za pokretanje.

Ako se masina se ne pokrece,

1. otvorite poklopac odjeljka za bateriju i provjerite
sigurnosni kljuc.

2. uklonite baterijsko pakovanje i provjerite tijelo kosilice
kako biste se uvjerili da se trava ne lijepi za noz i da se
noz moze slobodno okretati rukom.

Meko pokretanje

Ova masina sa litijum-jonskom baterijom posjeduje funkciju
"mekog pokretanja". Kada pokrenete masinu, ona dolazi na
punu brzinu nakon priblizno 3 sekunde.

8.2 ZAUSTAVLJANJE MASINE

Slika 9

1. Da biste zaustavili masinu, otpustite prekida¢ na rucki.
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A UPOZORENIJE

Prije nego $to masinu ponovo pokrenete, sacekajte dok se
noz potpuno zaustavi. Nemojte brzo iskljucivati i
ukljucivati masinu jer ¢e je to otetiti.

A UPOZORENIJE

Nakon zavrsetka posla, uvijek izvadite sigurnosni kljuc¢ i
baterijsko pakovanje.

8.3 PRAZNJENJE POSUDE ZA TRAVU

Iskljucite masinu.

2. Izvadite sigurnosni kljuc.

3. Uklonite baterijsko pakovanje.

4. Otvorite poklopac zadnjeg izbacivanja i drZite ga.

5. Drzite posudu za travu za njenu ru¢ku i otkacite je sa
Sipke vrata.

6. Zatvorite poklopac za zadnje izbacivanje.
Ispraznite posudu za travu.

8.4 RAD NA NAGIBU

A UPOZORENIJE

Nemojte kositi na nagibu ve¢em od 15°. Ako se ne osjecate
ugodno, nemojte kositi na nagibu.

*  Nemojte i¢i gore-dolje po nagibu, kosite prateci povrsinu
nagiba. Budite pazljivi kada mijenjate smjer na nagibu.

«  Pratite rupe, korijenje, kamenje i druge skrivene objekte
zbog kojih biste mogli da padnete. Uklonite sve prepreke
kao §to su kamenje i grane.

«  Vodite ra¢una da ¢vrsto stojite. Ako izgubite ravnotezu,
odmabh otpustite prekida¢ rucke.

« Nemojte kositi u blizini pada terena, kanala ili nasipa.

8.5 SAVJETIZA RAD

*  Nemojte pokusati da premostite rad dugmeta za
pokretanje ili prekidaca rucke.

« Kada je pokrecete, nemojte naginati masinu.

« Nemojte stavljati Sake ili stopala blizu ili ispod rotiraju¢ih
dijelova.

¢ Odrzavajte ¢istocu usmjerivaca za izbacivanje.

*  Nemojte kositi mokru travu.

e Zanovu ili gustu travu potrebna je veca visina noza.

« Nakon svake upotrebe odistite tijelo kosilice. Uklonite
odsjecke trave, lis¢e, zemlju i druge otpatke.
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9 ODRZAVANJE

A OPREZ

Nemojte dozvoliti da ko¢iona te¢nost, benzin, materije na
bazi petroleja dodu u dodir sa plasti¢nim dijelovima.
Hemikalije mogu izazvati oStecenje plastike i uciniti je
neupotrebljivom.

A OPREZ

Nemojte koristiti snazne rastvarace ili deterdzente na
plasticnom kuéistu ili dijelovima.

A UPOZORENIJE

Uklonite baterijsko pakovanje iz masine prije odrzavanja.

9.1 OPSTE ODRZAVANJE

»  Prije svake upotrebe, pregledajte masinu da li postoje
osteceni, nedostajudi ili labavi delovi kao §to su zavrtnji,
navrtke i kapice.

»  Sve stezaCe i kapice ispravno dotegnite.
*  Uredaj ¢istite suvom krpom. Ne koristite vodu.

ZAMJENA NOZA

9.2
Slika 10.

A UPOZORENIJE

Koristite isklju¢ivo odobrene zamjenske nozeve.

A UPOZORENIJE

Kada dodirujete noz, nosite teske rukavice.

Iskljucite masinu.
Vodite ra¢una da se noz potpuno zaustavi.
Izvadite sigurnosni klju¢ i baterijsko pakovanje.

Okrenite masinu na stranu.

[ R S

Uglavite komad drveta u tijelo kosilice da biste sprije¢ili
pomjeranje noza.

6. Uklonite montazni zavrtanj i odstojni prsten pomocu
viljuskastog ili nasadnog kljuca.

7. Skinite noz.

8. Postavite novi noz. Vodite rauna da strelice zahvate
otvore u nozu.

9. Stavite montazni zavrtanj i zategnite ga. Preporuceni
zatezni moment: 33-37 NM.

A UPOZORENIJE

U suprotnom, prepreka ili noz mogu odletjeti i udariti
korisnika ili obliznju osobu, $to moze dovesti do
povrede ili mogu udariti i o$tetiti nesto.
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9.3

CUVANJE MASINE

¢ Izvadite sigurnosni kljuc.
«  Uklonite baterijska pakovanja.

*  Prije skladiStenja ocistite masinu.

¢ Kada skladistite masinu, vodite racuna da motor ne bude

vrug.

*  Vodite racuna da masina nema labave ili o§tec¢ene
dijelove. Ako je potrebno, pratite ova uputstva:

* Zamijenite ostecene dijelove.

e Zategnite zavrtnje.

« Razgovarajte sa osobom u lokalnom predstavnistvu.
¢ Uskladistite masinu u suvom podru¢ju.

*  Vodite ra¢una da djeca ne mogu pri¢i masini.

9.4
KRAJ

Slika 11.

POSTAVITE MASINU NA PREDNJI

A UPOZORENIJE

Neophodno je da uklonite sigurnosni klju¢ i baterijsko
pakovanje prije nego $to postavite kosilicu u vertikalan
polozaj za skladistenje.

1. Skinite posudu za travu.

Povucite i okrenite dugmad rucke za 90°.

2
3. Preklopite rucku.
4

Okrenite dugmad rucke za 90° da biste ucvrstili rucku u

dati polozaj.

5. Postavite masinu na kraj i uvjerite se da drzaci dodiruju

tlo.

6. Stavite vrecu za travu u unutrasnjost tijela i sakrijte noz u
toku stajanja u polozaju za skladiStenje kako biste
smanyjili rizik od povrede zbog dodirivanja noza.

10

RJESAVANJE PROBLEMA

Problem

Moguéi uzrok

Rjesenje

Rucka nije na po-
ziciji.

Zavrtnji nisu pra-
vilno zahvatili.

Podesite visinu
rucke i osigurajte
da dugmad i
zavrtnji budu is-
pravno poravnati.

Masina se ne pok-
rece.

Kapacitet baterije
je nizak.

Napunite baterij-
sko pakovanje.

Prekidac na rucki
je neispravan.

Zamijenite preki-
dac na rucki.

Nije ubacen sigur-
nosni kljuc.

Ubacite sigurnosni
kljuc.
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Problem

Masina nejednako
sijece travu.

Masina ne malCira
ispravno.

Moguci uzrok Rjesenje Brzina bez optere- | 2800 min™!
Trava je gruba. Ispitajte prostor cena

kosenja. Sirina sje¢enja 460 mm
Visina noza nije Podesite visinu Visina sjecenja 25 - 80 mm
p ravilng no?a/sjeﬂéenja na Kapacitet posude [55L
postavljena. vecu vrijednost.

za travu

Odsjecena mokra | Sacekajte da se Tezina (bez bater- | 243 kg

trava hvata se za
tijelo kosilice.

trava osusi prije
kosenja.

Nedostaje umetak
za malc.

Postavite umetak
za malc.

Masinu je tesko
gurati.

Trava je suvise vi-
soka ili je noz
postavljen suvise
nisko.

Povecajte visinu
noza/sjecenja.

Posuda za travu i
noz sporo se kreéu
kroz gustu travu.

Izbacite odsjecenu
travu iz posude za
travu.

Postoji visok nivo
vibracija u masini.

Noz je nebalansir-
an i istroden.

Zamijenite noz.

Vratilo motora je
iskrivljeno.

1. Zaustavite mo-
tor.

2. Izvadite sigur-
nosni kljuc i
baterijsko pak-
ovanje.

3. Ispitajte oste-
cenje.

4. Obratite se
prodavcu
proizvoda da
ga popravi.

Masina se
zaustavlja tokom
kosenja.

Visina noza suvise
je mala.

Povecajte visinu
noza/sjecenja.

Baterijsko pako-
vanje je bez snage.

Napunite baterij-
sko pakovanje.

Odsjecena trava se
hvata za tijelo ko-
silice ili noz.

Uklonite baterij-
sko pakovanje i
provjerite tijelo
kosilice.

Radna temperatura
masine suvise je
visoka.

Ohladite masinu.

* Ako ne mozete pronaci rjeSenje za ove probleme, obratite
se svom prodavcu proizvoda.

11

TEHNICKI PODACI

|Nominalni napon | 36 V DC, 40 V maks.
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ijskog pakovanja)

Izmjereni nivo
zvucnog pritiska

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

Zagarantovani ni-
vo zvucne snage

Lwa.q= 96 dB(A)

Model baterije LBP-36-80/ LBP-36-150

Model punjaca LC-3604

Vibracije <2.5 m/s?, K=1.5 m/s*

IPX IPX1
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2000/14/EC, Annex VI

2005/88/EC
Nivo zvuéne  Izmjereno:92 dB(A) / Zagarantovano: 96
snage: dB(A)

Intertek Deutschland GmbH (prijavljeno tijelo 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Njemacka
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Hisashi Kobayashi / Generalni direktor
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YAMABIKO CORPORATION
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1 onuc 2.1 OBYKA
1.1 LEJI

OBaa MallliHa Ce KOPHUCTH 32 KOCCH¢ TPEBHUIH BO
nomakuHcTBara. CednoTo Mopa j1a ouzie nmpuoImKHO
rapa’senHo Ha 3eMjeHara nospirHa. CuTe yeThpu Tpkana

* BHUMATEITHO POYHTA)TE TH
ymarcTBara. 3aro3HajTe ce co

MOpa /1a ja JIONHpPaar 3emMjaTa npu KOCeme.

KOHTPOJIUTC U IIpaBUJIHATA

ynorpeda Ha MalIMHara.

1.2 MNPEIVIE]
Caura 1 - 11, * Huxorai He 103BOJTyBajTe

1 Tpewamysas sa paskara MallyHaTa J1a ja KOpucTar

2 Komue 3a BKitydyBarme

3 Topna pauxa Jlera, JdIla co HamajieHa

4 Jlomna paska (u3nyKa, CETUIIHA UIIH

5 Kamak na 3aJHHUOT JICJI 3a IIPA3HCHC

6 Jloct 3a npucnocoOyBame Ha BUCHHATA MCHTaJIHA CHOCO6HOCT niIm

7 Kamnaxk Ha opznenor 3a 6atepujara JIMIa CO HEIOBOJIHO I/ICKYCTBO
8 3azpKyBad Ha TpeBa

9  3arka 3a ciama M OCTaToLn M I1I03HaBamba, KaKo M JIMIa Ha
10 Crpamiien 01501 3a npasHerhe KOU HEC UM C€ IIO3HATHU OBUC

11 Jpuka (ropHa pauka)

12 3 npucnocoOIMBH MOIOXKON (JI0JHA payKa) yHaTCTBa' B03paCTa Ha

13 lpad (ropua pauka) OIepaTropoT MOXKE J1a €

14 /Jpuka (ropHa pauka)

15 Pese Ha mokonkara orpaHnydcHa Criopea HCKOn

16 Kyxka 3a 3a1pxyBayoT Ha TpeBa JJOKAJIHU HpOHI/ICI/I.

17 Barepuja .

18 BesGemocen knys * Nmajte npensup aeka

19 3anpria sa commnono OIEpPaATOPOT MUIIA KOPUCHUKOT €
20 Pazmennux ,

21 Ceunno OATOBOPCH 3da HCCPCKUTC WU
13 CIHCOK 3A TAKYBABETO HE3TOZUTE KOMIITO 01 M Ce

1 Kocurka 3a TpeBa

4 Ilpupaanuk

2 3azapxyBau Ha TpeBa

3 CrpanuueH oBoJ 3a

CIIY4YMJIC Ha APYyTH JIMIA Ha
HCTOBUOT UMOT.

» Huxkoram He pakyBajTe co

[pasHerbe
5 OTIIITH BE3BEHOCHH MaIJ_II/IH(flTa Kora BO OJIM3MHA
IPABUJIA uMa Jiyre, 0coOeHO ziena, u

A TIPEJIYIIPEJTYBAISE

BHuMmarenHo na ce nmpounTa npex ynorpeda. 3adyBajTe ro
HPUPAYHUKOT 3a TIOHATAMOIITHA yIIoTpeba.

MUJICHUYNHA.
2.2 MMOAT'OTOBKA

» Jlonmeka pakyBare co
MalIlHAaTa, CeKorall HOCETe
[BPCTU OOYBKH U JOJITH
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na"ranonu. He pabotere co + Cexoraii BHIMaBajTe KaJie
MalgHara Kora cre 6ocu win ra3uTe Kora Ha TEpeHOT uMa
HOCHUTE OTBOPEHHU CaHJANH. HAKJIOH.
Ns6ernyBajre HOCEmE TabaBa o OpeTe, HUKOTAI HE TPUAjTe.
IITO BHCAT. paboTeTe HaNpPeYHO, HUKOTAIII
¢ Tememnno IMPOBEPETEC TO Harope uin HagoJy.
MECTOTO Kaa€ IITO Ke ce ° BI/II[eTe EKCTPEMHO
KOpHCTH MalllhHaTa U BHMMATEJIHA KOI'a MEHYBaTe
IITO MalllMHaTa Ou MOXena a o e paBoTeTe Ha MPEKYMEPHO
T uchpim. CTPMHH TaJIMHH.
* Ilpen xopucreme, cekorain « BuseTe eKCTpeMHO

BHU3YCJIIHO IIPOBCPCTC AN
CCUNJIOTO, 3aBpTKATa HA
CCUMJIOTO M CKJIOIIOT Ha
ccuyujiata CC U3JIMTCHU HUJIN
OIITETCHU. 3aMECHETE TU
N3JIUTCHUTC U OLUTCTCHUTC
JCJIOBH BO KOMILJICT 3a Ja
OAPIKUTC PAMHOTCIKA.
3aMEHeTEe TH OIITCTCHUTE
O3HaKH, KaKO 1 OHUC IITO HC
CC UUTIINBU.

BHUMATEIIHA KOT'a MEHyBaTe
HAcOKa WJIM KOTa ja BIEYeTe
MalliiHaTa KOH Bac.

* 3amnpeTe TM ceuusiara ako
MalgHata Tpeba 1a ce
HaBEJIHE 3a MPEHOC Kora
MPEMUHYBATE MOBPIIMHU
KOMIIITO HE C€ TPEBHH M KOTra ja
MpeBe3yBaTe MalluHaTta Ji0 1
OJ1 MECTOTO KaJie IITo Tpebda 1a
C€ KOPHUCTH.

2.3 PABOTEIBHE * Huxoramr He pakyBajTe co

MallliHaTa ako UMa OIITETCHU

IMITATHUIM WA aKO

IITUTHULIATE HE CE MOCTABEHU

Ha CBOUTE MECTa.

» Kopucrere ja mamunara camo
JIEHE UITK CO 100PO BEIITAYKO
OCBETIIYBambE.

» M36ernyBajte na paboTute co

* BauMmarenHo BKIIydyBajTe ro
MallMHaTa Ha BJaXKHa TPEBa.

MOTOPOT, CIIOPE]] yIaTcTBaTa 1
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CO HO3€TE Ha COOJ/IBETHA * Tpej JIa YUCTUTE OJTOKAIH
OJIIAJICUCHOCT OJ] CeunsaTa. WJIM J1a TO Of13aTHYBaTe
* He naBennyBajTe ja MalinHaTa OJIBOAOT;
KOTa TO BKJIy4yBaTe MOTOPOT, * Tpeq Ja ja mpoBepyBare,
OCBEH aKO MallnHaTa Mopa Ja YUCTHUTE WJIH J1a BPIIUTE
Ce HaBEJHE 3a J1a C€ BKIIYYH. HEKakBa padoTa Bp3
Bo TakoB ciyuaj, He MaIlNHATA;
HaBEJHYBAjTE ja MOBEKE OJ1 * OTKAaKO Ke IMOTOINTE HEKAKOB
HEOITXOHOTO U TOJIUTHETE TO CTpaH IPeIMET.
CaMo JIEJIOT IITO € MOJAJIEKy [TpoBepyBajTe manu uma
O/l pPaKyBayoT. HEKaKBO OIITETYBambE€ Ha
* He BriIyuyBajTe ja MalMHaTa MallliHaTa 1 ToIpaBajTe ja
aKo CTOMTE IPE OTBOPOT 3a IpeJl MOBTOPHO Ja ja
npa3Heme. BKJIYYHTE U J]a paboTUTE CO
* He craBajre ru panere u HEa,
HO3ETE BO OJIM3MHA HA WJIH MO * aKo MalllhHaTa 3aroYyHe
POTUPAYKUTE JICTOBH. HEBOOOWYAECHO J]a BUOpUpa
Cexoraii 6uiere moHacTpaHa (BemHai mpoBepeTe ja);
O]l OTBOPOT 3a MIPa3HEHE. * MpoBepeTe A UMa
» He npenecyBajte ja MamHaTa OIIITETYBAC;

JOJIEKa U3BOPOT HA CTPYJHO * 3aMeHeTe I'M W TIOMPABETE
HarojyBame paboTH. TH CUTE OIITETCHHU JICTIOBH;
 3ampere ja MalIMHara, * MPOBEpPETE I'M U CTETHETE '

N3BaJICTC T YpPCAOT 34 o/U1a0aBEHUTE NEI0OBU.

OHEBO3MOXYBabE U
Oarepujara. [IpoBepyBajTe
Jlalli CUTE MOABYIKHU IENIOBH  * OnpiKkyBajTe TH CHTE HABPTKH
IIEJIOCHO 3arperie Y 3aBPTKU CTETHATH 32 Ja
OusieTe CUTYpHH JIeKa
MallimHaTa € Bo 6e30e1Ha
coctojba 3a padora.

2.4 OJIP/KYBAIBE

¢ KOra m aa ja ocTaBarec
MalllMHara,
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3

UYecTo mpoBepyBajTe o JeI0T
3a coOupame Tpesa 3a Ja
BUJIUTE JTAJIN € U3ITUTEH W ©
BO JIOIIIa cOCTOj0a.
Buumasajte npu
IPHUCTIOCOOYBAKETO HA
MallyHaTa 3a Jia CIpeuuTe
3apoOyBam€ Ha MPCTUTE MEry
TIOJIBIKHHUTE CCUHIIA U
(dukcupaHuTe EI0BU Ha
MaIllHaTa.

Cexorartir ocTaBajTe ja
MalyHaTa Jia ce u3Jaan pes
CKJIaIUpambe.

[Tpu cepBucupame Ha
ceumnsara, iMajTe TpeaBHI
JieKa MaKko U3BOPOT Ha
HArojyBame CO CTpyja €
UCKITy4YeH, CeUMIaTa CernaKk
MOXKaT Jla ce JBHIKAT.
3aMeHeTe TY H3IIUTCHUTE WK
OILITETEHUTE JIEJIOBHU 32
6e30ennocT. Kopucrere camo
OpPUTHUHAITHH 3aMEHCKH JICIIOBH
¥ JTOJIATOIIH.

CHUMBOJI

Monke J1a ce KOPUCTAT HEKOH Ol CIICHHBE CUMOOIIH Ha
npousBosot. IIpoydere T 1 HayyeTe MITO 3HAYAT.
Co0/IBETHOTO TOJIKYBam-¢ HA CUMOOINTE KE BH OBO3MOXH 112
paKyBaTe co MPOU3BOJOT Ha 10700ap 1 M06e30e/ICH HAaUHH.
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OojacHyBame

IpounTajTe o NPUPAYHUKOT 32
paKyBauH.

CiydajHuTe MUHYBauH Tpeba 1a
OuaaT Ha COOBETHO PacTOjaHHUE.

He usnoxyBajte ja MamHara Ha
JIOK]T UJIN BIIAYKHU YCIIOBU.

BHHMaBajTe Ha OCTPHTE Cedna.
Ceuniara HO0IKYBAaT Jja pOTHPaaT
OTKaKoO Ke I'0 HCKIy4HTe MOTOPOT.
W3Baziere ro ypenor 3a
OHEBO3MOJKYBAhE TIPEJI OAPIKYBAHHE.

He paGoTere Ha HAKIOHH MOTOJIEMI
ox 15°. Kora paborure Ha majguHa,
KOCETE HAIIPpEYHO, HUKOTaIll Harope
WK HAZ[0ITy.

Orcrpanere ja Garepujara npen
BpILICHbE AKTHBHOCTH 3 OZIPIKYBabe.

JIutnym-joscka Garepuja

B

T'apaHTHpPaHO HUBO HA ja4NHA HA
3BYKOT

4 HHUBOA HA PU3UK

CIIe):[H]/lTC CUTHAJTHU 360pOBH W 3HAUYCHA MMaar 3a eI J1a ra
objacHaT HHBOATA Ha PU3NK MOBP3AHU CO OBOj IPOH3BOLL.

CUMBO
J

CHUT'HAJI

3HAYEWBE

A

OITACHOCT

O3HauyBa HETIOCPETHO
oracHa CUTYyalHja Koja, ako
He ce u3berHe, ke J10Besie 10
CMPT WX CEPHO3HA MOBPEa.

A

MIPEIYIIPEJLY
BAIBE

O3HauyBa MOTCHIMjATHO
OIacHa CUTyalHja Koja, aKo
He ce u30erne, Moxe aa
JIOBEJIE 10 CMPT WIIH
CepHO3HA TIOBPE/a.




CHUMBO | CUTHAJI 3HAYEILE
JI
BAXHO O3HauyBa MOTEHIHUjATHO

oracHa CHUTyalnja Koja, ako

ﬂ He ce n30ernHe, MOKe aa
JIOBEZIE 10 MaJIa WM yMepeHa
moBpeza.

ﬂ BEJIEHIKA Ce nonaBa 3a 1a ce HaBenar
noseke nHdopmarmu.

5 PEINUKJINPAILE

Ogyreno cobupame. He cmee 1a ce dpia co
BOOOHYACHHOT OTIIA/] O/l JOMAKUHCTBOTO.
AKO € HEOIXO0[HO MallMHATA Jid CC 3aMCHI
W aKo BeKe He BH ¢ moTpedHa, He (piajte
ja co OTIajoT 0j1 JOMAaKUHCTBOTO.

OpnnenHoto cobupame Ha HCKOPHCTEHHTE
MAIIMHY U [TaKyBarba OBO3MOXKYBa
PELMKIMpPabe Ha MAaTePUjaIiTe U TOBTOPHO
KopHcTene. KopuctemeTo Ha pelnKImpanu
MaTepHjaju momara ia ce CIpeyn
3araJyBameTo Ha OKOJIMHATA M TH HAMAITyBa
notpebuTe 3a HeOOpabOTEHH MaTepHjaIH.

Y

o

Ha xpajor o1 HUBHHOT KOpHCEH paboTeH
BeK, (piiere ru GaTepunuTe BHUMaBAjKK Ha

batepun N )
okonuHara. barepujara conpku MaTepuja
KOJILITO € ONACEH 32 BaC U 33 OKOJIMHATA.

o Mopa j1a ' OTCTpaHUTE U (PIUTE BAKBUTE

MarepHjajin OJIe]IHO, Ha JIOKALHja KaJie IITO

ce npudakaar JIUTHYM-JOHCKH GaTepuu.

6 NHCTAJIMPAILE

A TIPEJNYIIPEJJYBABE

He KOPUCTETE NOAATOLU LITO HE CC IPEIOpavYanu O
TIPOU3BOAUTEIOT.

A TIPEJQVYITIPEJYBAIGE

He crasajte ru 6e36e1HOCHHOT KiTyd 1 Garepujara J1o/eKa
HE 3aBPIIATE CO CKIIOIMYBAbE HA CHTE JICJIOBH.

6.1 OTHAKYBAJTE JA MAIIIMHATA

A TIPEJIYTIPEJTYBAISE

Buumarenno HPO‘H/ITajTe TO IPUPAYHUKOT 3a paKyBa4dH 3a
nia Guziere CUrypHH JieKa IPaBUIIHO K€ IO CKIOIUTE
Hpon3BoI0T. KOpHCTEHETo HECOOIBETHO CKIIONICH
MPOU3BOJ MOXKE J1a NOBEAE 10 HE3roAa UiIu 10 CEPUO3HA
noBpeza.

A TTIPEVITPEJIYBAIGE

° AKO HEKOU JICJIOBUM OJ1 MallMHaTa C€ OUITECTCHHU, HE
KOPHUCTETE ja MaIllHHATa.

*  AKO He 'M MMAaTe CHTE JICJIOBH, HE PAKyBajTe CO
MalllMHATA.

*  AKO HEKOH JICJIOBH C€ OLITETEHH WU HEOCTHIaar,
KOHTAKTUPAjTe CO CHAOTyBavOT.

1. OrtBopere ro nakyBameTo.

2. IlpounTajTe ja JOKyMEHTaLMjaTa JafieHa BO KyTHjaTa.

3. UsBajere ru CHTE HECKIIONICHH JICTIOBHU OJf KyTHjaTa.

4. H3zBazere ja MalIMHATa OZ KyTHjaTa.

5. ®prere ru KyTHjaTa ¥ MaTepHjaIoT OJ AKyBambETO BO
COIIACHOCT CO JIOKAITHUTE HPOIHUCH.

6.2 OJBUTKAJTE JA JIOJTHATA

PAYKA
Chuka 2.

1. TloBieuere ru u CBpTETE M APLIKATE Ha paykara 3a 90°.
2. OpBuTKajTe ja JOIHATA payKa.

3. TlopamHere Il IpIIKUTE HAa payKaTa BO €HA O/l TPUTE
MOJIOKOU Ha MOTIHPAYUTE.

4. Bprere ru apuikuTe Ha paukara 3a 90° 1oneka He ce
MOPAMHAT CO JYTKHTE BO MOTIHPAYUTE.

b KA

TMorpmxere ce ABeTe IPIIKK Ha paykara ja Ouar Bo HCTa
onoxo0a.

A TIPEJIYTIPE/TYBAIBE

He omrreryBajre ru kKabianTe Kora ja BUTKATe HIIN
OJIBUTKYBATE padyKara.

6.3 HHCTAJIMPAJTE JA TOPHATA
PAYKA
Cauxa 3.
1. TlopamHeTe T IyNKHTe HA TOPHATA pavyka M HA JOIHATA
padka.
2. BMeTHeTe I'l 3aBPTKUTE HU3 JYIKHTE.
3. CrerHere ru APIIKUTE HA 3aBPTKHTE.
4. HampaBeTte ro HCTOTO U Ha JpyraTa CTpaHa.
64 MUHCTAJIMPAJTE I'O
3AJIPKYBAYOT HA TPEBA
Cnuxa 4.
1. Orcrpanere ja 3aTKara 3a NPEKPHBKA 011 Clama 1
OCTaTolN.
2. OtcTpaHeTe ro CTPAaHUYHHOT OJJBOJL 32 MPA3HEHE.
3. OTBoOpeTe T0 3aJHUOT KallaK 3a IPa3HeE U 3aAPHKETe TO.
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4. ®arete T0 3aJpKyBadOT HA TPEBA 3a pauKaTa U 3aKaueTe
I'M KyKHTE Ha IIMIKATA HA KaIaKoT.

S. 3aTBOpeT€ TO 3aJIHUOT Kallak 3a Mpa3HCHkEC.

Mamnnara uMa (PyHKLHja CO aBTOMATCKU NPEKHHYBa4 LITO
OBO3MOXKYBa Jpyrara Oarepuja 1a paboTH Kora npBara He
MOKE.

6.5 IIOCTABETE JA 3ATKATA 3A

IIPEKPUBKA OI[ CJIAMA U 1. OtBOpeTe ro KamakoT Ha OJIEIIOT 3a Oarepujara.

OCTATOLIM 2. TlopamHere ru peOpeHIara Ha jieBara CTpaHa Ha

Garepujara co BJUTAOHATUHHTE HA JICJIOT 3a Oarepuja.
Cruxa 5. . . .
3. Ilputucuere ja Garepujara Bo aeno0T 3a Oarepuja gonexa
1. Otcrpanere ro 3apxKyBadoT Ha TPEBA. Garepujara He ce IOCTABH LIBPCTO HA COOJABETHOTO MECTO.
2. OtBOpeTe TO 3aJIHNOT KANaK 3a NPasHemkEe U 3aIPKeTe TO. 4. Kora ke uyere KK, GaTepujara ¢ oCTaBeHa.
3. Jlpxere ja 3aTKara 3a NPEKPUBKA O] CJlaMa M OCTATOLH 3a 5. 3aTBopeTe ro OAIEIOT 3a Garepujara.
padkaTa H CTaBeTe ja BO OJBOJOT 32 HPA3HEHE.
4. 3arBopeTe TO 3aJHUOT KalaK 3a IpasHeme.
MOTOpOT C€ BKIIy4yBa CaMO Kora Ke TO CTaBUTe

6.6 HHCTAJIUPAJTE I'O 0e30e/1HOCHHOT KIIy.

CTPAHUYHUOT OJIBOJ 3A

NPASHEILE 6.9 WU3BAJETE JA BATEPUJATA
Cnuxka 6. Cnuxa 8

A TIPEJVYIIPELYBABE

Otcrpanere ro 6e30eAHOCHUOT KITyd.

2. OrtBopeTe o KanakoT Ha OJIENIOT 3a 6arepujara.

TIpu KopHCTehe Ha CTPAHMYHUOT OIBOJI 33 IIPA3HEHe:

. 3. IlpuTucHeTe u 3aJpiKeTe Ha KOIMYETO 3a Balehe Ha

¢ He uHcTanupajre ro 3aJp:KyBadoT Ha TPEBA. Garepujara.

*  Ocrasere ja 3aTKaTa HAMECTEHA. . .
4. M3Bazere ja 6aTepujaTa O MalIMHATA.

1. OTBOpCTe TO CTPAaHUYHHOT KallakK 3a MPasHCHE U

3a7ipKeTe TO. 7 ®YHKI MU HA KOCHJIKATA

2. Ilopamuere ru ButabHATUHUTE HA CTPAHUYHHUOT OJIBOJL 3a
MPa3HEHE MOl CTOXKEPOT 3a BPTEHHE.

3. 3arBopere To CTPaHMYHHOT KaNaK 3a IpasHeme.

6.7 IIOCTABETE JA BUCUHATA HA

CEYMJIOTO

i BEJIEIIIKA

Borasno, kocuikara 3a TpeBa uMa 3 GyHkunu (codupame
BO TOpOa Ha 3a/{HATA CTPaHa/cOOMparbe cllamMa U 0CTaToOLH/
CTPaHUYHO MpasHene). OBue GyHKINH MOXKeE J1a ce
HPOMEHAT CO MCHYBaH€¢ Ha IIOCTABKHTE 33 JJONATOIN.
Buperte ja cienara Tabena 3a IOCTaByBarbe Ha JACTANHTE.

MarinHara MOXe J1a ce [OCTaBH Ha Pa3jinyHi BUCHHH HA
CEUMIIOTO.
Cauxa 7.

1. TloBnevere ro J0OCTOT 3a HpI/ICl’lOCO6yBaH:C Ha BUCHUHATa

HaHasazm 3a ga ja 3roJIEMUTE BUCHHATA HA CEYUIIOTO.

2. TloBneyere ro JOCTOT 32 HpMCl’lOCOGyBaH:-C Ha BUCHHaTa
HaHarpen 3a J1a ja HaMaJIMTe BUCHMHATA HA CEYMUIIOTO.

6.8 IIOCTABETE JA BATEPUJATA

Cauxa 8.

A TIPEJIYIIPEJIYBAISE

Axo 6aTepnjaTa WJIM TMIOJIHAYOT C€ OLUTECTCHU, 3aMCHETE
TA.

3amnpere ja MalIMHATa M [OYEKajTe J0JEKa MOTOPOT He

Hmajre npeasua aexa (pyHKuuuTe mMo101y BApUpaaT BO
32BHCHOCT O]l MO/IEJIOT HA KOCHJIKATA.

3A MEHYBAIBE | 3ATKA 3A [TOPBA CTPAHUY

HA CJIAMA U |3A TPEBA |EH

KOCHUJIKATA OCTATO OABOA

o 3A

ITPABHE MK
IbE

3a cobupame BO x y x

3ajHaTa Topba

3a cobupame v x X

cl1amMa M 0CTaToIn

3a npasHeme R x v

oTCTpaHa

3acTaHe IpeJ Ja ja CTaBUTe MM M3BaJuTe Garepujata.
[Ipounrajre ru, Hay4eTe I' U CiIeeTe ' YIAaTCTBAaTa BO
MPUPAYHUKOT 3a Oarepujara ¥ MOTHAYOT.
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8 PABOTEILE

A TIPEJIYIIPE/TYBAIBE

He paxkyBajre co 6aTepujara, IpeKMHYBa4OT MM MAIINHATA
aKo pareTe BH ce BIaXHU. He M3110XKyBajTe ro IenoT co
MOTOPOT Ha J0/I U HE JJO3BOJTYBAjTE TEUHOCT J1a HABJIC3€
BO HETO.

Hocere 3amtuTHa onpema 3a oynTte 1npu padora.

8.1 BKIIYUYBAILE HA MAIIIMHATA

Cnuka 9
1. Cragere ro 6e30eAHOCHUOT KITy4.
2. TlpuTHCHETE M 3aJIpKETE Ha KOIYETO 3a BKIIYUyBakhe.

3. Jloxexa ro Jp;KHTe KOITYETO 3a BKIIyUyBame, MOBIeYCTe
TO NPEeKMHYBAYOT 3a payKaTa BO HACOKA HA JICHTATa Ha
paukure.

4. Cera Moxe Jla TO OTITYIUITHUTE KOITYETO 32 BKIIYUyBamE.

AKO MalMHara He ce BKIIy4H,

1. oTBOpeTe ja MOKJIONKaTa Ha OJIeIIOT 3a Oarepujara u
nposepeTe ro 6e36eTHOCHIOT KITy.

2. wm3Bazere ja 6arepujaTa U IPOBEPETE ja KOCHIIKATA 32 Ja
Ce OCHIypHTE [ieKa HeMa TPeBa Ha CEUHIIOTO U JIeKa
CEUMIIOTO MOXKE CTO00JTHO Jia ce BPTH CO pakKa.

Meko BKIy4yBame

OBaa IMTHYM-jOHCKA MallliHa uMa QyHKIHja Co ,,MeKO
BKITydyBame . Kora ke ja BKTyuuTe MalIMHATa, Ce BKIydyBa
Ha IeJI0cHa Op3KHa 110 OKOITy 3 CeKyHN.

8.2
Cauxa 9

3AIIMPAILE HA MAIIMHATA

1. OrmymTere ro MPeKHHYBAa4YOT Ha paykara 3a Jia ja
3a1peTe MallnHara.

A TIPENYIIPEIYBABE

TlouexajTe 10/1eKa CEUMIIOTO LIEJIOCHO HE 3aCTaHe 3a
TIOBTOPHO J1a ja BKIIYYUTEC MalInHaTa. He ucxnyquajTe n
BKJIy4yBajTe ja MalllMHATa HAOp3MHA 3aT0a LITO TOA MOXKE
13 ja OLITETH.

A TIPEJNYITIPEIYBABE

Cexoran Baziete ru 6e30e1HOCHUOT Kiyd U Oarepujara
OTKaKo Ke 3aBpIINTE CO paboTa.

8.3 UCIIPASHETE I'O 3AJIP2)KYBAUOT

HA TPEBA

1. 3ampere ja MammHaTa.
2. Ortcrpanere 10 6€30€1HOCHUOT KITyd.

3. UsBagere ja Garepujata.

4. OtBOpeTe ro 3aHUOT Kalak 3a MPa3sHEeHke U 3aIpIKETe ro.

5. ®arete ro 3apKyBadoT Ha TPEBa 3a padyKara U OTKa4CTe
TH KyKHTE O/ LIATIKaTa Ha KarakoT.

6. 3arBOpeTe ro 3aJHUOT KAIaK 3a MPa3HeHhe.

7. Wcnpa3sHeTe T0 3a1pKyBadoT Ha TPEBA.

84 PABOTEILE HA KOCHUHU

A TIPEQVYIIPEJJYBAIGE

He xocere ri KOCHHHTE ILITO CE CO HAKJIOH morosieM of 15°.
AKo He BU € yJI00HO, HE KOCeTe Ha KOCHHU.

* He iBrKere ce Harope WM HAJOTy 1O KOCHHHTE, KOCETe
HanpedHo. BHuMaBajTe kora ja MeHyBaTe HacoKara
JlojieKa CTe Ha HeKoja KOCHHa.

¢ BuumaBajre Ha JyNKH, BAIaOHATHHU, KAMEHba H JIPYTH
CKPHUEHH MPEIMETH MOPaJu KOH MOXE /A [ajIHeTe.
OTcTpaHeTe I'l CHTE IPEeYKH KaKo IITO Ce KaMemhara 1
IPaHKUTE O] APBja.

¢ buaere curypHu u cTabuiIHM Kora rasure. AKo u3ryoure
PaMHOTEKa, BEHALLI OTIIYITETE IO NPEKMHYBA4YOT 3a

pesero.

* He kocete BO Onu3nHa Ha HADIH CTPMHHHH, POBOBU UJIN
HaCHIIH.

8.5 COBETHU 3A PABOTA

*  He obnyBajTe ce 1a ja HOHHIITHTE paboTaTa Ha KOITYETO
3a BKJIy4yBame MM Ha IPEKNHYBAYOT 32 PE3ETO.

¢ He naBeanyBajTe ja MalIMHATA KOTa ja BKIydyBarTe.

« He craBajre ru paiere u Ho3eTe BO OJM3MHA HA WM TTOJ
POTHpAYKHUTE JETIOBU.

¢ OapskyBajTe TO OJIBOJIOT 3a MPa3HEHE YKCT.

* He cedere BojeHa TpeBa.

¢ 3a HOBa WM rycTa TpeBa, HOTPeOHO e ceumnsoTo Ja Ouje
HOBHCOKO.

¢ YucreTe ro IHOTO HA KOCHIIKATA 110 CEKOja yrorpeda.
OTcTpaHeTe I'u nccedeHara TpeBa, JIucjaTa,
HEYUCTOTUUTE U JIPYTUTE OCTATOLU.

9  OJIP)KYBAIBE

A BHUMAHUE

He uossonyBajTe JI0 TUIAaCTUYHHUTE J1CJI0BH 1A Z[Ojﬂal‘
TEYHOCTH 3a KOYHUIIU, OCH3UH 1 MaTepnjanM Ha 0a3a Ha
Ha(i)'ra. XeMHKaIuuTe MOXKE ﬂaja OLUTETAT ITaCTUKaTa u
HucTara Jia He MOKE Jia Ce€ CepBHUCHpa.

A BHUMAHUE

He KOPHUCTETE CHUIIHU paCTBOPYBAYH MIIA ACTCPIreHTH HA
IJIACTUIHOTO KykaTe W Ha JICJIOBUTE.

A TTIPEQVYITPEJYBAIGE

W3Baznere ja Garepujara o MallIMHATA NPT OJPKYBAbE.
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9.1 OIIIITO OJAPXKYBAIBE «  Tlorpuskere ce jenara jja He MOXKaT J1a i ce IpuOIKaT
Ha MalyHara.

» Ilpen cexoja ynorpeba, mpoBepeTe Aanu MalinHaTa €

OIITETeHa, HEIITO M HeJI0CTacyBa MM UMa 0/u1abaBeHn 9.4 UCIIPABETE JA MAILIMHATA
JIEJIOBU KaKO Ha MPUMEP 3aBPTKH, HABPTKH M Karayuba. WUCIIPABEHO

. CTeFHETC TH CUTC NIPULBPCTYBAYN U KallauWba
COOMIBETHO. Cnuxa 11.

+  Ymucrere ja MalmHaTa co cysa kpra. He kopucrere Boza.

A TIPEJIYIIPE/TYBAIBE

HeomnxomHo € a TH OTCTpaHNTE 6e30eTHOCHHOT KIIyd 1
GarepwujaTa TIpes Ja ja CKIagupaTe KOCHIKATa BO
BEPTHUKAJIHA ONOXKOA.

9.2 3AMEHETE I'O CEYUJIOTO

Cauxa 10.

OTCTpaHeTC TO 3ap)KyBav0T Ha TPEBaA.

A TIPEJIVIIPE/IYBAIBE

Kopucrere caMo 0100peHH 3aMEHCKHI CEUHIIa. IMosneyere ru 1 CBpTETE I'M JAPIIKHTE Ha paukara 3a 90°.

CBHTKajTe ja pauKara.

H L=

A TIPEJVYIIPEJYBABE

Hocere oTropHu pakaBHIH KOTa ro JOMUPATe CeYUIOTO.

Bprere ru apuikure Ha padkara 3a 90° 3a paukara ja ce
3aK/Iy4H BO HEj3MHATA MOJI0XKOA.

5. HcnpaBeTe ja MalllMHATA UCTIPABEHO U MOTPHIKETE CE

1. 3anpere ja MamuHaTa.
HOTIMPAYNTE JIa TO JOMUPAAT TMOJOT.
2. TIpoBepeTe Jaian CEUHIOTO LEIOCHO 3aMPEIto. .
6. Crasere ja TopOara 3a TpeBa Ha BHATPEILIHATA CTPaHa HA
3. Orcrpanere ru 6e36¢AHOCHHOT Kilyd 1 Oarepujara. MalllHaTa ¥ COKPHUjTe ro CEYMIIOTO KOra ja CKiaupare 3a
4. Cprere ja MalMHATA HA CTPaHATA. J1a ce HaMaJId PU3HKOT OJ IOBPe/a IPH JOMHUpParhe Ha
CEUMIIOTO.
5. Kopucrere napye JpBo 3a J1a CIPEYUTE JABIKEHE HA
cedmnara.
10 PEIIABAIE INTPOBJIEMUA
6. OTcTpaHeTe TH 3aBPTKATa 32 MOHTUPAE U PA3ICIHUKOT
CO OIBPTYBAy WM KaHHja.
ABPTY 4 Ipodaem Mo:xHa npuuuHa | Pemenune
7. W3Bazere ro ceUMIIOTO. ;
Paukara He € BO 3aprkuTe He ce | [Ipucniocobere ja
8. TlocraBere ro HOBOTO ceumio. [lorpikere ce CTpenKuTe 106pa 1onok6a. | IpaBMITHO BHCHHATA HA
J1a ce BKJIOTIAT BO TYIKHUTE HA CEYMIIOTO. HOCTABEHH. paukara i
9. Crasere ja HABPTKATa 32 MOHTUPAILE U CTEIHETE ja. Torpmxere ce
IIpenopauan BpTeKeH MOMEHT 3a cTerame: 33-37 NM. APUIKHTC U
3aBPTKHTE J1a
A TTPEAVYIIPEYBAE GHIaT PABHIITHO
Bo cnpoTHBHO, NpeyKata il CEYHIIOTO MOXE Jia [1OpaMHCTH.
OJuIeTaar u 1a To yipaT KOPHCHUKOT MJIM HEKOE JIIE Mammunara ve ce | Kanmanureror na | Hamonnete ja
IITO € BO OJIM3MHA M Ja TO TIOBPEAT WIIM MOXKE JIa y/par BKJTydyBa. Garepujata ¢ Man. | Garepujara.
BO HEIITO M JIa TO OIITETaT.
IpexunyBauoT Ha |3amenere ro
paukara He pabOTH | IPEKHHYBavOT Ha
9.3 CKIAAUPAILE HA MAIIUHATA KaKo urTo Tpeba. | pauxara.
*  Orcrpanere ro 6e30€HOCHHOT KIIy4. Be36eHoCHHOT Crasere 1o
* UsBanere ja/ru Garepujara/ure. KJIy4 HE € CTaBeH. | 06e30eHOCHHOT
*  Uucrere ja MalmMHaTa NPEJl 11 ja CKIaJMpare. Kryd.
» TIpoepeTe Aai MOTOPOT € KEXKOK KOTa ja CKIIaAnpaTe Mamusara Tpesnukor e rpy6. | [Tposepere ro
MaluHaTa. HEepaMHo ja ceve MECTOTO KaJie IITO
+ TlpoBepere Jamy Ha MalllMHATa MMa JIa0aBH WA TpeBara. Tpeba J1a KocHre.
OILITETEHH JENIOBU. AKO € HEONIXOIHO, CIIEJIETE ' OBHE -
Bucunara Ha IIpucnocobere ja
HHCTPYKIHUN:
CEUMIIOTO HE € BHCHHATA Ha
*  3aMeHeTe I'l OLITETCHUTE JEOBH. COOZIBETHA. CEUMIIOTO 3a
¢ Crersaere ru 3aBPTKUTE. CCYCHE MOBHUCOKO.

+  PasroBapajre cO HEKOro BO 0700pPEHO MECTO 3a
CHa0yBame.

Ckiaanpajte ja MalipHaTa Ha CyBO MECTO.
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TIpodaem

Mokna npu4uHa

Pemenne

Mammnara He 1
cobupa cramara u

Hceuenara BOACHA
TpEBa CC JICHU HA

IMouexajre TpeBaTa
Jla ce UCYILH Ipes

11

TEXHUYKH MIOJATOLHU

IporeHer HaroH

36 V DC, 40 V max

TPEBa U CEYUIIOTO
Ce BJIeYaT BO IyCTa
TpeBa.

HCCeYCHATa TPEBa
OJ1 3a/[PXKYBaIOT
Ha TpeBa.

Wwma cuman
BUOpaIuH BO
MalIrHaTa.

Ceunoro e
HEYPaMHOTEIKEHO
u n3abeHo.

3ameHere ro
CEYMIIOTO.

OcoBuHara Ha
MOTOPOT €
CBUTKaHa.

1. 3ampere ro
MOTOPOT.

2. Ortcrpanere
m
6e30eTHOCHIO
T KIy4d U
Garepujara.

3. Tlposepere

JIau uMa
HEKaKBO
OIITETYBAME.
4. KourakTupajT
eco
cHabmyBayoT
3a j1a ro
HOIPABUTE.
Mamunara 3anupa | Bucunara na 3ronemere ja
TIPH KOCEHbeE. CEUMIIOTO € BHCHHATA HA
MPEMHOTY Majia. | CEUMIIOTo/3a
cedeme.
Barepujara e Hanonnere ja
TpasHa. Garepujara.
Hceuenara Bonena | M3Bazere ja
TpeBa ce Jienu Ha | OaTepujara u
CEYMIIOTO. npoBepeTe ja
MallIfHaTa.
Temneparypara 3a | M3naznere ja
pabora Ha MalllfHaTa.
MalllMHATa ¢
MPEBUCOKA.

* AKo He MOXETE JIa Haj/IeTe PEIICHHE 3a OBHE IPOOICMH,
obparere ce Kaj CHaOyBadOT.

Garepuja)

0CTaTOLHUTE MamiMHaTa. J1a KOCHTE. He e 6p3una Ha 2800 min’!
TPaBUITHO. ; TOBA]
P 3arkara 3a ciama | [TocraBere ja P
M OCTaTOLH ja 3aTKara 3a ciama u lupuna Ha 460 MM
HeMa. OCTaTOILN. ceueme
Mammnara temko | Tpepara e 3ronemere ja Bucuna Ha ceueme |25 - 80 Mm
ce TypKa. NPEMHOTY BHCOKa | BUCUHATa Ha
Kananurer na 55L
WM BUCUHATA HA | CEUMIIOTO/3a
3a/IpXKyBadoT Ha
CCUMIIOTO HE € ceuee.
TpeBa
JIOBOJIHA.
. Texwuna (6e3 24.3 xr
3anpxyBador Ha | McnpasHere ja

M3mepeno HuBo
Ha MPUTHCOKOT Ha
3BYK

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

l'apanTupano
HHBO Ha jadnHa Ha
3BYKOT

Lwa.¢= 96 dB(A)

Mozen Ha LBP-36-80/ LBP-36-150
Garepuja

Mopen Ha nonHaa | LC-3604

Bubpanuu <2.5 m/s?, K=1.5 m/s*
IPX IPX1

12

HU3JABA 3A YCOITIACEHOCT
CO EBPOINICKUTE 3AEJHULIA

Ipoussoguren YAMABIKO CORPORATION

Anpeca:

1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

JATIOHUJA

Ognactex
[PETCTABHUK:

Anpeca:

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
T-u Puuapp [iejsep
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1 DESCRIPCION 2.1 FORMACION

1.1  FINALIDAD )
» Lea detenidamente las

Esta maquina se utiliza para el corte de césped doméstico. La

cuchilla de corte debe estar aproximadamente paralela al inSthCiOneS. Famﬂiaricese
suelo. Las cuatro ruedas deben tocar el suelo mientras corta el

césped. con los controles y el uso
1.2 PERSPECTIVA GENERAL correcto de la maquina.

Figura I-11. * Nunca permita que utilicen la
1 Interruptor el asa maquina nifios o0 personas con
2 Boton de puesta en marcha . . .

3 Asasuperior capacidades fisicas, sensoriales
4 Asainferior o mentales reducidas, o que no
5 Puerta de descarga trasera . . .

6 Palanca de ajuste de altura tengan eXperlenCla ni
7 Aleta del compartimento de la bateria Conocimientosj ni personas
8 Recogehierba , g .
9 Tapon de mulching que no estén familiarizadas
10  Conducto de descarga lateral con estas instrucciones. Es
1 Mando (asa inferior) . . .,
12 3 posiciones ajustables (asa inferior) pOSIble que la legISlaCIOH local
13 Pemo (asa superior) estipule una edad minima para
14  Mando (asa superior) ey .
15 Varilla de puerta poder utilizar este tipo de
16  Gancho del recogehierba méquinas'
17  Bateria .
18 Llave de seguridad » Le recordamos que el operario
19 Pemo de cuchilla o usuario de la maquina sera
20  Espaciador .
21 Cuchilla responsable de cualquier
1.3 LISTA DE EMBALAJE aC.C%den't? 0 pehgro que su
, utilizacion pudiera suponer
1 Cortacésped 4 Manual

2 Recogehierba para otras personas o bienes de

3 Conducto de descarga

eteral terceros.
. J , .
2  NORMAS GENERALES DE Nunca utilice la maquina
SEGURIDAD cuando haya personas,
A AVISO especialmente nifios, o
Lea detenidamente antes del uso. Conserve este manual animales dOl’néStiCOS cn laS
para su consulta posterior. . . .
inmediaciones de la zona de
trabajo.
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* Lleve siempre calzado

resistente y pantalon largo
cuando esté utilizando la
maquina. No utilice la
maquina si estd descalzo o
lleva sandalias abiertas. Evite
llevar ropa suelta o que tenga
cordones o lazos colgantes.
Inspeccione minuciosamente
la zona donde va a utilizarse la
maquina y elimine todos los
objetos que puedan ser
proyectados por la maquina.
Antes del uso, realice siempre
una inspeccion visual para
comprobar que la cuchilla, el
perno de la cuchilla y el
conjunto de la cuchilla no
estén desgastados o danados.
Sustituya los componentes
desgastados o dafiados de
forma conjunta para mantener
el equilibrio. Sustituya las
etiquetas que hayan sufridos
dafios o resulten ilegibles.

2.3 FUNCIONAMIENTO

+ Utilice la méaquina Ginicamente

con luz diurna o con una buena
iluminacidn artificial.

144

2.2 PREPARATIVOS

Evite el uso de la maquina
sobre césped mojado.
Asegurese siempre de tener un
buen equilibrio en las
pendientes.

Camine, no corra.

En las pendientes debe
trabajarse transversalmente,
nunca hacia arriba y abajo.
Extreme las precauciones
cuando cambie de direccion en
pendientes.

No trabaje en pendientes
excesivamente pronunciadas.
Igualmente, extreme las
precauciones cuando dé
marcha atras o lleve la
maquina hacia usted.

Detenga la(s) cuchilla(s) si la
maquina tiene que inclinarse
para el transporte al cruzar
superficies que no sean césped,
asi como al transportar la
maquina hacia y desde la zona
de uso.

Nunca utilice la maquina si las
protecciones han sufrido dafios
0 No se encuentran en su
posicion.

Arranque el motor con cuidado
segun las instrucciones y con



los pies alejados de la(s)
cuchilla(s).

* No incline la maquina cuando
arranque el motor, excepto si
es necesario inclinar la
maquina para la puesta en
marcha. En tal este caso, no la
incline mas de lo estrictamente
necesario y levante inicamente
la parte que esta alejada del
operario.

No ponga en marcha la
maquina cuando esté delante
de la abertura de descarga.

No ponga las manos ni los pies
cerca o debajo de las piezas
giratorias. Manténgase alejado
en todo momento de la
abertura de descarga.

No transporte la maquina
mientras la fuente de
alimentacion esté en marcha.
Detenga la maquina, retire el
dispositivo de inhabilitacion y
la bateria. Asegurese de que
todas las piezas moviles se
hayan detenido por completo

 siempre que deje la
maquina;

* antes de eliminar
obstrucciones o de
desatascar un conducto;

* antes de comprobar, limpiar
o trabajar en la maquina;

* tras golpear un objeto
extrafio. Inspeccione la
maquina en busca de dafos
y realice las reparaciones
necesarias antes de volver a
poner en marcha y utilizar la
maquina;

* si la méquina empieza a
vibrar anormalmente
(compruebe
inmediatamente);

* inspeccione si hay danos;

* sustituya o repare las piezas
danadas;

» compruebe si hay piezas
sueltas y apriete en caso
necesario.

2.4 MANTENIMIENTO

« Mantenga todas las tuercas, los

pernos y los tornillos apretados
para asegurarse de que la
maquina esté en condiciones
seguras de funcionamiento.

» Compruebe frecuentemente el

recogedor de hierba para ver si



presenta sefiales de desgaste o Simbolo | Explicacién
deteriOI‘O . A\ Mantenga alejados a los transetntes.
» Tenga cuidado durante el ; ﬂ‘
ajuste de la maquina para i
eVitar ue sus dedos ueden =~ No exponga la miquina a la lluvia o a
q q . % condiciones de humedad.
atrapados entre las cuchillas
Av71 1 1 Tenga cuidado con las cuchillas afila-

mOVﬂeS y las plezas ﬁJ as de 13, @ das. Las cuchillas siguen girando tras

mé.qUina. el apagado del motor. Retire el dispo-
sitivo de inhabilitacion antes del
mantenimiento.

* Deje siempre que la maquina
se enfrie antes de almacenarla.

No trabaje en inclinaciones superi-
ores a 15°. En las pendientes debe se-
garse transversalmente, nunca hacia

* Al realizar el mantenimiento ariba y abajo.
de laS CUChlllaS, tenga en Retire la bateria antes de las opera-
y ciones de mantenimiento.
cuenta que, aunque la fuente §)
de alimentacion esté apagada, Bateria Li-ion
. , L Li-ton |
las cuchillas atin pueden ‘
moverse. Lwa Nivel de potencia acustica garantiza-
soonss, | 73
* Por cuestiones de seguridad, 48
sustituya cualquier pieza que
esté desgastada o dafiada.
e , . . Las siguientes indicaciones y significados tienen como fin
Utlhce unicamente accesorios explicar los niveles de riesgo asociados a este producto.

4 NIVELES DE RIESGO

y piezas de repuesto originales. [ simBo- [INDICACION [sIGNIFICADO
LO
3 SIMBOLO PELIGRO Indica una situacion de peli-
gro inminente que, de no evi-
En el producto pueden utilizarse algunos de los siguientes / : \ tarse, provocara lesiones
simbolos. Le rogamos que los estudie y aprenda su graves o incluso la muerte.
significado. La interpretacion correcta de estos simbolos le
permitira manejar el producto mejor y de manera mas segura. ADVERTEN- | Indica una situacion de peli-
Q CIA gro potencial que, de no evita-
Simbolo Explicacion rse, podria provocar lesiones
- graves o incluso la muerte.
Lea el manual del operario.
/'\ IMPORTANTE | Indica una situacion de peli-
- ﬂ gro potencial que, de no evita-
rse, puede provocar lesiones
I_L-J| leves o moderadas.
ﬂ NOTA Se afade para ofrecer infor-
macion adicional.
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Espaiiol

5 RECICLAJE

Recogida selectiva. Este producto no debe
desecharse junto con la basura doméstica. Si
fuera necesario sustituir la maquina, o si ya
no la necesita, no la deseche junto con la ba-
sura doméstica.

154

La recogida selectiva de maquinas y emba-
lajes utilizados permite reciclarlos y volver a
utilizarlos. El uso de materiales reciclados
ayuda a evitar la contaminacion medioam-
biental y disminuye la necesidad de usar ma-
terias primas.

Y

o

Al final de su vida qtil, deseche las baterias
de forma respetuosa con el medio ambiente.
La bateria contiene materiales peligrosos
para usted y para el medio ambiente. Debera
retirar y desechar estos materiales de forma
selectiva en un centro que acepte baterias de
iones de litio.

Baterias

)54

Li-ion

6 INSTALACION

A AVISO

No utilice accesorios que no sean los recomendados por el
fabricante.

A AVISO

No coloque la llave de seguridad ni la bateria hasta que no
haya finalizado el montaje de todas las piezas.

6.1 DESEMBALAJE DE LA MAQUINA

A AVISO

Lea detenidamente el manual del operario para asegurarse
de montar el producto correctamente. La utilizacion de un
producto mal montado puede provocar un accidente o una
lesion grave.

A AVISO
« Silas piezas de la maquina presentan dafos, no utilice
la maquina.
*  Sino tiene todas las piezas, no utilice la maquina.

«  Si faltan piezas o hay piezas dafiadas, contacte con su
distribuidor.

Abra el embalaje.
Lea la documentacion que se proporciona en la caja.
Retire todas las piezas sin montar de la caja.

Retire la maquina de la caja.

EAEEEE

Deseche la caja y el material de embalaje de conformidad
con los reglamentos locales.
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6.2 DESPLEGADO DEL ASA

INFERIOR
Figura 2.

1. Tire de los mandos del asa y girelos 90°.

2. Despliegue el asa inferior.

3. Alinee los mandos de las asas en una de las tres
posiciones en los soportes.

4. Gire los mandos de las asas 90° hasta que encajen en los

orificios de los soportes.

Asegurese de que los dos mandos de las asas estén en la
misma posicion.

A AVISO

No dafie los cables cuando pliegue o despliegue el asa.

INSTALACION DEL ASA
SUPERIOR

6.3

Figura 3.
Alinee los orificios del asa superior y el asa inferior.
Introduzca los pernos por los orificios.

Apriete los mandos en los pernos.

Rl

Realice la misma operacion en el otro lado.

INSTALACION DEL
RECOGEHIERBA

6.4

Figura 4.

1. Retire el tapon de mulching.

2. Retire el conducto de descarga lateral.

3. Abra la puerta de descarga trasera y sujétela.

4. Sostenga el recogehierba por el asa y enganche los
ganchos en la varilla de la puerta.

5. Cierre la puerta de descarga trasera.

6.5 INSTALACION DEL TAPON DE

MULCHING
Figura 5.

1. Retire el recogehierba.

2. Abra la puerta de descarga trasera y sujétela.
3. Sujete el tapon de mulching por su asa y coloquelo en el
conducto de descarga.
4. Cierre la puerta de descarga trasera.
6.6 INSTALACION DEL CONDUCTO
DE DESCARGA LATERAL
Figura 6.



Cuando utilice el conducto de descarga lateral,

* No instale el recogehierba.
¢ Mantenga instalado el tapon de mulching.

Abra la puerta de descarga lateral y sujétela.

2. Alinee los huecos del conducto de descarga lateral debajo
de la articulacion.

3. Cierre la puerta de descarga lateral.

6.7 AJUSTE DE LA ALTURA DE LA

CUCHILLA

La maquina puede ajustarse a distintas alturas de cuchilla.

Figura 7.

1. Tire hacia atras de la palanca de ajuste de altura para
aumentar la altura de la cuchilla.

N

Tire hacia delante de la palanca de ajuste de altura para
disminuir la altura de la cuchilla.

6.8 INSTALACION DE LA BATERIA

Figura 8.

A AVISO

« Sila bateria o el cargador ha sufrido dafos, sustituya la
bateria o el cargador.

* Detenga la maquina y espere hasta que el motor se pare
antes de instalar o retirar la bateria.

*  Debe leer, conocer y seguir las instrucciones del manual
de la bateria y el cargador.

i NOTA

La maquina tiene una funcion de interruptor automatico que
permite que la otra bateria funcione cuando la primera no
puede funcionar.

1. Abra la aleta del compartimento de la bateria.

Alinee las nervaduras de elevacion de la bateria con las
ranuras del compartimento de la bateria.

N

3. Introduzca la bateria en el compartimento de la bateria
hasta que encaje en su posicion.
4. Cuando escuche un clic, la bateria esta instalada.

Cierre el compartimento de la bateria.

El motor arranca solo cuando se introduce la llave de
seguridad.

6.9 RETIRADA DE LA BATERIiA

Figura 8
1. Retire la llave de seguridad.

2. Abra la aleta del compartimento de la bateria.

3. Pulse y mantenga pulsado el boton de desbloqueo de la
bateria.

4. Retire la bateria de la maquina.

7 FUNCIONES DEL
CORTACESPED

Por lo general, un cortacésped cuenta con 3 funciones
(bolsa trasera/ mulching/ descarga lateral). Estas funciones
pueden convertirse cambiando el ajuste de los accesorios.
Consulte la siguiente tabla para conocer los detalles de
ajuste.

Tenga en cuenta que las siguientes funciones varian en
funcion del modelo de cortacésped.

PARA CONVER- | TAPON BOLSA CONDUC-

TIR EL CORTA- | DE RECOGE- | TO DE

CESPED MULCH- |HIERBA |[DESCAR-

ING GA LAT-

ERAL

Para bolsa trasera | x v x

Para mulching R x x

Para descarga lat- V x 3

eral

"\" : instalado

"x" : retirado

8 FUNCIONAMIENTO

A AVISO

No manipule la bateria, el interruptor ni la maquina con las
manos mojadas. No exponga a la lluvia ni permita que
penetre liquido en el compartimento del motor.

Lleve proteccion ocular durante el funcionamiento.

PUESTA EN MARCHA DE LA
MAQUINA

8.1

Figura 9
1. Introduzca la llave de seguridad.
2. Pulse y mantenga pulsado el boton de puesta en marcha.

3. Mientras mantiene pulsado el boton de puesta en marcha,
tire del interruptor del asa en la direccion del manillar.

4. Ahora puede soltar el boton de puesta en marcha.
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Asegtirese de tener un equilibrio estable. Si pierde el
equilibrio, suelte el interruptor de seguridad
inmediatamente.

Si la méaquina no se pone en marcha,

1. abra la aleta del compartimento de la bateria y
compruebe la llave de seguridad.

2. retire la bateria y examine la plataforma del cortacésped 8.5 CONSEJOS DE
para asegurarse de que no haya hierba atrapada en la FUNCIONAMIENTO

cuchilla y que esta pueda girar libremente con la mano.

No siegue cerca de precipicios, zanjas o terraplenes.

No intente anular el funcionamiento del boton de puesta
Arranque suave en marcha o el interruptor de seguridad.

- . L ., No incline la maquina cuando la ponga en marcha.
Esta maquina de iones de litio tiene una funcion de "arranque 4 Pong

suave". Cuando enciende la maquina, alcanza la velocidad
maxima después de aproximadamente 3 segundos.

No ponga las manos ni los pies cerca o debajo de las
piezas giratorias.

Mantenga limpio el conducto de descarga.
No corte hierba mojada.

8.2 DETENCION DE LA MAQUINA

Es necesaria una mayor altura de la cuchilla para césped

Figura 9 nuevo o denso.

1. Suelte el interruptor del asa para detener la maquina.

Limpie la parte inferior de la plataforma del cortacésped
después de cada uso. Retire los recortes de hierba, las
A AVISO hojas, la suciedad y otros residuos.
Espere hasta que la cuchilla se detenga por completo antes

de volver a poner en marcha la maquina. No apague y 9 MANTENIMIENTO

encienda la maquina rapidamente para evitar dafios en la

misma- A PRECAUCION
No permita que liquidos de frenos, gasolina y otros
A AVISO derivados del petroleo toquen las piezas de plastico. Las
Retire siempre la llave de seguridad y la bateria tras sustancias quimicas pueden danar el plastico y hacer que
finalizar el trabajo. quede inservible.

8.3 VACIADO DEL RECOGEHIERBA A PRECAUCION

No utilice disolventes o detergentes fuertes en la carcasa o

1. Detenga la maquina. o
. . los componentes de plastico.

2. Retire la llave de seguridad.
3. Retire la bateria. A AVISO
4. Abra laaleta de descarga trasera y sujétela. Retire la bateria de la maquina antes de realizar tareas de
5. Sostenga el recogehierba por el asa y desenganchelo de la mantenimiento.

varilla de la puerta.
6. Cierre la aleta de descarga trasera. 9.1 MANTENIMIENTO GENERAL

Vacie el recogehierba. . Lo .
« Antes de cada uso, examine la maquina para comprobar si

hay piezas dafiadas, ausentes o sueltas como tornillos,
tuercas, pernos y tapas.

84 FUNCIONAMIENTO EN

PENDIENTES e Apriete correctamente todos los elementos de fijacion y
las tapas.
A AVISO ¢ Limpie la maquina con un pafio seco. No utilice agua.
No siegue en pendientes con una inclinacion superior a 15°.
Si no esta comodo, no siegue en una pendiente. 92 SUST[TUC]()N DE LA CUCHILLA
* No suba y baje en una pendiente cuando siegue la Figura 10.
superficie de la misma. Tenga cuidado al cambiar de
direccion en una pendiente. A AVISO
+  Supervise los orificios, surcos, piedras y otros objetos Utilice inicamente cuchillas de repuesto aprobadas.
ocultos que pueden hacer que se caiga. Elimine todos los
obstaculos como piedras y ramas de arboles. A AVISO

Lleve guantes gruesos cuando manipule la cuchilla.
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6. Coloque la bolsa recogehierba en el interior de la
plataforma y oculte la cuchilla durante la posicion de
almacenamiento para reducir el riesgo de lesiones por

tocar la cuchilla.

10

SOLUCION DE PROBLEMAS

Problema

Posible causa

Solucién

El asa no esta en

Los pernos no se

Ajuste la altura del

1. Detenga la maquina.
2. Asegurese de que la cuchilla se detenga por completo.
3. Retire la llave de seguridad y la bateria.
4. Apoye la maquina sobre un lateral.
5. Coloque un bloque de madera en la plataforma para
impedir el movimiento de la cuchilla.
6. Retire el tornillo de montaje y el espaciador con una llave
o una llave de tubo.
7. Retire la cuchilla.
8. Instale la cuchilla nueva. Asegurese de que las flechas se
acoplen en los orificios de la cuchilla.
9. Coloque el tornillo de montaje y apriételo. Par de apriete
recomendado: 33-37 NM.
A AVISO
De lo contrario, el obstaculo o la cuchilla puede salir
volando y golpear al usuario o a una persona cercana,
que puede resultar herida, o puede golpear y danar
alguna otra cosa.
9.3 ALMACENAMIENTO DE LA
MAQUINA
* Retire la llave de seguridad.
»  Retire la(s) bateria(s).
* Limpie la maquina antes del almacenamiento.
*  Asegurese de que el motor no esté caliente cuando
almacene la maquina.
» Asegurese de que la maquina no tenga piezas sueltas o
dafiadas. Si es necesario, siga estas instrucciones:
*  Sustituya las piezas dafiadas.
*  Apriete los pernos.
*  Consulte con un miembro del personal de un
distribuidor aprobado.
* Almacene la maquina en una zona seca.
*  Asegurese de que los niflos no puedan acercarse a la
maquina.
9.4 COLOCACION DE LA MAQUINA
EN POSICION VERTICAL
Figura 11.

A AVISO

Es necesario quitar la llave de seguridad y la bateria antes
de poner en cortacésped en almacenamiento vertical.

posicion. han acoplado cor- |asay aseglrese de
rectamente. que los mandos y
los pernos se hay-
an alineado cor-
rectamente.
La maquina no se | La capacidad de la | Cargue la bateria.

pone en marcha.

bateria esta baja.

El interruptor del
asa esta defectuo-
S0.

Sustituya el inter-
ruptor del asa.

La llave de seguri-
dad no se ha intro-
ducido.

Introduzca la llave
de seguridad.

La méaquina corta
la hierba irregular-
mente.

El césped es
agreste.

Examine la super-
ficie de segado.

La altura de la cu-
chilla no se ha
ajustado correcta-
mente.

Ajuste la altura de
cuchilla/corte a
una posicion mas
alta.

La funcion de
mulching de la
maquina no se re-
aliza correcta-

Hay recortes de hi-
erba mojada ad-
heridos a la plata-
forma.

Espere hasta que
la hierba se seque
antes de segar.

te.
mente Falta el tapon de | Instale el tapon de
mulching. mulching.
Es dificil empujar |La hierba esta de- | Aumente la altura
la maquina. masiado alta o la | de cuchilla/corte.

altura de la cuchil-
la es demasiado
baja.

El recogehierba y
la cuchilla arras-
tran cuando se tra-
baja en hierba den-
sa.

Vacie los recortes
de hierba del reco-
gehierba.

Retire el recogehierba.

Tire de los mandos del asa y girelos 90°.

Pliegue el asa.

Gire los mandos del asa 90° para bloquear el asa en su
posicion.

Coloque la maquina en posicion vertical y asegurese de
que los soportes toquen el suelo.




La maquina se de-
tiene durante el se-
gado.

La altura de la cu-
chilla es demasia-
do baja.

Aumente la altura
de cuchilla/corte.

La bateria se ha
agotado.

Cargue la bateria.

Hay recortes de hi-
erba adheridos a la
plataforma o a la
cuchilla.

Retire la bateria y
compruebe la pla-
taforma.

La temperatura de
funcionamiento de
la maquina es de-
masiado alta.

Deje enfriar la ma-
quina.

* Sino puede encontrar la solucion a estos problemas,
contacte con un distribuidor.

11  DATOS TECNICOS
Tension nominal 36 V CC, 40 V max.
Velocidad sin car- {2800 min™!

ga

Anchura de corte  |460 mm

Altura de corte 25 -80 mm
Capacidad del re- |55L

cogehierba

Peso (sin bateria) |24.3 kg

Nivel de presion
acustica medida

Lpa=84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

Nivel de potencia
acustica garantiza-
da

Lwa.a= 96 dB(A)

Modelo de bateria

LBP-36-80/ LBP-36-150

Modelo de carga-
dor

LC-3604
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Problema Posible causa Solucion Vibracion <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?
Hay una vibracion | La cuchilla esta Sustituya la cu- IPX IPX1
elevada en laméa- |desequilibraday | chilla.
auina desgastada. 12 DECLARACION DE
El eje del motor 1. Detenga el CONFORMIDAD CE
esta doblado. motor.
2. Retire la llave Fabricante: ~ YAMABIKO CORPORATION
de seguridad y L . .
la bateria. Direccioén: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio 198-8760
. . JAPON
3. Inspeccione si
hay dafios.
4. Contacte con Representante  CERTIFICATION EXPERTS B.V.
un distribuidor autorizado: St. Richard Glaser
para la repara-
cion. Direccion: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, Pa-

ises Bajos

Nosotros, YAMABIKO Corporation, declaramos bajo nuestra
exclusiva responsabilidad que el producto que se especifica a
continuacion es conforme con las siguientes directivas.

Nombre del
producto:

Marca:

Modelo de
ventas:

Numero de ser-
ie:

Directivas

2006/42/CE

2014/30/UE

2011/65/UE

2000/14/EC,
2005/88/EC

Nivel de poten-
cia acustica:

Cortacésped

ECHO
DLM-310/46P

U61035001001 a U61035100000

Normas armonizadas/Procedimiento

EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

EN IEC 63000:2018
Annex VI

Medido:92 dB(A)/ Garantizado: 96 dB(A)

Intertek Deutschland GmbH (Organismo notificado 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Alemania

Tokio, 1 de octubre de 2021

Hisashi Kobayashi / Director general

Departamento de control de calidad
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1 DESCRIZIONE 2.1 FORMAZIONE
1.1 DESTINAZIONE D'USO ALL'USO
Questo apparecchio ¢ destinato al taglio di erba in ambienti
domestici. La lama deve essere circa parallela al terreno. ° Leggere attentamente le
Tutte le quattro ruote devono essere a contatto con il terreno iS thioni Familiarizzarsi con 1
durante il taglio. .
. !
12 PANORAMICA comandi e | uso corretto
Figure L1, dell'apparecchio.
1 Interruttore a barra e Non permettere 1'uso
2 Pulsante di avvio ' . . e
3 Manubrio superiore dell appareccl'no a bamblgl,
4 Manubrio inferiore persone con ridotte capacita
5 Sportello dello scarico posteriore . . c 1
) 4 , . fisiche, mentali o sensoriali o
6  Leva diregolazione dell'altezza di taglio . ] .
7 Sportello del vano batteria pere d] esperlenza c
8 Contenitore dell'erba
. . conoscenza o personc che non

9  Accessorio per pacciamatura . A .
10 Scivolo di scarico laterale conoscono queste 1struzioni.
11  Manopola (manubrio inferiore) . .

pota fmamno Lo Le normative locali possono
12 3 posizioni regolabili (manubrio inferiore) o . .
13 Bullone (manubrio superiore) limitare 'uso in base all'eta.
14 Manopola (manubrio superiore) '
15 Pemo dello sportello  Tenere presente che l'operatore
16 Gancio del contenitore dell'erba 0 utente é responsabile per
17  Gruppo batteria . . . . . .
18 Chiave di siourezza incidenti o rischi causati ad
19 Bullone della lama altre persone o proprieta.
20 Distanziatore ' ..
21 Lama » Non usare l'apparecchio in
1.3  DISTINTA DEL CONTENUTO pros.51m1ta di altr.e p erson.e, lIl‘

particolare bambini, o animali.
1 Tosaerba 4 Manuale
2 Contenitore dell'erba
3 Scivolo di scarico 2.2 PREPARAZIONE
laterale

 Durante I'uso dell'apparecchio,
2 AVVERTENZE DI SICUREZZA .
GENERICHE indossare sempre calzature

A AVVERTIMENTO robuste e pantaloni lugghl.
Leggere attentamente prima dell’uso Conservare questo Non usare l'appareCChIO a
manuale per riferimento futuro. . . . .
piedi nudi o indossando
sandali. Non indossare
indumenti ampi o provvisti di
stringhe e lacci.
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Ispezionare accuratamente
l'area di lavoro e rimuovere
tutti gli oggetti che potrebbero
essere lanciati
dall'apparecchio.

Prima dell'uso, ispezionare
visivamente l'apparecchio per
verificare che la lama, 1 bulloni
della lama e 1'unita di taglio
non siano usurati o
danneggiati. Sostituire tutto il
gruppo di componenti
danneggiati o usurati per
preservare il bilanciamento
dell'apparecchio. Sostituire le
etichette danneggiate o
illeggibili.

2.3 UTILIZZO

Usare 1'apparecchio solo alla
luce del giorno o con una
buona illuminazione artificiale.
Evitare 'uso dell'apparecchio
su erba bagnata.

Puntare bene 1 piedi sui terreni
pendenti.

Camminare e non correre.

Su terreni pendenti, lavorare
sempre perpendicolarmente
alla discesa, mai verso l'alto o
verso il basso.

155

Prestare particolare attenzione
quando si cambia direzione sui
terreni pendenti.

Non usare l'apparecchio se la
pendenza del terreno ¢
eccessiva.

Prestare particolare attenzione
quando si retrocede o si tira
'apparecchio verso di sé.
Arrestare le lame se ¢
necessario inclinare
l'apparecchio per attraversare
superfici non erbose o durante
il trasporto da/verso l'area di
lavoro.

Non usare l'apparecchio se la
cuffia di protezione o altri
dispositivi di sicurezza sono
danneggiati o mancanti.
Accendere il motore
conformemente alle istruzioni
e tenendo 1 piedi lontani dalle
lame.

Non inclinare l'apparecchio
durante l'accensione del
motore, se non espressamente
indicato. In tal caso, non
inclinare 1'apparecchio piu
dello stretto necessario e
sollevare solo la parte distante
dall'operatore.



quando si ¢€ rivolti verso
l'apertura di scarico.

Non posizionare mani o piedi
in prossimita o sotto le parti
rotanti. Tenersi sempre distanti
dalle aperture di scarico.

Non trasportare 'apparecchio
quando ¢ acceso.

Arrestare i1l motore, rimuovere
la chiave di sicurezza e il
gruppo batteria. Assicurarsi
che le parti mobili siano
completamente ferme:

 prima di lasciare
l'apparecchio incustodito;

* prima di rimuovere
un'ostruzione o sbloccare lo
scarico dell'erba;

 prima di controllare, pulire o
eseguire lavori
sull'apparecchio;

* dopo aver urtato un oggetto
estraneo (ispezionare €
riparare l'apparecchio prima
di riutilizzarlo).

* In caso di vibrazioni
anomale (controllare
immediatamente):

« verificare I'assenza di danni;
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» Non avviare l'apparecchio

* sostituire o riparare
eventuali componenti
danneggiati;

* controllare e serrare
eventuali parti allentate.

MANUTENZIONE

Verificare che tutti 1 dadi, le
viti e 1 bulloni siano serrati e
che l'apparecchio funzioni
correttamente.

Controllare frequentemente
che il contenitore dell'erba non
sia usurato o danneggiato.
Prestare attenzione durante le
operazioni di regolazione
dell'apparecchio per evitare
che le dita rimangano
intrappolate tra le lame in
movimento e le parti fisse
dell'apparecchio.

Attendere che I'apparecchio si
raffreddi prima di riporlo.
Manipolare le lame con
cautela perché, anche se la
batteria ¢ stata scollegata o
rimossa, le lame possono
comunque muoversi.

Per motivi di sicurezza,
sostituire i componenti usurati
o danneggiati. Usare



esclusivamente accessori € SINBO- SEGNALE | SIGNIFICATO

parti di ricambio originali. PERICOLO

Indica una situazione di peri-
A colo imminente; rispettare
3 SIMBOLI questa avvertenza per evitare
lesioni gravi o mortali.
Alcuni dei seguenti simboli potrebbero essere presenti sul

prodotto. Studiarli e memorizzarli. La corretta interpretazione AVVERTENZA | Indica una sifuazione di po-

di tali simboli permette un uso piu sicuro dell'utensile. A tenziale pericolo; risp ettgre
questa avvertenza per evitare

Simbolo Significato lesioni gravi o mortali.

Leggere il manuale di istruzioni. IMPORTANTE | Indica una situazione di po-
tenziale pericolo; rispettare
ﬂ questa avvertenza per evitare
il rischio di lesioni leggere o
moderate.

ﬂ NOTA Indica informazioni aggiun-
tive.

Tenere a distanza le altre persone.

5 RICICLAGGIO

Raccolta differenziata. Questo apparecchio
non deve essere smaltito insieme ai normali
rifiuti domestici. Non gettare 1'apparecchio
insieme ai rifiuti domestici.

15

=~ Non esporre l'apparecchio a pioggia o
%‘% umidita.

Fare attenzione alle lame affilate. Le Portgrlo presso un app0s1to punto di ragcolta
lame continuano a ruotare per qual- a destinato al riciclaggio degli apparecchi elet-

che istante dopo 1o spegnimento del trici ed elettronici e degli imballaggi. Il rici-
motore. Rimuovere la chiave di sicur- o claggio dei materiali contribuisce a evitare

ezza prima delle operazioni di manu- dapnl amblentah e riduce la necessita di ma-
tenzione. terie prime.

&

Non usare 'apparcechio su terreni . Al termine df:lla loro vit'a uti'le, smaltire le
con pendenza superiore a 15°. Su ter- Batteri b'atterle.nel rlspett9 d'ell amb]ente; La batte—
reni pendenti, lavorare sempre per- ria contlen§ materiali nocivi per \ .arrfblente e
pendicolarmente alla discesa, mai la salute. Rimuovere questi materiali e smal-

verso I'alto o verso il basso. Li-ion tl}'ll separatamente Pressq gll f'ippo‘s1't1 punti
di raccolta di batterie agli ioni di litio.

Rimuovere il gruppo batteria prima di
effettuare le operazioni di manuten-

Zione. 6 ASSEMBLAGGIO

Batteria Li-ion A AVVERTIMENTO

Non usare accessori non raccomandati dal costruttore.

Livello di potenza sonora garantito A AVVERTIMENTO

Non inserire la chiave di sicurezza o il gruppo batteria
finché tutte le parti non sono state assemblate.

4 LIVELLI DI RISCHIO

I seguenti termini e simboli indicano i livelli di rischio
associato a questo prodotto.
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6.1 DISIMBALLAGGIO
DELL'APPARECCHIO

A AVVERTIMENTO

Leggere attentamente il manuale di istruzioni per assicurarsi
di assemblare il prodotto correttamente. L'utilizzo di un
prodotto assemblato in modo scorretto comporta il rischio
di incidenti e lesioni gravi.

A AVVERTIMENTO

¢ Se una parte della macchina ¢ danneggiata, non usare
l'apparecchio.

*  Seuno o pill componenti sono mancanti, non usare
l'apparecchio.

* In caso di componenti danneggiati o mancanti,
contattare il rivenditore.

Aprire l'imballaggio.
Leggere i documenti contenuti nell'imballaggio.
Estrarre gli accessori dall'imballaggio.

Estrarre 'apparecchio dall'imballaggio.

[ RV S

Smaltire I'imballaggio conformemente alle normative
locali.

6.2 APERTURA DEL MANUBRIO
INFERIORE

Figura 2.
1. Tirare e ruotare le manopole del manubrio a 90°.
2. Aprire il manubrio inferiore.

3. Allineare le manopole del manubrio con una delle tre
posizioni sui supporti.

>

Ruotare le manopole del manubrio a 90° finché non si
incastrano nei fori dei supporti.

i NOTA

Assicurarsi che le due manopole del manubrio siano nella
stessa posizione.

A AVVERTIMENTO

Prestare attenzione a non danneggiare i cavi durante
l'apertura o la chiusura del manubrio.

6.3 INSTALLAZIONE
DELL'IMPUGNATURA
SUPERIORE

Figura 3.

1. Allineare i fori sul manubrio superiore ¢ sul manubrio
inferiore.

N

Inserire i bulloni attraverso i fori.

Serrare le manopole sui bulloni.

4. Ripetere questa operazione sull'altro lato.

6.4 INSTALLAZIONE DEL
CONTENITORE DELL'ERBA

Figura 4.
1. Rimuovere 'accessorio per pacciamatura
2. Rimuovere lo scivolo di scarico laterale.

3. Aprire lo sportello dello scarico posteriore e tenerlo
aperto.

4. Tenere il contenitore dell'erba tramite l'impugnatura e
fissare i ganci al perno dello sportello.

5. Chiudere lo sportello dello scarico posteriore.

6.5 INSTALLAZIONE
DELL'ACCESSORIO PER
PACCIAMATURA

Figura 5.
1. Rimuovere il contenitore dell'erba.

2. Aprire lo sportello dello scarico posteriore e tenerlo
aperto.

3. Tenere il contenitore dell'erba tramite 1'impugnatura e
inserilo nello scivolo di scarico.

4. Chiudere lo sportello dello scarico posteriore.

6.6 INSTALLAZIONE DELLO
SCIVOLO DI SCARICO LATERALE

Figura 6..

A AVVERTIMENTO

Durante I'uso dello scivolo di scarico laterale,

* non installare il contenitore dell'erba;
* mantenere installato I'accessorio per pacciamatura.

1. Aprire lo sportello dello scarico laterale e tenerlo aperto.

2. Allineare le rientranze dello scivolo di scarico laterali
sotto il perno.

3. Chiudere lo sportello dello scarico laterale.

6.7 IMPOSTAZIONE DELL'ALTEZZA
DI TAGLIO

11 tosaerba ¢ dotato di diverse altezze di taglio.

Figura 7.

1. Tirare la leva di regolazione dell'altezza all'indietro per
aumentare l'altezza di taglio.

2. Tirare la leva di regolazione dell'altezza in avanti per
ridurre l'altezza di taglio.
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6.8 INSTALLAZIONE DEL GRUPPO FUNZIONE DEL [ACCES- |CONTE- |SCIVOLO
BATTERIA TOSAERBA SORIO NITORE |DI SCARI-
PER PAC- |DELL'ER- | CO LAT-
Figura 8. CIAMA- |BA ERALE

A AVVERTIMENTO TURA -

« Se il gruppo batteria o il caricabatteria sono Raccolta posteri- |
danneggiati, sostituirli. ore
* Arrestare l'apparecchio e attendere che il motore si Pacciamatura V x x
arresti prima di installare o rimuovere il gruppo batteria.

Scarico laterale v x ~

¢ Leggere, comprendere e rispettare le istruzioni riportate
nel manuale della batteria e del caricabatteria.

" = installato

i NOTA "x" = rimosso

L'apparecchio ¢ dotato di una funzione automatica che
‘ppar X ; . 8 UTILIZZO
attiva l'altra batteria quando la prima non funziona.
Aprire lo sportello del vano batteria. A AVVERTIMENTO
2. Allineare le sporgenze sul gruppo batteria con le Non toccare il gruppo batteria, I'interruttore o l'apparecchio
scanalature sul vano batteria. con le mani bagnate. Non esporre l'apparecchio alla pioggia
3. Fare scorrere la batteria nel vano batteria finché non si ed evitare l'infiltrazione di liquidi all'interno del vano
blocca in posizione. motore.
4. Deve emettere un "clic". Indossare protezioni per gli occhi durante I'uso.

Chiudere lo sportello del vano batteria.

8.1 AVVIO DELL'APPARECCHIO

. . . . . . Figura 9
Il motore si avvia esclusivamente quando viene inserita la
chiave di sicurezza. 1. Inserire la chiave di sicurezza.
2. Tenere premuto il pulsante di avvio.
6.9 RIMOZIONE DEL GRUPPO 3. Tenendo premuto il pulsante di avvio, tirare l'interruttore
BATTERIA a barra verso il manubrio.

Figura 8 4. Quindi rilasciare il pulsante di avvio.

1. Rimuovere la chiave di sicurezza.

Aprire lo sportello del vano batteria. Se l'apparecchio non si avvia,
3. Tenere premuto il pulsante di rilascio della batteria. 1. aprire lo sportello del vano batteria e controllare la
4. Rimuovere il gruppo batteria dall'apparecchio. chiave di sicurezza.
2. Rimuovere il gruppo batteria ed esaminare 'unita
7 FUNZIONI DEL TOSAERBA tagliaerba per assicurarsi che I'erba non si incastri nella
lama; e che la lama ruoti liberamente dopo averla spinta
a mano.

In generale, i tosaerba sono dotati di 3 funzioni (raccolta Soft-start

posteriore / pacciamatura / scarico laterale). Per passare da ) o ) }

una funzione all'altra & necessario installare 1'accessorio Questo apparecchio a b?tterla Li-ion é dotatq di funzione )

corrispondente. Consultare la tabella seguente per maggiori "soft-start". Dopo l'avvio, I'apparecchio raggiunge la massima

dettagli. velocita dopo circa 3 secondi.
Nota: le funzioni descritte di seguito variano in base al 8.2 ARRESTO DELL'APPARECCHIO
modello di tosaerba. .

Figura 9

1. Rilasciare l'interruttore a barra per arrestare l'apparecchio.
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A AVVERTIMENTO

Attendere che le lame si arrestino completamente prima di
riavviare I'apparecchio. Non arrestare e riavviare
l'apparecchio in rapida successione per evitare di
danneggiarlo.

A AVVERTIMENTO

Rimuovere sempre la chiave di sicurezza e il gruppo
batteria al termine dell'uso.

8.3 SVUOTARE IL SACCO DI
RACCOLTA.
Figura 10.

1. Arrestare I'apparecchio
Rimuovere la chiave di sicurezza.

Rimuovere il gruppo batteria.

oL

Aprire lo sportello dello scarico posteriore e tenerlo
aperto.

5. Tenere il contenitore dell'erba tramite I'impugnatura e
sganciarlo dal perno dello sportello.

6. Chiudere lo sportello dello scarico posteriore.
Svuotare il contenitore dell'erba.
8.4 UTILIZZO SU TERRENI IN

PENDENZA

A AVVERTIMENTO

Non usare I'apparecchio su terreni con pendenza superiore a
15°. Se non ci si sente sicuri, non usare 'apparecchio su
terreni in pendenza.

e Sui terreni in pendenza, lavorare sempre
perpendicolarmente alla discesa, mai verso l'alto o verso
il basso. Prestare attenzione quando si cambia direzione
su un terreno in pendenza.

» Prestare attenzione alla presenza di fossi, pietre e altri
oggetti nascosti che possono causare cadute. Rimuovere
tutti gli ostacoli come pietre e rami.

*  Assicurarsi di mantenere l'equilibrio. Se si perde
l'equilibrio, rilasciare immediatamente la barra di
avanzamento.

»  Non usare I'apparecchio in prossimita di fossati, discese
ripide o scarpate.

8.5 SUGGERIMENTI PER L'USO

* Non tentare di disabilitare il funzionamento del pulsante
di avvio o della barra di avanzamento.

*  Non inclinare I'apparecchio durante I'avvio.

»  Non posizionare mani o piedi in prossimita o sotto le parti
rotanti.

*  Mantenere pulito lo scivolo di scarico.
* Non tagliare erba bagnata.

« Per erba nuova o folta & necessaria un'altezza di taglio
maggiore.

*  Pulire la parte inferiore dell'unita tagliaerba dopo ogni
utilizzo. Rimuovere residui di erba, foglie, sporcizia e
altri detriti.

9 MANUTENZIONE

A AVVERTENZA

Evitare che le parti di plastica entrino a contatto con olio dei
freni, benzina e materiali a base di petrolio. Gli agenti
chimici possono danneggiare la plastica e renderla
inservibile.

A AVVERTENZA

Non usare detergenti o solventi aggressivi sulle parti di
plastica.

A AVVERTIMENTO

Rimuovere la batteria dall'attrezzo prima di sottoporlo a
manutenzione.

9.1 MANUTENZIONE GENERALE

«  Prima di ogni utilizzo, ispezionare viti, bulloni, dadi e
cappucci per assicurarsi che non siano danneggiati,
mancanti o allentati.

» Serrare correttamente tutti i dispositivi di fissaggio e i

cappucci.

*  Pulire I'apparecchio con un panno asciutto. Non usare
acqua.

9.2  SOSTITUZIONE DELLA LAMA

Figura 10.

A AVVERTIMENTO

Utilizzare esclusivamente lame di ricambio omologate.

A AVVERTIMENTO

indossare guanti di protezione prima di manipolare della
lama.

1. Arrestare l'apparecchio.
Assicurarsi che la lama sia completamente ferma.
Rimuovere la chiave di sicurezza e il gruppo batteria.

Posizionare l'apparecchio su un lato.

A

Inserire un pezzo di legno nell'unita tagliaerba per
bloccare il movimento della lama.

6. Rimuovere la vite di fissaggio e il distanziatore con una
chiave o una chiave a tubo.

Rimuovere la lama.

8. Installare la lama nuova. Assicurarsi che le frecce si
incastrino nei fori della lama.



9. Infilare la vite di fissaggio e serrarla. Coppia di serraggio
raccomandata: 33-37 NM.

A AVVERTIMENTO

In caso contrario, un ostacolo o la lama potrebbero
venire espulsi e colpire I'operatore, un'altra persona
presente o eventuali oggetti.

9.3 CONSERVAZIONE

DELL'APPARECCHIO

* Rimuovere la chiave di sicurezza.

* Rimozione del gruppo batteria.

e Pulire l'apparecchio prima di riporlo.

*  Assicurarsi che il motore sia freddo prima di riporre
l'apparecchio.

»  Assicurarsi che l'apparecchio non presenti parti allentate
o danneggiate. Se necessario, procedere come descritto di
seguito.

»  Sostituire i componenti danneggiati.
* Serrare i bulloni.
* Rivolgersi al rivenditore.
» Riporre l'apparecchio in un luogo asciutto.

*  Assicurarsi che i bambini non possano avvicinarsi
all'apparecchio.

9.4 RIMESSAGGIO IN POSIZIONE
VERTICALE
Figura 11.

A AVVERTIMENTO

E necessario rimuovere la chiave di sicurezza e il gruppo
batteria prima di portare il tosaerba in posizione verticale.

1. Rimuovere il contenitore dell'erba.

2. Tirare e ruotare le manopole del manubrio a 90°.
3. Piegare il manubrio.
4

Ruotare le manopole del manubrio di 90° per bloccarlo in
posizione.

5. Posizionare 'apparecchio in verticale e assicurarsi che le
staffe tocchino il pavimento.

6. Posizionare il sacco raccoglierba all'interno dell'unita
tagliaerba e coprire la lama per ridurre il rischio di
lesioni.

10 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
Probl Possibile causa Soluzione

I bulloni non sono
posizionati corret-
tamente.

Il manubrio non ¢
in posizione.

Regolare I'altezza
del manubrio e as-
sicurarsi che le
manopole e i bul-
loni siano allineati
correttamente.
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Problema

Possibile causa

Soluzione

L'apparecchio non
si avvia.

11 gruppo batteria ¢
scarico.

Ricaricare il grup-
po batteria.

La barra di avan-
zamento ¢ difetto-
sa.

Sostituire la barra
di avanzamento.

La chiave della
batteria non ¢ stata
inserita.

Inserire la chiave
della batteria.

L'apparecchio non
taglia l'erba in
modo uniforme.

11 prato ¢ acciden-
tato.

Ispezionare I'area
di taglio.

L'altezza di taglio
non ¢ impostata
correttamente.

Portare 1'altezza di
taglio/della lama
in una posizione
piu elevata.

L'apparecchio non
esegue una corret-
ta pacciamatura.

Sulla parte inferi-
ore dell'unita to-
saerba sono pre-
senti residui di er-
ba bagnata.

Attendere che I'er-
ba si asciughi pri-
ma di tagliarla.

L'accessorio per
pacciamatura ¢ as-
sente.

Installare l'acces-
sorio per paccia-
matura.

L'apparecchio ¢
difficile da spin-
gere.

L'erba ¢ troppo al-
ta, o l'altezza di ta-
glio ¢ troppo bas-
sa.

Aumentare l'altez-
za di taglio/della
lama.

11 contenitore
dell'erba e la lama
vengono trascinati
dall'erba folta.

Svuotare il conte-
nitore dell'erba.

L'apparecchio pre-
senta forti vibra-
zioni.

La lama ¢ sbilan-
ciata e usurata.

Sostituire la lama.

L'albero motore ¢
piegato.

—

Arrestare il

motore.

2. Rimuovere la
chiave di si-
curezza e il
gruppo batte-
ria.

3. Verificare l'as-
senza di danni.

4. Rivolgersi al

rivenditore per

la riparazione.




Probl

Poccihil
|

causa

Soluzione

L'apparecchio si
arresta durante il
taglio.

L'altezza di taglio
¢ troppo bassa.

Aumentare l'altez-
za di taglio/della
lama.

11 gruppo batteria ¢
scarico.

Ricaricare il grup-
po batteria.

Sull'unita tosaerba
o sulla lama sono
presenti residui di
erba.

Rimuovere il
gruppo batteria e
controllare l'unita
tosaerba.

La temperatura di
funzionamento
dell'apparecchio ¢
troppo alta.

Lasciare raffred-
dare I'apparecchio.

* Se non ¢ possibile trovare la soluzione al proprio problema,

rivolgersi al rivenditore.

11 SPECIFICHE TECNICHE
Tensione 36 V CC, 40 V max

Velocita a vuoto {2800 min™!

Ampiezza di taglio [ 460 mm

Altezza di taglio |25 - 80 mm

Capacita del con- |55L

tenitore dell'erba

Peso (senza grup- |24.3 kg

po batteria)

Livello di press-
ione sonora misur-
ato

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

Livello di potenza
sonora garantito

Lwa.a= 96 dB(A)

Modello batteria

LBP-36-80/ LBP-36-150

Modello caricabat-
teria

LC-3604

Vibrazioni <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?

IPX IPX1
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1 DESCRICAO 2.1 TREINO

1.1 INTUITO . . ~
* Leia as instru¢des com

Esta maquina foi criada para cortar a relva em relvados
domeésticos. A lamina de corte deve estar aproximada e
paralela ao chdo. As quatro rodas deverdo estar a tocar no
chéo durante o corte.

1.2 VISTA PORMENORIZADA

Imagem 1-11.

1 Interruptor da pega
2 Botio de iniciar
3 Pega superior
4 Pega inferior
5 Porta de descarga traseira
6 Alavanca de ajuste da altura
7 Aba do compartimento da bateria
8 Saco de recolha da relva
9 Tampa de adubar
10 Saida lateral de descarga
1 Manipulo (pega inferior)
12 3 posigdes ajustaveis (pega inferior)
13 Parafuso (pega superior)
14  Manipulo (pega superior)
15 Haste da porta
16 Gancho do saco de recolha da relva
17 Bateria
18 Chave de seguranga
19 Parafuso da lamina
20  Espacador
21 Lamina
1.3 LISTA DE EMPACOTAMENTO
1 Maquina de cortar 3 Saida lateral de
relva descarga
2 Saco de recolha da 4 Manual

relva

2 REGRAS GERAIS DE
SEGURANCA

A AVISO

Leia com atengdo antes da utilizagdo. Guarde este manual
para futuras referéncias.
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atencdo. Familiarize-se com os
controlos e a utilizagao
adequada da maquina.

» Nunca permita que criangas,

pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de
experiéncia ou de
conhecimentos, ou pessoas que
ndo estejam familiarizadas
com estas instru¢des usem a
maquina. H4 a possibilidade de
existirem regulamentos locais
que restrinjam a idade do
operador.

» Tenha em conta que o

operador ou utilizador ¢ o

responsavel por acidentes ou
perigos que ocorram a outras
pessoas ou a sua propriedade.

* Nunca utilize o aparelho com

pessoas, especialmente
criangas ou animais por perto.

2.2 PREPARACAO

* Enquanto utiliza o aparelho,

utilize sempre calgado robusto
e calcas compridas. Nao utilize
a maquina descalco ou de
sandalias. Evite usar roupa



larga ou que tenha nos ou
corddes, ou uma gravata.
Inspecione cuidadosamente a
area onde vai usar a maquina e
retire quaisquer objetos que
possam ser atirados pela
maquina.

Antes da utilizacao, inspecione
sempre visualmente se as
laminas, parafusos das laminas
e o dispositivo de corte ndo
estao gastos ou danificados.
Substitua ldminas gastas ou
danificadas e os parafusos em
conjunto, para manter o
equilibrio. Substitua as
etiquetas danificadas ou
ilegiveis.

2.3 FUNCIONAMENTO

Use a maquina apenas a luz do
dia ou com boa luz artificial.
Evite utilizar a maquina em
relva molhada.

Nos locais inclinados,
certifique-se sempre do local
onde coloca os pés.

Caminhe, nunca corra.

Corte perpendicularmente em
encostas, nunca para cima e
para baixo.
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 Tenha muito cuidado quando

mudar de direcdo em encostas.
Nao faca trabalhos em
encostas excessivamente
inclinadas.

Tenha muito cuidado quando
virar ou puxar a maquina na
sua dire¢ao.

Desligue o motor e deixe que
as laminas parem por completo
caso necessite de inclinar a
maquina de cortar relva para
passar de uma zona para outra
ou para a transportar de/para
outras zonas de corte.

Nunca utilize a maquina com
protecdes danificadas ou sem
as protecdes montadas.

Ligue cuidadosamente o motor
de acordo com as instrugdes, €
com os pés bem afastados das
laminas.

Nao incline a maquina quando
ligar o motor, exceto se a
maquina tiver de ser inclinada
para ser ligada. Neste caso, s6
deve ser inclinado o
estritamente necessario €
levantar apenas a parte que
esta afastada do operador.



* Nao ligue a méaquina enquanto + Se a maquina comegar a
permanecer em frente a vibrar anormalmente
conduta de descarga. (verifique imediatamente):

* Nao coloque as maos ou pés  Verifique se existem danos.
perto ou debaixo das pecas * Substitua ou repare as pegas
rotativas. Mantenha-se sempre danificadas.
afastado da abertura de « Verifique se existem pecas
descarga. soltas e aperte-as.

* Nao transporte a maquina

. < 2.4 MANUTENCAO
enquanto a alimentacao estiver

a funcionar. * Mantenha todas as porcas e

* Pare a maquina e retire o parafusos bem apertados, para
dispositivo de desativagdo ¢ a se certificar de que o aparelho
bateria. Certifique-se de que estd em boas condigdes de
todas as pegas mdveis pararam funcionamento.
por completo:  Verifique frequentemente a

caixa de recolha da relva
quanto a danos ou
deterioragao.

 Tenha cuidado durante o ajuste
da maquina, para evitar ficar
com os dedos presos entre as
laminas moveis e pecas fixas
da maquina.

* Deixe a maquina arrefecer
sempre antes de a guardar.

* Quando reparar as laminas,
tenha em conta que, mesmo
que a alimentagdo esteja
desligada, as laminas ainda
podem estar em movimento.

* Sempre que a maquina for
deixada sem supervisao.

* Antes de limpar os bloqueios
ou desbloquear a rampa.

* Antes de inspecionar, limpar
ou efetuar trabalhos na
maquina.

* Apos bater num objeto
estranho. Inspecione a
maquina quanto a danos e
faga as reparagdes
necessarias antes de reiniciar
e utilizar a maquina.
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Para sua seguranca, substitua
as pecas gastas ou danificadas.
Use apenas pecas
sobresselentes e acessorios
genuinos.

3 SIMBOLO

Alguns dos seguintes simbolos podem aparecer neste produto.
Por favor, estude-os ¢ aprenda o seu significado. A
interpreta¢do adequada destes simbolos permite-lhe utilizar
melhor o produto e de modo mais seguro.

Simbolo Explicagdes

Leia o manual do operador.

Mantenha as outras pessoas afasta-
das.

Nao exponha a maquina a chuva ou
humidade.

Tenha cuidado com as laminas afia-
das. As laminas continuam a rodar
ap6s o motor ser desligado. Retire o
dispositivo de desativacdo antes de
proceder a manutengao.

Nao corte a relva em inclinagdes su-
periores a 15°. Corte perpendicular-
mente em encostas, nunca para cima
e para baixo.

Retire a bateria antes de efetuar oper-
acoes de manutengao.

Bateria de ido de litio

Nivel de poténcia do som garantido

4 NIVEIS DE RISCO

As seguintes palavras e significados servem para explicar os
niveis de risco associados a este produto.
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SIMBO-
LO

A

SINAL SIGNIFICADO

PERIGO Indica uma situagio perigosa
iminente que, se ndo for evita-
da, dard origem a morte ou a

lesdes sérias.

AVISO Indica uma situagdo poten-
cialmente perigosa que, se
nao for evitada, pode dar ori-
gem a morte ou a lesdes sé-

rias.

A

IMPORTANTE | Indica uma situagdo poten-
cialmente perigosa que, se
ndo for evitada, pode dar ori-
gem a lesdes pequenas ou

moderadas.

NOTA Adicionado para fornecer

mais informagéo.

5 RECICLE

Recolha em separado. Nao pode eliminar
juntamente com o lixo doméstico comum.
Se for necessario substituir a maquina, ou se
ja ndo lhe for 1til, ndo a elimine juntamente
com o lixo doméstico comum.

154

A recolha em separado de maquinas usadas
e do material de empacotamento permite-lhe
reciclar os materiais para que possam ser
usados de novo. A reutilizagdo de materiais
reciclados ajuda a evitar a polui¢do ambien-
tal e a reduzir a procura de matérias-primas.

Y

o

No final do seu tempo de vida util, elimine
as baterias tendo em conta 0 nosso ambiente.
A bateria contém material perigoso para si e
para o ambiente. Tem de retirar e eliminar
estes materiais em separado, num local em
que aceitem baterias de ido de litio.

Bateria

20 del

6  INSTALACAO

A AVISO

Nao utilize acessorios que nao sejam recomendados pelo
fabricante.

A AVISO

Nao coloque a chave de seguranga na bateria até montar
todas as pegas.




Portugués
6.1 RETIRE A MAQU[NA DA CAIXA. 3. Abra a porta de descarga traseira e segure-a.
4. Segure o saco de recolha da relva pela pega e fixe os
A AVISO ganchos na haste da porta.
Read the operator's manual carefully to ensure that you 5. Feche a porta de descarga traseira.
assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or 6.5 INSTALAR A TAMPA DE ADUBAR
serious injury.
Imagem 5.
A AVISO 1. Retire o saco de recolha da relva.
*  Se houver pegas danificadas, ndo use a maquina. 2. Abra a porta de descarga traseira e segure-a.
* Se ndo tiver todas as pegas, ndo utilize a maquina. 3. Segure a tampa de adubar pela pega e encaixe na saida de
*  Se houver pegas danificadas ou em falta, contact your descarga.
dealer. 4. Feche a porta de descarga traseira.
I Abraa caixa. 6.6 INSTALAR A SAIDA LATERAL DE
Leia a documentagdo existente na caixa. DESCARGA
Retire todas as pegas desmontadas da caixa. Imagem 6.

Retire a maquina da caixa.

A AVISO

com as normas locais. Quando usar a saida lateral de descarga,

A

Elimine a caixa e o material de empacotamento de acordo

* ndo instale o saco de recolha da relva.

6.2 DESDOBRAR A PEGA INFERIOR

* mantenha a tampa de adubar instalada.

Imagem 2. 1. Abraa porta de descarga lateral e segure-a.
. o
1. Puxe ¢ rode os manipulos da pega 90°. 2. Alinhe os recessos na saida lateral de descarga por baixo
2. Desdobre a pega inferior. do eixo.
3. Alinhe os manipulos da pega numa das trés posi¢des dos 3. Feche a porta de descarga lateral.
suportes.

Rode os manipulos da pega 90° até encaixar os orificios 6.7 DEFINIR A ALTURA DA LAMINA

nos suportes.

»

A maquina pode ser definida para diferentes alturas da

lamina.
Certifique-se de que os dois manipulos da pega se Imagem 7.
encontram na mesma posigao. 1. Puxe a alavanca de ajuste da altura para tras para

aumentar a altura da lamina.

A AVISO 2. Puxe a alavanca de ajuste da altura para a frente para
diminuir a altura da lamina.

Nio danifique os cabos quando dobrar ou desdobrar a pega.

6.3 INSTALAR A PEGA SUPERIOR 6.8 INSTALAR A BATERIA

Imagem 8.

Imagem 3.
1. Alinhe os orificios na pega superior ¢ inferior. A AVISO

Insira os parafusos através dos orificios. * Sea bateria ou carregador estiver danificado, proceda a
sua substitui¢ao.
» Pare a maquina e espere que o motor pare por completo

2

3. Aperte os manipulos nos parafusos.

4 . . .
antes de instalar ou retirar a bateria.

Proceda do mesmo modo no outro lado.

* Leia, compreenda e siga as instrugdes no manual da
bateria e do carregador.

6.4 INSTALAR O SACO DE RECOLHA
DA RELVA

Imagem 4.
i i a
1. Retire a ligagdo de adubar.

2. Retire a saida lateral de descarga.
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A maquina tem uma fun¢@o de mudanga automatica que
permite que outra bateria funcione quando a primeira nao
funcionar.

1. Abra a tampa do compartimento da bateria.

Alinhe as nervuras salientes da bateria com as ranhuras
no compartimento da bateria.

Pressione a bateria para o respetivo compartimento, até
ficar fixada no lugar.

Quando ouvir um clique, significa que a bateria esta
instalada.

Feche a tampa do compartimento da bateria.

O motor s6 liga quando colocar a chave de seguranga.

6.9 RETIRAR A BATERIA

Imagem 8

1. Retire a chave de seguranga.

2. Abra a tampa do compartimento da bateria.
3. Prima e mantenha premido o botdo de libertagao da
bateria.
4. Retire a bateria da maquina.
7  FUNCOES DA MAQUINA DE
CORTAR RELVA

i NOTA

De um modo geral, uma maquina de cortar relva vem com 3
fungdes (ensacamento traseiro, adubar, descarga lateral).
Estas fungdes podem ser convertidas alterando a
configuragdo do acessorio. Consulte a tabela seguinte
quanto as configuragdes detalhadas.

Tenha em conta que as fun¢des apresentadas abaixo
variam com os modelos de maquina de cortar relva.

CONVERTER A |TAMPA SACO DE |[SAIDA
MAQUINA DE DE ADU- |RECOL- |LATERAL
CORTAR RE- BAR HA DA DE DES-
LVA RELVA CARGA
Para ensacamento | x V x

traseiro

Para adubar \/ x x

Para descarga lat- | x y

eral

"\": instalado

"x": retirado
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8 FUNCIONAMENTO

A AVISO

Nao manuseie a bateria, interruptor ou maquina com as
maos molhadas. Nao exponha a chuva nem permita que
entre agua ou outros liquidos no compartimento do motor.

Use protecdo ocular durante o funcionamento.

8.1 LIGAR A MAQUINA

Imagem 9

1. Insira a chave de seguranga.

2. Prima e mantenha premido o botdo de iniciar.

3. Enquanto mantém o botdo de iniciar premido, puxe o
interruptor da pega na dire¢do do guiador.

4. Agora, pode libertar o botdo de iniciar.

Se a maquina ndo ligar, abra a aba do compartimento da
bateria e verifique a chave de seguranga. Retire a bateria e
examine a plataforma da maquina de cortar relva para se
certificar de que néo fica com relva presa na lamina e que a
lamina pode girar livremente com a mao.

Arranque suave

Esta maquina de ido de litio tem um “arranque suave”.
Quando liga a maquina, esta atinge a velocidade maxima
passados cerca de 3 segundos.

8.2 PARAR A MAQUINA

Imagem 9

1. Liberte o interruptor da pega para parar a maquina.

A AVISO

Espere até que as laminas parem por completo antes de
voltar a ligar a maquina. Nio ligue e desligue rapidamente a
maquina de cortar relva, caso contrario, esta pode ficar
danificada.

A AVISO

Retire sempre a chave de seguranga ¢ a bateria apos
terminar o trabalho.

8.3 ESVAZIAR O SACO DE RECOLHA

DA RELVA

Imagem 10.
1. Pare a maquina.
Retire a chave de seguranga.

Retire a bateria.

Bl

Abra a porta de descarga traseira e segure-a.



5. Segure o saco de recolha da relva pela pega e liberte-o da
haste da porta.

6. Feche a porta de descarga traseira.

7. Esvazie o saco de recolha da relva.

8.4 UTILIZACAO EM ENCOSTAS

A AVISO

Nao corte a relva em encostas com uma inclinagdo superior
a 15° Se ndo se sentir confortavel, ndo corte a relva em
encostas.

Naio suba e desga numa encosta quando cortar a frente da
encosta. Tenha cuidado quando mudar de diregdo numa
encosta.

Procure por buracos, raizes, rochas e outros objetos
escondidos que o possam fazer cair. Retire todos os
obstaculos, como rochas e ramos de arvores.
Certifique-se de que mantém uma postura equilibrada. Se
ficar desequilibrado, liberte imediatamente o interruptor
de asa.

Naio corte a relva perto de fossos, valas ou aterros.

8.5 DICAS DE FUNCIONAMENTO

Nao tente anular o funcionamento do botdo de iniciar
nem do interruptor de asa.

Nao incline a maquina quando a ligar.

Nao coloque as méaos ou pés perto ou debaixo das pecas
rotativas.

Mantenha a saida de descarga limpa.

Nao corte erva molhada.

E necessaria uma altura superior da lamina para relva
nova ou grossa.

Limpe o fundo da maquina de cortar relva apos cada
utilizagdo. Retire a relva cortada, folhas, sujidade e outros
residuos.

9  MANUTENCAO

A CUIDADO

Nao permita que fluido dos travdes, gasolina, materiais a
base de petroleo toquem nas pegas de plastico. Os quimicos
podem causar danos no plastico e torna-lo irreparavel.

A CUIDADO

Naio utilize solventes fortes ou detergentes na estrutura de
plastico ou componentes.

A AVISO

Retire a bateria da maquina antes de proceder a
manutengao.
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9.1

9.2

MANUTENCAO GERAL

Antes de cada utilizagdo, inspecione a maquina quanto a
pegas danificadas, em falta ou soltas, como parafusos,
porcas, tampas, etc.

Aperte corretamente todos os fixadores e tampas.
Limpe a maquina com um pano seco. Nio use agua.

SUBSTITUICAO DA LAMINA

Imagem 10.

A AVISO

Use apenas laminas sobresselentes aprovadas.

A AVISO

Use luvas resistentes quando tocar na lamina.

S

Pare a maquina.

Certifique-se de que a lamina para por completo.
Retire a chave de seguranca e a bateria.

Vire a maquina de cortar relva de lado.

Coloque um pedago de madeira na base para evitar o
movimento da lamina.

Retire o parafuso de fixagdo e os espagadores com uma
chave.

Retire a lamina.

Instale uma nova lamina. Certifique-se de que as setas
encaixam nos orificios da lamina.

Insira o parafuso de fixagdo e aperte. Binario de aperto
recomendado: 33-37 NM.

A AVISO

Caso contrario, o obstaculo ou a ldmina podem voar e
atingir o utilizador ou uma pessoa proxima, que pode
ficar ferido, ou pode atingir e danificar algo.

9.3

GUARDAR A MAQUINA

Retire a chave de seguranga.

Retirar a bateria.

Limpe a maquina antes de a guardar.

Certifique-se de que o motor ndo esta quente quando
guardar a maquina.

Certifique-se de que a maquina néo tem pegas soltas ou
danificadas. Se for necessario, efetue estes passos/
instrugoes:

Substitua todas as pecas danificadas.
Aperte os parafusos.
Fale com o seu revendedor.

.
.
Guarde a maquina num local seco.

Certifique-se de que as criangas nio se conseguem
aproximar da maquina.



9.4

COLOCAR A MAQUINA

SUPORTADA NA EXTREMIDADE

Imagem 11.

A AVISO

E necessario retirar a chave de seguranga e a bateria antes
de colocar a maquina de cortar relva arrumada na vertical.

Dobre a pega.

Rl

Retire o saco de recolha da relva.

respetiva posi¢ao.

Puxe e rode os manipulos da pega 90°.

Rode os manipulos da pega 90° para bloquear a pega na

5. Suporte a maquina numa extremidade e certifique-se de
que os suportes tocam no chdo.

6. Coloque o saco da relva no interior da base e esconda a
lamina durante a posi¢do de armazenamento para reduzir
o risco de ferimentos ao tocar na lamina.

10

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Problema

Causa possivel

Solucio

Problema

Causa possivel

Solucio

E dificil empurrar
a maquina.

A relva esta muito
alta, ou a altura da
lamina esta muito
baixa.

Aumente a altura
da lamina/do
corte.

O saco de recolha
darelva e a lamina
arrastam a relva
grossa.

Esvazie o saco de
recolha da relva.

A maquina vibra
muito.

A lamina esta de-
sequilibrada e gas-
ta.

Substitua a lamina.

O eixo do motor
esta dobrado.

1. Pare o motor.

2. Retire a chave
de seguranga ¢
a bateria.

3. Verifique se
existem danos.

4. Contacte o seu
revendedor
para proceder
a reparagao.

A pega ndo esta na
devida posigéo.

Os parafusos nao
estdo encaixados
corretamente.

Ajuste a altura da
pega e certifique-
se de que os paraf-
usos ficam alinha-
dos corretamente.

A maquina nao li-
ga.

A bateria esta fra-
ca.

Carregue a bateria.

O interruptor de
asa tem um defei-
to.

Substitua o inter-
ruptor de asa.

A chave da bateria
ndo esta inserida.

Insira a chave da
bateria.

A méquina nao
corta a relva uni-
formemente.

A relva estd as-
pera.

Examine a area de
corte.

A altura da lamina
nao foi definida

Ajuste a altura da
lamina/do corte

A maquina para
durante o corte.

A altura da lamina
¢ demasiado baixa.

Aumente a altura
da lamina/do
corte.

A bateria esta des-
carregada.

Carregue a bateria.

A relva cortada fi-
ca colada no fundo
da maquina ou na
lamina.

Retire a bateria e
verifique o fundo
da maquina.

A temperatura de

funcionamento da
maquina ¢ dema-

siado alta.

Deixe a maquina
arrefecer.

* Se ndo conseguir encontrar a solugdo para estes problemas,
fale com o seu revendedor.

corretamente. para uma posi¢ao A 7
Imais clevada, 11 INFORMACAO TECNICA
A maquina de cor- | A relva cortada fi- | Espere que a relva Voltagem 36 VDC, 40 V max.

tar relva ndo aduba
corretamente.

ca colada no fundo
da maquina.

seque antes de cor-
tar.

A tampa de adubar
esta em falta.

Instale a tampa de
adubar.
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Velocidade sem
carga

2800 min’!

Largura de corte | 460 mm
Altura de corte 25 - 80 mm
Capacidade do sa- |55 L

co de recolha da

relva

Peso (sem a bate- |24.3 kg

ria)




Nivel de pressio | Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A) Toquio, 1 de outubro de 2021
do som medido

Nivel de poténcia | Ly ¢= 96 dB(A) 7 h‘MA—»K \'//

do som garantido
Modelo da bateria | LBP-36-80/ LBP-36-150
Modelo do carre- |LC-3604

Hisashi Kobayashi / Diretor Geral

Departamento de Garantia da Qualidade

gador
Vibragio <2.5 m/s?, K=1.5 m/s? YAMABIKO CORPORATION
1PX 1PX1

12 DECLARACAO DE

CONFORMIDADE CE
Fabricante: YAMABIKO CORPORATION
Morada: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Toquio 198-8760
JAPAO

Representante  CERTIFICATION EXPERTS B.V.
autorizado: Sr. Richard Glaser

Morada: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, Pa-
ises Baixos

Noés, YAMABIKO Corporation, declaramos sob nossa
responsabilidade que o produto especificado abaixo se
encontra em conformidade com as seguintes diretivas.

Nome do pro- Maquina de Cortar Relva

duto:

Marca: ECHO
Modelo de DLM-310/46P
venda:

Namero de sér- U61035001001 a U61035100000
ie:

Diretivas Normas harmonizadas / Procedimentos

2006/42/CE EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

2011/65/UE ENIEC 63000:2018

2000/14/EC,  Annex VI
2005/88/EC

Nivel da Po- Medido:92 dB(A) / Garantido: 96 dB(A)
téncia do Som:

2014/30/UE

Intertek Deutschland GmbH (Organismo Notificado 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Alemanha
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1 OPIS si¢ z elementami sterujgcymi i
11 CEL metodami poprawnego

Urzadzenie to jest przeznaczone do koszenia trawnikow uZywania urzqdzenia_
przydomowych. Ostrze tnace musi by¢ ustawione w

przyblizeniu roéwnolegle do ziemi. Wszystkie cztery kota . ngdy nie pozwalaj dzieciom,

musza dotykaé ziemi podczas koszenia.

osobom o ograniczeniach
fizycznych, sensorycznych lub
umystowych, ani osobom bez

1.2 INFORMACJE OGOLNE

Rysunek 1-11.

—_

Przetacznik sterowania.

2 Praycisk Start odpowiedniego doswiadczenia
G ¢ uch . . ,

3 Domaeeruey lub wiedzy ani osobom, ktore

4  Dolna czg$¢ uchwytu

5  Tylne drzwiczki wyrzutu trawy nle Zapoznaly SIQ Z

6  Dzwignia regulacji wysokosci . t k . . . . t

7  Klapa komory na baterie mnstru C-] a.'ml na UZ§ anie ego

§  Pojemnik na trawe urzadzenia. Przepisy lokalne

9  Zatyczka wylotu do mulczowania kl d ’ . .

1o Boosmy bt mogg nakfada¢ ograniczenia

11 Pokretlo (dolna czes¢ uchwytu) odnos$nie do wieku operatora.

12 3 regulowane pozycje (dolna czg$¢ uchwytu) . . ;.

13 Sruba (gérna czesé uchwytu) ° NaleZy pamlg‘tac, zC Operator

14 Pokretlo (gérna czg$é uchwytu) lub uzytkownlk ponosi

15 Pret drzwiczek . . ;. .

16 Hak pojemnika na trawe odpowiedzialnos¢ za wypadki

17 Komplet akumulatora lub zagrozenia dotyczace osob

18 Klucz zabezpieczajacy . h l b . h % ;.

19 Sruba ostrza trzecich lub 1ch wiasnosci.

20 gy:ta““’wmk * Nigdy nie nalezy uzywac

21 strze

urzadzenia, gdy w poblizu

1.3 LISTA ZAWARTOSCI znajduja si¢ ludzie (zwlaszcza

1 Kosiarka do trawy 3 Boczny wylot . . .
——— 4 Podreomit dzieci) lub zwierzeta domowe.
2 OGOLNE ZASADY 2.2 PRZYGOTOWANIE
DOTYCZACE )
BEZPIECZENSTWA * Do pracy z urzadzeniem
A OSTRZEZENIE nalezy zawsze zaktada¢
Przeczytaj uwaznie przed uzyciem. Instrukcj¢ nalezy Odpowiednie Obuwie 1 dlugle
zachowacé na przyszto§é . . ,
spodnie. Nie wolno korzystac
2.1 SZKOLENIE z urzadzenia na boso lub w

sandalach. Nie wolno zakladac¢

* Prosimy uwaznie przeczytac ; ) o
luznych ubran, odziezy z

instrukcje. Nalezy zapoznac
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wiszacymi sznurkami lub
krawatow.

Nalezy doktadnie sprawdzi¢
obszar, na ktorym urzadzenie
ma by¢ uzywane 1 usungé
wszystkie przedmioty, ktore
moga zosta¢ wyrzucone w
trakcie koszenia.

Przed uzyciem nalezy zawsze
skontrolowa¢ urzadzenie
wizualnie, aby upewnic sie,
czy ostrze, sruba mocujaca
ostrze 1 modut ostrza nie s3
zuzyte lub uszkodzone. Aby
utrzymac¢ rownowage
urzadzenia, zuzyte lub
uszkodzone podzespoty nalezy
wymienia¢ catymi
kompletami. Wymien
uszkodzone lub nieczytelne
etykiety.

2.3 DZIALANIE

* Urzadzenia nalezy uzywac
tylko przy $wietle dziennym
lub przy dobrym os$wietleniu
sztucznym.

 Nalezy unika¢ korzystania z
urzadzenia na mokrej trawie.
» Upewnij si¢ zawsze, Z€ masz
punkt oparcia na zboczach.

175

» Nalezy powoli si¢ przesuwac,

nie biec.

Pracuj w poprzek zbocza,
nigdy z gory na dot ani z dotu
do gory.

Nalezy zachowac¢ szczegdlng
ostrozno$¢ podczas zmiany
kierunku na zboczach.

Nie wolno pracowac na
nadmiernie stromych stokach.
Konieczne jest z zachowanie
szczegolnej ostroznosci
podczas cofania i ciggnigcia
urzadzenia do siebie.

Nalezy zatrzymac ostrza, jezeli
urzadzenie ma by¢
przechylone do transportu
podczas przechodzenia przez
powierzchnie inne niz trawa
lub podczas transportu
urzadzenia do 1 od obszaru, na
ktorym ma by¢ uzywane.
Urzadzenia nie nalezy nigdy
uzywac z uszkodzonymi
ostonami lub bez zatozonych
oston.

Silnik nalezy wlacza¢ uwaznie
1 zgodnie z instrukcjami, a
stopy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od noza/-y..



urzadzenia po wiaczeniu
silnika, chyba ze musi by¢
przechylone do rozruchu. W
tym przypadku nie nalezy
przechyla¢ bardziej niz jest to
absolutnie konieczne, przy
czym powinna by¢
podnoszona tylko ta czes¢,
ktora jest daleko od operatora.
Nie wolno uruchamiaé
urzadzenia gdy stoi si¢ przed
otworem wylotowym.

Nie wolno przybliza¢ rak ani
nog do ruchomych czesci.
Nalezy zawsze sta¢ z daleka
od otworu wylotowego.

Nie wolno transportowac
wlaczonego do zasilania
urzadzenia.

Zatrzymaj urzadzenie, wyjmij
urzadzenie odtaczajace i
akumulator. Nalezy upewni¢
si¢, ze wszystkie poruszajace
sie czesci catkowicie si¢
zatrzymaly,

* przed kazdym odejsciem od
urzadzenia;

* przed przystapieniem do
odblokowania zacigtego
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* Nie wolno przechyla¢

ostrza lub zapchanego
zbiornika na trawe;

 przed sprawdzaniem,
czyszczeniem lub praca przy
urzadzeniu,

* po uderzeniu w obcy
przedmiot; Nalezy
sprawdzi¢, czy urzadzenie
nie jest uszkodzone, a w
razie potrzeby przed jego
ponownym witgczeniem i
uzyciem nalezy dokonac
naprawy;

* Jezeli urzadzenie zaczyna
nieprawidtowo wibrowaé
nalezy natychmiast
sprawdzi¢ czy nie ma
uszkodzonych czesci;

* przeprowadzi¢ kontrole pod
katem uszkodzen,

» wszystkie uszkodzone
elementy powinny by¢
wymienione lub naprawione;

» wszystkie luzne czesci
nalezy dokrecic.

2.4 KONSERWACJA
» Wszystkie nakretki, sruby i

wkrety powinny by¢
dokrecone tak, aby urzadzenie
bylo w bezpiecznym stanie
technicznym.



* Nalezy regularnie sprawdzaé
pojemnik na trawe¢ pod katem
uszkodzen lub zuzycia.

* Podczas regulacji konieczne
jest zachowanie ostroznosci,
aby nie dopusci¢ do
uwigzienia palcow pomigdzy
ruchomymi ostrzami a statymi
elementami urzadzenia.

* Przed schowaniem urzadzenie
powinno catkowicie si¢
wystudzié.

* Podczas serwisowania ostrzy
nalezy pami¢ta¢ ze nawet gdy
urzadzenie jest wylaczone,
ostrza moga wciaz si¢
poruszac.

» Ze wzgledow bezpieczenstwa
wymieni¢ zuzyte lub
uszkodzone czgséci. Nalezy
uzywac tylko oryginalnych
czesci zamiennych i
akcesoriow.

3 SYMBOL

Nicktore z nastgpujacych symboli moga by¢ uzywane na
produkcie. Nalezy si¢ z nimi zapozna¢ i zna¢ ich znaczenie.
Wiasciwa interpretacja tych symboli umozliwia lepsza i
bezpieczniejsza obstuge produktu.

Symbol Objasnienie

Przeczytaj instrukcj¢ uzytkownika.

AN
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Objas$nienie

Osoby postronne trzymaj z dala od
siebie.

Urzadzenie nalezy chroni¢ przed
deszczem i wilgocia.

Uwaga na ostre ostrza. Po wylacze-
niu silnika ostrza nadal si¢ kregca.
Wyjmij urzadzenie odtaczajace przed
czynno$ciami konserwacyjnymi.

Nie wlaczaj na pochytosciach powy-
zej 15°. Ko$ w poprzek zbocza, nigdy
z gory na dot ani z dotu do gory.

Wyjmij akumulator przed czynno-
$ciami serwisowymi.

Bateria litowo-jonowa

Garanteret lydeffektniveau

B

4 POZIOMY RYZYKA

Nastepujace hasta ostrzegawcze i znaczenia majg na celu
wyjasnienie poziomow ryzyka zwigzanego z tym
urzadzeniem.

SYM-
BOL

SYGNAL ZNACZENIE

NIEBEZPIEC-
ZENSTWO

Wskazuje bezposrednig sy-
tuacje ryzykowna, ktora, jesli
nie jest uniknigta, moze spo-
wodowaé powazne zranienia
lub $mier¢.

A

OSTRZEZE-
NIE

Wskazuje potencjalng sy-
tuacj¢ ryzykowna, ktora, jesli
nie jest uniknigta, moglaby
spowodowa¢ powazne zranie-
nia lub $mier¢.

A

WAZNE Wskazuje potencjalng sy-
tuacj¢ ryzykowna, ktora, jesli
nie jest uniknigta, moze spo-
wodowac¢ niewielkie lub $red-
nie obrazenia.

UWAGA Dodane, by uzyska¢ wigcej

informacji.




Polski

5 RECYKLING

)i

&

Selektywna zbiorka. Nie wyrzucac ze zwy-
ktymi odpadami gospodarstwa domowego.
Jesli konieczna jest wymiana urzadzenia, lub
juz nie jest Ci potrzebne, nie wyrzuca¢ go z
odpadami gospodarstwa domowego.

Selektywna zbiorka zuzytych urzadzen i
opakowan pozwala ana utylizacj¢ urzadzen i
ich ponowne uzycie. Uzycie utylizowanych
materialéw pozwala zapobiec zanieczyszc-
zenia $rodowiska i zmniejszenia potrzeby na
surowce.

Po zakonczeniu okresu przydatnos$ci baterii,
nalezy je wyrzuci¢ w sposob przyjazny dla
srodowiska. Baterie zawieraja materialy nie-
bezpieczne dla Ciebie i dla §rodowiska. Na-
lezy wyjac i wyrzuci¢ te elementy oddziel-
nie w miejscu, gdzie sg przyjmowane baterie
litowo-jonowe.

Baterig

6 INSTALACJA
A OSTRZEZENIE

Nie uzywaj akcesoriow, ktore nie sg zalecane przez
producenta.

A OSTRZEZENIE

Klucz zabezpieczajacy oraz komplet akumulatora nalezy
wlozy¢ po zakonczeniu montazu wszystkich czesci.

6.1 ROZPAKUJ URZADZENIE

A OSTRZEZENIE

Read the operator's manual carefully to ensure that you
assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or
serious injury.

A OSTRZEZENIE

»  Upewnij sig, Ze urzadzenie zostato poprawnie ztozone
przed uzyciem.

«  Jesli cze$ci urzadzenia sg uszkodzone, nie uzywac
urzadzenia.

o Jesli czgscei sa uszkodzone, contact your dealer.

Otworz opakowanie.
Przeczytaj dokumentacj¢ w pudetku.
Wyjmij wszystkie nieztozone cz¢sci z pudetka.

Wyjmij urzadzenie z pudetka.

EAEEE

Wyrzu¢ pudetko i opakowanie zgodnie z lokalnymi
rozporzadzeniami.

6.2 ROZLOZ DOLNA REKOJESC

Rysunek 2.

1. Pociagnij i przekrg¢ pokretta rekojesci o 90°.

2. Roztéz dolng rekojescé.

3. Wyrownaj pokretla rekojesci w jednej z trzech pozycji na
wspornikach.

4. Obro¢ pokretta rekojescei o 90°.az si¢ znajda w otworach
na wspornikach.

i UWAGA

Upewnij sig, ze oba pokrgtta znajduja si¢ w identycznej
pozycji.

A OSTRZEZENIE

Uwazaj, by nie uszkodzi¢ przewodow podczas sktadania
lub rozktadania r¢kojescei.

6.3 ZAINSTALUJ GORNA REKOJESC

Rysunek 3.

1. Wyrdéwnaj otwory na gornej i dolnej rgkojesci.

2. W16z $ruby do otwordow.

3. Przykreé pokretta na srubach.

4. Wykonaj to samo dziatanie z drugiej strony.

6.4 ZAINSTALUJ ZBIORNIK NA
TRAWE

Rysunek 4.

1. Wyjmij zatyczke wylotu do mulczowania.

2. Wyjmij boczng rynng wyrzutowa.

3. Otworz tylne drzwiczki wyrzutu trawy i przytrzymaj je.

4. Przytrzymaj zbiornik na trawe¢ za pomoca uchwytu i zatoz
haki na pret drzwiczek.

5. Zamknij tylne drzwiczki wyrzutu trawy.

6.5 ZAINSTALUJ ZATYCZKE

WYLOTU DO MULCZOWANIA
Rysunek 5.

1. Zdjac¢ zbiornik na trawg.
2. Otworz tylne drzwiczki wyrzutu trawy i przytrzymaj je.

3. Przytrzymaj zatyczka wylotu do mulczowania za pomoca
uchwytu i wtéz do rynny wyrzutowe;j.

4. Zamknij tylne drzwiczki wyrzutu trawy.

6.6 WYJMIJ BOCZNA RYNNE
WYRZUTOWA.
Rysunek 6..

178



Polski

A OSTRZEZENIE

Podczas uzywania bocznej rynny wyrzutowe;j,

nie zaktadaj zbiornika na trawe.
uwazaj, by zatyczka wylotu do mulczowania byta
zainstalowana.

1. Otworz boczne drzwiczki wyrzutu trawy i przytrzymaj je.

2. Wyréwnaj wglebienia bocznej rynny wyrzutowej pod
czopem.

3. Zamknij boczne drzwiczki wyrzutu trawy.

6.7 USTAW WYSOKOSC OSTRZY

W urzadzeniu mozna ustawi¢ rézne wysokosci ostrzy.

Rysunek 7.

1. Pociagnij dzwigni¢ ustawiania wysokosci do tytu, by

zwigkszy¢ wysokosé.
Pociagnij dzwigni¢ ustawiania wysokosci do przodu, by
zmniejszy¢ wysokosé.

6.8 ZAINSTALOWAC AKUMULATOR.

Rysunek 8.

A OSTRZEZENIE

Jesli akumulator lub tadowarka sa uszkodzone,. wymien
je.

Wylacz urzadzenie i odczekaj, az silnik zatrzyma sig¢
zanim zainstalujesz lub wyjmiesz akumulator.
Przeczytaj, zapoznaj si¢ i wykonuj instrukcje w
podrgczniku akumulatora i fadowarki.

Urzadzenie jest wyposazone w automatyczng funkcje
przetacznika, umozliwiajaca dziatanie drugiej baterii, gdy
pierwsze nie moze dziataé.

1.
2.

Otworz schowek na akumulator.

Wyréwnaj wzmocnione prowadnice z rowkami w
schowku na baterie.

W16z akumulator do schowka na baterie az do
zablokowania si¢ w miejscu.

Akumulator jest zainstalowany, jesli ustyszysz kliknigcie.

Zamknij drzwiczki schowka na akumulator.

Silnik zacznie dziata¢ dopiero po wlozeniu klucza
zabezpieczajacego.

6.9 WYJMIJ AKUMULATOR.

Rysunek 8

1.
2.

Wyjmij klucz zabezpieczajacy.

Otworz schowek na akumulator.

3. Popchnij i przytrzymaj przycisk zwolnienia akumulatora.

4. Wyjmij akumulator z urzadzenia.

7 FUNKCJE KOSIARKI

i UWAGA

Kosiarka do trawy jest zazwyczaj wyposazona w 3 funkcje
(worek z tytlu/ mulczowanie / wyrzut z boku). Funkcje te
mozna zamienia¢ zmieniajac ustawienie akcesoriow. W
nastepujacej tabeli znajduja si¢ szczegoty dotyczace
ustawien.

Nalezy zauwazy¢, ze ponizsze funkcje moga si¢ réozni¢ w
zalezno$ci od modeli kosiarek.

PRZEKSZTAL- |ZATYCZ- [TORBA BOCZNY
CANIE KO- KA WY- NA WYLOT
SIARKI LOTU DO |TRAWE
MULCZO-
WANIA
Do tylnego worka | x y x
Do mulczowania |V x x
Do wyrzutu trawy v x N
z boku

,,\/": zainstalowano

»X"": usunieto

8 DZIALANIE

A OSTRZEZENIE

Nie dotykaj akumulatora, przetacznika ani urzadzenia
mokrymi rgkoma. Nie wystawiaj na dziatanie deszczu i
uwazaj, by zadne ptyny nie dostaty si¢ do komory
silnikowej.

Podczas pracy zatoz okulary ochronne.

8.1 WLACZ URZADZENIE

Rysunek 9
1. W16z klucz zabezpieczajacy.
2. Popchnij i przytrzymaj przycisk startu.

3. Gdy przytrzymujesz przycisk startu, pociagnij
przetacznik sterowania w kierunku preta rgkojesci.

4. Teraz mozesz zwolni¢ przycisk start.

Jesli maszyna nie daje si¢ uruchomic,

1. otworz klapke komory akumulatora i sprawdz klucz
bezpieczenstwa.

2. Wyjmij akumulator i sprawdz pomost kosiarki, aby
upewnic sig, ze trawa nie przykleita si¢ do ostrza, a
ostrze moze si¢ swobodnie obraca¢ reka.
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Polski

Plynny start * Nie przechyla¢ urzadzenia wiaczajac je.
To urzadzenie litowo-jonowe jest wyposazone w funkcje + Nie wolno przybliza¢ rak ani nog do ruchomych czgsci.
ptynnego startu. Gdy wlaczasz urzadzenie, przechodzi do e Zachowaj rynng wyrzutowa w czystosci.
pelnej predkosci po okoto 3 sekundach. ¢ Nie ko$ mokrej trawy.

*  Wysokie ustawienie ostrzy jest potrzebne do koszenia
8.2 WYLACZ URZADZENIE nowej lub grubej trawy.
Rysunek 9 ¢ Wyczy$é dno pokrywy kosiarki po kazdym uzyciu. Usun

skoszong trawg, liScie, brud i inne zanieczyszczenia.
1. Zwolnienie przetacznika sterowania zatrzymuje prace

urzadzenia. 9 KONSERWACJA

A OSTRZEZENIE A PRZESTROGA

Odczekaj, az ostrza catkowicie si¢ zatrzymaja przed

ponownym uruchomieniem urzadzenia. Nie wylaczaj i nie U\fvaZaj , by ptyny hamglcowe, benzyna_oraz materialy,w
wlaczaj szybko maszyny, poniewaz spowoduje to ktorych sktada wchod;l ropa naftowa nie dotykaty
uszkodzenie maszyny. plastikowych czesci. Srodki chemiczne mogg uszkodzi¢

tworzywo sztuczne i sprawic, ze bedzie nieuzyteczne.

A OSTRZEZENIE
& A PRZESTROGA

Zawsze wyjmuj klucz zabezpieczajacy i akumulator po
zakonczeniu pracy. Nie uzywaj silnych rozpuszczalnikow ani detergentow na
plastikowej obudowie lub elementach.

83 OPROZNIAJ POJEMNIK NA :
TRAWE A OSTRZEZENIE

Wyjmij akumulator z urzadzenia przed konserwacja.

Rysunek 10.
1. Wylqez urzadzenie. 9.1 OGOLNA KONSERWACJA
2. Wyjmij klucz zabezpieczajacy.
- ¢ Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy zadne
3. Wyjmij akumulator. czes$ci nie sa uszkodzone, nie brakuje ich lub nie sa
4. Otworz tylne drzwiczki wyrzutu trawy i przytrzymaj je. poluzowane, np. $ruby, nakretki, sworznie.
5. Przytrzymaj zbiornik na trawe za pomoca uchwytu i *  Dokrg¢ odpowiednio wszystkie potaczenia i sworznie.
zdejmij haki z preta drzwiczek. *  Urzadzenie nalezy czysci¢ sucha szmatka. Nie uzywaj
6. Zamknij tylne drzwiczki wyrzutu trawy. wody.
Oproéznij zbiornik na trawe. 9.2 WYMIEN OSTRZE
8.4 KOSZENIE NA ZBOCZACH Rysunek 10.

A OSTRZEZENIE

A OSTRZEZENIE

Nie ko$ na zboczach ze spadkiem wyzszym niz 15°. Jesli Nalezy uzywaé wylacznie zalecanych ostrzy zamiennych.

nie czujesz si¢ na sitach, nie kos na zboczach.

A OSTRZEZENIE

* Nie idz w gore¢ ani nie schodZ po zboczu podczas
koszenia powierzchni zbocza. Zachowaj ostrozno$¢, gdy
zmieniasz kierunek na zboczu. 1. Wylacz urzadzenie.

Nos cigzkie rekawice, gdy dotykasz ostrza.

»  Kontroluj otwory, koleiny, skaty i inne ukryte przedmioty,

ktére moga spowodowaé Twéj upadek. Usun wszystkie 2. Upewnij sig, ze ostrze si¢ catkowicie zatrzymato.
przedmioty, takie jaki kamienie i klody drzew. 3. Wyjmij klucz bezpieczefistwa i akumulator.

»  Upewnij si¢, ze masz stabilne oparcie dla nog. Jesli 4. Obro¢ urzadzenie na bok.
tracisz rownowage, natychmiast zwolnij przetacznik 5. Whij kawatek drewna w poktad, aby zapobiec ruchowi

sterowania. ostrza.

* Nie nalezy kosi¢ w poblizu urwisk, kanatow lub nasypow. 6. Wyjmij $rube montazows i dystansownik za pomocg

85 RADY DOTYCZACE DZIALANIA klucza imbusowego lub nasadkd.
7. Wyjmij ostrza.

*  Nie probuj przeszkadza¢ w dziataniu przycisku

uruchamiania lub przelacznika sterowania.
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8. Zainstaluj nowe ostrze. Upewnij si¢, ze strzatki znajduja
si¢ w otworach ostrza.

9. W16z $rubg montazowa i dokrgé ja. Zalecany moment
dokrgcania: 33-37 NM.

W przeciwnym razie przeszkoda lub ostrze moze
wylecie¢ i uderzy¢ uzytkownika lub znajdujaca si¢ w
poblizu osobe, ktora moze zosta¢ zraniona lub moze
uderzy¢ i co$ uszkodzic.

PRZECHOWUJ URZADZENIE

*  Wyjmij klucz zabezpieczajacy.

*  Wyjmij akumulator.

*  Wyczys$¢ urzadzenie przed przechowywaniem.

*  Upewnij sig, ze silnik nie jest goracy, gdy przechowujesz
urzadzenie.

»  Upewnij si¢, ze w urzadzeniu nie ma luznych ani
uszkodzonych czgsci. Jesli jest to konieczne, postepuj
zgodnie z nast¢pujacymi krokami/instrukcjami:

*  Wymien uszkodzone czgsci.
e Wkreé $ruby.
»  Skontaktuj si¢ ze swoim dystrybutorem.

*  Przechowuj urzadzenie w suchym miejscu.

»  Upewnij sig, ze dzieci nie mogg si¢ zblizy¢ do
urzadzenia.

9.4 USTAW URZADZENIE NA

KONCOWCE.

Rysunek 11.

A OSTRZEZENIE

Przed umieszczeniem kosiarki w pozycji pionowej
konieczne jest wyjecie klucza bezpieczenstwa i
akumulatora.

10 ROZWIAZYWANIE
PROBLEMOW
Problem Mozliwa przyczy- | Rozwiazanie

na

Uchwyt nie jest w
poprawnej pozyc-
ji.

Sruby nie sg po-
prawnie wlozone.

Ustaw wysoko$¢
uchwytu i upewnij
sig, ze pokretla i
$ruby sa popraw-
nie wyréwnane.

Urzadzenie nie
wlacza sig.

Niski poziom aku-
mulatora.

Natadowac¢ aku-
mulator.

Przetacznik stero-
wania est wadliwy.

Wymien przelacz-
nik sterowania.

Klucz akumulatora
nie jest wlozony.

W16z kluez aku-
mulatora.

Urzadzenie nier-
owno kosi trawg.

Trawnik jest nier-
owny.

Skontroluj obszar
koszenia.

Wysoko$¢ ostrza
nie jest poprawnie
ustawiona.

Ustaw wysokosé¢
ostrza/cigeia do
wyzszej pozycji.

Kosiarka niewtas-
ciwie mulczuje.

Przycinana mokra
trawa przyczepita
si¢ do pokrywy.

Odczekaj, az trawa
wyschnie przed
koszeniem.

Brakuje zatyczki
wylotu do mulczo-
wania.

Zainstaluj za-
tyczke wylotu do
mulczowania.

Trudnosci z pcha-
niem kosiarki.

Trawa jest zbyt

Zwigksz wysokos¢

wysoka lub wyso- | ostrzy/cigcia.
kos¢ ostrza jest

zbyt niska.

Zbiornik na trawe¢ | Usun przycigta

i ostrze ciagna si¢
po grubej trawie.

trawe ze zbiornika.

1. Zdja¢ zbiornik na trawe.

2. Pociagnij i przekre¢ pokretha rekojesci o 90°.

3. Z16Z uchwyt.

4. Obro¢ pokretta uchwytu o 90°, by zablokowaé¢ uchwyt.
5

Ustaw urzadzenie na koncowce i upewnij sig, ze
wsporniki dotykaja podtoza.

6. Umies¢ worek na trawg po wewnetrznej stronie platformy
i ukryj ostrze w pozycji przechowywania, aby zmniejszy¢
ryzyko obrazen spowodowanych dotknigciem ostrza.
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W urzadzeniu sa
duze drgania.

Ostrze nie jest
wyréwnane i jest
zuzyte.

Wymien ostrze.

Wat silnika jest
wygiety.

Wylacz silnik

N

Wyjmij klucz

bezpieczenst-

wa i akumula-
tor.

3. Sprawdz, czy
nie jest usz-
kodzone.

4. Skontaktuj si¢

ze swoim dys-

trybutorem w

celu naprawy




Problem

Mozliwa przyczy-
na

Rozwigzanie

Urzadzenie zatrzy-
muje si¢ podczas
koszenia.

Wysokos$¢ ostrza
zbyt niska.

Zwigksz wysoko$¢
ostrzy/cigcia.

Niski poziom aku-
mulatora.

Natadowac¢ aku-
mulator.

Przycinana mokra

Wyjmij akumula-

trawa przyczepita | tor i skontroluj
si¢ do pokrywy pokrywe.

lub ostrza.

Zbyt wysoka tem- | Ochtédz urzadze-
peratura dziatania | nie.

urzadzenia.

*jesli nie mozesz znalez¢ rozwigzania na te problemy,
skontaktuj si¢ ze swoim dystrybutorem

11 DANE TECHNICZNE

Napigcie 36 V DC, 40 maks. V
Predko$¢ bez ob- {2800 min™!
cigzenia

Szerokos$¢ kosze- | 460 mm
nia

Wysoko$¢ kosze- |25 - 80 mm
nia

Pojemnos$¢ zbior- |55 L

nika na trawe

Waga (bez akumu- | 24.3 kg
latora)

Mierzony poziom
cis$nienia akustycz-
nego

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

Gwarantowany
poziom mocy
akustycznej

Lwa.a= 96 dB(A)

Model akumula-
tora

LBP-36-80/ LBP-36-150

Model tadowarki | LC-3604

Drgania <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?

IPX IPX1

12 DEKLARACJA ZGODNOSCI
WE

Producent: KORPORACJA YAMABIKO

Adres: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio 198-8760

JAPONIA

Autoryzowany CERTYFIKACJA EKSPERTOW BV
przedstawiciel: Pan Richard Glaser

Adres: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Holandia

My, firma YAMABIKO, o$wiadczamy na nasza wylaczna
odpowiedzialno$¢, ze nizej wymienione produkty spetniaja
wymogi nast¢pujacych dyrektyw.

Nazwa produk- Kosiarka do trawy

tu:

Marka: ECHO

Model sprze- DLM-310/46P

dazy:

Numer seryj-  U61035001001 do U61035100000

ny:

Dyrektywy Harmonizowane normy/Procedura

2006/42/WE  EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008
EN 55014-1:2017+A11:2020, EN

2014/30/UE 55014-2:2015

2011/65/UE EN IEC 63000:2018

2000/14/EC,  Annex VI

2005/88/EC

Zmierzone: 92 dB(A) / Gwarantowane: 96
dB(A)

Poziom mocy
akustycznej:

Intertek Deutschland GmbH (jednostka notyfikowana 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Niemcy

Tokyo, dn. 1 pazdziernika 2021

Hisashi Kobayashi / Dyrektor Generalny
Dzial zapewnienia jako$ci

KORPORACJA YAMABIKO
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1 BESKRIVELSE
1.1 FORMAL

Denne maskinen er beregnet pa plenklipping til
husholdninger. Knivbladet ma vare omtrent parallelt med
bakken. All fire hjul ma berere bakken nér du kjerer
gressklipperen.

1.2 OVERSIKT
Figur 1-11.

Héndtakbryter
Startknapp

@vre handtak

Nedre héndtak
Bakre utkastluke
Hoydejusteringsspak
Batteriholderlokk

Gressoppsamler

o 0 0N AW N -

Bioplugg

Sideutkast

Knott (nedre handtak)

3 justerbare posisjoner (nedre handtak)
Bolt (evre handtak)

Knott (evre handtak)

Deorstang

L e <
NN AW N =D

Krok til gressoppsamler
Batteripakke
Sikkerhetsnokkel
Bladbolt

_ = =
e e 2

20 Mellomlegg
21  Knivblad
1.3 PAKNINGSLIST
1 Gressklipper 3 Sideutkast
2 Gressoppsamler 4  Bruksanvisning

2 GENERELLE
SIKKERHETSREGLER

A ADVARSEL

Les noye igjennom for bruk. Ta vare pa hdndboken sa du
kan sla opp i den ved behov.

2.1 OPPLARING

* Les instruksene neye. Var
fortrolig med

betjeningsinstrumentene og
korrekt bruk av maskinen.

 Aldri la barn, personer med
reduserte fysiske, sensoriske
eller mentale evner, eller
manglende erfaring og
kunnskap, eller personer som
ikke kjenner til
bruksanvisningen bruke
maskinen. Lokale regelverk
kan ha krav til aldersgrense for
operatoren.

» Husk at operatoren er
ansvarlig for skade som skjer
andre folk eller gjenstander.

* Bruk aldri maskinen mens
folk, og spesielt barn eller
kjeeledyr, er 1 nerheten.

2.2 FORBEREDELSE

 Ha alltid pa solide sko og
langbukser ndr du bruker
denne maskinen. Ikke bruk
maskinen ndr du er barbent
eller har pé apne sandaler.
Unnga 4 bruke kler som er
lostsittende, eller som har
hengende snorer eller band.

» Kontroller naye omridet der
maskinen skal brukes, og fjern
alle objekter som kan bli
slynget ut av maskinen.



For bruk ma du alltid
kontrollere at knivblad, skruer
og annet tilbehor ikke er slitt
eller adelagt. Bytt alle slitte og
odelagte deler 1 sett for & fa en
jevn funksjon. Bytt edelagte
eller uleselige etiketter.

2.3 BETJENING

Maskinen skal bare brukes i
dagslys eller med god kunstig
belysning.

Unnga bruk av maskinen i vatt
gress.

Serg alltid for & ha godt
fotfeste i hellende terreng.
Bare gé, ikke lop.

Arbeid pa tvers av skraninger,
ikke opp og ned.

Ver svart forsiktig nar du
endrer retning 1 skraninger.
Ma ikke brukes i svert bratte
skraninger.

Ver svert forsiktig nir du
rygger eller drar maskinen mot
deg.

Stopp knivbladet/-bladene hvis
maskinen ma stilles pa skra i
forbindelse med transport,
eller ved kryssing av omrader
som ikke er gress, og nar du
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frakter maskinen til og fra
steder der den skal brukes.
Bruk aldri maskinen med
skadet bladvern eller skjold,
eller uten at vern eller skjold er
pa plass.

Sla motorbryteren forsiktig pa
1 henhold til instruksjoner, og
hold fettene pd god avstand fra
knivbladet/-bladene.

Ikke sett maskinen pé skra nér
du skrur pa motoren, med
mindre det er nedvendig for &
starte. I slike tilfeller skal du
ikke sette den pa skrd mer enn
absolutt nedvendig, og loft
bare den delen som vender
bort fra operateren.

Ikke start matskinen nér du
star foran dpningen pa utkastet.
Unnga 4 plassere hender eller
fotter under eller 1 naerheten av
roterende deler. Hold deg alltid
pa avstand fra utkastapningen.
Unnga & transportere maskinen
mens den gar.

Stopp maskinen, og ta ut
frakoblingsmekanismen og
batteripakken. Pass pé at alle
bevegelige deler har stoppet
helt opp



* nar du forlater maskinen;

* for du fjerner en blokkering
eller renser et ror;

* for du sjekker, rengjor eller
gjor arbeider pa maskinen;

* etter at du har truffet pd et
fremmedlegeme. Undersok
om det er skader pa
maskinen, og utfer
reparasjoner for du starter
opp og bruker maskinen
igjen;

* hvis apparatet begynner &
vibrere unormalt (sjekk
umiddelbart);

* inspiser for skader;

* bytt eller reparer skadede
deler;

* sjekk og stram til eventuelle
lose deler.

2.4 VEDLIKEHOLD

» Serg for at alle mutrer, bolter
og skruer er godt festet sd
produktet fungerer sikkert.

» Sjekk gressbeholderen jevnlig
for & se om den har skader
eller ikke fungerer.

* Ver forsiktig ved justering av
maskinen for 4 unngé at
fingrene kommer 1 klemme
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3

mellom blader som beveger
seg, og fastmonterte deler.
La alltid apparatet kjoles ned
for du setter det til
oppbevaring.

Nar du etterser knivblader, er
det viktig & vaere klar over at
de kan bevege seg selv om
maskinen ikke er tilkoblet
Strom.

Bytt slitte og odelagte deler av
sikkerhetsgrunner. Bruk bare
originale reservedeler og
tilbeher.

SYMBOL

Noen av felgende symboler kan brukes pa dette produktet.
Studer dem og laer deg hva de betyr. Hvis du tolker disse
symbolene riktig, hjelper det deg med a bruke produktet pa en
bedre og sikrere mate.

Symbol Forklaring

Les brukermanualen.

>

B

Hold tilskuere pa avstand.

3

=

<= |

Ikke utsett maskinen for regn eller
vate forhold.

Ver forsiktig med skarpe kniver. Bla-
dene fortsetter 4 rotere etter at moto-
ren er slétt av. Fjern deaktiveringsen-
heten for vedlikehold.

Ikke bruk i stigninger sterre enn 15°.
Klipp over bakken, aldri opp og ned.

)|l @




Symbol Forklaring

Fjern batteripakken for vedlikehold-
soperasjonene.

Co¥

Li-ion batteri

Garantert lydeffektniva

Lon
a8

4 RISIKONIVAER

Folgende kjennetegnsord og betydninger er ment & forklare
risikoniva forbundet med dette produktet.

SYM- BETYDNING

BOL

SIGNAL

FARE Indikerer en overhengende
farlig situasjon som vil
medfore dedsfall eller alvorlig
personskade dersom den ikke

unngas.

A

ADVARSEL Indikerer en overhengende
farlig situasjon som kan
medfore dedsfall eller alvorlig
personskade dersom den ikke

unngas.

A

VIKTIG Angir en potensielt farlig sit-
ﬂ uasjon som, hvis den ikke un-

ngds, kan resultere i mindre
eller moderate skader.

ﬂ MERK Lagt til for & gi mer informas-

jon.

Separat kolleksjon. Du mé ikke kassere med
vanlig husholdningsavfall. Hvis det ikke er
nedvendig a bytte ut maskinen, eller hvis
den ikke lenger er av nytte for deg, ma du
ikke kassere den med husholdningsavfall.

5 GJENVINN
—
Separat kolleksjon av brukt maskin og em-
u ballasje lar deg gjenvinne materialer og
o bruke dem igjen. Bruk av resirkulerte mate-
rialer bidrar til & forhindre miljeforurensning
og reduserer kravene til ramaterialer.

e

Pa slutten av levetiden ma du kassere batte-
rier med en forholdsregel for miljoet vart.
Batteriet inneholder materiale som er farlig
for deg og miljeet. Du ma fjerne og kaste
Li-ion disse materialene separat pa et sted som tar i
mot litiumionbatterier.

Batterie|

6 INSTALLASJON

A ADVARSEL

Ikke bruk tilbehor dersom dette ikke blir anbefalt av
produsenten.

A ADVARSEL

Ikke sett inn sikkerhetsnekkel eller batteripakke for du har
montert alle delene.

6.1 PAKK UT MASKINEN

A ADVARSEL

Read the operator's manual carefully to ensure that you
assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or
serious injury.

A ADVARSEL

*  Du ma ikke bruke maskinen hvis noen deler av
maskinen er defekte.

+ Ikke bruk maskinen hvis du ikke har alle delene.

*  Huvis deler mangler eller er skadet, contact your dealer.

Apne pakken.
Les dokumentasjonen i esken.
Ta alle de umonterte delene ut av esken.

Ta maskinen ut av esken.

SO

Kast esken og emballasjen i henhold til lokale lover og
regler.

6.2 FOLD UT NEDRE HANDTAK
Figur 2:

1. Dra og drei pa handtaket 90°.

Fold ut nedre handtak.

Sett gripeknottene i en av tre posisjoner pa konsollene.

o

Drei pé gripeknottene 90° til de kommer i inngrep med
hullene pa konsollene.

Pass pé at de to gripeknottene er i samme posisjon.

A ADVARSEL

Unngé & skade ledningene nar du folder handtaket inn eller
ut.

6.3 INSTALLER OVRE HANDTAK

Figur 3:
1. Juster hullene i ovre og nedre handtak sa de er pa linje.

2. Sett skruene inn i hullene.
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Norsk

3. Stram til knottene pa skruene.

4. Gjenta operasjonen pa den andre siden.

6.4 INSTALLER OPPSAMLEREN

Figur 4:
1. Ta ut biopluggen.
Ta av utkastet.

Apne luken til bakre utkast og hold den oppe.

Ealb e

Ta tak i oppsamlerhandtaket og hekt krokene pa
dorstangen.

5. Lukk luken til bakre utkast.

6.5 INSTALLER BIOPLUGGEN

Figur5:

1. Ta ut oppsamleren.

2. Apne luken til bakre utkast og hold den oppe.

3. Hold biopluggen i handtaket og sett den inn i utkastet.
4. Lukk luken til bakre utkast.

6.6 INSTALLER SIDEUTKASTET

Figur 6.:

A ADVARSEL

Nar du bruker sideutkastet,

« skal du ikke sette pa oppsamleren.
* Labiopluggen sitte i.

1. Apne luken til sideutkastet og hold den oppe.

2. Plasser fordypningene pa sideutkastet under
vippestangen.

3. Lukk luken til sideutkastet.

6.7  STILL INN KNIVBLADETS HOYDE

Maskinen kan stilles inn med ulike hoyder pa knivbladet.
Figur 7:

1. Dra heydejusteringsspaken bakover for a oke hoyden pa
knivbladet.

2. Dra heydejusteringsspaken forover for a redusere hoyden
pa knivbladet.

6.8 INSTALLER BATTERIPAKKEN

Figur §:

A ADVARSEL

»  Hyvis batteripakke eller lader er skadet, ma denne byttes
ut.

+  Stans maskinen og vent til motoren har stoppet helt for
du installerer eller tar ut batteripakken.

* Les, forsta og folg instruksjonene i batteri- og
laderhandboken.

i MERK

Maskinen har en automatisk bryterfunksjon som lar det
andre batteriet arbeide nar det forste ikke vil fungere.

1. Apne batterilokket.

2. Serg for at rillene i batteripakken er pa linje med
innhakkene pa batteriholderen.

3. Skyv batteripakken inn i batteriholderen til batteripakken
lases pa plass.
4. Nar du herer et klikk, er batteripakken riktig installert.

Lukk batterilokket.

Motoren starter bare nar du har satt inn sikkerhetsnekkelen.

6.9 TA UT BATTERIPAKKEN.

Figur 8

1. Ta ut sikkerhetsnokkelen.

2. Apne batterilokket.

3. Skyv og hold pa utleserknappen til batteriet.
4

Ta batteripakken ut av maskinen.

7 GRESSKLIPPERFUNKSJONER

i MERK

Generelt er en gressklipper utstyrt med tre funksjoner
(bakre baksekk/ mulking/ sideutkast). Disse funksjonene
kan konverteres ved a endre innstillingen for tilbeher. Se
folgende tabell for detaljinnstilling.

Var oppmerksom pa at funksjonene nedenfor varierer
med klippemodellene.

A KONVERTE |KOM- GRESS- SIDEUT-

KLIPPEREN POST- POSE SLIPPSR-
PLUGG ENNE

For bakre pose x y x

For kompost \/ x X

For sideutslipp R x N

"\": installert

"x": fjernet
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8 BETJENING

A ADVARSEL

Batteripakken, bryteren eller maskinen skal ikke utsettes
med vate hender. Skal ikke utsettes for regn eller la vaeske
komme inn i motorrommet.

Bruk alltid vernebriller nar du bruker gressklipperen.

8.1 START MASKINEN

Figur 9
1. Sett inn sikkerhetsnekkelen.
2. Trykk og hold inne startknappen.

3. Mens du holder startknappen, trekker du handtakbryteren
i retning av handtaket.

4. Na kan du slippe startknappen.

Hvis maskinen ikke starter,

1. apne batterirommet og sjekk sikkerhetsnekkelen.

2. ta ut batteripakken og undersek klippeenheten for a
sikre at det ikke kommer gress pé bladet og bladet kan
dreie fritt for hand.

Myk start

Denne Li-ion-maskinen har en "myk start" -funksjon. Nar du
starter maskinen, gar den til full hastighet etter omtrent 3
sekunder.

8.2 STOPP MASKINEN

Figur 9
1. Slipp héndtakbryteren for & stoppe maskinen.

A ADVARSEL

Vent til bladet stopper helt for du starter maskinen igjen.
Ikke sla maskinen av og pa raskt, da vil den skade
maskinen.

A ADVARSEL

Ta alltid ut sikkerhetsnekkelen og batteripakken nar du er
ferdig med arbeidet.

8.3 TOMME OPPSAMLEREN

Figur 10:

1. Stopp maskinen.

Ta ut sikkerhetsnekkelen.

Ta ut batteripakken.

Apne luken til bakre utkast og hold den oppe.

Ta tak i oppsamlerhandtaket og hekt den av derstangen.
Lukk luken til bakre utkast.

A

7. Tem oppsamleren.

8.4 BETJENING I SKRANINGER

A ADVARSEL

Du ma ikke klippe gress i bakker og skraninger med en
helling pa mer enn 15°. Hvis du ikke foler deg komfortabel
med det, skal du ikke klippe gress i skraninger.

Ikke ga rett opp og ned en skraning nér du bruker
gressklipperen. Veaer forsiktig nar du skifter retning i en
skraning.

Ver pa utkikk etter hull, hjulspor, steiner og andre skjulte
objekter som kan fa deg til 4 falle. Fjern alle hindringer
som steiner og greiner.

Pass pa at du stér stabilt. Hvis du mister balansen, ma du
slippe koplingshendelen umiddelbart.

Unnga a klippe gress i nerheten av bratte skrenter, grofter
eller fyllinger.

8.5 TIPS FOR BRUK

Ikke forsek & overstyre driften av startknappen eller
dedmannsknappen.

Unnga a sette maskinen pa skra nar du starter den.

Ikke plasser hender eller fotter under eller i nzrheten av
roterende deler.

Hold utkastet fri for gress og planterester.
Ikke klipp gress som er vatt.

Det er nodvendig & bruke hey skjereavstand ved klipping
av nytt eller tykt gress.

Rengjor bunnen av gressklipperen hver gang du har brukt
den. Fjern gressavklipp, blader, skitt og annet rusk.

9 VEDLIKEHOLD

A FORSIKTIG

Ikke la bremsevaeske, bensin eller oljebaserte stoffer
komme i kontakt med plastdeler. Kjemikalier kan skade
plasten og gjere den umulig & reparere.

A FORSIKTIG

Unnga & bruke sterke opplesninger eller vaskemidler pa
plasthus eller deler.

A ADVARSEL

Ta ut batteripakken fra maskinen for vedlikehold.

9.1 GENERELT VEDLIKEHOLD

*  For du bruker produktet, ma du kontrollere om det har
skader, mangler eller lose deler, for eksempel skruer,
muttere, bolter og hetter.

»  Stram alle festemekanismer og hetter riktig.
*  Rengjor maskinen med en torr klut. Unnga bruk av vann.



BYTT BLADET

A ADVARSEL

Bruk bare godkjente erstatningsblad.

A ADVARSEL

Bruk tunge hansker nar du bererer bladet.

Stopp maskinen.
Serg for at bladet stopper helt.
Ta alltid ut sikkerhetsnokkelen og batteripakken.

Snu maskinen til siden.

[ S T S

Kil et trestykke inn i dekket for a forhindre bevegelse av
bladet.

6. Ta ut monteringsskruen og avstandsstykket ved hjelp av
en unbrakonekkel eller pipenokkel.

7. Fjern bladet.

8. Monter det nye bladet. Pass pa at pilene kommer i
inngrep med hullene i bladet.

9. Sett inn monteringsskruen og stram den. Anbefalt
tiltrekkingsmoment: 33-37 NM.

A ADVARSEL

Ellers kan hindring eller blad fly og treffe brukeren eller
en person i neerheten, som kan bli skadet, eller kan sla
og skade noe.

9.3 SETTE BORT MASKINEN TIL

OPPBEVARING

»  Taut sikkerhetsnokkelen.

e Ta ut batteripakken.

* Rengjor maskinen for den settes til oppbevaring.

» Pass pa at motoren ikke er varm nar du setter maskinen til
oppbevaring.

» Pass pa at maskinen ikke har lose eller edelagte deler.
Hvis nedvendig, folg disse instruksjonene:
*  Bytt edelagte deler.
+  Stram til skruene.
*  Snakk med forhandleren din.

*  Oppbevar maskinen pa et tort sted.

» Pass pa at barn ikke kommer i nerheten av maskinen.

9.4 PLASSER MASKINEN PA ENDEN

Figur 11.

A ADVARSEL

Det er nadvendig a fjerne sikkerhetsnekkelen og
batteripakken for du setter klipperen i vertikal lagring.

1. Ta ut oppsamleren.
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A

berorer gulvet.

Dra og drei pa handtaket 90°.
Brett ned héndtaket.

9.2

Figur 10.

Vri handtaksknottene 90° for a lase handtaket pa plass.

Plasser maskinen pa enden og serg for at brakettene

6. Sett gressposen pa innsiden av dekket og skjul bladet
under lagringsposisjonen for a redusere risikoen for
personskade ved 4 berere bladet.

10

PROBLEMLOSNING

Problem

Mulig drsak

Leosning

Handtaket star
ikke i riktig posis-
jon.

Skruene er ikke
satt riktig inn.

Reguler hoyden pa
handtaket, og pass
pé at knotter og
skruer er justert i
forhold til hveran-
dre.

Maskinen vil ikke
starte.

Det er lite strom | Lad opp batteri-
pé batteriet. pakken.
Koplingshendelen | Bytt koplingshen-
er defekt. delen.

Batterinekkelen er

Sett inn batter-

ikke satt inn. inokkelen.
Maskinen klipper | Plenen er ujevn. Undersok klip-
gresset ujevnt. peomradet.

ikke lov og av-

klistrer seg til dek-

Hoyden pa kniv- | Juster blad-/klip-

bladet er ikke stilt | peheyden til en

inn riktig. heyere posisjon.
Maskinen stror Vitt gressavklipp | Vent til gresset har

torket opp for du

klipp pa en orden- | ket. klipper det.

tig méte. Biopluggen man- | Installer bioplug-
gler. gen.

Maskinen er hard | Gresset er for hoyt | @k blad-/klip-

a skyve pa. eller hoyden pa pehoyden.
knivbladet er for
lavt.

Oppsamleren og
knivbladet dras
bortover i tykt
gress.

Tom oppsamleren
for gressavklipp.




Problem Mulig drsak Leosning
Maskinen vibrerer | Knivbladet er uba- | Bytt knivbladet.
mye. lansert og slitt.
Motorakselen er 1. Stopp moto-
boyd. ren.

2. Taalltid ut
sikker-
hetsnokkelen
og batteri-
pakken.

3. Sjekk om det
finnes skader.

4. Kontakt for-
handleren for

a reparere den.

Maskinen stopper
under klipping.

Knivbladet stér for | @k blad-/klip-
lavt. pehoyden.
Batteripakken er | Lad opp batteri-
utladet. pakken.
Gressavklipp Ta ut batteripakk-
klistrer seg pa dek- | en og kontroller
ket eller knivbla- | dekket.

det.

Driftstemperaturen | La maskinen
til maskinen er for |avkjeles.

hay.

* Hvis du ikke finner lgsningen pa problemene, snakk med

forhandleren din.

11  TEKNISKE DATA
Spenning 36 V DC, 40 V maks
Hastighet uten be- | 2800 min™!

lastning

Kuttebredde 460 mm

Kuttehoyde 25 - 80 mm

Kapasitet pd op- |[55L

psamler

Vekt (uten batteri- |24.3 kg

pakke)

Malt lydtrykknivé |Lpy=84.2 dB(A), K=3 dB(A)
Garantert lydef- Lwa.q= 96 dB(A)
fektniva

Batterimodell LBP-36-80/ LBP-36-150
Ladermodell LC-3604

Vibrasjon <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?
IPX IPX1

12

Produsent:

Adresse:

Autorisert rep-
resentant:

Adresse:

EF -SAMSVARSERKLARING

YAMABIKO CORPORATION

1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Mr. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Nederland

Vi, YAMABIKO Corporation, erklerer pa eget ansvar at det
nedenfor angitte produktet er i samsvar med folgende

direktiver.

Produktnavn:
Merke:
Salgsmodell:

Serienummer:

Direktiver

2006/42/EF

2014/30/EU

2011/65/EU

2000/14/EC,
2005/88/EC

Lydeffektniva:

Gressklipper

ECHO

DLM-310/46P

U61035001001 til U61035100000

Harmoniserte standarder/prosedyre

EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

EN IEC 63000:2018
Annex VI

Malt: 92 dB (A) / garantert: 96 dB (A)

Intertek Deutschland GmbH (meldet organ 0905) Stangenstr.
1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Tyskland

Tokyo, 1. oktober 2021

Hisashi Kobayashi / Daglig leder

Kvalitetssikringsavdeling
YAMABIKO CORPORATION
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1 BESKRIVELSE
1.1 FORMAL

Denne maskine bruges til, at sla grasset til private hjem.
Klingen skal ca. veere parallelt med jorden. Alle fire hjul skal
rere jorden, nar gresset slas.

1.2 OVERSIGT

Figur 1-11.

Afbryder pd handtag

Startknap

@vre handtag

Nedre héndtag

Lége til udstedning pa bagsiden
Hojdejusteringshandtag

Flap til batterirum

Graesfanger

o 0 0NN AW N -

Prop
Sideudkast
Knop (nedre handtag)

—_— = =
No=- o

3 justerbare indstillinger (nedre handtag)
Bolt (evre handtag)
Knop (evre handtag)

—_— = =
(7 I )

Légestang

—_
(=2

Krog til graesfanger
Batteripakke
Sikkerhedsnogle
Bolt til klinge

_ = =
e e 2

20 Spendskive
21 Klinge
1.3 PAKKELISTE
1 Gresslamaskine 3 Sideudkast
2 Grasfanger 4 Vejledning
2 GENERELLE
SIKKERHEDSREGLER

A ADVARSEL

Las omhyggeligt for brug. Gem denne vejledning til
fremtidig reference.

2.1 OPLARING

* Las anvisningerne grundigt
igennem. Bliv fortrolig med
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alle knapper og hindtag og den
korrekte brug af maskinen.

 Lad aldrig bern, personer med

nedsatte fysiske, sanselige
eller mentale evner eller
manglende erfaring og viden,
eller personer, der ikke er
bekendt med disse
instruktioner, bruge maskinen.
Lokale bestemmelser kan
begranse brugerens alder.

* Husk, at operateren eller

brugeren er ansvarlig, hvis
andre personer eller andres
ejendom udsattes for ulykke
eller fare.

* Brug aldrig maskinen 1

nerheden af andre, isaer bern
eller keeledyr.

2.2 FORBEREDELSE

* Nér maskinen bruges, skal

brugeren altid bruge kraftigt
fodtej og langbukser.
Maskinen ma ikke bruges med
bare fodder, eller 1 abne
sandaler. Undgé at beere
lostsiddende toj, eller toj med
hangende snore eller band.

* Undersog omhyggeligt det

omrade hvor maskinen skal
anvendes, og fjern alle



genstande, som maskinen kan
slynge vek.

Inden maskinen bruges, skal
klingen, klingebolten og
klingekonstruktionen altid ses
efter for slid og skader. Skift
brugte eller beskadigede dele 1
sat, sa balancen bevares.
Udskift beskadigede eller
uleselige merkater.

2.3 BETJENING

Maskinen ma kun bruges
dagslys eller 1 godt kunstigt
lys.

Maskinen ma ikke bruges pa
vadt grees.

Hold altid et godt fodfaeste pa
skrininger.

G4, lad vere med at lgbe.
Kor med maskinen pa tvers af
skraninger, og aldrig op og
ned.

Udvis ekstrem forsigtighed,
nar du vender retning pa
skraninger.

Maskinen ma ikke bruges pa
meget stejle skrdninger.

Ver forsigtig, nar du vender
eller trekker maskinen mod
dig selv.
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« Stop klingerne, hvis maskinen

skal vippes og keres over
overflader end graes, samt ved
transport af maskinen til og fra
omradet, hvor den skal bruges.
Maskinen ma aldrig bruges
med beskadigede skerme,
eller uden skermene pa plads.
Teaend motoren omhyggeligt 1
henhold til instruktionerne, og
med fodderne godt vk fra
klingerne.

Maskinen ma ikke vippes, nar
motoren er teendt, undtagen
hvis maskinen skal vippes for
at starte. [ dette tilfeelde mé
den ikke vippes mere end
absolut nedvendigt, og loft kun
delen, der er vk fra brugeren.
Maskinen ma ikke startes, hvis
der stér personer foran
udstedningsdbningen.

Anbring ikke heender eller
fodder nar eller under
drejende dele. Serg altid for, at
der aldrig er noget foran
udstedningsdbningerne.
Transport ikke maskinen, mens
den er stromforsynet.

Stop maskinen, fjern
deaktiveringsenheden og
batteripakken. Serg for, at alle



bevegelige dele er standset * Ver forsigtig, nr maskinen
helt, justeres, sé fingrene ikke
kommer i klemme mellem
bevagelige klinger og faste
dele pa maskinen.
* Lad altid maskinen kole af,
inden den stilles vak.

* nar du efterlader maskinen;

« for blokeringer fjernes eller
udstedning renses;

 for maskinen kontrolleres,
rengores eller der udfores
arbejde pé den;

* hvis du har ramt et
fremmedlegeme; Undersog
maskinen for skader, og
reparerer eventuelle skader
inden maskinen startes og
bruges igen;

* hvis maskinen begynder at
vibrere unormalt (kontroller

* Ved servicering af klingerne
skal du veere opmaerksom pa,
at selvom stremkilden er
slukket, kan klingerne stadig
flyttes.

« Udskift for en sikkerheds
skyld slidte eller beskadigede
dele. Brug kun originale
reservedele og tilbehor

den med det samme); 3 SYMBOL
. Nogle af disse symboler kan vare pé dette produkt. Laes dem,
° underSQg for Skaders og find ud af hvad de betyder. Korrekt fortolkning af disse
. boler giver di lighed for, at betj duktet bed
. UdSklft eller reparer Z}érr:n:r:zigl:l::rrt ig mulighed for, at betjene produktet bedre
beSkadlgede dele; Symbol Forklaring
* se efter lose dele og spend /'\ Lies brugsanvisningen,
dem; :
L)
2.4 VEDLIGEHOLDELSE —
Hold omkringstaende personer pa af-
* Hold alle metrikker, bolte og NS
skruer stramme, sd du er sikker R

pa, at maskinen er sikker at
Maskinen ma ikke udsattes for regn

bl'uge . @ eller vade forhold.
A

* Se regelmassigt
gresopsamleren efter for
slitage eller forringelse.

Pas pé de skarpe klinger. Klingerne
fortseetter med at dreje, ndr motoren
slukkes. Fjern deaktiveringsenheden
for vedligeholdelse.
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Symbol Forklaring

Maskinen ma ikke bruges pa skra-
ninger over 15°. Sla graesset pa tvars
over skraninger, og aldrig op og ned.

Tag batteripakken ud inden, der
udferes vedligeholdelsesarbejde.

Li-ion-batteri

Garanteret lydeffektniveau

Lon
4B

4 RISIKONIVEAUER

Folgende signalord og deres betydninger er ment som en
forklaring pa hvor stor risiko, der er forbundet med produktet.

SYM- BETYDNING

BOL

SIGNAL

FARE Angiver en overhengende
farlig situation, der, hvis den
ikke undgas, vil medfere
dodsfald eller alvorlig person-

skade.

A

ADVARSEL Angiver en potentielt farlig
situation, der, hvis den ikke
undgds, vil kunne resultere i
dedsfald eller alvorlig person-

skade.

A

VIGTIGT Angiver en potentielt farlig
situation, der, hvis den ikke
undgas, kan medfore mindre
eller middelsver tilskade-

komst.

BEMARK Tilfejet for, at give flere

oplysninger.

5 GENBRUG

Serskilt sortering. Ma ikke bortskaffes sam-
men med almindeligt husholdningsaffald.
Hvis det er nedvendigt at udskifte maskinen,
eller hvis du ikke laengere har brug for den,
ma den ikke bortskaffes sammen med hush-
oldningsaffald.

i

Y

o

Nar materialerne i brugte maskiner og em-
ballage sendes til sarskilt sortering er det
muligt at genbruge materialer og anvende
dem igen. Anvendelsen af genbrugte materi-
aler forebygger forurening af miljoet og re-
ducerer behovet for raimaterialer.

Ved afslutningen af deres livscyklus kasseres

Batterier batterierne som en sikkerhedsforanstaltning
for vores milje. Batteriet indeholder materi-
ale, der er farligt for dig og miljeet. Du skal

Li-ion fjerne og bortskaffe disse materialer saerskilt

pa et sted, der modtager litium-ion-batterier.

6 INSTALLATION

A ADVARSEL

Tilbeher, der ikke anbefales af fabrikanten, ma ikke bruges.

A ADVARSEL

Sikkerhedsneglen eller batteriet ma ikke sattes i produktet,
for alle delene er samlet.

6.1 PAK MASKINEN UD

A ADVARSEL

Lees brugsvejledningen grundigt for at sikre, at produktet
samles rigtigt. Brug af et produkt, der er samlet forkert, kan
fore til ulykker eller alvorlige personskader.

A ADVARSEL

* Hyvis dele af maskinen beskadiges, ma den ikke bruges.
*  Hyvis du ikke har alle delene, ma maskinen ikke bruges.

* Hvis nogle dele er beskadiget eller mangler, skal du
kontakte din forhandler.

1. Abn pakken.

2. Las dokumentationen i pakken.

3. Tag alle ikke-monterede dele ud af pakken.

4. Tag maskinen ud af pakken.

5. Bortskaf pakken og emballagen i overensstemmelse med
lokale bestemmelser.

6.2 TRAK DET NEDERSTE HANDTAG

UD
Figur 2.

1. Trek i drejehdndtagene og drej dem 90°.

2. Fold det nederste handtag ud.
Set drejehandtagene i en af de tre indstillinger pa
beslagene.

4. Drej drejehandtagene 90°, indtil de sidder i hullerne i

beslagene.

Serg for, at de to drejehandtag er i samme indstilling.
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Dansk

A ADVARSEL

Undgé, at beskadige kablerne, nar du folder handtaget ind
og ud.

6.3 MONTER DET OVERSTE
HANDTAG

Figur 3.

1. Set hullerne pa det overste handtag sammen med
hullerne i det nederste héndtag.

2. Stik boltene gennem hullerne.
3. Spand spendeknoppen pa boltene.

4. Gor det samme pa den anden side.

6.4 MONTER GRASFANGEREN

Figur 4.

1. Fjern proppen.

2. Fjern sideudstedningen.

3. Abn ligen til bagudstedningen, og hold den.
4

Hold graesfangeren i handtaget, og tag fat i krogen pa
lagestangen.

5. Luk ldgen til bagudstedningen.

6.5 SAT PROPPENI

Figur 5.

1. Fjern greesfangeren.

2. Abn lagen til bagudstedningen, og hold den.

3. Hold proppen i handtaget, og sat den i udstedningsreret.
4. Luk lagen til bagudstedningen.

6.6 MONTER SIDEUDSTODNINGEN

Figur 6..

A ADVARSEL

Nar sideudstedningen bruges,

* ma greesfangeren ikke monteres.
* Hold proppen i.

1. Abn lagen til sideudstedningen, og hold den.

2. Hold fordybningerne pa sideudstedningen under
drejetappen.

3. Luk lagen til sideudstedningen.

6.7 INDSTIL AF KLINGENS HOJDE

Klingen pa maskinen kan indstilles til forskellige hejder.

Figur 7.

1. Treek hejdejusteringshandtaget bagud for, at heeve
klingehgjden.

2. Tryk hejdejusteringshandtaget fremad for, at s@nke
klingehgjden.

6.8 SAT BATTERIPAKKEN I

Figur 8.

A ADVARSEL

»  Hyvis batteriet eller opladeren er beskadiget, skal du
skifte batteriet eller opladeren.

*  Stop maskinen og vent, indtil motoren stopper, for du
satter batteriet i eller tager det ud.

»  Ls, forstd og folg instruktionerne i batteri- og
opladervejledningen.

i BEMARK

Maskinen er udstyret med en automatisk skiftefunktion, der
skifter til det andet batteri, ndr det forste ikke kan bruges.

1. Abn batterideekslet.

2. St lofteribberne pa batteripakken sammen med rillerne i
batterirummet.

3. Tryk batteriet ind i batterirummet, indtil batteripakken
lases pa plads.

4. Nar du herer et klik, er batteripakken sat i.

Luk batteridaekslet.

i BEMARK

Motoren kan kun starte, nar sikkerhedsneglen er sat i.

6.9 FJERN BATTERIPAKKEN

Figur8

1. Tag sikkerhedsneglen ud.

2. Abn ligen til batterirummet.

3. Hold batteriudleserknappen nede.
4

Tag batteripakken ud af maskinen.

7 KLIPPEFUNKTIONER

i BEMARK

Generelt er en pleeneklipper udstyret med tre funktioner
(opsamling pa bagsiden/grasspredning/sideudstodning).
Disse funktioner kan konverteres ved, at &ndre
tilbehersindstillingen. Se folgende tabel for detaljerede
indstillinger.

Bemzrk, at nedenstiende funktioner varierer afhzengigt
af pleneklippermodellerne.
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A ADVARSEL

Tag altid sikkerhedsneglen og batteriet ud, nar du er feerdig
med at bruge maskinen.

SADAN KON- PROP GRASP- |SIDE-
VERTERES OSE UDSTODN
PLANEKLIP- ING
PEREN

Til opsamling pa | x v x

bagsiden

Til greesspredning |V X X

Til udstedning pa |V x y

siden

"\" : Monteret

"x" : Ikke monteret

8 BETJENING

A ADVARSEL

Maskinen og batteripakken ma ikke skiftes eller handteres
med vade hander. Maskinen ma ikke udszttes for regn, og
undga at veeske traenger ind i motorrummet.

Brug gjenbeskyttelse under brug.

8.1 START MASKINEN

Figur 9
1. Set sikkerhedsneglen i.
2. Hold startknappen nede.

3. Mens du holder startknappen nede, skal du treekke
afbryderen i retning af handtaget.

4. Du kan herefter slippe startknappen.

i BEMZARK

Hvis maskinen ikke starter,

1. skal du abne klappen til batterirummet og kontrollere
sikkerhedsneglen.

2. Tag batteripakken ud og undersege pleneklipperdaekket
for at sikre, at der ikke er graes pa klingen, og at klingen
kan drejes frit med handen.

83 TOM GRASFANGEREN

Stop maskinen.

Tag sikkerhedsneglen ud.

Fjern batteripakken.

Abn lagen til bagudstedningen, og hold den.

Hold graesfangeren i handtaget, og tag den af lagestangen.

Luk ldgen til bagudstedningen.

N o R

Tom graesfangeren.

84 BRUG AF GRASSLAMASKINEN
PA SKRANINGER

A ADVARSEL

Graesslamaskinen ma ikke bruges pa skraninger over 15°.
Hvis du ikke er sikker pa, hvordan en skraning skal klippes,
skal du ikke klippe skraningen.

Bled start

Denne li-ion-maskine har en "bled startfunktion". Nér du
starter maskinen, sattes hastigheden helt op efter ca. 3
sekunder.

8.2  STOP MASKINEN

Figur 9
1. Slip teend/sluk-knappen, for at stoppe maskinen.

A ADVARSEL

Vent, indtil klingerne stopper helt, inden du starter
maskinen igen. Maskinen ma ikke tendes og slukkes for
hurtigt efter hinanden, da dette kan beskadige den.

*  Gaikke op og ned, ndr graesset pa en skréning slas. Pas
pa, nér du skifter retningen pa en skraning.

* Hold gje med eventuelle hullerne, ujevnheder, sten og
andre skjulte genstande, som du kan falde over. Fjern alle
forhindringer, sasom sten og trastykker.

«  Serg for, at have et stabilt fodfeste. Hvis du kommer ud
af balance, skal du straks slippe afbryderen.

* Undgé, at sl grees i naerheden af lodrette klippesider,
grofter og demninger.

8.5 TIPS TIL BRUG

*  Prov ikke at omga startknappens eller
sikkerhedskontaktens funktion.

*  Vip ikke maskinen, nar du starter den.

¢ Anbring ikke hander eller fodder ner eller under
drejende dele.

* Hold udkastet rent.
¢ Sla ikke vadt grees.
«  Panyt eller tykt grees, skal knivhejden haeves.

* Renger bunden pa klippeaggregatet efter hver brug. Fjern
grees, blade, snavs og andet skidt.

9 VEDLIGEHOLDELSE

A FORSIGTIG

Lad ikke bremsevaske, benzin, rdolicbaserede materialer
rore ved plastdelene. Kemikalier kan forarsage skader pa
plastik, og gere den ubrugelig.




A FORSIGTIG

Brug ikke sterke oplesningsmidler eller rengeringsmidler
pa plastikkabinettet eller komponenterne.

A ADVARSEL

Tag batteriet ud af maskinen inden vedligeholdelse.

9.1 GENEREL VEDLIGEHOLDELSE

+ Inden hver brug, skal maskinen undersoges for
beskadigede, manglende eller lose dele, sdsom skruer,
metrikker, bolte og hztter.

*  Speand alle skruer og hetter ordentligt.

* Renger maskinen med en tor klud. Brug ikke vand.

9.2

Figur 10.

SKIFT KLINGEN

A ADVARSEL

Brug kun godkendte reserveklinger.

«  Udskift de beskadigede dele.
¢ Spand boltene.
« Kontakt din forhandler.

¢ Opbevar maskinen et tort sted.

*  Seorg for, at bern ikke kommer i nzrheden af maskinen.

9.4

Figur 11.

STIL MASKINEN PA HOJKANT

A ADVARSEL

Sikkerhedsneglen og batteripakken skal tages ud, for
plaeneklipperen opbevares i lodret stilling.

A ADVARSEL

Brug kraftige handsker, nar du rerer klingen.

1. Stop maskinen.

2. Serg for, at klingen stopper helt.

3. Tag sikkerhedsneglen og batteripakken ud.
4. Vend maskinen om pé siden.
5

St klingen i spend med et stykke tre, sé den ikke drejer
rundt.

6. Fjern monteringsskruen og afstandsstykket med en
skruenegle eller topnegle.

7. Tag klingen af.
8. Set den nye klinge pa. Serg for, at pilene gér ind i
hullerne pé klingen.

9. Szt monteringsskruen i, og stram den. Anbefalet
spaendingsmoment: 33-37 NM.

A ADVARSEL

Ellers kan maskinen slynge en genstand eller klingen og
ramme brugeren eller en person i nerheden, hvilket kan
fore til alvorlige personskader eller skader pa ejendom.

Bl

stillingen.

Fjern greesfangeren.

Trak i handtagsknopperne og drej dem 90°.
Fold handtaget ned.
Drej handtagsknopperne 90° for at ldse handtaget i

5. Stil maskinen pé hejkant, og serg for at beslagene berorer

underlaget.

6. St graesposen pa indersiden af dekket, og gem klingen
vaek under opbevaring, sa ingen kan rere ved klingen og
derved komme til skade.

10 FEJLFINDING

Problem Mulig drsag Lesning
Handtaget er ikke | Boltene er ikke Juster handtagets
pa plads. strammet orden- | hejde og serg for,

tligt.

at spaendeknop-
perne og boltene
strammes orden-
tligt.

Maskinen starter
ikke.

Batteriniveauet er | Oplad batteriet.
lavt.
Afbryderen er de- | Skift afbryderen.

fekt.

Batteri-neglen er
ikke sat i.

St batteri-noglen
i.

9.3 OPBEVARING AF MASKINEN

*  Tag sikkerhedsneglen ud.

»  Fjern batteripakken.

»  Renger maskinen for opbevaring.

»  Serg for, at motoren ikke er varm, nar du pakker
maskinen vak.

»  Serg for, at maskinen ikke har lgse eller beskadigede
dele. Hvis nedvendigt, skal du udfere disse trin/
instruktioner:

Maskinen slar
graesset ujaevnt.

Planen er ru.

Undersog graesom-
radet, der skal slas.

Klingehgjden er
ikke indstillet kor-
rekt.

Juster klinge/klip-
pehgjden hgjere
op.

Maskinen slar ikke
graesset ordentligt.

Vadt graes har sat
sig fast pa klip-
peaggregatet.

Vent med at sla
grasset indtil det
er tort.

Proppen mangler.

Szt proppen pa.




gehejden er for
lav.

Problem Mulig drsag Lesning
Maskinen er svaer | Grasset er for Hev klinge/klip-
at skubbe. hait, eller klin- pehejden.

Grasfangeren og
klingen er fanget i
tykt grees.

Tom grasfangeren
for grees.

Maskinen vibrerer
meget.

Klingen er ude af
balance og slidt.

Skift klingen.

Motorakslen er
bajet.

1. Stop maski-
nen.

2. Tag sikker-
hedsneglen og
batteripakken
ud.

3. Se maskinen
efter for skad-
er.

4. Kontakt din
forhandler for,

klippeaggregatet
eller pa klingen.

at fa produktet
repareret.
Maskinen stopper, |Klingeheojden er Heev klinge/klip-
ndr greesset slas. for lav. pehejden.
Batteriet er ude af | Oplad batteriet.
drift.
Grees sidder fasti | Tag batteripakken

ud, og kontroller
klippeaggregatet.

Maskinens drift-
stemperatur er for
hej.

Nedkel maskinen.

* Hvis du ikke kan finde losningen pa disse problemer,
kontakt din forhandler.

11 TEKNISKE DATA

Spanding 36 V jevnstrom (DC), 40 V maks.
Hasthastighed 2800 min!

uden belastning

Klippebredde 460 mm

Klippehgajde 25 - 80 mm

Graeskfangerens SSL

kapacitet

Vagt (uden batter- |24.3 kg

ipakke)

Malt lydtrykni- Lpa=84.2 dB(A), K=3 dB(A)
veau

Garanteret lydef- | Lya q= 96 dB(A)

fektniveau

Batterimodel LBP-36-80/ LBP-36-150

Opladermodel LC-3604

Vibration <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?

IPX 1PX1

12 EF-
OVERENSSTEMMELSESERKL
AERING

Fabrikant: YAMABIKO CORPORATION

Adresse: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760

Autoriseret re-
prasentant:

Adresse:

JAPAN

CERTIFICERINGSEKSPERTER B.V.
Mr. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
Holland

Vi, YAMABIKO Corporation, erklerer under vores eget
ansvar, at produktet nedenfor er i overensstemmelse med
folgende direktiver.

Produktnavn:
Merke:
Salgsmodel:

Serienummer:

Direktiver

2006/42/EC

2014/30/EU

2011/65/EU

2000/14/EC,
2005/88/EC

Lydeftektni-
veau:

Grasslamaskine

ECHO

DLM-310/46P

U61035001001 til U61035100000

Harmoniseret standarder/procedurer

EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

EN IEC 63000:2018
Annex VI

Malt:92 dB (A) / garanteret: 96 dB (A)

Intertek Deutschland GmbH (bemyndigede organ 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Tyskland

Tokyo, 1. oktober 2021
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Hisashi Kobayashi / Administrerende direktor

Kvalitetssikringsafdeling

YAMABIKO CORPORATION
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1 BESKRIVNING « L&t aldrig barn eller personer

11 SYFTE med nedsatt fysisk, sensorisk

Ma§kinen anvinds for ick.e-professionell grasklippning. eller psyklsk forméga, euer

Kniven maste vara ungefér parallellt med marken. Alla fyra SV

hjul méste vidréra marken under klippningen. SsOom Sakl’lar erfarenhet OCh

12 OVERSIKT kunskap, eller personer som

Figur 1-11. saknar kunskap om

1 Handtagsbrytare maskininstruktionerna. Lokala

2 Start-knapp . .. .

3 Ovee handing bestammelser kan foreskriva

4 Nedre handtag en aldersgréns for bruk.

5 Bakre tomningsdorr . o .

6  Hojdjusteringsspak » Ténk pi att operatoren eller

7 zafte“f“k“;laff anvandaren ar ansvarig for

8 rasuppsamlare o

9 Kompostplugg skada pd andra personer eller

10 Sidoutmatningstratt e g endom-

1 Knopp (nedre handtag) . 5 3 .

12 3justerbara ldgen (nedre handtag) o Anvand aldrlg masklnen nar
& d . . .

13 Bult(@vre handiag) minniskor, i synnerhet barn,

14 Knopp (6vre handtag) K Lo

15 Luckans pivésting eller djur &r 1 nirheten.

16 Grasuppsamlarens krok

17 Batteripaket 2.2 FORBEREDELSER

18  Sikerhetsnyckel

. o means bl « Bir alltid rejéla skor och

21 Kniv langbyxor nir du anvinder

maskinen. Anvand inte
maskinen om du ar barfota

1.3  FORPACKNINGSLISTA

1 Grisklippare 3 Sidoutmatningstratt

2 Grisuppsamlare 4 Handbok eller har 6ppna Sandaler.

2 ALLMANNA Undvik 16st sittande klader
SAKERHETSREGLER eller kldder som har 18st

hiangande band eller remmar.
* Undersok omradet dir

maskinen ska anvindas och ta

bort alla foremal som kan

Lés noggrant fore anviandning. Behall handboken for
framtida referens.

2.1 UTBILDNING

 Lis anvisningarna noggrant. slungas ivdg av maskinen.
Bekanta dig med reglagen och ¢ Syna maskinen fore bruk och
hur maskinen ska anvindas. kontrollera att kniven,
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knivmuttern och klippmodulen
inte ar slitna eller skadade. Byt
slitna eller skadade
komponenter parvis for att
bevara balansen. Byt ut
skadade eller oldsliga etiketter.

2.3 ANVANDNING

Anvind endast maskinen vid
dagsljus eller i god belysning.
Undvik att anvinda maskinen 1
vitt grés.

Se till att du har bra fotféste i
sluttningar.

Spring aldrig, utan ga.

Arbeta 1 sidled 1 sluttningar —
aldrig uppét och nedét.

Var mycket forsiktig nir du
andrar riktning i en sluttning.
Arbeta inte 1 mycket branta
sluttningar.

Var mycket forsiktig nir du
backar eller drar maskinen mot
dig.

Stanna kniven/knivarna om
maskinen maste lutas for att
transporteras over en annan yta
an gras, och vid transport till
och fran platsen som ska
klippas.
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* Anvénd aldrig maskinen om

skydd eller skdarmar &r skadade
eller saknas.

Starta motorn forsiktigt enligt
anvisningarna och med
fotterna pa tryggt avstand fran
kniven/knivarna.

Luta inte maskinen ndr motorn
startas, utom om maskinen
maste lutas for att kunna starta.
Luta den 1 sa fall bara sa
mycket som dr nddvandigt och
lyft endast den del som é&r
riktad bort fran operatdren.
Starta inte maskinen om du
star framfor utkastoppningen.
Placera aldrig hénder eller
fotter néra eller under
roterande delar. Hall dig hela
tiden undan fran
utkastoppningen.

Transportera inte maskinen nir
kraftkéllan ar igang.

Stoppa maskinen, ta ur
blockeringsanordningen och
batteripacket. Overtyga dig om

att alla rorliga delar har stannat
helt

 nér du lamnar maskinen,
* innan du rensar stopp eller
rensar utkastet,



* innan kontroll, rengdring  Téank pa att knivarna
eller arbeten pa maskinen, fortfarande gar att rora nir du

« efter att ha slagit i ett utfor service pa knivarna, dven
foremal. Inspektera om kraftkillan har stingts av.
maskinen pd skador och gor ~ « Byt slitna eller skadade delar
reparationer fore omstart och av sikerhetsskil. Anvind
mandvrering av maskinen, endast originalreservdelar och

 om maskinen borjar vibrera tillbehor.
onormalt (kontrollera 3  SYMBOL
omedelbart),

Vissa av foljande symboler kan ha anvints pa denna produkt.

Studera dem och ldr dig vad de betyder. Att tolka dessa

° kontrouera om det ﬁnns symboler pa ritt sétt hjélper dig att anvinda produkten bittre

négra Skador, och sikrare.
* byt eller reparera skadade Symbol | Férklaring

Lias anvindarhandboken.

delar, AN\

* syna pd losa delar och sétt
ynap (AN

fast dem vid behov.

2.4 UNDERHALL

A\ Hall omkringstdende undan.

 Se till att alla muttrar och ""k
skruvar dr dtdragna sé att ~ Skydda maskinen mot regn och viita.
maskinen ar 1 funktionsdugligt 6&%
skick. Akta dig for vassa knivar. Knivarna
& fortsatter att rotera efter det att mo-

» Kontrollera grasuppsamlaren
regelbundet pé slitage och
skador.

* Var forsiktig nér du justerar

torn har sténgts av. Ta bort blocker-
ingsanordningen fore underhall.

Ska inte anvindas i sluttningar som
ar brantare &n 15°. Klipp gréset i si-
dled i sluttningar, aldrig uppat och
nedat.

maSkinen Sé att du inte faStl’laI‘ Ta ut batteripaketet innan underhall-
w1 y’ sarbete.
med fingrarna mellan rorliga S
knivar och fasta maskindelar. Litiumjonbatteri
e Lat maskinen svalna innan den

stalls undan.
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Symbol Forklaring

Garanterad ljudeffektniva

Lo
B

4 RISKNIVAER

Foljande signalord och betydelser anvinds for att forklara de
olika risknivaerna vid anvindning av produkten.

SYM- BETYDELSE

BOL

SIGNAL

FARA Anger en omedelbart farlig
situation som, om den inte
forebyggs, kommer att leda
till dodsfall eller allvarliga

personskador.

A

VARNING Anger en potentiellt farlig sit-
uation som, om den inte fore-
byggs, kan leda till dodsfall

eller allvarliga personskador.

VIKTIGT Anger en potentiellt farlig sit-

ﬂ uation som, om den inte fore-
byggs, kan leda till lindriga
eller mattliga personskador.

ﬂ ANMARKN- | Tillagd for att ge mer infor-
ING mation.

5 ATERVINNING

Separat insamling. Fér inte kasseras som
vanligt hushallsavfall. Om maskinen ska by-
tas ut, eller om du inte har anvéndning for
den lidngre ska den inte kasseras som hush-
allsavfall.

Vid separat insamling av anvind maskin och
forpackning ar det mojligt att atervinna och
ateranvinda material. Anviandning av éter-
vunna material skonar miljon och minskar
utnyttjandet av ravaror.

S I

Skydda miljon genom att limna uttjénta bat-

Batterier | terier till avsedd uppsamlingsplats. Batteriet
innehéller &mnen som dr skadliga bade for
dig och for miljon. Dessa material ska lam-

iiumjon nas pa en plats som tar emot lititumjonbatte-

rier.

6 INSTALLATION

A VARNING

Anvind inte tillbehor som inte rekommenderas av
tillverkaren.

A VARNING

Sitt inte i sdkerhetsnyckeln eller batteripaketet innan alla
delar har monterats.

6.1 PACKA UPP MASKINEN

A VARNING

Lias anvéndarhandboken noggrant for att sakerstilla att du
monterar produkten korrekt. Att anvinda en produkt som
har monterats pa fel sitt kan leda till en olycka eller
allvarlig skada.

A VARNING

e Om delar av maskinen &r skadade, anvind inte
maskinen.

* Anvind inte maskinen om nagon del saknas.

¢ Om delar dr skadade eller saknas, kontakta din
aterforsiljare.

1. Oppna forpackningen.

2. Lis igenom dokumentationen som medfdljer i
forpackningen.

3. Taut alla omonterade delar frén forpackningen.
4. Taut maskinen fran forpackningen.

5. Avfallshantera ldadan och forpackningsmaterialet enligt
lokala regler.

6.2 VIKUT DEN NEDRE DELEN AV
HANDTAGET

Figur 2.
1. Dra och vrid handtagsrattarna 90°.
Vik upp den nedre delen av handtaget.

Placera handtagsrattarna i en av de tre ldgena pa fistena.

Eal e

Vrid handtagsrattarna 90° tills de hakar i hélen i fastena.

Kontrollera att de tva handtagsrattarna &r i samma position.

Skada inte kablarna nir handtaget fills in eller ut.

6.3 MONTERA DET OVRE
HANDTAGET

Figur 3.

1. Rikta in halen i det 6vre handtaget och det lagre
handtaget med varandra.

2. Sitt skruvarna i halen.
3. Skruva fast rattarna pa skruvarna.

4. Gor detta pa bagge sidor.
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6.4 INSTALLERA
GRASUPPSAMLAREN Maskinen har en automatbrytare som kopplar om till det
Figur 4. andra batteriet nér det forsta inte kan driva maskinen.
1. Avldgsna kompostpluggen. 1. Oppna batterifacksklaffen.
2. Avldgsna sidoutmatningstratten. 2. Placera ribborna pa batteripaketet i linje med
3. Oppna den bakre utmatningsdorren och hall den. ursparingarna i batteriutrymmet.
4. Hall grasuppsamlaren med handtaget och haka i krokarna 3. Tryck in batteripaketet i batteriutrymmet tills

pa luckans pivistang, batteripaketet lases fast.

4. Batteripaketet har installerats nér det hors ett klick.

5. Sténg den bakre utmatningsdorren.
5. Sténg batterifacket.
6.5 INSTALLERA
KOMPOSTPLUGGEN
Motorn startar bara ndr sakerhetsnyckeln sitts i.
Figur 5.
1. Avldgsna grasuppsamlaren. 6.9 TA UT BATTERIPAKETET
2. Oppna den bakre utmatningsdorren och hall den. i
Figur 8
3. Hall kompostpluggen med handtaget och sitt den in i LT sketh kel
utmatningstratten. : “a ut sakerhetsnyckeln.
4. Sting den bakre utmatningsddrren. 2. Oppna batterifacksklaffen.
3. Tryck in och hall in knappen for att frigdra batteriet.
6.6 INSTALLERA 4. Ta ut batteripaketet fran maskinen.
SIDOUTMATNINGSTRATTEN
Fiour 6. 7 FUNKTIONER I
s GRASKLIPPAREN

A VARNING

Nir sidoutmatningstratten anvéndas, 1 NOTERA

. Installera inte erfisuppsamlaren I allménhet har en grisklippare 3 funktioner (behéllare
) Erasupp . ) baktill/markbetickning/sidoutmatning). Det gar att anvinda
+  Latkompostpluggen vara installerad. dessa funktioner genom olika tillbehér. Se foljande tabell
1. Oppna sidoutmatningsdorren och hall den. for information om uppsittning.
2. Placera fordjupningarna pa sidoutmatningstratten under Observera att funktionerna nedan varierar beroende pa
tappen. modell.
3. Sting sidoutmatningsdorren. - -
FOR ATT KON- | KOM- GRASP- SIDOUT-
6.7 STALLA IN HOJDEN PA KNIVEN FIGURERA OM | POST- ASE MAT-
GRASKLIP- PLUGG NING-
Maskinen kan stillas in pa olika knivhojder. PARE STRATT
Figur 7. For behéllare bak- | x v x
1. Dra hojdjusteringsspaken bakat for att 6ka knivhojden. till
2. Dra hojdjusteringsspaken framét for att minska For markbetickn- |V x x
knivhgjden. ing
Fér sidoutmatning |V x R
6.8 MONTERA BATTERIPAKETET
Figur 8. "\" : installerad

"x" : borttagen

Byt batteripaketet eller laddaren, om de &r skadade.

Sting av maskinen och vinta tills motorn stannat innan
du monterar eller tar bort batteripaketet.

Lis, forsta och f6lj instruktionerna i batteriets och
laddarens handbok.
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8 ANVANDNING

A VARNING

Hantera inte batteripacket, strombrytaren eller maskinen om
du har vata hander. Skydda produkten mot regn och se till
att det inte trdnger in vitska i motorutrymmet.

Bir 6gonskydd under anvéndning.

8.1 STARTA MASKINEN

Figur 9
1. Sitt i sakerhetsnyckeln.
2. Tryck pa och hall in startknappen.

3. Samtidigt som startknappen halls inne drar
handtagsbrytaren mot handtagsstangen.

4. Nu kan du sldppa start-knappen.

Om maskinen inte startar,

1. Oppna batterifacksklaffen och kontrollera
sikerhetsnyckeln.

2. taut batteripaketet och undersok klippdicket for att se
till att det inte finns grés som blockerar kniven och att
du kan vrida kniven fritt for hand.

Soft-Start

Denna litiumjonmaskin har en “soft-start”-funktion. Nar du
startar maskinen nar den maximal hastighet forst efter ungefar
3 sekunder.

8.2 STANGA AV MASKINEN

Figur 9
1. Slapp handtagsbrytaren for att stoppa maskinen.

A VARNING

Vinta tills kniven stoppar helt innan du startar maskinen
igen. Sting inte av och sitt pA maskinen snabbt, detta
skadar maskinen.

7. Tom grésuppsamlaren.

84  KLIPPA I SLUTTNINGAR

A VARNING

Klipp inte i sluttningar med en lutning 6ver 15°. Om du
kanner dig obekvém, klipp inte i en sluttning.

Ga inte upp- och nedfor i en sluttning nér du klipper i
sidled i sluttningen. Var forsiktig nér du byter riktning i
en sluttning.

Kontrollera att det inte finns hél, hjulspar och stenar eller
andra dolda objekt som kan gora att du ramlar. Avldgsna
alla hinder som stenar och grenar.

Se till att du stér stadigt. Om du tappar balansen, sldpp
sikerhetsbrytaren pa en gang.
Klipp inte ndra lutningar, diken eller upphdjningar.

TIPS VID ANVANDNING

Anvind alltid startknappen eller sékerhetsbrytaren.

8.5

Luta inte maskinen nér den startas.

Placera aldrig hander eller fotter néra eller under
roterande delar.

Hall utmatningstratten ren.

Klipp inte blott grés.

Hogre knivhojd krdvs for nytt och tjockt grs.

Rengor undersidan av klippddcket efter varje anvandning.
Avlédgsna klippt gris, 16v, smuts eller annat skrap.

9 UNDERHALL

A OBSERVERA

Se till att bromsvitska, bensin och petroleumbaserade
amnen inte kommer i kontakt med plastdelarna. Kemikalier
kan skada plasten och gora den oanvindbar.

A OBSERVERA

Anvind inte starka 16snings- eller rengoringsmedel pa
plasthéljet eller komponenter.

A VARNING

Avligsna alltid sdkerhetsnyckeln och batteriet efter att
arbetet har avslutats.

83 TOMMA GRASUPPSAMLAREN

Sting av maskinen.

2. Ta ut sikerhetsnyckeln.

3. Taut batteripaketet.

4. Oppna den bakre utmatningsklaffen och hall den.

5. Hall grasuppsamlaren med handtaget och haka loss
krokarna fran luckans pivastang.

6. Sting den bakre utmatningsklaffen.

A VARNING

Ta ut batteripaketet ur maskinen innan underhall utfors.

ALLMANT UNDERHALL

*  Fore varje anvdndning, undersok maskinen efter skada,
delar som saknas eller 16sa delar som skruvar, muttrar,
bultar och lock.

« Dra at alla fasten och lock.

9.1

* Rengor maskinen med en torr trasa. Anvénd inte vatten.

9.2

Figur 10.

BYTA UT KNIVEN



A VARNING >

Anvind endast godkénda ersdttningsknivar.

A VARNING

Bir kraftiga handskar nér du ror vid kniven.

(I R S

9.3

9.4

Sting av maskinen.

Se till att kniven har stannat helt.

Avligsna sikerhetsnyckeln och batteripaketet.
Lagg maskinen pa sidan.

Kila in en trébit i dacket for att forhindra att bladet ska
rora sig.

Ta bort monteringsskruven och avstandsbrickan med en
nyckel eller hylsa.

Avlédgsna klingan.

Installera den nya klingan. Se till att pilarna hakar i halen
i kniven.

Sitt i monteringsskruven och dra at den. Rekommenderat
atdragningsmoment: 33-37 NM.

A VARNING

Annars kan foremal eller kniv flyga ivig och triffa
anvindaren eller person i nirheten, som kan skadas
eller triffa och skada ndgonting.

FORVARA MASKINEN

Ta ut sakerhetsnyckeln.
Ta ut batteripaketet/-paketen.
Rengor maskinen innan den stills undan for forvaring.

Kontrollera att motorn inte &r varm nér du stéller undan
maskinen.

Se till att maskinen inte har nagra l6sa eller skadade delar.
Folj dessa instruktioner om det dr nddvéndigt:

* Byt skadade delar.

¢ Dra at skruvarna.

¢ Tala med nagon fran en godkand aterforséljare.
Forvara maskinen i ett torrt utrymme.

Sakerstall att barn inte kan komma néra maskinen.

STALL MASKINEN PA HOGKANT

Figur 11.

Det ar nodvindigt att avldgsna sikerhetsnyckeln och
batteripaketet innan grésklipparen placeras i vertikal

forvaring.
1. Avldgsna grasuppsamlaren.
2. Dra och vrid handtagsrattarna 90°.
3. Fall ned handtaget.
4. Vrid handtagsrattarna 90° for att lasa handtaget i laget.

Stéll maskinen pa hogkant och se till att beslagen vidrér
marken.

6. Still graspasen pa ddckets insida och gom kniven under
forvaringen for att minska skaderisken fran att rora vid
kniven.

10 FELSOKNING

Problem Majlig orsak Losning

Handtaget &r inte i

Bultarna dr inte

Justera hojden pa

position. ihakade riktigt. handtaget och se
till att rattarna och
bultarna dr korrekt
inriktade.
Maskinen startar | Batterikapaciteten | Ladda batteriet.
inte. ar lag.
Handtagsbrytaren | Byt ut handtags-
ar trasig. brytaren.
Sékerhetsnyckeln | Sitt i siakerhets-
sitter inte i. nyckeln.
Maskinen klipper | Grdsmattan dr Undersok klip-
gris ojamnt. ojamn. pomrédet.

Knivhgjden ér inte
riktigt installd.

Justera kniv-/klip-
phojden till en ho-
gre position.

Maskinen kom- Klippt vatt grds Viinta tills gréset

posterar inte rik- | sitter fast pa ddck- | har torkat innan

tigt. et. det klipps.
Kompostpluggen | Installera kom-
saknas. postpluggen.

Det gar trogt att Griset 4r for hogt | Oka kniv-/klip-

kora maskinen fra-
mat.

eller knivhojden ar
for lag.

phojden.

Grasuppsamlaren
och kniven drar in
tjockt grés.

Tom det klippta
griset fran grasup-
psamlaren.

Maskinen vibrerar
hogt.

Kniven dr obalan-
serad och utsliten.

Byt ut kniven.

Motoraxeln ér
bojd.

1. Stoppa mo-
torn.

2. Avldgsna si-
kerhetsnyck-
eln och batter-
ipaketet.

3. Kontrollera
om det finns
nagra skador.

4. Kontakta ater-
forsiljaren for
att reparera
den.




urladdat.

Problem Majlig orsak Losning

Maskinen stoppar | Knivhéjden ar for | Oka kniv-/klip-

under klippningen. |lag. phdjden.
Batteripaketet &r | Ladda batteriet.

Klippt gris sitter
fast pa dicket eller
kniven.

Ta ut batteripake-
tet och kontrollera
dacket.

Maskinens drift-
temperatur ar for
hog.

Lét maskinen sval-
na.

* Om du inte hittar en 16sning péa dessa problem, kontakta din

aterforsiljare.

11  TEKNISKA DATA
Mirkspdnning 36 V DC, 40 V max
Obelastad hastigh- | 2800 min™!

et

Klippbredd 460 mm

Klipphojd 25-80 mm
Griasuppsamlarens |55 L

kapacitet

Vikt (utan batteri- |24.3 kg

paket)

Uppmiitt ljud-
trycksniva

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

Garanterad ljudef-
fektniva

Lwa.a= 96 dB(A)

Batterimodell LBP-36-80/ LBP-36-150

Laddarmodell LC-3604

Vibration <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?

IPX IPX1

12 EG-FORSAKRAN OM

OVERENSSTAMMELSE

Tillverkare: YAMABIKO CORPORATION

Adress: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Representant:  CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Richard Glaser

Adress: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Nederldnderna

Vi, YAMABIKO Corporation, forklarar under vart eget
ansvar att den nedan angivna produkten dverensstimmer med
foljande direktiv.

Produktnamn:  Grésklippare

Mirke: ECHO

Séljmodell: DLM-310/46P

Serienummer:  U61035001001 till U61035100000

Direktiv Harmoniserade standarder/Procedur

2006/42/EG EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008
EN 55014-1:2017+A11:2020, EN

2014/30/EU 55014-2:2015

2011/65/EU EN IEC 63000:2018

2000/14/EC, Annex VI

2005/88/EC

Ljudeffektniva: Uppmiitt:92 dB(A) / Garanterad: 96 dB(A)

Intertek Deutschland GmbH (Anmélt organ 0905) Stangenstr.
1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Tyskland

Tokyo, 1 oktober 2021

Hisashi Kobayashi/Administrativ chef
Kvalitetssdkringsavdelning

YAMABIKO CORPORATION
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Romana

1 DESCRIERE 2.1 INSTRUIRE

1.1 SCoOpP el . ..
« Cititi cu atentie instructiunile.
Aceastd masina se utilizeaza la tunderea ierbii in gospodarie. ege . . o .
Lama de tiiere trebuie sa fie aproximativ paralela cu solul. Famlharlza‘;l—Va cu comenzile

Toate cele patru roti trebuie s atinga solul in timpul tunderii

ierbii.

1.2 PREZENTARE GENERALA

si cu utilizarea corecta a
masinii.

* Nu permiteti niciodata

Figura 1-11.

1 Inwrerupitor manetd copiilor, persoanelor cu

2 Buton de pornire U f, . . l

3 Maner superior capacitati fizice, senzoriale sau
4 Maner inferior mentale reduse sau lipsite de

5 Usd de descarcare spate . - - .

6 Maneta de reglare pe inaltime experlen‘,[a Sl CunOStlntea sau

7 Trapa compartiment acumulator persoanelor nefamiliarizate cu
8 Colector de iarba . . .o l

9 Dop de oprire a resturilor vegetale aceste lnStruCpunl sa utilizeze
10 Jgheab de evacuare laterala masina. Reglementarile locale
11 Buton (méner inferior) ’ . . ~

12 3 pozitii reglabile (maner inferior) pOt reStrlctlona VarSta

13 Bolt (maner superior) Operatomlui.

14 Buton (maner superior) . .o

15 Tijade usa  Retineti ca operatorul sau

16 Carligal colectorului de farba utilizatorul este responsabil de
17 Set de acumulatori . .

18 Cheie de siguranta accidentele sau pericolele la

19 Eﬁ’“ fama care sunt supuse alte persoane
20 1stantier .

21 Lami sau bunurile acestora.

13 LISTA COMPONENTELOR * Nu _utlhza!;l niciodata magina

1 Magina de tuns iarba 4 Manual m tlmp ce Sunt Oamenl’ mai

2 Colector de iarba ales copii, sau animale in

3 Jgheab de evacuare
laterala

apropiere.

2 REGULI GENERALE PRIVIND 2.2 PREGATIRE

SIGURANTA

e In timp ce utilizati masina,
purtati intotdeauna
incaltdminte trainica §i
pantaloni lungi. Nu utilizati
masina descult sau cand purtati
sandale. Evitati purtarea

A AVERTISMENT

Cititi cu atentie fnainte de utilizare. Pastrati acest manual
pentru consultéri viitoare.
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articolelor largi de
imbracaminte sau care prezinta
snururi sau fire ce atarna.

* Inspectati cu atentie zona in
care masina urmeaza sa fie
utilizata si indepartati toate
obiectele pe care magina le
poate arunca.

« Inainte de utilizare, verificati
intotdeauna vizual masina
pentru ca lama, surubul lamei
si ansamblul lamei sa nu fie
uzate sau deteriorate. Inlocuiti
componentele uzate sau
deteriorate 1n seturi, pentru a
pastra echilibrul. Inlocuiti
etichetele deteriorate sau
ilizibile.

2.3 FUNCTIONARE

« Utilizati masina numai pe timp
de zi sau in conditii de lumina
artificiald buna.

Evitati utilizarea masinii pe
1arba uda.

Mentineti intotdeauna o pozitie
stabild pe pante.

Mergeti, nu alergati niciodata.
Tundeti iarba transversal pe
pante, niciodata in sus si in jos.
Fiti foarte atent cand schimbati
directia pe pante.

* Nu tundeti iarba pe pante

excesiv de Inclinate.

Fiti foarte atent cand schimbati
sensul sau cand trageti masina
catre dumneavoastra.

Opriti lama (lamele) daca
masina trebuie Inclinata pentru
transport, cand traversati alte
suprafete diferite de iarba si
cand transportati masina catre
si de la zona care urmeaza sa
fie tunsa.

Nu puneti niciodatd masina in
functiune cu aparatorile sau
scuturile deteriorate sau fara
aparatori sau scuturi montate
pe pozitie

Porniti motorul cu atentie,
conform instructiunilor, cu
picioarele departate de lama
(lame).

Nu inclinati masina cand
pornifi motorul, cu exceptia
cazului 1n care masina trebuie
inclinati pentru pornire. In
acest caz, nu inclinati mai mult
decat este absolut necesar si
ridicati numai partea care este
la distantd de operator.

Nu porniti masina cand
stationati in fata evacuarii.



sau picioarele in apropiere sau
sub partile In miscare. Stati Tn
permanenta departe de
orificiile de evacuare.

Nu transportati masina in timp
ce alimentarea electrica este
pornita.

Opriti masina, scoateti
dispozitivul de dezactivare si
acumulatorul. Asigurati-va ca
toate partile in miscare s-au
oprit complet

* ori de cate ori plecati de
langa masina;

* Tnainte de indepartarea
blocajelor sau de deblocarea
canalului de evacuare a
1erbii;

 inainte de verificarea,
curatarea sau orice
interventie adusa masinii;

* dupa lovirea unui obiect
strain. Inspectati masina de
tuns iarba pentru depistarea
deteriorarilor si efectuati
reparatii inainte de
repornirea si functionarea
acesteia;
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* Nu puneti niciodata mainile

* daca masina incepe sa
vibreze anormal (verificati
imediat);

* inspectati pentru depistarea
deteriorarilor;

* inlocuiti sau reparati piesele
deteriorate;

« verificati daca exista piese
desfacute care trebuie
stranse.

2.4 INTRETINERE

Mentineti stranse toate
piulitele si suruburile, pentru a
fi siguri ca magina este in stare
buna de functionare.

Verificati frecvent colectorul
de iarba pentru depistarea
semnelor de uzura sau
deteriorare.

Fiti atent in timpul reglarii
maginii pentru a preveni
prinderea degetelor intre
lamele in miscare si partile
fixe ale masinii.

Lasati intotdeauna masina sa
se raceasca Tnainte de a o
depozita.

Cand efectuati depanarea
lamelor, fiti atent ca lamele
inca se pot misca, chiar daca
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sursa de alimentare a fost
oprita.

4 NIVELURI DE RISC

Urmatoarele cuvinte de avertizare si semnificatia acestora au
ca scop explicarea nivelurilor de risc asociat cu acest produs.

e ., . .
¢ Inlocultl plesele uzate sau SIMBOL | SEMNAL SEMNIFICATIE
deteriorate in vederea PERICOL | Indica o situatie periculoas
asigurarii securitatii. Utilizati A e oo
g . 5 evitatd, se va solda cu deces
numai piese de schimb si s varimare grav.
.. . . AVERTIS- Indica o situatie periculoasa
aCcCesoril Orlglnale . A MENT potentiala, care, daci nu este
evitatd, s-ar putea solda cu de-
3 SIMBOL ces sau vatdmare grava.
IMPORTANT | Indica o situatie periculoasa
Unele dintre simbolurile urmatoare pot fi utilizate pe acest potentiald, care, dacd nu este
produs. Va rugam s le studiati si sa le invatati semnificatia. ﬂ evitatd, se poate solda cu va-
Interpretarea corecta a acestor simboluri va va permite sa tdmare moderatd sau minora.
exploatati produsul mai bine si in siguranta mai mare. -
ﬂ NOTA Adaugat pentru informatii su-
Simbol Explicatie plimentare.
Cititi manualul de instructiuni.
5 RECICLARE
Colectare separata. Nu trebuie eliminat cu
deseurile menajere obignuite. Daca este nec-
esar sd inlocuiti masina sau daca nu o mai
Nu lasati trecatorii sa se apropie. i) folositi, nu o eliminati cu deseurile mena-
jere.
Colectarea separata a masinilor uzate si a
u ambalajelor va permite sa reciclati materia-
lele si sa le folositi din nou. Utilizarea mate-
- - - t a rialelor reciclate ajuta la prevenirea poludrii
Nu e{(p‘uneu masina la ploaie sau la mediului si la reducerea cerintelor de materii
conditii de umiditate. prime.
- - La sfarsitul duratei de viata utile, eliminati
Atentie la lamele ascutite. Lame!e acumulatorii cu precautie pentru mediul in-
continud sa se roteasca dupa oprirea BATERIl | conjurator. Acumulatorul con{ine materiale
motorului. Indepartati dispozitivul de care sunt periculoase pentru dumneavoastra
deﬂzactlvare inainte de a efectua oper- si mediul inconjurétor. Trebuie sa indepartati
atii de intretinere. Li-ion si s eliminati aceste materiale separat la un
Nu tundefi iarba pe suprafete cu incli- punct de colectare ce accepta acumulatorii
natie mai mare de 15°. Tundeti iarba de litiu-ion.
transversal pe pante, niciodata in sus
s in jos. 6  INSTALAREA

Scoateti setul de acumulatori din
masind inainte de efectuarea operatii-
lor de intretinere.

Acumulator de litiu-ion

G
e

Nivel de putere acustica garantat

Lo
4B
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A AVERTISMENT

Nu utilizati accesorii care nu sunt recomandate de
producator.

A AVERTISMENT

Nu introduceti cheia de siguranta sau setul de acumulatori
pana cand nu asamblati toate componentele.
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6.1 DEZAMBALAREA MASINII

A AVERTISMENT

Read the operator's manual carefully to ensure that you
assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or
serious injury.

A AVERTISMENT

« Daca masina comporta piese deteriorate, nu utilizati
masina.

*  Dacid nu aveti toate piesele, nu utilizati masina.

« Daci piesele sunt deteriorate sau lipsesc, contact your
dealer.

Deschideti ambalajul.
Cititi documentatia din cutie.
Scoateti toate piesele neasamblate din cutie.

Scoateti masina din cutie.

S S R S

Eliminati cutia si ambalajul in conformitate cu
reglementarile locale.

DEPLIEREA MANERULUI
INFERIOR

6.2

Figura 2.
1. Trageti si rotiti butoanele manerului la 90°.
2. Depliati manerul inferior.

3. Aliniati butoanele manerului intr-una din cele trei pozitii
ale suporturilor.

»

Rotiti butoanele méanerului cu 90° pana cand acestea se
cupleaza in orificiile din suporturi.

Asigurati-va ca cele doua butoane sunt in aceeasi pozitie.

Nu deteriorati cablurile atunci cand pliati sau depliati
manerul.

INSTALAREA MANERULUI
SUPERIOR

Figura 3.

6.3

1. Aliniati gaurile din manerul superior si manerul inferior.
Introduceti suruburi prin gauri.

Strangeti butoanele pe suruburi.

Eal

Procedati la fel si pe partea cealalta.

INSTALAREA COLECTORULUI
DE IARBA

6.4

Figura 4.

Scoateti dopul de oprire a resturilor vegetale.
Scoateti jgheabul de descarcare laterala.

Deschideti usa de evacuare din spate si tineti-o.

b S

Tineti colectorul de iarba de manerul acestuia si fixati
carligele pe tija usii.

Inchideti usa de evacuare din spate.

4

INSTALAREA DOPULUI DE
OPRIRE A RESTURILOR
VEGETALE

6.5

Figura 5.
1. Scoateti colectorul de iarba.
2. Deschideti usa de evacuare din spate si tineti-o.

3. Tineti dopul de oprire a resturilor vegetale de maner si
fixati-1 in jgheabul de evacuare.

4. Inchideti usa de descarcare din spate.

6.6 INSTALAREA JGHEABULUI DE

EVACUARE LATERALA

Figura 6..

A AVERTISMENT

Cand utilizati jgheabul de evacuare laterala,

* nuinstalati colectorul de iarba.
*  Mentineti instalat dopul de oprire a resturilor vegetale.

1. Deschideti usa de evacuare laterala si tineti-o.

Aliniati adanciturile jgheabului de evacuare laterala sub
pivot.

3. iInchideti usa de descarcare laterala.

6.7 SETAREA iNALTIMII LAMEI

Masina poate fi setata la inaltimi diferite ale lamei.

Figura 7.

1. Trageti maneta de reglare a indltimii inapoi pentru a mari
naltimea lamei.

2. Trageti in sus maneta de reglare a inaltimii pentru a
reduce indltimea lamei.

6.8 INSTALAREA SETULUI DE

ACUMULATORI

Figura 8.
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A AVERTISMENT PENTRU DOP TO- |COLEC- |JGHEAB

¢ Daci setul de acumulatori sau incarcatorul este TRANSFOR- CATOR TOR ]?E DE EVAC-

deteriorat, inlocuiti setul de acumulatori sau MAREA DE RE- TARBA UARE

incircéto;ul. ’ MASINII DE STURI LéTERA-

. . R . TUNS IARBA VEGETA- LA

«  Opriti masina si asteptati pana cand motorul se opreste LE

nainte de a instala sau a scoate setul de acumulatori.
«  Cititi, cunoasteti si urmati instructiunile din manualul P entru colfctarea x v x

setului de acumulatori si al incarcatorului. posterioara a re-

sturilor

i NOTA Pentru tocarea re- |\ x x

. . K _ sturilor vegetale
Masina este echipata cu o functie de comutare automata,

permitandu-i celuilalt acumulator si functioneze cand Pentru evacuarea |V x y
primul acumulator nu poate functiona. laterala a resturilor
— - - vegetale
Deschideti capacul compartimentului pentru acumulator.
2. Almla'glA ncr\furllc de rltlhcarc ale sctu!ul de acumulatgrl cu "\ ; instalalat(i)
canelurile din compartimentul setului de acumulatori.
. Myt o A 3 3
3. Impingeti setul de acumulatori in compartimentul + indepirtat(d)
acestuia pana cand setul de acumulatori se blocheaza in
N 8  FUNCTIONARE
4. Cand auziti un clic, setul de acumulatori este instalat.
’ A AVERTISMENT

Inchideti capacul compartimentului pentru baterii.

Nu manipulati acumulatorul, comutatorul sau masina cu
mainile ude. Nu expuneti la ploaie si nu lasati sa intre
lichide in compartimentul motorului.

Motorul porneste numai cand introduceti cheia de siguranta.

Purtati ochelari de protectie in timpul functionarii.

6.9 SCOATEREA SETULUI DE
ACUMULATORI 8.1 PORNIREA MASINII

Figura 8 Figura 9

1. indepartati cheia de siguranta. 1. Introduceti cheia de siguranta.

2. Deschideti capacul compartimentului pentru acumulator. 2. Apasatisi tine(i apasat butonul de pornire.

3. In timp ce tineti apasat butonul de pornire, trageti bara de

3. Apasati si mentineti apasat butonul de eliberare a setului /S APESat 5
comutare in directia manerului.

de acumulatori.

4. Acum puteti elibera butonul de pornire.

4. Scoateti setul de acumulatori din masina.

7 FUNCTIILE MASINII DE TUNS —
IARBA Daca masina nu porneste,

1. deschideti clapeta compartimentului bateriei si verificati
cheia de siguranta.

2. Scoateti setul de acumulatori si examinati platforma
masinii de tuns iarba pentru a va asigura ca pe lama nu
s-a prins iarba si lama se poate roti liber cu mana.

In general, o masind de tuns iarba este echipati cu 3 functii
(colectarea posterioara a resturilor/ tocarea resturilor

vegetale/ evacuarea laterald). Aceste functii pot fi comutate
prin modificarea setarilor accesoriilor. Va rugam respectati

indicatiile din tabelul de mai jos pentru detalii privind Soft-Start
setarile. Aceastd masina cu Li-ion este echipata cu ,,soft-start”. Atunci
cand porniti masina, aceasta trece la vitezd maxima dupa
Va rugim retineti ci functiile de mai jos pot varia in aproximativ 3 secunde.

functie de modelul masinii de tuns iarba.

8.2  OPRIREA MASINII

Figura 9

1. Eliberati bara de comutare pentru a opri masina.
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A AVERTISMENT

Asteptati pana cand lamele se opresc complet inainte de a
porni din nou masina. Nu opriti $i nu porniti rapid masina
sau riscati sa o avariati.

A AVERTISMENT

Scoateti intotdeauna cheia de siguranta si acumulatorul
dupa ce ati terminat lucrarea.

8.3  GOLIREA COLECTORULUI DE
TARBA
Figura 10.

1. Opriti masina.

2. Indepartati cheia de siguranti.

3. Indepartati setul de acumulatori.

4. Deschideti usa de evacuare din spate si tineti-o.

5. Tineti colectorul de iarba de maner si scoateti-1 din tija
usii.

6. Inchideti usa de descarcare din spate.
Goliti colectorul de iarba.

8.4 FUNCTIONAREA PE PANTE

A AVERTISMENT

Nu tundeti iarba pe pante cu inclinare mai mare de 15°.
Daca nu va simtiti in largul dvs., nu tundeti iarba pe o panta.

*  Numergeti in jos si in jos pe o pantd atunci cand tundeti
iarba de pe suprafata pantei. Aveti grija cand schimbati
directia pe o panta.

»  Monitorizati gropile, radacinile, pietrele si alte obiecte
ascunse care va pot provoca caderea. indepértagi toate
obstacolele, cum ar fi pietrele si crengile copacilor.

*  Asigurati-va ca va mentineti o pozitie stabila. Daca nu va
aflati in echilibru, eliberati imediat bara de comutare.

*  Nu tundeti iarba in apropierea denivelarilor abrupte, a
santurilor sau a terasamentelor.

RECOMANDARI PRIVIND
FUNCTIONAREA

8.5

*  Nu incercati sd suntati functionarea butonului de
siguranta si a manetei intrerupatoare.

* Nu inclinati masina atunci cand o porniti.

*  Nu puneti mainile sau picioarele in apropierea sau
dedesubtul pieselor rotative.

*  Mentineti jgheabul de evacuare curat.

*  Nu tundeti iarba uda.

»  Este necesara o inaltime mai mare a lamei pentru iarba
noua sau deasa.

«  Curatati partea inferioard a masinii de tuns iarba dupa
fiecare utilizare. Scoateti resturile de iarba, frunzele,
murdaria si alte resturi.
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9  INTRETINERE

A ATENTIE

Nu lasati componentele din plastic sa intre in contact cu
lichid de frana, benzina, materiale pe baza de petrol.
Produsele chimice pot provoca deteriorarea materialului
plastic si il pot face neutilizabil.

A ATENTIE

Nu utilizati solventi sau detergenti puternici pe carcasa sau
componentele din plastic.

A AVERTISMENT

Scoateti setul de acumulatori din masina inainte de
efectuarea intretinerii.

9.1 INTRETINERE GENERALA

+ Inainte de fiecare utilizare, examinati masina pentru
eventuale piese avariate, absente sau fixate defectuos,
precum suruburi, piulite si capace.

«  Strangeti corect toate dispozitivele de fixare si capacele.

«  Curatati masina cu o cérpa uscata. Nu utilizati apa.

9.2 INLOCUIREA LAMEI

Figura 10.

A AVERTISMENT

Folositi numai lame de schimb aprobate.

A AVERTISMENT

Purtati manusi rezistente atunci cand atingeti lama.

Opriti masina.
Asigurati-va ca lama se opreste complet.
Scoateti cheia de sigurantd si acumulatorul.

Culcati masina de tuns iarba pe o parte laterala.

SO

Introduceti o bucata de lemn in platforma pentru a
preveni miscarea lamei.

Scoateti surubul de fixare si distantierul cu o cheie fixa
sau tubulara.

Indepirtati lama.

Instalati lama noua. Asigurati-va ca sagetile cupleaza
gaurile din lama.

Montati surubul de fixare si strangeti-1. Cuplul de
strangere recomandat: 33-37 NM.

A AVERTISMENT

In caz contrar, obstacolul sau lama pot zbura si pot lovi
utilizatorul sau o persoana din apropiere, care poate fi
ranitd sau poate lovi si deteriora ceva.
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9.3

9.4

DEPOZITAREA MASINII

Indepirtati cheia de siguranta.

Scoaterea setului de acumulatori.

Curatati masina inainte de depozitare.

Asigurati-va ca motorul nu este fierbinte cand depozitati
masina.

Asigurati-va cd masina nu are piese desfacute sau
deteriorate. Daca este necesar, efectuati acesti pasi/aceste
instructiuni:

«  Inlocuiti piesele deteriorate.

*  Strangeti suruburile.

*  Consultati-va dealerul.

Depozitati masina intr-un loc uscat.

Asigurati-va ca este intr-o zona inaccesibila copiilor.

SPRIJINITI MASINA PE CAPAT.

Figura 11.

A AVERTISMENT

Este necesar sa scoateti cheia de siguranta si setul de
acumulatori inainte de a pune masina de tuns in pozitie
verticala de depozitare.

1. Scoateti colectorul de iarba.

2. Trageti si rotiti butoanele manerului la 90°.

3. Pliati manerul in jos.

4. Rotiti butoanele manerului la 90° pentru a bloca manerul
in pozitie.

5. Sprijiniti masina pe un capat si asigurati-va ca suporturile
ating solul.

6. Puneti sacul de iarba in interiorul platformei si ascundeti
lama in timpul pozitiei de depozitare pentru a reduce
riscul de ranire prin atingerea lamei.

10 DEPANARE

Problemi Cauza posibila Solutie

Manerul nu este
corect pozitionat.

Suruburile nu sunt
angrenate corect.

Reglati inaltimea
manerului si asi-
gurati-va ca butoa-
nele si suruburile
sunt aliniate core-
spunzator.

Masina nu por-
neste.

Incarcati setul de
acumulatori.

Capacitatea setului
de acumulatori
este scazuta.

Bara de comutare
este defecta.

Inlocuiti bara de
comutare.

Cheia acumulator-
ului nu este intro-
dusa.

Introduceti cheia
acumulatorului.
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Problema

Cauzi posibila

Solutie

Masina taie iarba
neuniform.

Iarba este tare.

Examinati zona de
tuns iarba.

Inaltimea lamei nu
este reglata corect.

Reglati inaltimea
lamei/de taiere
intr-o pozitie mai
inalta.

Masina nu prelu-
creaza corect re-
sturile vegetale.

Resturile de iarba
umeda adera la
platforma.

Asteptati pana
cand se usuca iar-
ba inainte de a o
tunde.

Dopul de oprire a
resturilor vegetale
lipseste.

Instalati dopul de
oprire a resturilor
vegetale.

Masina este greu
de impins.

Iarba este prea in-
alta sau inaltimea
lamei este prea mi-
cd.

Mariti inaltimea
lamei/de taiere.

Colectorul de iar-
ba si lama se agata
in iarba deasa.

Goliti resturile de
iarba din colector-
ul de iarba.

Exista o vibratie

ridicata in masina.

Lama este deze-
chilibrata si uzata.

inlocuiti lama.

Arborele motoru-
lui este indoit.

1. Opriti motor-
ul.

2. Scoateti cheia
de siguranta si
acumulatorul.

3. Inspectati pen-
tru depistarea
deteriorarilor.

4. Contactati-va
dealerul pentru
reparatii.

Magina se opreste
in timpul functio-
narii.

Inaltimea lamei
este prea scazuta.

Mariti Inaltimea
lamei/de taiere.

Setul de acumula-
tori nu este incar-
cat.

Incarcati setul de
acumulatori.

Resturile de iarba
adera la platforma
sau la lama.

Scoateti setul de
acumulatori si ver-
ificati platforma.

Temperatura de
functionare a
masinii este prea
ridicata.

Lasati masina sa
se raceasca.

* Daca nu gasiti solutia la aceste probleme, consultati-va

dealerul.
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11 DATE TEHNICE

tul de acumulatori)

Tensiune 36 V CC, 40 V max
Turatie de mers in {2800 min™!

gol

Latime de taiere 460 mm

Inaltime de taiere |25 - 80 mm
Capacitate colec- |55L

tor de iarba

Greutate (fara se- |24.3 kg

Nivel de presiune
sonora masurat

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

Nivel de putere
acustica garantat

Lwa.a= 96 dB(A)

Model de acumu-
lator

LBP-36-80/ LBP-36-150

Model de incarca-
tor

LC-3604

Vibratii

<2.5 m/s?, K=1.5 m/s?

IPX

IPX1

12 DECLARATIE DE
CONFORMITATE CE

Fabricant: YAMABIKO CORPORATION

Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPONIA

Reprezentant ~ CERTIFICATION EXPERTS B.V.

autorizat: DI. Richard Glaser

Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Olanda

Subsemnatii, YAMAKIBO Corporation, declaram pe propria
raspundere ca produsul specificat aici este conform cu
urmatoarele directive.

Nume produs: Masina de tuns iarba

Marca: ECHO
Model de com- DLM-310/46P
ercializare:

Numar de ser- U61035001001 la U61035100000
ie:

Directive Standarde armonizate/Procedura

2006/42/CE EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN

2014/30/UE 55014-2:2015
2011/65/UE EN IEC 63000:2018
2000/14/EC, Annex VI
2005/88/EC

Nivel de putere Masuratd:92 dB (A)/Garantata: 96 dB (A)
sonora:

Intertek Deutschland GmbH (Corp notificat 0905) Stangenstr.
1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Germania

Tokyo, 1 Octombrie 2021

Hisashi Kobayashi / Director General
Departament de asigurare a calitatii

YAMABIKO CORPORATION
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1 BESCHREIBUNG Sie sich mit den

1.1 VERWENDUNGSZWECK Bedienclementen und dem

e e b, korrekten Gebrauch der

vier Rider miissen beim Mahen den Boden beriihren. Maschine vertraut.

1.2 UBERSICHT » Kinder und Personen mit

Abbildung 1-11. verringerten physischen,

! crtehaler sensorischen oder geistigen

3 Oberer Griff Fahigkeiten oder fehlender

: g:zf::siif;(mppe Erfahrung und Wissen oder

6  Hohenverstellhebel Personen, die mit diesen

! éfi}iiffiiiiiii Anweisungen nicht vertraut

9 Mulcher sind, diirfen die Maschine

:;’ i:;“fa(ﬁ:j:gﬁ‘f; nicht bedienen. Lokale

12 3 einstellbare Positionen (unterer Griff) Vorschriften konnen das Alter

13 Schraube (oberer Griff fiir den Betrieb der Maschine

14 Knopf (oberer Griff) . .

15 Klappenstange einschrianken.

:: i;fj:iaken + Beachten Sie, dass der

18 Sicherheitsschliissel Betreiber oder Benutzer fiir

. neenhoven Unfille oder Gefahren fiir

21 Messer andere Personen oder deren

13 PACKLISTE Eigentum verantwortlich ist.

| Rasenméher 3 Seitenauslaufschacht  Bedienen Sie die Maschine

2 Grasfangvorrichtung 4 Handbuch niemals, wenn sich Personen,

2 ALLGEMEINE insbesondere Kinder oder
;ICHERHEITSVORSCHRIFTE Haustiere in der Nihe

aufhalten.

A WARNUNG

Vor Gebrauch aufmerksam lesen. Bewahren Sie dieses 2 2 VORBEREITUNG

Handbuch zum spiteren Nachschlagen auf.

2.1 EINFUHRUNG . Tragen. Sie' beim Betrieb der
o ) Maschine immer festes
* Lesen Sie die Anleitung Schuhwerk und lange Hosen.
aufmerksam durch. Machen Betreiben Sie die Maschine
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* Achten Sie bei der

nicht barfull oder mit offenen
Schuhen. Vermeiden Sie das
Tragen von Kleidung, die
locker anliegt oder mit
Kordeln oder Krawatten
versehen ist.

Uberpriifen Sie den
Einsatzbereich der Maschine
griindlich und entfernen Sie
alle Gegenstéinde, die von der
Maschine geschleudert werden
konnen.

Vor Gebrauch immer visuell
priifen, ob das Messer, der
Messerbolzen und die
Messerbaugruppe verschlissen
oder beschadigt sind. Ersetzen
Sie verschlissene oder
beschddigte Bauteile in Sets,
um das Gleichgewicht
beizubehalten. Ersetzen Sie
beschédigte oder unleserliche
Etiketten.

2.3 BEDIENUNG

* Verwenden Sie die Maschine

nur bei Tageslicht oder gutem
Kunstlicht.

* Vermeiden Sie den Betrieb der

Maschine in nassem Gras.

» Sorgen Sie an Gefillen stets
fiir einen sicheren Stand.
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Verwendung auf eine
angemessene
Geschwindigkeit.

Arbeiten Sie bei Hiangen stets
entlang der horizontalen
Richtung, médhen Sie niemals
auf und ab entlang des Hangs.
Seien Sie beim
Richtungswechsel an Hingen
duBerst vorsichtig.

Arbeiten Sie nicht an zu steilen
Hangen.

Seien Sie beim
Riickwirtsfahren oder Ziehen
der Maschine duflerst
vorsichtig.

Stoppen Sie das/die Messer,
wenn die Maschine fiir den
Transport gekippt werden
muss, wenn Sie andere
Flachen als Gras liberqueren
und wenn Sie die Maschine zu
und von dem zu bearbeitenden
Bereich transportieren.
Betreiben Sie die Maschine
niemals mit beschddigten
Schutzvorrichtungen oder
ohne Schutzvorrichtungen.
Schalten Sie den Motor
vorsichtig gemif3 den
Anweisungen und mit den



FiiBen weit entfernt von
dem/den Messer(n) ein.

Die Maschine beim
Einschalten des Motors nicht
kippen, auler wenn die
Maschine zum Starten gekippt
werden muss. In diesem Fall
nicht mehr als unbedingt
erforderlich kippen und nur
den Teil anheben, der vom
Bediener am entferntesten ist.
Starten Sie die Maschine nicht,
wenn Sie vor der
Entleerungséftnung stehen.
Hande oder Fiile nicht in die
Naihe von oder unter rotierende
Teile bringen. Halten Sie sich
immer von der
Entleerungsoftnung fern.
Transportieren Sie die
Maschine nicht bei laufender
Stromquelle.

Maschine anhalten,
Sperrvorrichtung und
Akkupack entfernen.
Sicherstellen, dass alle
beweglichen Teile zum
Stillstand gekommen sind:

* wenn Sie die Maschine
verlassen,;

224

* vor der Beseitigung von
Verstopfungen oder des
Freimachens des Schachts;

 vor dem Priifen, Reinigen
oder Arbeiten an der
Maschine;

* nach dem Auftreffen auf
einen Fremdkorper.
Uberpriifen Sie die
Maschine auf Schiden und
fiihren Sie Reparaturen
durch, bevor Sie die
Maschine wieder in Betrieb
nehmen;

+ wenn die Maschine anfangt
ungewohnlich zu vibrieren
(sofort priifen);

* auf Schiden untersuchen;

 beschidigte Teile ersetzen
oder reparieren;

* auflose Teile priifen und
nachziehen.

WARTUNG UND
INSTANDHALTUNG

» Alle Muttern, Bolzen und
Schrauben miissen stets fest
angezogen sein, um
sicherzustellen, dass sich die
Maschine in einem sicheren
Betriebszustand befindet.
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3

Uberpriifen Sie den
Grasfangbehilter regelméafig
auf Verschlei3 oder
Beschéddigung.

Achten Sie beim Einstellen der
Maschine darauf, dass Ihre
Finger nicht zwischen
beweglichen Messern und
festen Teilen der Maschine
eingeklemmt werden.

Lassen Sie die Maschine
immer abkiihlen, bevor Sie sie
lagern.

Bei der Wartung der Messer ist
zu beachten, dass die Messer
trotz ausgeschalteter
Stromquelle noch bewegt
werden konnen.

Ersetzen Sie verschlissene
oder beschédigte Teile aus
Sicherheitsgriinden.
Verwenden Sie nur Original-
Ersatzteile und -Zubehor.

SYMBOL

Einige der folgenden Symbole konnen auf diesem Produkt
verwendet werden. Bitte lernen Sie sie und ihre Bedeutung
kennen. Die richtige Interpretation dieser Symbole ermglicht
es Thnen, das Produkt besser und sicherer zu bedienen.

Symbol Bedeutungserkliarung

Betriebsanleitung lesen.

AN
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Bedeutungserklirung

Halten Sie umstehende Personen
fern.

Setzen Sie die Maschine nicht Regen
oder Nisse aus.

Vorsicht im Umgang mit den schar-
fen Messern. Die Messer drehen sich
nach dem Abschalten des Motors
weiter. Sperrvorrichtung vor der War-
tung entfernen.

Nicht an Steigungen von mehr als
15° arbeiten. Mihen Sie bei Hingen
stets entlang der horizontalen Rich-
tung, mihen Sie niemals auf und ab
entlang des Hangs.

Nehmen Sie den Akkupack vor War-
tungsarbeiten heraus.

Lithium-Tonen-Akku

Garantierter Schallleistungspegel

B

4

RISIKOPEGEL

Die folgenden Signalwoérter und Bedeutungen sollen das mit
diesem Produkt verbundene Risiko erkldren.

BEZEICH-
NUNG

SYM- BEDEUTUNG

BOL

GEFAHR Kennzeichnet eine unmittel-
bar drohende Gefahrensitua-
tion, die, wenn sie nicht ver-
mieden wird, zum Tod oder

zu schweren Verletzungen

fiihrt.

A

WARNUNG Kennzeichnet eine potenzielle
Gefahrensituation, die, wenn
sie nicht vermieden wird, zum
Tod oder zu schweren Verlet-

zungen fiihren kann.

A

WICHTIG Kennzeichnet eine potenzielle
Gefahrensituation, die, wenn
sie nicht vermieden wird, zu
leichten oder mittelschweren

Verletzungen fiihren kann.




Deutsch

SYM- |BEZEICH- BEDEUTUNG A WARNUNG
BOL | NUNG »  Bei beschddigten Maschinenteilen diirfen Sie die
ﬂ HINWEIS Wurde hinzugefiigt, um wei- Maschine nicht verwenden.
tere Informationen zu geben. *  Wenn Sie nicht alle Teile haben, diirfen Sie die
Maschine nicht in Betrieb nehmen.
5 RECYCLING *  Wenn Teile beschddigt sind oder fehlen, wenden Sie
sich an Thren Handler.
Gesonderte Entsorgung. Darf nicht mit dem . L
tiblichen Hausmiill entsorgt werden. Wenn 1. Offnen Sie die Verpackung.
E es notwendig ist, die Maschine auszutau- 2. Lesen Sie die beiliegende Dokumentation.
Schenj oder wenn sie(ﬁer Sie nicht mehr niit- 3. Entnehmen Sie alle unmontierten Teile aus dem Karton.
— zlich ist, entsorgen Sie sie nicht mit dem Lo .
Hausmiill. 4. Nehmen Sie die Maschine aus dem Karton.
Die gesonderte Entsorgung von Gebrauch- 5. Ents?rgcn SIC qcn Karton unfi das Verpackungsmaterial
. 1 gemdf den 6rtlichen Vorschriften.
maschinen und Verpackungen erméglicht es,
n Materialien zu recyceln und wiederzuver-
to wenden. Die Verwendung der recycelten 6.2 UNTEREN GRIFF AUSKLAPPEN
Materialien tr?igt dazu bei, Umweltbelastun- Abbildung 2.
gen zu vermeiden und den Bedarf an Roh- ) o )
stoffen zu senken. 1. Ziehen und drehen Sie die Griffknaufe um 90°.
Entsorgen Sie Batterien am Ende ihrer Leb- 2. Den unteren Griff ausklappen.
Akkus ensdauer mit Riicksicht auf unsere Umwelt. Richten Sie die Griffknaufe in einer der drei Positionen
Die Batterie enthilt Stoffe, die fiir Sie und auf den Halterungen aus.
die Umwelt gefahrlich sind. Sie miissen 4. Drehen Sie die Griffknaufe um 90°, bis sie in den Locher
rion diese Stoffe sepa{rat bei einer Emr%chtung en- der Halterungen einrasten.
tsorgen, die Lithium-lonen-Batterien an-
nimm. i HINWEIS
Achten Sie darauf, dass sich die beiden Griffknaufe in der
6 MONTAGE gleichen Position befinden.

A WARNUNG

Verwenden Sie kein Zubehor, das nicht vom Hersteller
empfohlen wird.

A WARNUNG

Legen Sie den Sicherheitsschliissel oder den Akkupack erst
dann ein, wenn Sie alle Teile zusammengebaut haben.

6.1 MASCHINE AUSPACKEN

A WARNUNG

Lesen Sie die Bedienungsanleitung sorgfiltig durch, um
sicherzustellen, dass Sie das Produkt korrekt
zusammenbauen. Die Verwendung eines falsch
zusammengebautes Produkts kann zu einem Unfall oder
schweren Verletzungen fiihren.
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A WARNUNG

Beschédigen Sie die Kabel nicht, wenn Sie den Griff aus-
oder zusammenklappen.

6.3 OBEREN GRIFF MONTIEREN

Abbildung 3.

1. Richten Sie die Locher im oberen und unteren Griff aus.

2. Stecken Sie die Schrauben durch die Locher.

3. Ziehen Sie die Handgriffe an die Schrauben fest.

4. Wiederholgen Sie den Vorgang auf der anderen Seite.

6.4 GRASFANGVORRICHTUNG
MONTIEREN

Abbildung 4.

1. Entfernen Sie den Mulcher.

2. Entfernen Sie den seitlichen Auslaufschacht.
Offnen Sie die Heckauswurfklappe und halten Sie sic
fest.

4. Halten Sie die Grasfangvorrichtung am Griff und rasten
Sie die Haken an der Klappenstange ein.

5. SchlieBen Sie die Heckauswurfklappe.



6.5 MULCHER MONTIEREN

Abbildung 5.
1. Entfernen Sie die Grasfangvorrichtung.

2. Offnen Sie die Heckauswurfklappe und halten Sie sie
fest.

3. Halten Sie den Mulcher am Griff fest und setzen Sie ihn
in den Auslaufschacht ein.

4. SchlieBen Sie die Heckauswurfklappe.

6.6 SEITENAUSLAUFSCHACHT
MONTIEREN

Abbildung 6.

A WARNUNG

Wenn Sie den Seitenauslaufschacht verwenden,

» Die Grasfangvorrichtung darf nicht montiert werden.
*  Der Mulcher muss montiert bleiben.

1. Offnen Sie die Seitenauswurfklappe und halten Sie sie
fest.

»

Richten Sie die Aussparungen des Seitenauslaufschachts
unter dem Drehpunkt aus.

W

SchlieBen Sie die Seitenauswurfklappe.

6.7 MESSERHOHE EINSTELLEN
Die Maschine kann auf verschiedene Messerhohen eingestellt
werden.

Abbildung 7.

1. Ziehen Sie den Hohenverstellhebel nach hinten, um die
Messerhohe zu erhéhen.

N

Ziehen Sie den Hohenverstellhebel nach vorne, um die
Messerhohe zu verringern.

6.8 AKKUPACK EINSETZEN

Abbildung 8.

A WARNUNG

*  Wenn der Akkupack oder das Ladegerit beschadigt ist,
ersetzen Sie den Akkupack oder das Ladegerit.

«  Stoppen Sie die Maschine und warten Sie, bis der
Motor stoppt, bevor Sie den Akkupack einsetzen oder
entnehmen.

« Lesen, kennen und befolgen Sie die Anweisungen im
Handbuch fiir Akku und Ladegerit.

Die Maschine verfligt iiber eine automatische
Schaltfunktion, die den anderen Akku arbeiten ldsst, wenn
der erste nicht funktioniert.

i HINWEIS

1. Offnen Sie die Abdeckung des Akkufachs.

2. Richten Sie die Hubrippen am Akkupack mit den Nuten
im Akkufach aus.

3. Schieben Sie den Akkupack in das Akkufach, bis er
einrastet.

4. Wenn Sie ein Klicken horen, ist der Akkupack eingesetzt.
5. Schlieen Sie das Akkufach.

Der Motor startet erst, wenn Sie den Sicherheitsschliissel
einstecken.

6.9 AKKUPACK ENTFERNEN

Abbildung 8

1. Ziehen Sie den Sicherheitsschliissel ab.

Offnen Sie die Abdeckung des Akkufachs.

Driicken und halten Sie die Akkupack-Entriegelungstaste.

oW

Nehmen Sie den Akkupack aus der Maschine.

7 MAHFUNKTIONEN

i HINWEIS

In der Regel verfiigt ein Rasenmiher iiber 3 Funktionen
(Heckfang / Mulchen / Seitenauswurf). Diese Funktionen
konnen durch Andern der Zubehéreinstellung umgewandelt
werden. In der folgenden Tabelle finden Sie die
Einstellungsdetails.

Bitte beachten Sie, dass die folgenden Funktionen je nach
Mihermodell variieren.

ZUR UMRUS- MULCH- |GRAS- SEITE-

TUNG DES ER FANG- NAUS-

MAHERS SACK LAUF-
SCHACH
T

Fiir Heckfang x v x

Fiirs Mulchen V X x

Fiir Seitenentla- y x v

dung

"\" : montiert

"x" : entfernt

8 BEDIENUNG

A WARNUNG

Bedienen Sie den Akkupack, Schalter oder die Maschine
nicht mit nassen Hianden. Setzen Sie sie nicht Regen aus
und lassen Sie keine Fliissigkeiten in den Motorraum
gelangen.

Wiihrend des Betriebes Augenschutz tragen.
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8.1 MASCHINE STARTEN

Abbildung 9
1. Legen Sie den Sicherheitsschliissel ein.
2. Halten Sie die Starttaste gedriickt.

3. Waihrend Sie die Starttaste gedriickt halten, zichen Sie
den Griff in Richtung Griffstange.

4. Jetzt konnen Sie die Starttaste loslassen.

Wenn die Maschine nicht startet,

1. offnen Sie die Abdeckung des Akkufachs und sehen Sie
nach dem Sicherheitsschliissel.

2. nehmen Sie den Akkupack heraus und iiberpriifen Sie
das Mahwerk, um sicherzustellen, dass sich kein Gras
am Messer verfangen hat und sich das Messer frei von
Hand drehen lésst.

Soft-Start

Diese Lithium-Ionen-Maschine verfiigt tiber eine "Soft-
Start"-Funktion. Wenn Sie die Maschine starten, geht sie nach
ca. 3 Sekunden auf volle Drehzahl.

8.2 MASCHINE ANHALTEN

Abbildung 9

1. Den Griff loslassen, um die Maschine anzuhalten.

A WARNUNG

Warten Sie, bis das Messer vollstandig zum Stillstand
gekommen ist, bevor Sie die Maschine erneut starten.
Schalten Sie die Maschine nicht schnell aus und wieder ein,
da die Maschine dadurch beschadigt wird.

A WARNUNG

Entfernen Sie immer den Sicherheitsschliissel und den
Akkupack, nachdem Sie die Arbeit beendet haben.

8.3 GRASFANGVORRICHTUNG
ENTLEEREN

1. Stoppen Sie die Maschine.

2. Zichen Sie den Sicherheitsschliissel ab.

3. Entfernen Sie den Akkupack.

4. Offnen Sie die Heckauswurfklappe und halten Sie sie

fest.

5. Halten Sie die Grasfangvorrichtung an ihrem Griff und
haken Sie sie von der Klappenstange ab.

6. SchlieBen Sie die Heckauswurfklappe.

7. Entleeren Sie die Grasfangvorrichtung.

8.4 BETRIEB AN HANGEN

A WARNUNG

Miéhen Sie nicht an Hangen mit einem Gefille von mehr als
15°. Wenn Sie sich damit nicht sicher fiihlen, médhen Sie
nicht am Hang.

Mihen Sie stets horizontal zum Hang. Seien Sie
vorsichtig, wenn Sie an Hangen die Arbeitsrichtung
andern.

Achten Sie auf Locher, Furchen, Felsen und andere
versteckte Objekte, die Sie zum Fallen bringen kénnen.
Entfernen Sie alle Hindernisse wie Steine und Aste.

Achten Sie auf einen stabilen Stand. Sollten Sie das
Gleichgewicht verlieren, lassen Sie den Biigelschalter
sofort los.

Mihen Sie nicht in der Ndhe von Steilhdngen, Griben
oder Boschungen.

8.5 TIPPS ZUR BEDIENUNG

Versuchen Sie nicht, die Funktion der Start-Taste oder des
Biigelschalters auBer Kraft zu setzen.
Kippen Sie die Maschine nicht, wenn Sie sie starten.

Hiénde oder Fiifie nicht in die Nidhe von oder unter
rotierende Teile bringen.

Halten Sie den Auswurfschacht sauber.

Nicht nasses Gras méhen.

*  Beineuem oder dickem Gras ist eine hohere Messerhdhe
erforderlich.

Reinigen Sie den Boden des Mdhwerks nach jedem
Einsatz. Entfernen Sie Grasreste, Blitter, Schmutz und
andere Ablagerungen.

9 WARTUNG UND
INSTANDHALTUNG

A VORSICHT

Lassen Sie Bremsfliissigkeiten, Benzin und
mineraldlbasierte Materialien nicht mit den Kunststoffteilen
in Beriihrung kommen. Chemikalien kénnen den Kunststoff
beschidigen und ihn unbrauchbar machen.

A VORSICHT

Verwenden Sie keine starken Losungsmittel oder
Reinigungsmittel auf dem Kunststoffgehduse oder den
Bauteilen.

A WARNUNG

Nehmen Sie den Akkupack vor der Wartung aus der
Maschine.




9.1 ALLGEMEINE WARTUNG

e Priifen Sie die Maschine vor jedem Einsatz auf
beschadigte, fehlende oder lose Teile wie Schrauben,
Muttern, Bolzen und Kappen.

*  Ziehen Sie alle Befestigungen und Kappen richtig an.

» Reinigen Sie die Maschine mit einem trockenen Tuch.
Verwenden Sie kein Wasser.

9.2 MESSER ERSETZEN

Abbildung 10.

A WARNUNG

Nur zugelassene Ersatzmesser verwenden.

A WARNUNG

Tragen Sie schwere Handschuhe, wenn Sie das Messer
anfassen.

1. Stoppen Sie die Maschine.

2. Vergewissern Sie sich, dass das Messer zum Stillstand
kommt.

3. Entfernen Sie den Sicherheitsschliissel und den
Akkupack.

4. Legen Sie die Maschine auf die Seite.

5. Verkeilen Sie ein Stiick Holz im Mahwerk, um
Bewegungen des Messers zu verhindern.

6. Entfernen Sie die Befestigungsschraube und den

Abstandhalter mit einem Schraubenschliissel oder einem

Steckschliissel.

7. Entfernen Sie das Messer.

8. [Installieren Sie das neue Messer. Achten Sie darauf, dass

die Richtungspfeile mit den Lochern im Messer
iibereinstimmen.

9. Setzen Sie die Befestigungsschraube ein und ziehen Sie
sie fest. Empfohlenes Anziehdrehmoment: 33-37 NM.

A WARNUNG

Sonst konnte ein Hindernis oder ein Messer
herausgeschleudert werden und den Benutzer oder
umstehende Personen treffen und zu Verletzungen
fiihren, oder einen Gegenstand treffen und zu
Sachschéden fiihren.

9.3 MASCHINE LAGERN

»  Ziehen Sie den Sicherheitsschliissel ab.
* Entfernen Sie den/die Akkupack(s).
* Reinigen Sie die Maschine vor der Lagerung.

» Stellen Sie sicher, dass der Motor nicht heif3 ist, wenn Sie

die Maschine einlagern.

e Stellen Sie sicher, dass die Maschine keine losen oder
beschadigten Teile aufweist. Wenn nétig, fithren Sie die
folgenden Anweisungen aus:

«  Tauschen Sie die beschidigten Teile aus.

¢ Ziehen Sie die Schrauben an.

«  Sprechen Sie mit einem Mitarbeiter Thres
zugelassenen Héndlers.

e Verstauen Sie die Maschine an einem trockenen Ort.

« Stellen Sie sicher, dass Kinder nicht in die Nahe der
Maschine kommen konnen.

9.4 DIE MASCHINE HOCHKANT
AUFSTELLEN
Abbildung 11.
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Es ist notwendig, den Sicherheitsschliissel und den
Akkupack zu entfernen, bevor der Rasenmiher vertikal

gelagert wird.
1. Entfernen Sie die Grasfangvorrichtung.
2. Zichen und drehen Sie die Griffknaufe um 90°.
3. Klappen Sie den Griff nach unten.
4. Drehen Sie die Griffknaufe um 90°, um den Griff in der

gewiinschten Position zu verriegeln.

5. Stellen Sie die Maschine hochkant auf und achten Sie
darauf, dass die Halterungen den Boden beriihren.

6. Setzen Sie den Grasfangsack innen ins Mahwerk und
bedecken Sie das Messer in der Lagerposition, um die
Verletzungsgefahr durch ein Beriihren des Messers zu

verringern.
10 FEHLERBEHEBUNG
Problem Mogliche Urs- Losung
ache
Der Griff ist nicht | Die Schrauben Stellen Sie die

in Position.

sind nicht richtig
eingerastet.

Hohe des Griffs
ein und achten Sie
darauf, dass die
Knéufe und
Schrauben richtig
ausgerichtet sind.

Die Maschine star-
tet nicht.

Die Batterieleis-
tung ist schwach.

Laden Sie den Ak-
kupack auf.

Der Griffschalter
ist beschadigt.

Ersetzen Sie den
Griffschalter.

Der Sicherheitss-
chliissel ist nicht
eingesteckt.

Legen Sie den Si-
cherheitsschliissel
ein.

Die Maschine
miht das Gras un-
gleichmaBig.

Der Rasen ist rau.

Untersuchen Sie

den Mihbereich.
Die Messerhohe Stellen Sie die
ist nicht richtig Messer-/Schnit-
eingestellt. thohe hoher.




aturen an Th-
ren Héndler.

Die Maschine
stoppt wihrend
des Mihens.

Die Messerhohe
ist zu niedrig.

Erhohen Sie die
Messer-/Schnit-
thohe.

Der Akkupack ist |Laden Sie den Ak-
leer. kupack auf.
Der Grasschnitt Nehmen Sie den
klebt am Mahwerk | Akkupack heraus
oder am Messer. und tiberpriifen
Sie das Mihwerk.
Die Betriebstem- | Maschine abkiih-
peratur der Ma- len lassen.

schine ist zu hoch.

* Wenn Sie keine Losung fiir diese Probleme finden, wenden
Sie sich an Thren Handler.

11 TECHNISCHE DATEN
Nennspannung 36 V DC, 40 V max
Leerlaufdrehzahl | 2800 min™!
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Problem Mogliche Urs- Losung Schnittbreite 460 mm
ache Schnitthdshe 25 - 80 mm
Die Maschine Nasser Grasschnitt | Warten Sie, bis das Grasfangk it 155 L
mulcht nicht rich- | klebt am Méh- Gras getrocknet rastangkapazitd
tig. werk. ist, bevor Sie mi- Gewicht (ohne 243 kg
hen. Akkupack)
Der Mulcher fehlt. | Installieren Sie Gemessener Lpa=84.2 dB(A), K=3 dB(A)
den Mulcher. Schalldruckpegel
Die Maschine ldsst | Das Gras ist zu Erhéhen Sie die Garantierter Lwa.q= 96 dB(A)
sich nur schwer hoch oder die Messer-/Schnit- Schallleistungspe-
schieben. Messerhohe zu théhe. gel
niedrig.
Akkupack-Modell | LBP-36-80/ LBP-36-150
Die Grasfangvor- | Entleeren Sie den Lad at-Modell |LC-3604
richtung und das | Grasschnitt aus adegerat-Mode -
Messer ziehen der Grasfangvor- Vibration <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?
dickes Gras ein. richtung.
IPX 1IPX1
Die Maschine vi- | Das Messer ist Tauschen Sie das
briert sehr stark. nicht ausgewuch- | Messer aus.
tet oder verschlis- 12 EG- . "
sen. KONFORMITATSERKLARUNG
Die Motorwelle ist | 1. Stoppen Sie Hersteller: ~ YAMABIKO CORPORATION
verbogen. den Motor.
2. Entfernen Sie Adresse: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio 198-8760
den Sicher- JAPAN
heitsschliissel
Ezgkden Alldeu- Bevollméich- ~ CERTIFICATION EXPERTS B.V.
3. Auf Schiden tigter Vertreter: Herr Richard Glaser
untersuchen. Adresse: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
4. Wenden Sie Niederlande
sich fiir Repar-

Wir, die YAMABIKO Corporation, erkldren in alleiniger
Verantwortung, dass das nachstehend beschriebene Produkt
den folgenden Richtlinien entspricht.

Produktname:
Marke:

Verkaufsmo-
dell:

Seriennummer:

Richtlinien

2006/42/EG

2014/30/EU

2011/65/EU

2000/14/EC,
2005/88/EC

Rasenméher
ECHO
DLM-310/46P

U61035001001 bis U61035100000

Harmonisierte Normen/Verfahren

EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

EN IEC 63000:2018
Annex VI



Schallleistung- Gemessen: 92 dB(A) / Garantiert: 96
spegel: dB(A)

Intertek Deutschland GmbH (benannte Stelle 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Deutschland

Tokio, 1. Oktober, 2021

Hisashi Kobayashi / General Manager
Abteilung Qualititssicherung
YAMABIKO CORPORATION
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EXAnvika

1 HIEPII'PA®H 2.1 EKHNATAEYXH

L1 IKOmox * AwBdote pe Tpocoyf OAeg TIg

To TapdV UNyGvNLe YPNOLLOTOLEITOL Y10l KOTTH YPOUGLO00 G

oukieg. H Aemido komig mpémet va eivan oxedov mapdAnin pe OST]'Y{SC_; EQOLKSl(DGS{TS He Ta

10 £00p0g. Kat ot técoepig tpoyol mpémet va aryyilovv to y ’

£3090g evd KOPETE. AEPLOTN PO KAl TNV Ope‘r]

1.2 ENIZKOMHIH XPMNON TOL UNYAVIILOTOC.

Euova I-11. * [loté€ unv emrpénete o¢

1 Awénmg roiic TOOLEL, (LTOLLOL LLE LEUMUEVES

2 Kovpmi exkivnong , ;o

3 Endvo yeiporafny (PUGUCSG3 alcenrnplalcsg n

4 Kéroyeporopi VONTIKEQ SUVU,TOTT]TSQ n ue

5 Ilicw H0pa eEoymymg , )\,}L ,

6 Moybg pobpuiong byovg EAAELYT EPTIEIPLOC KOIL

7 Kaméxt 0fxng pratapiog 'YVd)GSOJV f] o€ d1o poL un

8 TUALEKTNG YOPTOV , ,

9 Témo kdAoymg edapovg SE.)OlKSlO‘)I"LSVU' l"tg (XUTSQ Tlg

10 Xodvn mhsvpuric eCayoriic oonYyieg, vo YpNCILOTOOVY TO

11 Kovuni (Kdto yeiporafpny) , O ,

12 3 puOmlopeves Béceis (katwm yeiporafiy) W]Xa\’n l"la" 1 TOTKO1

13 Mnoviévi (Emdve xiporapiy) K(lVOVlGl.LOi unopg{ Va,

14  Kovuni (Endvem xeiporafpn) , }\)\, ,

15 P&Bdog Bopac STClBU. 0LV TTEPLOPLOGUO OTNV

16 Tévitog ourréxm yoprov NAIKio Tov YEPLOTY.

17  Zvotoyio uToTeplov , , ,

18 Khedi acpareiag ° EXSTS VTTOYTM GAg OTL O

;z f:;’;’ﬁf:;j““‘“g YEPLOTNG 1 0 XPNOTNG Elvor

21 Acrida OMOKAELGTIKE LTELOVVOG YiaL

1.3 KATAAOI'OX LYXKEYAXYTAX (XTUXT!H(IT(X n KIVSI’)VOUg’T[OU ;

1 XA0OKOTTIKH punyavn 4 Eyyepido TCPOKUWODV T[p Og OL}\,XOL (XTOM 0 n

2 ZuAkéKTNG XOpTOL Vv meEPLOVoia TOVC.

3 Xobvn TAELPIKNG o M ’ 7
slayayig N XPNOLLUOTOLELTE TTOTE T

2 TENIKOTKANONEX cveKkeLn oToY B’pthovw} ,

AZBAAETAY KOVTA dtopo, 10img modid 1
A TIPOEIAOTIOTHEH KaToKiduaL.
AwBdcte TpocekTkd TP amd ™ xprion Pvraéte T0 TEAPOV ,
£YXEPIO0 Y10 LEALOVTIKT OVOPOPEL 2.2 HPOETOIMAZ IA

* Otav ypnowomnoleite ™
punyovn, vo opate Tivtote
YEPA TATOVTGLOL KOl LOKPV
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TavTeEAOVL. Mn ypnoponoteite
™ pnyovn EumdéAntol 1 6Tov
(QOPATE OVOLYTA GOVOAALL.
Amopelyete va @opdate popdtd
POVYOL KOl OVTIKEILEVO TTOV
KpEHoOvVTOL 1 YpoPdTec.
EmBewpnote d1eEodwkd tov
Y®OPO GTOV 0010 Ha
ypPNoomomOel n pnyovn Ko
ATOLOKPOVETE O TOL
AVTIKEILEVO TOV UTOPEL val
TETOYTOOV 0o aVTo.

[Tpwv and ) xpnon, va
eLEyyeTe mhvTa OTL M AETida, M
ACQAAELD TNG AETIOOC KoL T
olataén g Aemidag oev Exovv
pbopéc M Prapec.
AVTIKOTOGTNOTE OAOKAN PO TOL
eBapuéva 1 yohaouéva pépn,
vl va dtatnpeitot 1 16oppomio
™G UNYavNG. AVTIKOTAOTNOTE
6 pBoppéveg 1 pn
EVAVAYVOGTEG ETIKETEG,.

2.3 AEITOYPI'TA
* Xp1NoUOTOIEITE TN U)oV

HOVO pE TO PG TG NUEPAS N
pe Kado texvnTd Qog.

* No aropedyete va

XPNOUOTOLELTE TN PNV o€
vYpo YpaGioL.
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EXAnvika

* Na gppovrilete mhvta va

natdte otabepd, oe onueia pe
KAon TAoy1dG.

[Tepratdte, unv tpéYeTe MOTE.
Y& onueia pe KAion, va
Kivelote kdBeTa TPOG TNV
TAY1d, Kol TOTE TPOG TOL TAV®
N TPOG Ta. KATW.

Noa delyvere 1dwaitepn Tpocoym
otav aAralete kotevBuvon oe
TAY1dL.

Mnv ypnoyonoteite
UNYOVY] GE TTOAD OTTOTOEG
TAQYEC.

Agi&te 10witepn Tposoyn Ot
Kévete Omcbev 1 dtav
TpofAte TN UNYavVI TPOS GTO
LEPOC GOG.

YTopoTNOTE TIG AETiOES, €AV
TPEMEL VO, YOPETE TN UNYAVI
Y10 LETOPOPE TTAV®D OO
EMPAVELEG YOPIC YPUGioL, Kot
KOTA TN LETAPOPA TNG
punyovng amd Kot Tpog tnv
meployn 6mov Ha
ypPNoomomOel.

IToté va un ypnoonoleite
UNYovn UE KOTEGTPOULEVD,
TPOGTOTEVTIKA 1] OpaKicelg N
yopic datdéelg mpostaciog.



EXAnvika

* Evepyonomote TpoGEKTIKA TO * k6OBe popa TOV APNVETE TN
LOTEP COUPOVA LE TIC 00N YiEG pnyovn,
Kot e To T GOG LokpLd * TP omd Tov Kobopiopd
amod TG AemidEC. OVTIKEWLEVOV TOV

* Mnv yépvete ™ unyavn 6tov eumodiCovv t Aettovpyia, N
EVEPYOTOLEITE TO LOTEP, EKTOC Vv anoepaén g £E600v,
av glval aroapoitnto yo v * TPV VO KAVETE EAEYYO,
exkivnon. Xe avtv v kaBoapiopo 1 dAAn epyacio
nePInTOO, UNV TNV YEPVETE oTO UGN U,
TFSPlGCT,éTSPO omo 10 OUT(,)M)TCOQ * K01 0V YTUINCATE KATO10
AmOPOITNTO KOl VUL CNKOVETE EEVO OVTIKEILEVO.
HOVO TN pepLd Tov eivon Embempnote ™ punyovn o
HOKPLE 07O TOV YEPIOTH. @BopEG Ko KAVTE EMOKEVEG

* Mnv Eexwvdte T unyovh evo npwv va ) Oéoete Eava og
OTEKESTE UMPOGTA OO TO Aertovpyio Kol TPV VoL TN
dvorypa omoBoing. XPTCLLOTOMGETE.

* Mnv tomofeteite Ta xEpro ko * E&v n pnyovn opyicet va
T0 TOS0L GOG KOVTE 1} KAT® doveltal Un UGIOAOYIKG,
amod T TEPIGTPEPOUEVA LEPT). (eléyEte apéomq)
No mapapévete mavia 6 . gléyEte yio inud,
amOGTACT 0md TO Avolypa . OVTIKOTAGTAGOTE
anoPoAnG. EMOKELAOTE TVYOV

* Mnv petagpépete m pnyavi eCoptnpaTa Tov Eyovv maoet
eve Aertovpyel n Tpopodoacial BAGP,
pELLLOTOC. .

e éyEte Ko opi&te TVYOV
° Awu(c’)\!/rs m XSI,TOUPY‘W mg Yohopd e€aptipata.
PNYOVIG, OPOPESTE TN
GLOKELT OMEVEPYOTOINGNG KO 2.4 EPTAYIEX
v unatopio. Befoiwbeite 611 ZYNTHPHEHZ
Oha o Kivodpeva eoptnpote o Awotnpeite OAo ta Toipddia,
£ovv otopoTnoel TEleing, 10, TEPIKOYAOL Ko TI¢ Bideg
KOAG oQrypéva, £T61 MOTE Vo
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Elnvika

3

eE0oPAAMOTEL 1 AGPAANG
Aettovpyia TG UNYOVNG.

Noa eAéyyete cuyva tov
GLAAEKTT YPOGLO10D Yo
@Bopéc M emdeivmon.

Agi&te mpoooyn koTd ™)
pOOon TV Aemidmv g
UNYOVIG Y10 VO ATTOTPEYETE
TNV EUTAOKN TOV OOKTOA®V
OVOLEGO OTIG KIVOUUEVEG
Aemideg Ko to oTafepd HEP
MG MNYAVAG.

Noa agnvete movta T pnyavi
VoL KPLOGEL TPV OO TNV
amobrKevon).

Katd 10 oépPig tov Aemidwv,
€xete vIOYM OTL, TAPA TO
YEYOVOG OTL M| unyovn dev
TPOPOJOTEITOL LLE PEVLLAL, OL
Aemidec pmopel va kovvnBoiv.
AvtikaBiotdte to eOappéva M
YOAOGUEVA EEOPTILOTAL Y10l
AOyoLG acpaleiog.
Xpnowonoteite povo yviola

AVTOALOKTIKG Kot €E0PTHLLATOL.

XYMBOAO

[Téve ot0 TPoidv vVIdp oLV KATOLo 0TTd T TAPUKATM
ovppola. Meretote To TPOGEKTIKG Yo va pdfete T
onuacio tovg. H cwot epunveio tov cupuforov copfaiiet
SNV 0pO Kot asPo YpoN TOL TPOTOVTOG.

Zoppoiro Ensginynon
Awpdote to eyyepidio ypriong.
A\
Kpatdte Tovg Tapevpiokoevovg
{,;% HoKpLd.
1R
=~ Mnv exBétete ™ punyavh o Bpoyn 1
% GuvONKeg VYpaciog.
No mpocéyete TG aryunpég hemideg.
% Ot Aemideg ovveyilovy Tv
TEPIGTPOPT| TOVG KO LETE TO
‘;f offoo Tov KvnTipa. APUIPESTE T
=/ GLOKEVN OmevepYOTOiNONG TPV 0d
™ cvvhipnon.

Mnv ) xpPNCLOTOLEITE GE TAUYIEG 1E

KAion mave and 15°. Te onueio pe
KAlom, v KovpedeTe TO Ypasidt
KAOETOL TPOG TNV TAALYLEL, KOL TOTE

TPOG Tt AV 1| TPOG T KATEO.

Ipw and epyacieg cuvtnpnong,
x QPOIPEITE TN GLOTOYIC UTUTAPLDV.

. Mmnatopio 1Oviev Mbiov

Lwa Eyyonuévn otadun akovoTtikng
£ 1oy00g
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4 EITIITEAA KINAYNOY

Ot TopaKaT® TPOoEdomomTikeég AEEEIG Kat Evvoleg
mpoopilovtal yio TNV ETEEHYNON TOV EMTEIMY KIVEHYOL TOV
oyetilovral pe auTd T0 TPOTOV.

YYMBO | XHMA ENNOIA
AO
KINAYNOX Y7modnAmvet po emkeipevn
emkivévvn Katdotoon, n
A omoio eav dev amopevydei Oa
empépet BGvato 1 cofapd
TPOVHOTIOUO.




Elnvika

LYMBO
AO

A

XHMA ENNOIA

ITPOEIAOIIOI
HXH

YnodnAmvet pio SuvnTikd
emkivévuvn kotdotaom, n
omnoia edv dev amopevydel
umopet va empépet OGvato 1
6oBapd TPOVHATIONO.

YHMANTIKO | YrodnAdvet pia duvntikd
emkivévvn Katdotoon,
omoio £dv dev amopevydel
UTOPEL VoL ETPEPEL UIKPO T
UETPLO TPAVUATIGUO.

YHMEIQXH ITpootébnke Yo TV Tapoyr

TMEPLOCOTEPMY TANPOPOPLDV.

5 ANAKYKAQXH

Eeywpiloti) cudloyn. Agv Tpénet va
OmoppInTETE TO TPOIOV Hall KE TO O1KLOKE
amoppippata. [pénet va avtikataotoete
TO pUNyGvn o 1 €6V deV VITAPYEL TAEOV
SVVaTOTNTO YPNONG TOV, OEV TPEMEL VAL TO
OVTIKOTAOTNOETE Holl LE TO O1KLOKG
OTTOPPILLLLOTOL.

Méom g EexmpoTic GLAROYNG TV
APNGULOTOUMHEVOV UNYOVILATOV KoL TNG
Guokevaciag, eivatl duvatn 1 avakdkiwon
VAKOV Ko po véa xprion toug. H yprion
TOV AVAKVKAOUEVOY VAMKGOVY Bonddet oty
TOPEUTOINCT| TEPPOALOVTIKNG HOAVVONG KoL
HELDVEL TIG OTTOLTNGELS Yot TPMTEG VAEG.

o

210 téh0g NG ddpkelog Lomg Tov
TPOTOVTOV, amoppinTeTe TIg pmatopies pe
QUKo mpog 10 mePPariov tpomo. H
urotopio TEPLEYEL VAKE ToL omoia ivat
£MKIVOVLVOL Y100 GGG KoL TO TEPPAALOV.
Tpénel va anopaxpdvere kot amoppintete
aVTA o VAKG EEXOPLOTA o8 onueio E101KA
Yo pratapieg AMbiov - 10vTov.

Mrmarapieg

16V Aiiou

6 ET'KATAXTAXH

A TTPOEIAOIIOTHZH

Mn ypnowonoteite agecovdp to omoio v GLGTHVOVTOL
amd TOV KOTOGKEVOOTY.

A TTPOEIAOITOTHXH

Mnv tomobeteite o KAeWi aopareiog 1} T cvoTolyio
HOTOPIOV HEXPL VO OLOKANPOGETE TN GLVAPHOAOYN O
OOV TV EUPTNUAT®V.
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AQPAIPEXTE TO MHXANHMA
AITO TH XYZKEYAXYTA

A TTPOEIAOIIOTHEH

ABaoTte TPOGEKTIKE TO £YYEPISIO YEPLOTH DOTE VoL
eocalicete 6Tt T TPOidV Ho cuvapporoynbei cootd. H
APNON EVOG TPOTOVTOG IOV E)EL GLVOPUOAOYNOEL EGPUALEVLL
unopei va 0dnynoet oe atdyna 1 oe cofapd TpovHATIGHO.

A TTPOEIAOIIOTHEH

*  Ed&v tunpoata tov pnyavipatog £xovv eopég, un
YPNOOTOMGETE TO UNYEVILLCL.

*  Edv dev éxete Oha ta pépn, un Oéoete oe Agttovpyio To
pnGvnpa.

*  Edav tpiporta £xovv eBopég 1 Aeimovy, entkovoviote
JLE TOV AVTITPOCONO.

6.1

Avoi&te ™ cvokevocia.

2. Awpdote to £yypapa TG KOOTOG.
AQuipéote OLOL TOL U1 GLVAPLOAOYNLEVE HEPT OO THV
KovTOL.
4. Agapéote TO UGV oo TNV KOUTa.
H amdpprym g kodTag Kot TG GLOKELAGING TPETEL VO
YiveTal 6€ GUUUOPP®ON HE TOVG TOTKOVG KUVOVIGHOVG.
6.2 ZEAIIIAQXTE THN KATQ AABH
Eixova, 2.
Tpopri&re kot yopiote to kovpmd Aafng 90°.
2. Eedumhodote ™V KAt Aofi.
Evbuypoppiote ta kovpmid Aapiig oe o amd Tig Tpeig
0éoeig ota ompiypato.
4. Tvpiote ta kKovumid Aafng 90° péxpt va epmAégovy Tig

OTEG GTOL GTNPIYHOTOL.

i SHMEIQXH

E&ocpakiote 0Tt T 300 Kovpmid Aafiig Ppickovar oty
oo Oéom.

A TTPOEIAOIIOTHXE

Mnyv pokarécete (Nég oto KoAddo OToV SITAGOVETE 1
Eedumhdvete ) Aafn.

6.3 EI'KATAXTHXTE THN ANQ AABH

Ewxova 3.

1. EvBuypappiote Tig omég oty dve haPn Kot 6ty Kate
Aoy

2. TomobetnoTE TOL LTOLAOVIOL PEGO ATTO TIG OTES.
3. Zoi&te To KOLUTIEL EXAVOD GTO UTOVAOVLQL.
4. Kdavte 10 1810 6TV GAAN TAELPA.
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EI'KATAXTHXTE TON
XYAANEKTH XOPTOY

6.4

Eikovo 4.

1. AmopokpOvete TV Témo KEAvyng edGeovg.

2. Amopoxpovete ) yodvn TAevpikng eEoy®yng.

3. Avoi&te mv mico 00pa eEaymyng Kat kpothoTte TV.
4

Kpatiote tov cAAEKT x0pTOL 0md T AoPi} TOL Kot
eumAEETe ToL AyKioTpa 6T pafdo Bvpag.

w

Kieiote my mico 00pa e&aymymg.

EI'KATAXTHXTE THN TAIIA
KAAYYHX EAA®OYZ.

6.5

Eikova, 5.
1.  AmopokpOvete Tov GOAEKTN XOPTOL.
2. Avoi&te v micw 00pa eEaywyng Kot KpoTNOTE TV.

3. Kpamiote mv tdma kdhoyng £3dpovg ard ) Aapn g
KOl GTEPEDGTE TNV 0T YOGV e&oymync.

4. Kieiote mv miow BOpa eaymync.

EIrKATAXTHXTE TH XOANH
MNAEYPIKHX EEAT'QI'HX.

6.6

Eixova 6..

A TTPOEIAOIIOTHEH

Otav gpnoylonoteite TV xodvn TAeLPKNg e&oywyng,

* UMV eyKaOIGTATE TOV GUAAEKTT YOPTOL.
¢ dlonpeite TomobeTpévn TV Tame KEALYNG £5GPOVG.

1. Avoi&te v mhaivi) 00pa e&oymyng Kot KpaTnoTe Tyv.

2. Evbuypappiote TG £60)EG TG YOAVIG TAEVPIKNG
e&oymyng Két® omd tov dgova.

3. Kheiote v mhaivi 00pa eoymync.

6.7 PYOMIXH TOY YYOYX AEITIAAX

To punyévnpa propet va puOpiotel oe dtdpopa Vym remidag.
Exova. 7.

1. Tpofné&re tov poyrd pdduong Hyoug Tpog to mow Yo va
av&noete To VYog Aemidag.

2. Tpafnéte tov poyhog pvdong Vyoug Tpog To epTPOG
Y10 VO LELDGETE TO VYOG AETISOG.

6.8 TOIIOGETHXTE THN MITATAPTA

Eixova 8.

A TTPOEIAOIIOTHEH

*  Eav n pratapio 1 0 poptiotg £xovv phopéc,
OVTIKOTAGTNOTE TNV UTOTEPIo: 1) TOV QOPTIGTY.

* AlKOYTE TN AEITOLPYiD TOV PNYOVIHLOTOG Ko
TEPYEVETE VOL GTOUOTIGEL TO HOTEP YLOL VOL
£YKATAGTIGETE 1| VOL OPUPEGETE TV UTOTOPIOL.

*  Awpdote, pabete ko akohovbnote T1g 0dnyieg 6T0
£YXEPIdL0 TG pratopiog Kot ToL QOPTIGTY.

i SHMEIQXH

To pnyévnpa dtobétel avtopatn Aertovpyio evorhayng,
mote vo. tibeton og Aettovpyia 1 devTepn pratapio, OTav 1
KOpLoL O€V UTOPEL VoL AELTOVPYNGEL.

1. Avoi&te ) 0Vpa pratopioc.

I

Evbuypopiote Tig YpoUUOGELS 6TO ApIoTEPO LEPOG TG
UTOTOPIOgG [E TIG EYKOTEG GTO JLUEPIGHLO TG uraTopiog.
3. Zrpm&te TV pmatopios LEGO 6TO SLOUEPIGHO UTOTOPIog
Héxpt va acpakicel ot 0€om mg.

b

Ortav akxovoete T0 KK, o onpaivet 6Tt 1 protapio £xet
tomofetOei.

5. Khelote ) 0Vpo pratapioc.

O kvnmpoag ekvaet povo otav e16ayeTe T KAEWL
0GQUAEIOG.

6.9 A®AIPEXTE THN MIIATAPIA.

Ewcéva 8
1. Agupéote T0 KAeWdl aoQAAEL0G.
2. Avoi&te ) 00pa pratapiog.

3. Tothote Kot KPATHGTE TOTNUEVO TO KOV
amehevfépwong pratoapiog.

4. Agapéote ) prorapio omd To pnydvnpo.

7 AEITOYPI'IEXZ
XAOOKOIITIKHXE MHXANHX

Tevikd pa YAookomTiky pnyovn dtabétel Tpelg Aettovpyieg
(micw Aertovpyion GLAAOYAG/KAAVYT EFAPOVS/TAEVPIKT|
e&ayoyn). AVTEG Ol AetTovpYyieg EVOALAGGOVTAL HEGE
aAAOYG TNG POOLIONG TPOCUPTIHHOTOS. AEiTE TOV TOPAKAT®
mivoka Yo Aentopepeic puluicers.

ZNUEIDOGTE 0TL 0L KUTOTEP® AEITOVPYIES TOIKIAOVY
avVaAOY®OS TOV POVTELOL YAOOKOTTTIKIG UNYUVIG.
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I'A TH TAIIA XAKOX XOANH
METATPOITH KAAYYH |XOPTOY |IIAEYPIK
THX x HX
XAOOKOIITIK | EAA®OY EZATQI
HX MHXANHX [X HX

T v ice X v x
Aerrovpyia

GLALOYIG

T v kéhoyn \ X X
£00povG

T v mhoivi V x y
eoyoyi

"\" : gykateoTnéve

"X" : aWOPUKPVOPEVO

8 AEITOYPI'TA

A TTPOEIAOIIOTHEH

Mnv mdvete ) cvoeToyio pratapidv, Tov Slokoémm 1 T0
mnydvnpo pe Bpeypéva xéplo. Mny exbétete ot Bpoyn 1
NV EMTPETETE VOL EIGEPKOVTOL VYPE GTO YDPO HOTEP.

Dopdrte TPOSTATEVTIKG YVOALL KOTE T AerTovpyict.

8.1 EKKINHXH TOY

MHXANHMATOX

Eiovo 9

1. Ewaydyete 1o khedi acpareiog.

2. TTiéote Kot SLoTnPNOTE MEGUEVO TO KOLUTE EKKIVIIONG.

3. Evo kpatdte moatnpévo to kovumi ekkivnong, tpapiéte
oV S1oKOTTN YEPOAUPNS 6TV KaTevbuven ™G urdpag
YEWPOLUPNG.

4. Todpa umopeite vo apnoeTe T0 KOLUTL Evapéng.

Edv to unyévnpa dev Eexvioet,

1. avoi&te To mrepvyLo ™G OKNG patoptdv Kot eréyEte
70 KAeWl aopaieiog.

2. AQuupécTe TN GuoTOLY o UTOTOPLOV Kot EETAGTE TO
VTEK YA0OKOTTIKOD YioL vo. Pefarmbeite 6Tt dev poykdVEL
ypacidt ot Aemida ko 6t Aemido pmopel var yupioet
ehevbepa e To XEPL.

"Hma ekkivion

AvTto 10 pnydavnpo Abiov - 10VToV drebétet o Aettovpyia
«imiag ekkivnongy. Otov eKKVELTE TO PNydvnpio eTavel 6Ty
TANPN TaOTNTO PHETA amd TEPimov 3 devTepOLETTOL.

8.2 XTAMATHMA TOY
MHXANHMATOX
Eixova 9

1. Amelevbepdote tov dlokdmtn yetpohafng yio va
GTOHATNGETE TO UNYAVIHOL

A TTPOEIAOITOTHXEH

Teppévete péypt 1 Aemida var GTAATNGEL TAPOG TPOTOV
EMOVEKKIVIGETE TO PNydvnuo. Mnv anevepyonoteite kot
EVEPYOTOLELTE YPNYOPQL TO PNYAVILOL, SLOPOPETIKG propel
va TpokAnOet (nuid o€ owTod.

A TTPOEIAOITOTHEH

AmopakpoveTe mavto 1o KAEWi aopaleiog Kot T cuoTtotyio
UTOTUPLOV HETE TNV OAOKANPWOT TG £PYUGLOG.

AAEIAXTE TON ZYAAEKTH
XOPTOY

8.3

AOKOWYTE TN AEITOVPYiO TOV UNYOVIIATOG.

1.

2. Aguupéote T0 KAEWST ACPIAEL0G.

3. A@oipécte T GuoTOYin LTOTOPLOV.

4. Avoi&te v micw BOpa eoymyng kot kpatioTe V.

5. Kpotiote tov cLAAEKTN x0pTov amtd T AaPn Tov Kot
anepnhéEte Tov omd ™ papdo Ovpac.

6. Khelote v micw 00pa e€ayoyne.

7. Adeldote Tov GUALEKTN XOPTOV.

84 AEITOYPI'IA XE ITAAITEX

A TTPOEIAOIIOTHEH

Mnyv bétete o€ Aettovpyia oe TAayEG pe KAion peyoldtepn
tov 15°. Eqv dev aucbdveote dveta, pnv koPete oe mAayég.

¢ Mnv avePoaivete kot katefaivete o€ o Thayld 6tav
Kovpevete oplovtia oe avtiv. Ilpocéyete dtav alhalete
KatevBvven oty Thoytd.

e Topampeite onég, avAdKL0, TETPEG Kot GARG KPLUHEVOL
avTikeipevae o omoio propel vo 6og KAVOLY VoL TEGETE.
Amopakpivete Ola To PO OTOG TETPEG Kot KAAOLHL
SévTpwv.

*  E&ucorilete 61t matdte otabepd. Eav yboete myv
1GOPPOTHL GOG, ATOSECUEVOTE APEGOG TOV SLOKOTTN
EKKEVOONG.

* Mnv KOVPEVETE KOVTA GE TUHHOTO TTOONG, XAVTAKLO 1}
aAVOYMOUOTOL.

8.5 XYMBOYAEX AEITOYPI'TAX

¢ Mnv npoonabdeite vo TapaKAUTTETE T Aeltovpyiot TV
KOLUTTLOY £KKIVIIONG 1] TOL S10KOTTN EKKEVOOTG.
Mnv yépvete To umyGvnpa 6TV T0 EKKIVEITE.
Mnyv tonofeteite to yépia M) Tor TOdA KOVTG G€ 1| KAT®
amd TEPIGTPEPOUEVH EEUPTHLATOL.

¢ Awpeite ™ yodvn e€oyoyng kabapr.

¢ Mnv KovpedETE VYPO YPUGIdL.

e Amouteiton peyoddtepo Hyog Aemidag yio véo 1 oy b
Ypocidt.
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*  Kabapilete 10 Kbtm péPog ™G Paong YAOOKOTTIKOD
HNYOVIIOTOG HETA oo KAOE xpnoT. ATOHOKPOVETE
amokOppata xOpTov, GOALA, PPOpEg Kot GAAL
VTOAEILOTAL

9 XYNTHPHXH

A TTPOXYEETE

Mnyv entpénete o€ VYPG PPEVV, Beviivn Kot VAIKE pe
Béon to metpédaio va ayyilovy ta mhaotikd pépn. To
FNHKE propel vor Tpokarésouy TéToto il 610 TAACTIKO
KOL VoL UV givat duvath 1 ETLGKELT TOV.

A TTPOYEETE

Mn ypnotponoteite 16xvpovg StadvTeg 1 KaOAPIGTIKG 6TO
TAQGTIKO TEPIBANLLOL 1) TOL TAUGTIKE PéEPT).

A TTPOEIAOIIOTHEH

Apaipéote T pratopio 0w To IYavnpe TPy omd T
cuvtipnon.

9.1 TENIKHXYNTHPHXH

o TIpw and kabe xpnon eréyyete To unydvnua yo
oOappéva, exdmn 1 yohapd eEaptpata dnog Pideg,
TOEUASI0L, LTOVAOVIOL KOl TOHOTOL

e Zolyyete c®OTA OLOVG TOVG GOIYKTIPEG KOL TO. TOLLOLTA.

*  Kabapilete To umydvnua pe £vo 6teyvo movi. Mn
ypnoponoteite vepod.

9.2 ANTIKATAXTAXH THX AEITIAAX

Ewcovo 10.

A TTPOEIAOIIOTHEH

XpNGHOTOLEITE HOVO EYKEKPIHEVES OVTAAROKTIKEG AETISES.

A TTPOEIAOITOTHXH

Dopdre Popld yavtu dtav ayyilete T Aemida.

1. AwkOyte T AgtTovpyic: TOV HIYOVALOTOG.

2. E&ouopoliote 0tin Aemida GTOUOTAEL EVIEADC.

3. Agouipéote 10 KAEWT AoPULELOG KAt TN GLGTOLYI0L
UTOLTOPLOV.

4. Tvpiote to pnydvnpo oto TAGyLo.

5. Zenvoote £va Koppatt EXA0L 6TO VIEK YioL VoL

anoTpEYETE Kivnon g Aemidog.

AmopakpOvete ) Bida TomobEmong Kot Toug 0mooTaTEG

pe éva KAeWl 1 Kapudaxkt.

7. Agaipéote ™ Aemido.

8. Eykoataomote m véa hemida. E&acporiote 6t ta fEAn
EUTAEKOVTOL OTIG OTEG OTY) AETIOOL.

TomoBethote ) Pido tomobEong kot opi&te Tv.
ZovioTtdpevn porn cvopiEng: 33-37 NM.

A TTPOETAOIIOTHEH

AwpopeTikd, o epmoddio 1 n Aemido umopei va TeTdet
KO V0L (TUTHGEL TOV ¥PNOTH 1] EVOL TOPOKEILEVO ATONO,
HE OTOTELEGLO TPOVIOTIGHO, 1) LTOPEL VL YTUTNGEL KO
va Tpokorécet (uid o€ avTikeipeva.

AINIOOHKEYXH MHXANHMATOX

*  Apaipote To KAeWi ao@aielns.

*  Agapéote Vv pmatopio.

*  Kabopiote to unydvnpe mpv amd v amodnkevon.

¢ BeBowwbeite 0t1 10 potép dev eivan (eotd KoTh TNV
AmoONKELGN TOV HINYOUVAHLOTOG.

¢ Befowbeite 61t To umydvnua dev £xet yohapd pEpN N
uépn mov va Eyovy vrootel hopéc. Edv yperaletar,
aKohovONoTE Ta TEPAKATO BriporTo/odnyieg:
*  AvtikatooTthote o @Oapuéva uépn.
o Xoikte Tig Pideg.
¢ EmkowvmvioTte pe 1oV avTimpocmmo.

¢ AnoOnkedote To unydvnpa o€ 6TEYVO HEPOG.

¢ BeBoiwbeite 0TL 10 TOS18 dEV HITOPOVY VO TANGLAGOVY TO
pydvnpe.

9.4 TOINOGETHXTE TO MHXANHMA
0oPeIO
Eixova 11.

A TTPOEIAOITOTHEH
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Etvon anapaitro vo apoipécete 10 kA& aopodeiog kot )
GLOTOLY {0 PUTATAPLOVY TPV 0TOONKEVGETE TO YAOOKOTTIKO
og kabetn Oéom.

1. Amopakpvvete Tov GLALEKTN XOPTOVL.

Tpapn&re kot yopicte to kovpumd Aapig 90°.

AmhdoTE KATO TV YEPOLAPN.

IMpiote Ta Kovpmd Aafng kotd 90°yio va ac@aricete ™
xeporafn ot HBéon me.

5. TomoBetiote TO pnydvnua 6pbio kot eEacpariote 6Tt Tal
ompiypato ayyilovv to ddmedo.

BdAte ™ cakodra pe 10 Ypacidl 6To E6OTEPIKO TOV VIEK
Kol KpOyTe TN Aemida Katd T didpketa g 0€ong
AmOONKEVONG Y10 VO LEWDGETE TOV KIVELVO TPOVLOTIGHOV
omd emapn pe T Aemida.
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10 ANTIMETQIIXH
IMPOBAHMATQN
Mpépinpa MOavi amtic Avtipetdmon

H Aafn dev givon
ot cwotn 0éom.

To provrovia dev
£yovv gpumhoket
GOOTA.

Pvbpiote 10 Hyog
™me AaPng kot
eaopaliote OTL
TOL KOUUTTLG, KOL TOL
UTTOVAOVIOL EYOVV

To pnydvnpo dev
Eekvael.

gvhuypopiotel
GOOTA.
H anddoon Doptiote Vv
pmatopiog efvot pmatopio.
XOHNA.
O daxomtng Avtikotactote
eKKEVOONG eival | TO dtakomTn
EAUTTOUOTIKOG. EKKEVOONG.
To khewdi Ewaydyete 1o

pmotapiog dev €xet
swooyOet.

KAeWdi protapiog.

To pmyévnpa
KOVPEVEL TO
Ypacidt
AVOLOLOHOPPOL.

To ypaoidt ivon
aypto.

E&etdote o ydpo
1oL HoL KOLPEYETE.

To vyog hemidog
dev éyel pubuotel
GOOTE.

PuOpiocte to vyog
Aemidac/komng og
vymiotepn Béom.

To pnydvnpo dev
KAvel 6o
KGALYM £86POVS.

Yypé amokoppLoTo:
%OpTOL KOAXGVE
ot Paon.

Iepyévere éog
OTOL TO YPUGidL
GTEYVMOGEL TPOTOV
KOYETE.

Aginetn témo

Eykatoctmote v

TOXD Yoo,

KaAvYMG £dapovg. | Tdma kdvyng
£36Gpovg.
To umyévnpa To ypaoidt eivon Avénote to Dyog
wBeiton pe ToAO ynho 1 o Aemidag/komng.
SVGKOAIOL. Vyog hemidag eivor

O cvAAéKTNG
KOpTOL Ko
Aenida tpafave
o0 Ypaoist.

Adeldote o
OMOKOULLLOTOL
x6pTov amd Tov
GUALAEKTN YOPTOL.
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Sapketo Tov
KOVPEHOTOG.

Mpopinpa IMBavi} mtia AvTipetdmon

To pmyévnpo H Lemido dev eivar | AvTiKatooThoTE

Tapovctalet woppomnuévn kot | tn Aemida.

Suvatoig £yet pOapet.

Kpaduouove. O GEovag 1. Awkoyte
Kwnmpa €yet Aertovpyio Tov
Wyicet. KvnTipo.

2. Aguipéote T0
KAedl
ACPALELOG KO
™ cvoToyia
HUTOTOPIOV.

3. EMéyéte yw
Od.

4. Emkowvoviot
€ g ToV
aVTITPOGOTO
Yo TV
EMIOKELT.

To pmydvnpo To vyog Aemidog | Av&note to Hyog
OTONOTAEL KOTA TN | £ivat TOAD yopnAo. | Aemidag/komig.

H pnotopio dev

Doprticte Vv

glvan poptiopévn. | umotapio.
Ta vypd Agaipéote
OTOKOHLULOTOL cuoToyin

XOPTOL KOAAGVE
ot Baon M o

UTOTOPLOV Kot
eléyEre T Phon.

hemidaL.

H Oeppokpacio Agriote T0
Aerrovpyiag Tov anyévn e vou
UMevnpaTog eivot | kpudoet.

TOAD LYNAN.

* Edv dev Bpiokete Mon oe autd to TpoPfAnpota,
EMIKOWVMVIGTE [E TOV OVTITPOGMTO.

11 TEXNIKA AEAOMENA
Téon 36 VDC, 40 V max
Toyvto ywpig 2800 /Aentd

poptio

ITAdTog Komhg 460 k.

“Yyog komng 25 - 80 yh.
Xopntikémrta 55L

GUALEKTN xOpTOL

Bapog (ywpic v |24.3 kg

umotapio)

Métpnon 6166ung

AKOVOTIKNG TiEoNG

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)
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EYWﬂHéVﬂ Lwa .= 96 dB(A) Tokvo, l'l’] OKTU)'?)piOD 2021

oT160un

KOVGTIKNG 10)00G M_ K \I//

Movtéro LBP-36-80/ LBP-36-150

pmatopiog

Movtého poprioth | LC-3604 Hisashi Kobayashi / T'evikog AtgvBuvtiig
Aévnon <5 m/s, K=1.5 m/s® Tupa dlecediong motdtntog

IPX IPX1 YAMABIKO CORPORATION

12 AHAQXH XYMMOPO®QXHX EE

Kotaokevaori YAMABIKO CORPORATION
I

Atevbovon: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
TATIONIA

Efovotodomué CERTIFICATION EXPERTS B.V.

vos . Mr. Richard Glaser
OVTITPOCMTOG:

Atevbovon: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
OMhavdio

Epeign YAMABIKO Corporation, SnNA®VOULE OTOKAEIGTIKE
Ue SN pog evBHVN OTL TO KATOTEP® UVAPEPOLLEVO TPOTOV
GUUHOPPAOVETOL HE TIG akOAoVBEeG 0dnyies.

Ovopacio XA0OKOTTIKT| pnyavn

TPOIOVTOG:

Mapra: ECHO

Movrtéro DLM-310/46P

TOANGNG:

ApBpog U61035001001 £émg U61035100000
cepdg:

Odnyieg Evappovicpéve npoétuna/Andikacio

2006/42/EK EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

2011/65/EE EN IEC 63000:2018
2000/14/EC,  Annex VI

2014/30/EE

2005/88/EC

X160un Metpnuévn:92 dB(A) / Eyyomuévn: 96
i dB(A)

16Y00G:

Intertek Deutschland GmbH (Kowomompuévo 6pyavo 0905)
Stangenstr. 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, I'eppovio.
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1 PERSHKRIM

1.1 QELLIMI

Kjo makiné pérdoret pér kositjen e léndinés prané shtépisé.
Tehu i prerjes duhet t€ jeté af€rsisht paralel me sipérfagen e
tokés. T¢ katér rrotat duhet t€ prekin tokén gjaté kositjes.

1.2 PERMBLEDHJE

Figura I-11.

Celési i dorezés

Butoni i ndezjes

Doreza e sipérme

Doreza e poshtme

Dera e pasme e shkarkimit
Leva e rregullimit t& lartésisé
Llastiku i ndarjes sé€ baterisé
Kapési i barit

o 0 0NN AW N -

Prizé mulgimi

Tub i shkarkimit anésor

—_
=)

Celés (doreza e poshtme)

—
o =

3 pozicione té rregullueshme (doreza e poshtme)

—
“w

Bulon (doreza e sipérme)
Celés (doreza e sipérme)
Shufér dere

Grep i kapésit t& barit

Paketé baterie

L
0 3 & N A

Celés sigurie
Bulon i tehut
Ndarés
Thika

NN -
L — -]

-
w

LISTA E PAKETIMIT

Kosités léndine 4 Manuali

—_

2 Kapési i barit
3 Tub i shkarkimit
anésor

2 RREGULLAT E

PERGJITHSHME Tk SIGURISKE

A PARALAJMERIM

Lexoni me kujdes para pérdorimit. Ruajeni kété manual pér

referencé né té ardhmen.
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2.1 TRAJNIMI

 Lexoni udhézimet me kujdes.

Njihuni me kontrollet dhe me
pérdorimin e duhur t€ pajisjes.
Mos 1 lini asnjéheré fémijét,
personat me aftési té kufizuara
fizike, shqisore ose mendore
ose me mungesé pérvoje dhe
njohurie ose personat q€ nuk i
njohin kéto udhézime qé ta
pérdorin pajisjen. Rregullat
vendése mund té€ pérmbajné
kufizime pér moshén e
operatorit.

Mbani parasysh se operatori
ose pérdoruesi Eshté pérgjeg)és
pér aksidentet ose rreziqet qé u
ndodhin njerézve t€ tjeré dhe
pronés s€ tyre.

Asnjéheré mos e pérdorni
pajisjen kur prané ka njeréz,
sidomos fémijé€, ose kafshé.

2.2 PERGATITJA

» Kur e pérdorni pajisjen, vishni

gjithnjé képucé té forta dhe
pantallona té gjata. Mos e
pérdorni makinén kur jeni
zbathur ose kur mbani sandale
té hapura. Mos vishni rroba qé
jané té lirshme ose qé kané
kordoné ose lidhése té varura.
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Inspektoni plotésisht zonén ku
do té pérdoret makina dhe
higni t€ gjitha objektet q&
mund t€ hidhen nga makina.
Pérpara pérdorimit, kontrolloni
gjithmoné vizualisht pér té
paré g€ tehu, buloni i1 tehut dhe
montimi 1 tehut nuk jané té
konsumuar ose démtuar.
Z&vendésoni pérbérésit e
konsumuar ose t€ démtuar né
grupe pér t€ ruajtur ekuilibrin.
Zgvendésoni etiketat e
démtuara ose t€ palexueshme.

2.3 OPERIMI

Pérdoreni mjetin vetém né
dritén e diellit ose né drité té
miré€ artificiale.

Shmangni pérdorimin e
makinés né bar t& lagur.
Sigurohuni gjithnj€ qé t'i
poziciononi kémbét miré né
vende t€ pjerréta.

Asnjéheré mos vraponi, por
ecni.

Punoni pérgjaté anés sé
pjerrésisé, kurré lart e poshté.
Béni kujdes ekstrem kur
ndryshoni drejtimin né
pjerrési.
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Mos punoni né shpate tepér t&
pjerréta.

Pérdorni kujdes ekstrem kur
ktheni mprapsht ose e térhigni
makinén drejt jush.

Ndaloni tehun (et) nése
makina duhet t€ anohet pér
transport kur kaloni sipérfage
té ndryshme nga bari, dhe kur
transportoni makinén né dhe
nga zona q¢ do té pérdoret.
Asnjéheré mos e pérdorni
makinén me mbrojtése ose
mburoja té€ démtuara ose pa
mbrojtése ose pa mburoja né
vend.

Ndizeni motorin me kujdes
sipas udhézimeve dhe me
kémbét shumé larg tehut (ve).
Mos e anoni makinén kur
ndizni motorin, pérveg nése
makina duhet t&€ anohet pér té
filluar. Né kété rast, mos e
anoni at€ mé shumé se sa éshté
e nevojshme dhe ngrini vetém
pjesén, e cila éshté larg
operatorit.

Mos e ndizni makinén kur
géndroni para hapjes sé
shkarkimit.

Mos i1 vendosni duart ose
kémbét prané ose nén pjesé



rrotulluese. Mbani té pastér
hapjen e shkarkimit gjaté
gjithé kohés.

Mos e transportoni makinén
ndérsa burimi 1 energjisé Eshté
né puné.

Ndaloni makinén, higni
pajisjen caktivizuese dhe
paketén e bateris€. Sigurohuni
qé t€ gjitha pjesét e 1€vizshme
té ken€ ndaluar plotésisht

* sa heré q¢ largoheni nga
makina;

* para pastrimit té bllokimeve
ose zhbllokimit t€ kanalit;

* para se ta kontrolloni,
pastroni pajisjen ose té
punoni me t¢;

* pasi keni goditur njé objekt
té huaj. Inspektoni makinén
pér démtime dhe béni
riparime para se t€ rinisni
dhe pérdorni pajisjen;

* nése makina fillon t& dridhet
né ményré jonormale
(kontrolloni menjéherg);

* kontrolloni nése ka
démtime;

* ndérroni ose riparoni ¢do
pjesé t€ démtuar;

Shqip

* kontrolloni dhe shtréngoni
cdo pjesé t€ liruar.

2.4 MIREMBAJTJA

* Mbani té gjithé dadot, bulonat
dhe vidhat t€ shtrénguara pér
t'u siguruar g€ makina éshté né
gjendje t€ sigurt pune.

 Kontrolloni shpesh mbledhésin
e barit pér konsumim ose
prishje.

* Kini kujdes gjaté rregullimit t&
makinés pér t€ parandaluar
bllokimin e gishtérinjve midis
teheve lévizé€se dhe pjeséve té
fiksuara t&€ makinés.

* Léreni gjithmoné makinén té
ftohet para se ta magazinoni.
 Gjaté servisimit té teheve kini
parasysh se, edhe pse burimi i

energjis€ €shté 1 fikur, tehet
ende mund té 1évizen.

 Pér siguri, ndérrojini pjesét e
konsumuara ose té démtuara.
Pérdorni vetém pjesé kémbimi
dhe aksesor€ origjinalé.

3 SIMBOLI

Né kété produkt mund té pérdoren disa nga simbolet e
méposhtme. Ju lutem t'i studioni dhe té mésoni kuptimin e
tyre. Interpretimi i duhur i kétyre simboleve do t'ju japé
mundési ta pérdorni produktin mé miré dhe né ményré mé té
sigurt.
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Shpjegimi

Simboli
/\ Lexoni manualin e operatorit.

g Mbani larg kalimtarét.

SIMBO- | SINJALI KUPTIMI
LI
E RENDE- Tregon njé situaté qé¢ mund t&
SISHME jeté e rrezikshme, e cila nése
ﬂ nuk shmanget, mund té

shkaktojé démtime t& lehta
0Sse mesatare.

SHENIM Shtohet pér t&é dhéné mé
shumé informacion.

5 RICIKLO

Mos i ekspozoni mjetet me energji

@ ndaj shiut ose kushteve me lagéshti.

Kujdes nga tehet e mprehta. Tehet
vazhdojné té rrotullohen edhe pasi
motori éshté i fikur. Higeni pajisjen
caktivizuese pérpara mirémbajtjes.

Mos veproni né pjerrési mé t&¢ médha

@ se 15°. Punoni pérgjaté anés sé pjer-
ZH

résisé, kurré lart e poshté.

Higeni bateriné para se t€ béni puné
x mirémbajtjeje.

Bateria me jone Litiumi

Grumbullim mé vete. Nuk duhet ta hidhni s¢
bashku me mbetjet e zakonshme shtépiake.
Nése éshté e nevojshme qé ta ndérroni pajis-
jen, ose nése nuk ju duhet mé, mos e hidhni
bashké me mbetjet ¢ zakonshme shtépiake.

15

Grumbullimi mé vete i pajisjes s€ pérdorur
dhe i materialeve t€ paketimit ju jep mundési
qé t'i ricikloni materialet dhe t'i pérdorni pér-
séri. Pérdorimi i materialeve t€ ricikluara
ndihmon né parandalimin e ndotjes mjedi-
sore dhe ul kérkesén pér 1éndén e paré.

o

Né fund té jetégjatésisé, hidhini baterité
Baterité duke treguar konsideraté pér mjedisin. Bate-
ria pérmban material qé éshté i rrezikshém
pér ju dhe mjedisin. Duhet t'i higni dhe t'i
Li-ion hidhni kéto materiale mé vete né njé vend qé

7

Lwa) Niveli i garantuar i fuqisé sé zhurmés

4 NIVELET E RREZIKUT

Fjalét sinjalizuese dhe kuptimet e méposhtme kané pér qéllim
t& shpjegojné nivelet e rrezikut qé lidhen me kété produkt.

SIMBO- | SINJALI KUPTIMI
LI
RREZIK Tregon njé situaté té rre-

Q zikshme, e cila nése nuk
shmanget, do t& shkaktojé
vdekje ose démtime t& rénda.

PARALAJ- Tregon njé situaté q€ mund té
MERIM jeté e rrezikshme, e cila nése
A nuk shmanget, mund t&

shkaktojé vdekje ose démtime
té rénda.

pranon baterité me jone litiumi.

6 INSTALIMI

A PARALAJMERIM

Mos pérdorni pajisje shtesé qé nuk rekomandohen nga
prodhuesi.

A PARALAJIMERIM

Mos vendosni ¢elésin e sigurisé ose paketén e baterisé
derisa té keni pérfunduar montimin e té gjitha pjeséve.

6.1 SHPAKETOJENI PAJISJEN

A PARALAJMERIM

Lexoni me kujdes manualin e pérdorimit pér t'u siguruar qé
ta montoni produktin si¢ duhet. Pérdorimi i njé produkti qé

nuk &shté montuar si¢ duhet mund té shkaktojé aksident ose
démtime t€ rénda.
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A PARALAJMERIM

Nése ndonjé pjesé e pajisjes éshté démtuar, mos e
pérdorni até.

Nése nuk i keni té gjitha pjesét, mos e pérdorni pajisjen.
Nése ndonjé pjesé éshté démtuar ose mungon,
kontaktoni shitésin.

1. Hapeni paketimin.

2. Lexoni dokumentacionin e pérfshiré né kuti.

3. Higqini t€ gjitha pjesét e gmontuara nga kutia.

4. Hiqgeni pajisjen nga kutia.

5. Hidheni kutiné dhe materialin e paketimit né pérputhje
me rregullat vendése.

6.2 HAPNI DOREZEN E POSHTME

Figura 2.

1. Térhigni dhe rrotulloni ¢elésat e dorezés me 90°.

2. Hapni dorezén e poshtme.

3. Rreshtoni gelésat e dorezave né njérén nga tre pozicionet
né kllapa.

4. Kthejini gelésat e dorezés 90° derisa té z&éné vrimat né

kllapa.

Sigurohuni gé dy ¢elésat e dorezave té jené né té njéjtin
pozicion.

A PARALAJMERIM

Mos i démtoni kabllot kur mblidhni ose hapni dorezén.

6.3

INSTALONI DOREZEN E SIPERME

Figura 3.

1.

Rreshtoni vrimat né dorezén e sipérme dhe dorezén e
poshtme.

2. Vendosni bulonat népér vrima.

3. Shtréngoni gelésat né bulona.

4. Béni t& njéjtin veprim né anén tjetér.

6.4 INSTALONI KAPESIN E BARIT

Figura 4.

1. Hiqni prizén e mulgimit.

2. Hiqni tubin anésor t& shkarkimit.

3. Hapni derén e pasme t€ shkarkimit dhe mbajeni até.

4. Mbajeni kapésin e barit nga doreza e tij dhe lidhni grepat
né shufrén e derés.

5. Mbyllni derén e pasme t& shkarkimit.

6.5 INSTALONI PRIZEN E MULCIMIT

Figura 5.
1. Hiqni kapésin e barit.
2. Hapni derén e pasme té shkarkimit dhe mbajeni até.

3. Mbajeni prizén e mulgimit nga doreza e saj dhe
vendoseni né kanalin e shkarkimit.

4. Mbyllni derén e pasme té shkarkimit.

INSTALONI TUBIN ANESOR TE
SHKARKIMIT

6.6

Figura 6.

A PARALAJMERIM
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Kur pérdorni kanalin anésor t& shkarkimit,

*  Mos e instaloni kapésin e barit.
*  Mbani prizén e mulgimit té instaluar.

Hapni derén e pasme té shkarkimit dhe mbajeni até.

2. Rreshtoni ndérprerjet e kanalit t& shkarkimit anésor nén
bosht.

3. Mbyllni derén anésore té shkarkimit.

6.7 VENDOSNI LARTESINE E TEHUT

Makina mund té vendoset né lartési té ndryshme té tehut.

Figura 7.

1. Térhigeni prapa levén e rregullimit té lartésisé pér té
rritur lartésing e tehut.

2. Térhigeni levén e rregullimit té lartésisé pérpara pér t&
ulur lartésing e tehut.

6.8 MONTONI BATERINE

Figura 8.

A PARALAJIMERIM

*  Nése bateria ose karikuesi démtohen, ndérrojeni
bateriné ose karikuesin.

* Ndalojeni pajisjen dhe prisni derisa motori t&€ ndalojé
para se t€ montoni ose t€ hiqni batering.

* Lexoni, njihni dhe béni sipas udhézimeve né manualin e
baterisé dhe ngarkuesit.

i SHENIM

Makina ka njé funksion kalimi automatik qé lejon bateriné
tjetér t&€ punojé kur e para nuk mund t€ funksionojé.

1. Hapni kapakun e ndarjes s€ baterisé.

2. Poziciononi veshét e ngritjes né bateri me kanalet né
vendin e baterisé.

3. Shtyjeni baterin€ n€ vendin e bateris€ derisa bateria t&
fiksohet né vend.

4. Kur dégjoni njé zhurmé klikimi, bateria éshté instaluar.
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5. Mbyllni ndarjen e baterisé.

4. Tani mund t€ ¢lironi butonin e ndezjes.

Motori ndizet vetém kur vendosni ¢elésin e sigurisé.

6.9 HIQENI BATERINK

Figura 8

1. Hiqni gelésin e sigurisé.

2. Hapni kapakun e ndarjes s¢ baterisé.

3. Shtypni dhe mbani shtypur butonin e I&shimit t& baterisé.
4. Hiqgeni bateriné nga pajisja.

7 FUNKSIONET E KOSITESIT

i SHENIM

Né pérgjithési, njé kosités 1éndine &shté i paragitur me 3
funksione (ngarkim né pjesén e pasme/ mulgim/shkarkim
anésor). Kéto funksione mund té konvertohen duke
ndryshuar cilésimin e aksesorit. Ju lutemi shikoni tabelén e
méposhtme pér vendosjen e detajeve.

Ju lutemi vini re se funksionet mé poshté ndryshojné me
modelet e kositésit.

PER TE KON- | PRIZE MBAJ- TUBI

VERTUAR KO- |MULCIMI TESJAE |SHKAR-

SITESIN BARIT KIMIT
ANESOR

Pér mbajtésen e X v x

pasme

Pér mul¢imin v X X

Pér shkarkim an- |V x y

ésor

"\" : instaluar

"x" : hequr

8 OPERIMI

A PARALAJMERIM

Mos e pérdorni paketén e bateris€, ¢elésin ose makinén me
duar t€ lagura. Mos e ekspozoni pajisjen né shi dhe mos
lejoni g€ 1éngu t€ hyjé né ndarjen e motorit.

Vishni mbrojtje té syve gjaté operacionit.

8.1 NDIZENI PAJISJEN

Figura 9

1. Vendoseni gelésin e sigurisé.
2.
3.

Shtypni dhe mbani shtypur butonin e ndezjes.

Ndérsa mbani butonin e ndezjes, térhiqni ¢elésin e
dorezés né drejtim té shufrés té dorezés.

Nése pajisja nuk ndizet,

1. hapni kapakun e ndarjes s¢ baterisé¢ dhe kontrolloni
¢elésin e sigurisé.

2. hiqgni paketén e baterisé dhe ekzaminoni kuvertén e
kositésit pér t'u siguruar qé asnjé bar t& mos kapé tehun
dhe tehu t&€ mund t& kthehet lirshém me doré.

Ndezja e buté

Kjo pajisje me jone Litiumi ka njé opsion t€ “ndezjes sé
buté”. Kur e ndizni makinén, ajo shkon né shpejtési té ploté
pas aférsisht 3 sekondash.

8.2 NDALOJENI PAJISJEN

Figura 9

1. Léshoni ¢elésin e dorezés pér ta ndaluar pajisjen.

A PARALAJMERIM

Prisni derisa tehu t&é ndalet plotésisht para se ta ndizni
pérséri makinén. Mos e fikni dhe ndizni shpejt makinén ose
do té démtojé makinén.

A PARALAJIMERIM

Gjithmoné hiqni ¢elésin e sigurisé dhe paketén e baterisé
pasi t€ keni pérfunduar punén.

ZBRAZNI KAPESIN E BARIT

1. Ndalojeni pajisjen.

8.3

2. Higni gelésin e sigurisé.

3. Higqeni batering.

4. Hapni kapakun e pasém té shkarkimit dhe mbajeni até.

5. Mbajeni kapésin e barit nga doreza e tij dhe shképuteni
até nga shufra e derés.

6. Mbyllni kapakun e shkarkimit té pasmé.
Zbrazni kapésin e barit.

8.4  VEPRIMI NE PJERRESI

A PARALAJMERIM
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Mos kosit né sipérfaqe me pjerrési mé shumé se 15°. Nése
nuk ndjeheni t& rehatshém, mos kositni né njé pjerrési.

*  Mos shkoni lart e poshté né pjerrési, kositeni pérgjaté
anés sé pjerrésisé. Kini kujdes kur ndryshoni drejtimin né
njé pjerrési.

¢ Monitoroni vrimat, ulluget, gurét dhe objektet e tjera t&
fshehura qé mund té shkaktojné rénien tuaj. Higni t&
gjitha pengesat si shkémbinjté dhe degét e peméve.
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*  Sigurohuni g€ pozicioni i kémbéve tuaja té jeté i
qéndrueshém. Nése nuk jeni né ekuilibér, l&shoni
menjéheré celésin e sigurisé.

»  Mos kosit prané tatépjetave, gropave ose argjinaturave.

8.5 KESHILLA PER PERDORIMIN

*  Mos u pérpiqni té anashkaloni funksionimin e butonit t&
ndezjes ose gelésit té sigurisé.

*  Mos e anoni makinén kur e ndizni.

*  Mos i vendosni duart ose kémbét prané ose poshté
pjeséve kthyese.

*  Mbani kanalin e shkarkimit t& pastér.

*  Mos e prisni barin e lagur.

*  Njé lartési mé e larté e tehut éshté e nevojshme pér barin
e ri ose té trashé.

»  Pastroni pjesén e poshtme té kuvertés s€ kositésit pas ¢do
pérdorimi. Hiqni copat e barit, gjethet, papastértité dhe
mbeturinat e tjera.

9 MIREMBAJTJA

A KUJDES

Mos lini qé 1éngu i frenave, benzina, materialet me bazé
nafte té prekin pjesét plastike. Léndét kimike mund té
démtojné pjesét plastike dhe t'i béjné ato té pariparueshme.

A KUJDES

Mos pérdorni hollues ose detergjente né trupin ose pjesét
plastike.

A PARALAJMERIM

Higeni baterin€ nga pajisja para se t&€ béni puné
mirémbajtjeje.

MIREMBAJTJA E
PERGJITHSHME

9.1

*  Para ¢do pérdorimi, kontrolloni makinén pér pjesét e
démtuara, t€ humbura ose té lirshme si vida, dado, bulona
dhe kapaké.

»  Shtréngoni sakté té gjitha kapéset dhe kapakét.

»  Pastroni makinén me njé lecké té thaté. Mos pérdorni ujé.

9.2 ZEVENDESONI TEHUN PRERES

Figura 10.

A PARALAJMERIM

Pérdorni vetém tehe zévendésuese té miratuara.

A PARALAJIMERIM

Vishni doreza té pérforcuara kur prekni tehun.

1. Ndalojeni pajisjen.

Sigurohuni gé tehu t€ ndalet plotésisht.
Hiqni ¢elésin e sigurisé dhe paketén e baterisé.

Kthejeni makinén né anén e saj.

A

Mbértheni njé copé druri né kuverté pér té parandaluar

1évizjen e tehut.

6. Hiqni vidén e montimit dhe ndarésin me njé celés ose
prizé.

7. Hiqni tehun.

8. Instaloni tehun e ri. Sigurohuni g€ shigjetat t& pérfshijné
vrimat né teh.

9. Vendoseni né vidén e montimit dhe shtréngoni até.
Momenti i rrotullimit shtréngues i rekomanduar: 33-37
NM.

A PARALAJMERIM

Pérndryshe, pengesa ose tehu mund t& fluturojné dhe t&é
godasin pérdoruesin ose njé person aty prané, i cili
mund té léndohet ose mund t€ godasé dhe démtojé
digka.

RUAJENI PAJISJEN

* Hiqni ¢elésin e sigurisé.
* Hiqni paketén (at) e baterisé.

9.3

« Pastrojeni pajisjen para se ta lini.

«  Sigurohuni qé motori t€ mos jeté i nxehté kur magazinoni
makinén.

«  Sigurohuni qé pajisja nuk ka pjesé té liruara ose t&
démtuara. Nése €shté e nevojshme, ndigni kéto udhézime:
*  Ndérrojini pjesét e démtuara.
«  Shtréngoni bulonat.

«  Flisni me ndonjé person tek distributori juaj i
miratuar.

*  Mbajeni pajisjen né njé vend t& thaté.
¢ Sigurohuni qé fémijét t&€ mos afrohen te pajisja.

9.4 VENDOSENI MAKINEN DREJT

Figura 11.

A PARALAJIMERIM

Eshté e nevojshme té higni gelésin e sigurisé dhe paketén e
baterisé para se té vendosni kositésen né magazinim
vertikal.

Hiqni kapésin e barit.
Térhiqni dhe rrotulloni gelésat e dorezés me 90°.

Paloseni dorezén.

Bl

Kthejeni gelésat e dorezés 90° pér ta kygur dorezén né
pozicion.

5. Vendoseni makinén drejt dhe sigurohuni qé kllapat t&
prekin dyshemené.
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6. Vendoseni mbajtésen e barit né brendési té€ kuvertés dhe
fshihni tehun gjaté pozicionit té ruajtjes pér t€ zvogéluar
rrezikun e 1éndimit nga prekja e tehut.

10 ZGJIDHJA E PROBLEMEVE
Problemi Shkaku i mund- |Zgjidhja
shém

Doreza nuk éshté
né pozicion.

Bulonat nuk jané
fiksuar si duhet.

Rregulloni larté-
siné e dorezés dhe
sigurohuni qé gel-
ésat dhe bulonat té
jené té vendosur
né ményré kor-
rekte.

Pajisja nuk ndizet.

Kapaciteti i bater-
is¢ éshté i ulét.

Karikoni batering.

Celési i dorezés
&shté me defekt.

Zgvendésoni gel-
&ésin e dorezés.

Celési i sigurisé
nuk éshté futur.

Vendoseni ¢elésin
e sigurisé.

Makina e pret bar-
in né ményré té
pabarabarté.

Léndina éshté e
ashpér.

Shqyrtoni zonén e
kositjes.

Lartésia ¢ tehut
nuk &shté vendo-
sur si duhet.

Rregulloni larté-
siné e tehut/prerjes
né njé pozicion mé
t& larté.

Makina nuk mul-
¢ohet si duhet.

Prerjet e barit t&
lagur ngjiten né
kuverté.

Prisni derisa bari
té thahet para ko-
sitjes.

Priza e mulgimit
mungon.

Instaloni prizén e
mulgimit.

Makina éshté e

véshtiré té shtyhet.

Bari éshté shumé i
gjaté, ose lartésia e
tehut éshté shumé
e ulét.

Rritni lartésiné e
tehut/prerjes.

Grumbulluesi i
barit dhe tehu
zvarriten né bar té
trashé.

Zbrazni copézat e
barit nga kapési i
barit.
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larté né making.

lancuar dhe i kon-
sumuar.

Problemi Shkaku i mund- |Zgjidhja
shém
Ka njé dridhje t¢ | Tehu &shté i paba- | Zévendésoni tehun

prerés.

Boshti i motorit
&shté i pérkulur.

1. Ndaloni mo-
torin.

2. Hiqni celésin e
sigurisé dhe
paketén e bat-
erisé.

3. Kontrolloni
nése ka dém-
time.

4. Kontaktoni
distributorin
tuaj pér ta ri-
paruar até.

Makina ndalon
gjaté kositjes.

Lartésia e tehut
éshté shumé e ulét.

Rritni lartésing e
tehut/prerjes.

Bateria nuk éshté e
karikuar.

Karikoni bateriné.

Prerjet e barit
ngjiten né kuverté
ose teh.

Higeni paketén e
baterisé dhe kon-
trolloni kuvertén.

Temperatura e
funksionimit t&
makinés éshté
shumé e larté.

Ftohni makinén.

* Nése nuk mund té gjeni zgjidhjen pér kéto probleme,
kontaktoni distributorin tuaj.

11 TE DHENA TEKNIKE
Tensioni i pérsh- |36 V DC, 40 V max
tatshém

Pa shpejtési ngark- | 2800 min™!

ese

Gjerésia e prerjes | 460 mm

Lartésia e prerjes |25 - 80 mm

Kapaciteti i kapé- |55L

sit t& barit

Pesha (pa bateri) |24.3 kg

Niveli i matur i
presionit t&
zhurmés

Lpa=84.2 dB(A), K=

3 dB(A)

Niveli i garantuar i
fuqis€ sé zhurmés

Lwa.¢= 96 dB(A)

Modeli i baterisé

LBP-36-80/ LBP-36-150
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Modeli i karikuesit | LC-3604 YAMABIKO CORPORATION
Dridhja <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?
IPX IPX1

12 DEKLARATAE
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1 DESKRIZZJONI

1.1 SKOP

Din il-magna tintuza ghat-tqattigh tal-lawn domestiku. Ix-

xafra tal-qtugh ghandha tkun kwazi parallela mal-art. L-erba’

roti kollha jridu jkunu jmissu mal-art waqt li tkun qed taqta’
I-lawn.

1.2 GABRA FIL-QOSOR

Stampa 1-11.

Swicc tal-manku

Buttuna tal-attivazzjoni

Manku ta’ fuq

Manku t’isfel

Bieba ta” wara ghar-rilaxx

Liver tal-aggustament tal-gholi
Flap tal-kompartiment tal-batterija
Taghmir li jagbad il-haxix

o 0 0NN AW N -

Mulch plug

—_
=)

Passagg ta’ rilaxx tal-genb

Pum (manku t’isfel)

—
o =

3 pozizzjonijiet aggustabbli (manku t’isfel)
Bolt (manku ta’ fuq)

Pum (manku ta’ fuq)

Virga tal-bieba

—
SN N AW

Ganc tat-taghmir li jagbad il-haxix
Pakkett tal-batterija
Cavetta tas-sigurta

—
o«

Bolt tax-xafra

—_
£

Separatur
Xafra

N
L]

-
w

LISTA TAL-IPPAKKJAR

Magna ghat-tqattigh
tal-lawn

3 Passagg ta’ rilaxx tal-
genb
4 Manwal

—_

2 Taghmir li jagbad il-
haxix

2 REGOLI‘GENERALI TAS-
SIGURTA

Agra bir-reqqa qabel ma tuza. Erfa’ dan il-manwal ghal
referenza fil-futur.
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2.1 TAHRIG

 Agqra l-istruzzjonijiet bir-reqqa.

Kun familjari mal-kontrolli u
l-uzu korrett tal-magna.

Qatt thalli tfal, persuni
b’kapacitajiet fizic¢i, sensorjali
jew mentali mnaqqsa jew
minghajr esperjenza u gharfien
jew persuni mhux familjari
ma’ dawn l-istruzzjonijiet
juzaw din il-magna. Ir-
regolamenti lokali jistghu
jirrestringu l-eta tal-operatur.

» Wiehed ghandu jzomm

f’mohhu li l-operatur jew I-
utent huwa responsabbli ghall-
in¢identi jew perikli li jsehhu
fuq persuni ohra jew il-
proprjeta taghhom.

Qatt m’ghandek thaddem il-
magna meta persuni,
spec¢jalment tfal, jew pets
ikunu fil-qrib.

2.2 THEJJIJA
» Waqt it-thaddim tal-magna

dejjem ilbes zarbun heavy-
duty u qalziet twil. Tuzax il-
magna meta tkun hafi jew
meta tkun liebes xi sandli
miftuh. Evita li tilbes hwejjeg
11 jkunu wisghin jew li



jkollhom kordi jew
rbitimdendlin.

Spezzjona bir-reqqa l-erja fejn

tkun ser tintuza I-magna u

nehhi l-oggetti kollha i jistghu

Jittajru bil-magna.

Qabel ma tuza, dejjem
spezzjona vizwalment biex
tara jekk ix-xafra, il-bolt tax-
xafra u l-muntatura tax-xafra
jkunux qodma jew bil-hsara.
Biddel il-komponenti godma
jew bil-hsara f’settijiet biex
1zzomm il-bilan¢. Biddel it-
tikketti bil-hsara jew li ma
jstghux jinqraw.

2.3 THADDIM

Uza l-magna fid-dawl tax-
xemx jew f’dawl artifi¢jali
tajjeb biss.

Evita li thaddem il-magna
f’haxix imxarrab.

Accerta ruhek dwar l-appogg
sod tieghek fuq
inklinazzjonijiet.

Imxi, qatt tigri.

Ahdem min-naha ghall-ohra

tal-ucuh tat-tlajja’ u nzul u qatt

minn fuq ghal isfel jew vici
versa.

Oqghod attent hatha meta

tbiddel id-direzzjoni fuq tlajja’

u nzul.

Tahdimx fuq tlajja’ u nzul
weqfin hafna.

Ogqghod attent hafna meta
tirriversja jew tigbed il-magna
lejk.

Wagqqaf ix-xafra/xfafar jekk il-

magna trid tmejjilha biex
tittrasportaha meta tkun ged
tagsam ucuh li ma jkunux
haxix u meta tittrasporta I-
magna lejn jew mill-erja fejn
trid tintuza.

Qatt m’ghandek thaddem il-
magna b’taghmir tal-
protezzjoni jew tarki bil-hsara

jew minghajr it-tarki jew it-

taghmir tal-protezzjoni
f’posthom.

Ixghel il-mutur bil-galbu skont

l-istruzzjonijiet u zomm ’il
boghod sew mix-xafra/xfafar.

Tmejjilx il-magna meta tixghel

il-mutur hlief jekk il-magna
trid titmejjel biex tinxteghel.
F’dan il-kaz, tmejjilhiex iktar

milli assolutament necessarju u

mejjel biss il-parti i tkun il
boghod mill-operatur.



quddiem il-ftuh tar-rilaxx.

Tpoggix idejk jew saqajk

hdejn jew taht il-partijiet li

jkunu ged iduru. Qatt toqghod

vicin tal-ftuh tar-rilaxx.

Tittrasportax il-magna meta s-

sors tal-energija jkun attivat.

Wagqgaf il-magna, nehhi t-

taghmir li jiddizattiva u 1-

pakkett tal-batterija. Accerta li

l-partijiet kollha li ji¢¢caqilqu

jkunu wagqfu kompletament

* kull darba li thalli I-magna;

* qabel tnehhi I-imblukkar jew
qabel tizblokka l-passagg;

* gabel ticcekkja, tnaddaf jew
tahdem fuq il-magna;

+ wara li tolqot oggett barrani.
Spezzjona l-magna ghal
hsara u sewwiha gabel ma
terga’ tixghel u thaddem il-
magna;

* (ivverifika fil-pront) jekk il-
magna tibda tivvibra b’mod
mhux normali;

* spezzjona jekk hemmx
hsara;

* biddel jew sewwi l-partijiet
kollha bil-hsara;

* Tixghelx il-magna meta tkun

» ivverifika u ssikka l-partijiet
mahlula kollha.

2.4 MANUTENZJONI

« Zomm l-iskorfini, il-boltijiet u
1-viti ssikkati halli tassigura li
lI-magna hi f’kundizzjoni
sigura biex tithaddem.

* Ivverifika t-taghmir li jigbor il-
haxix ta’ spiss biex tara sofriex
tkaghbir bl-uzu u jekk
iddeterjorax.

» Oqghod attent waqt 1-
aggustament tal-magna biex
tevita li jingabdu s-swaba’
bejn ix-xfafar li jimxu u I-
partijiet fissi tal-magna.

* Dejjem halli I-magna tiksah
qabel tahzinha.

» Meta taghti servis lix-xfafar
kun af 1i anki jekk is-sors tal-
energija jkun mitfi, ix-xfafar
xorta jistghu jibqghu
jiccaqilqu.

« Biddel il-partijiet qodma jew
bil-hsara. Uza biss partijiet
ghal tibdil u accessorji
genwini.

3 SIMBOLU

Xi whud mis-simboli li gejjin jistghu jintuzaw fuq dan il-
prodott. Jekk joghgbok studjahom u tghallem xi jfissru.
Interpretazzjoni xierqa ta’ dawn is-simboli ser tippermettilek
thaddem il-prodott ahjar u b’mod aktar sikur.
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Malti

Simbolu Spjegazzjoni

Agra l-manwal tal-operatur.

Zomm in-nies prezenti ’l boghod.

Tesponix il-magna ghax-xita jew
kundizzjonijiet ta’ tixrib.

Oqghod attent ghal xfafar li jaqtghu.
Ix-xfafar jibqghu jduru meta l-mutur
jintefa. Nehhi t-taghmir 1i jiddizattiva
qabel ma taghmel manutenzjoni.

Thaddimx fuq inklinazzjonijiet ikbar
minn 15°. Aqta’ min-naha ghall-ohra
tal-ucuh tat-tlajja’ u nzul u qatt minn
fuq ghal isfel jew vici versa.

Nehhi I-pakkett tal-batterija qabel ma
taghmel xi xoghol ta’ manutenzjoni.

Batterija Li-ion

Livell t’energija tal-hoss garantit

4 LIVELLI TA’ RISKJU

Tl-kliem tas-sinjali u t-tifsiriet li gejjin huma mahsuba biex
jispjegaw il-livelli ta’ riskju marbut mal-prodott.

SIMBO- TIFSIRA

LU

SINJAL

PERIKLU Jindika sitwazzjoni imminenti
perikoluza, li jekk ma tkunx
evitata, ser tirrizulta f’mewt

jew griehi serji.

A

TWISSIJA Jindika sitwazzjoni potenzjal-
ment perikoluza, li jekk ma
tkunx evitata, ser tirrizulta

f’mewt jew griehi serji.

A

IMPORTANTI |Jindika sitwazzjoni potenzjal-
ment perikoluza, li, jekk ma
tkunx evitata, ser tirrizulta fi

griehi minuri jew moderati.
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SIMBO- | SINJAL TIFSIRA
LU
ﬂ NOTA Maghduda biex jinghata aktar
taghrif.
5 IRRICIKLA

Gbir separat. M’ghandekx tarmi mal-iskart
domestiku tas-soltu. Jekk mehtieg biex tib-
del il-magna, jew jekk ghad ma baqghalekx
aktar uzu ghaliha, m’ghandekx tarmiha mal-
iskart domestiku.

15

Gbir separat tal-magna uzata u l-ippakkjar
jippermettilek tirricikla materjali u tuzhom
darb’ ohra. L-uzu tal-materjali ri¢iklati jghin
jipprevjeni t-tniggis ambjentali u jnaqqas il-
htiega ta’ materja prima.

Y

o

ateru\g

Li-ion

Fi tmiem il-hajja utli taghhom, armi I-batter-
iji bi prekawzjoni ghall-ambjent taghna. II-
batterija fiha materjal 1i hu perikoluz ghalik
u ghall-ambjent. Ghandek tnehhi u tarmi
dawn il-materjali separatament {’post li jac-
cetta batteriji tal-litju-jon.

6 INSTALLAZZJONI

A TWISSIJA

Tuzax ac¢cessorji li ma jkunux irrakkomandati mill-
fabbrikant.

A TWISSIJA

Iddahhalx i¢-cavetta tas-sigurta jew il-pakkett tal-batterija
qabel ma tlesti I-muntatura tal-partijiet kollha.

6.1 AQLA’ L-MAGNA 'L BARRA

MILL-IPPAKKJAR

A TWISSIJA

Agra l-manwal tal-operatur bir-reqqa biex taccerta li
timmonta l-prodott korrettament. L-uzu ta’ prodott li jkun
gie mmuntat inkorrettament jista’ jwassal ghal in¢ident jew
griehi serji.

A TWISSIJA

Jekk partijiet mill-magna jigrilhom xi hsara,
m’ghandekx tuza l-magna.

»  Jekk ma jkollokx il-partijiet kollha, il-magna
thaddimhiex.

»  Jekk partijiet ikunu bil-hsara jew nieqgsa, ikkuntattja lill-
agent tieghek.

1. TIftah il-pakkett.

2. Agra d-dokumentazzjoni pprovduta fil-kaxxa.



3. Nehhi l-partijiet mhux mmontati mill-kaxxa.
4. Nehhi I-magna mill-kaxxa.

5. Armi l-kaxxa u I-materjal tal-imballagg f’konformita
mar-regolamenti lokali.

6.2 IFTAH IL-MANKU T’ISFEL

Stampa 2.
1. Igbed u dawwar il-pumi tal-manku 90°.
2. [Iftah il-manku t’isfel.

3. Allinja l-pumi tal-manku f’wahda mit-tliet pozizzjonijiet
fuq il-brekits.

4. Dawwar il-pumi tal-manku 90° sakemm jidhlu fit-toqob
tal-brekits.

Kun zgur li z-zewg pumi tal-manku jkunu fl-istess
pozizzjoni.

INSTALLA L-PASSAGG TA’
RILAXX TAL-GENB

6.6

Stampa 6.

Meta tuza l-passagg ta’ rilaxx tal-genb,

» Tinstallax it-taghmir li jagbad il-haxix.
+  Zomm il-mulch plug installat.

Taghmilx hsara lil-kejbils meta taghlaq jew tiftah il-manku.

6.3

Stampa 3.

INSTALLA L-MANKU TA’ FUQ

1. Allinja t-toqob fil-manku ta’ fuq u fil-manku t’isfel.

2. Ghaddi I-boltijiet mit-toqob.

3. Issikka l-pumi fuq il-boltijiet.

4. Aghmel l-istess operazzjoni fuq in-naha l-ohra.

6.4 INSTALLA T-TAGHMIR LI
JAQBAD IL-HAXIX

Stampa 4.

1. Nehhi l-mulch plug.

2. Nehhi l-passagg ta’ rilaxx tal-genb.

3. Iftah il-bieba ta’ wara ghar-rilaxx u zommha miftuha.
4

Zomm it-taghmir li jagbad il-haxix mill-manku tieghu u
dahhal il-gancijiet fil-virga tal-bieba.

5. Aghlaq il-bieba ta’ wara ghar-rilaxx.

6.5 NEHHI L-MULCH PLUG

Stampa 5.
1. Nehhi t-taghmir li jagbad il-haxix.
2. Iftah il-bieba ta’ wara ghar-rilaxx u zommha miftuha.

3. Zomm il-mulch plug mill-manku u ffittjah fil-passagg tar-
rilaxx.

4. Aghlaq il-bieba ta’ wara ghar-rilaxx.

1. Iftah il-bieba ta’ wara ghar-rilaxx u Zzommha.

2. Allinja d-dahliet tal-passagg ta’ rilaxx tal-genb taht il-
penn.

hed

Aghlaq il-bieba tal-genb tar-rilaxx.

6.7 ISSETTJA L-GHOLI TAX-XAFRA

Il-magna tista’ tigi ssettjata ghal gholi differenti ta’ xfafar.

Stampa 7.

1. Igbed il-liver tal-aggustament tal-gholi ghal wara biex
izzid 1-gholi tax-xafra.

2. Igbed il-liver tal-aggustament tal-gholi ’1 quddiem biex
tnaqqas 1-gholi tax-xafra.
6.8 INSTALLA L-PAKKETT TAL-
BATTERIJA
Stampa 8.

A TWISSIJA

» Jekk il-pakkett tal-batterija jew ic-carger tigrilhom il-
hsara, ibdel il-pakkett tal-batterija jew i¢c-carger.

*  Waqqaf il-magna u stenna sakemm il-mutur jieqaf qabel
ma tinstalla jew tnehhi I-pakkett tal-batterija.

* Aqra, kun af, u segwi l-istruzzjonijiet fil-manwal tal-
batterija u ¢-carger.

i NOTA

Il-magna ghandha funzjoni ta’ swic¢ awtomatiku li thalli I-
batterija l-ohra tahdem meta l-ewwel wahda ma tkunx tista’
tahdem.

1. Iftah il-flap tal-kompartiment tal-batterija.

2. Allinja l-partijiet tal-irfigh fuq il-pakkett tal-batterija mal-
iskanalaturi fil-kompartiment tal-batterija.

3. Imbotta I-pakkett tal-batterija gol-kompartiment tal-
batterija sakemm il-pakkett tal-batterija jissikka f”postu.

4. Meta tisma’ klikk, il-pakkett tal-batterija ikun gie
installat.

5. Aghlaq il-kompartiment tal-batterija.

II-mutur jibda biss meta tpoggi ¢-Cavetta tas-sigurta.




6.9 NEHHI L-PAKKETT TAL-

BATTERLJA Jekk il-magna ma tixghelx,
Stampa 8 1. iftah il-flap tal-kompartiment tal-batterija u vverifika ¢-
1. Nehhi ¢-cavetta tas-sigurta. Cavetta tas-sigurta.

2 2. nehhi l-pakkett tal-batterija u ezamina I-gverta tat-

] . ) B taghmir tat-tqattigh biex tkun ¢ert li ma jkunx inqabad
3. Imbotta u Zomm il-buttuna tar-rilaxx tal-batterija. xi haxix fix-xafra u li x-xafra tista’ ddur liberament.
4

Nehhi I-pakkett tal-batterija mill-magna.

Iftah il-flap tal-kompartiment tal-batterija.

Bidu bil-mod
7 FUNZJONUIET TAL-MAGNA Din il-magna Li-ion ghandha aspett distintiv ta’ “bidu bil-
TAT-TQATTIGH mod”. Meta tixghel il-magna, titla” ghall-velocita massima

wara madwar 3 sekondi.
i NOTA

B’mod generali, magna ghat-tqattigh tal-lawn ikollha 3 8.2 WAQQAF IL-MAGNA

funzjonijiet (borza minn wara/mulching/rilaxx mill-genb). Stampa 9

Dawn il-funzjonijiet jistghu jigu kkonvertiti billi tbiddel il- o . .

konfigurazzjoni tal-accessorji. Jekk joghgbok ara t-tabella li 1. Itlaq l-iswi¢¢ tal-manku biex twaqqaf il-magna.

gejja ghall-konfigurazzjoni tad-dettall.

e = A TWISSIJA
Jekk joghgbok innota li I-funzjonijiet ’hawn taht ivarjaw Stenna sakemm ix-xafra tieqaf kompletament qabel ma
skont il-mudelli tal-magna tat-tqattigh. terga’ tixghel il-magna. Titfix u tixghelx il-magna bl-ghagla

ghax taghmlilha 1-hsara.

BIEX TIKKON- [MULCH |BORZA |PASSAGG

GNA TAT-TQAT- IX LAXX TWISSIJA

TIGH TAL- Dejjem nehhi ¢-cavetta tas-sigurta u l-pakkett tal-batterija

GENB wara li tispi¢ca x-xoghol.
Ghal borza minn | x V x
wara 8.3 BATTAL IT-TAGHMIR LI JAQBAD
- IL-HAXIX

Ghall-mulching \ x X

Ghal rilaxx mill- |V x N 1. Waqqaf il-magna.

genb 2. Nehhi ¢-cavetta tas-sigurta.

3. Nehhi I-pakkett tal-batterija.

"" : installata 4. Iftah il-bieba ta’ wara ghar-rilaxx u zommha miftuha.
"x" : imnehhija 5. Zomm it-taghmir li jagbad il-haxix mill-manku tieghu u

zgan¢jah mil-virga tal-bieba.

8 THADDIM

A

Aghlaq il-flap ghar-rilaxx ta’ wara.
Battal it-taghmir li jagbad il-haxix.

Tmissx il-pakkett tal-batterija, I-iswic¢ jew il-magna b’idejn 8.4 HADDEM FUQ TLAJJA’ U NZUL
imxarrba. Tesponix ghal xita u thallix il-likwidu jidhol gol-
kompartiment tal-mutur.

Ilbes protezzjoni ghall-ghajnejn waqt it-thaddim. Tahsadx fuq tlajja’ u nzul b’xagliba ta’ iktar minn 15°. Jekk
m’intix komdu, tahsadx fuq tlajja’ u nzul.

8.1 IXGHEL IL-MAGNA

« Titlax u tinzel xi telgha jew nizla, ahsad min-naha ghall-
Stampa 9 ohra tal-wic¢ tan-nizla jew telgha. Oqghod attent meta
tbiddel id-direzzjoni fuq telgha jew nizla.
« Issorvelja t-toqob, kanali, blat jew oggetti ohra mohbija
ghax tista’ taga” minhabba fihom. Nehhi l-ostakli kollha
3. Wagqt li zzomm il-buttuna tal-attivazzjoni, igbed l-iswic¢ bhal blat u frieghi ta’ sigar.
tal-manku fid-direzzjoni tal-manubriju. .

1. Dahhal i¢c-cavetta tas-sigurta.

2. Imbotta u zomm il-buttuna tal-attivazzjoni.

Kun zgur li saqajk ikunu sodi. Jekk il-bilan¢ tieghek ma
4. Issa tista’ titlaq il-buttuna tal-attivazzjoni. jkunx sew, itlaq il-bail switch minnufih.
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Malti

» Tahsadx hdejn xi nizla wieqfa, kanali jew truf hdejn I-
ilma.

8.5
AHJAR

» Tippruvax twaqqaf l-operazzjoni tal-buttuna tal-
attivazzjoni jew tal-bail switch.

* Tinklinax il-magna meta tixghelha.

*  Tpoggix idejk jew saqajk hdejn jew taht il-partijiet li
jkunu ged iduru.

+  Zomm il-passagg tar-rilaxx nadif.

» Tqattax il-haxix meta jkun imxarrab.

»  Haxix gdid jew ohxon ikollu bzonn li I-gholi tax-xafra
jkun oghla.

* Naddaf il-giegh tal-gverta tal-magna tal-hsad wara kull

uzu. Nehhi t-tqaceit tal-haxix, weraq, hmieg u tifrik iehor.

9 MANUTENZJONI

A KAWTELA

Thallix il-fluwids tal-brejkijiet, il-petrol, u I-materjali
bbazati fuq iz-zejt imissu I-partijiet tal-plastik. Sustanzi
kimici jistghu jikkagunaw hsara lill-plastik u mbaghad il-
plastik ma jkunx iktar tajjeb biex jintuza.

SUGGERIMENTI GHAL THADDIM

Tuzax solventi jew detergenti qawwija fuq il-qafas jew
komponenti tal-plastik.

A KAWTELA

Nehhi I-pakkett tal-batterija mill-magna qabel il-
manutenzjoni.

A TWISSIJA

MANUTENZJONI GENERALI

*  Qabel kull uzu, ezamina l-magna ghal partijiet bil-hsara,

9.1

niegsa jew mahlula bhal viti, skorfini, boltijiet u tappijiet.

» Issikka kif xieraq l-irbit u t-tappijiet kollha.
» Naddaf il-magna b’carruta xotta. Tuzax ilma.

9.2

Stampa 10.

BIDDEL IX-XAFRA

Uza biss xfafar tas-sostituzzjoni awtorizzati.

Ilbes ingwanti hoxnin li jipprotegu meta tkun ser tmiss ix-
xafra.

1. Wagqqaf il-magna.
2. Kun zgur li x-xafra tkun waqfet kompletament.

3. Nehhi ¢-cavetta tas-sigurta u I-pakkett tal-batterija.

260

9.3

Dawwar il-magna fuq genbha.

Dahhal bi¢cca njama fil-gverta biex tevita I-moviment tax-
xafra.

Nehhi l-vit tal-immuntar u s-separatur bi spaner jew sokit.
Nehhi x-xafra.

Installa x-xafra 1-gdida. Kun zgur li I-vlegeg jidhlu fit-
toqob gox-xafra.

Dahhal il-vit tal-immuntar u ssikkah. Torque i jissikka
rakkomandat: 33-37 NM.

Inkella, ostaklu jew xafra jista’ jtir u jolqot lil utent jew
persuna fil-vi¢in u dawn jistghu jkorru jew jolqtu u
jhassru xi haga.

BIEX TAHZEN IL-MAGNA

Nehhi ¢-cavetta tas-sigurta.

Nehhi I-pakkett(i) tal-batterija.

Naddaf il-magna qabel ma tahzinha.

Kun zgur li I-mutur ma jkunx shun meta tahzen il-magna.
Kun zgur li I-magna ma jkollhiex partijiet bil-hsara jew
mahlula. Jekk ikun hemm bzonn,segwi dawn I-
istruzzjonijiet:

< Biddel il-partijiet bil-hsara.

¢ Issikka I-boltijiet.

« Kellem persuna minn agent approvat.

Zomm il-magna f’post xott.

Kun zgur li t-tfal ma jistghux jersqu qrib il-magna.

94 POGGI L-MAGNA F’POZIZZJONI
WIEQFA
Stampa 11.

A TWISSIJA

Hemm bzonn tnehhi ¢-cavetta tas-sigurta u l-pakkett tal-
batterija gabel ma tpoggi I-magna ghat-tqattigh f"hazna
vertikali.

1.
2.

Nehhi t-taghmir li jagbad il-haxix.

Igbed u dawwar il-pumi tal-manku 90°.

Aghlaq il-manku.

Dawwar il-pumi tal-manku 90° biex issakkar il-manku
fil-pozizzjoni.

Poggi I-magna f’pozizzjoni wieqfa u kun zgur li 1-brekits
imissu l-art.

Poggi I-borza tal-haxix fuq in-naha ta’ gewwa tal-gverta u
ahbi x-xafra matul il-pozizzjoni ta’ hazna biex tnaqqas ir-
riskju ta’ korriment meta tmiss ix-xafra.



SOLUZZJONI TAL-PROBLEMI

10

Problema

Kawza possibbli

Soluzzjoni

Il-manku mhux
f’postu.

Il-boltijiet mhux
issikkati tajjeb.

Aggusta l-gholi
tal-manku u kun
zgur li l-pumi u 1-
boltijiet ikunu al-
linjati b’mod kor-
rett.

Il-magna ma tix-
ghelx.

Il-kapacita tal-bat-
terija hi baxxa.

Iccargja 1-pakkett
tal-batterija.

L-iswice tal-man-
ku hu difettuz.

Biddel I-iswice
tal-manku.

I¢-cavetta tas-si-
gurta mhix f’pos-
tha.

Dahhal i¢c-cavetta
tas-sigurta.

Il-magna qed taq-
ta’ I-haxix b’mod
mhux konsistenti.

Il-lawn hu irregu-
lari.

EZamina l-erja
fejn se taqta’.

L-gholi tax-xafra
mhux issettjat sew.

Aggusta l-gholi
tax-xafra/qtugh
ghal pozizzjoni ik-
tar gholja.

[l-magna mhux
qed twettaq il-
mulching sew.

Tqaceit ta” haxix
imxarrab qed jehel
mal-gverta.

Stenna sakemm il-
haxix jinxef gabel
ma taqtghu.

II-mulch plug hu
nieqes.

Installa I-mulch
plug.

II-magna hi iebsa
biex timbottaha.

Il-haxix hu twil
wisq jew l-gholi
tax-xafra hu baxx
wisq.

Zid 1-gholi tax-xa-
fra/qtugh.

It-taghmir li jaq-
bad il-haxix u x-
xafra jimxi b’pass
imkaxkar f”haxix
ohxon.

Battal it-tqaccit
tal-haxix mit-tagh-
mir li jagbad il-
haxix.

Hemm vibrazzjoni
qawwija fil-ma-
gna.

Ix-xafra mhix ib-
bilancjata u sofriet
tkaghbir.

Biddel ix-xafra.

Ix-xaft tal-mutur
hu mghawweg.

Wagqqaf il-mu-

tur.

2. Nehhi ¢c-cavet-
ta tas-sigurta u
I-pakkett tal-
batterija.

3. Spezzjona
jekk hemmx
hsara.

4. Ikkuntattja lill-

agent tieghek

halli jsewwih.
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Problema

Kawza possibbli

Soluzzjoni

Il-magna tieqaf
wagqt li tagta’ 1-
haxix.

L-gholi tax-xafra
hu baxx wisq.

Zid 1-gholi tax-xa-
fra/qtugh.

Il-pakkett tal-bat-
terija m’ghandux
energija.

Iecargja l-pakkett
tal-batterija.

It-tqaccit ta’ haxix
qed jehel mal-
gverta jew max-
xafra.

Nehhi I-pakkett
tal-batterija u
ceekkja 1-gverta.

It-temperatura tat-
thaddim tal-magna
hi gholja wisq.

Halli I-magna tik-
sah.

*Jekk ma tistax issib soluzzjoni ghal dawn il-problemi,
ikkuntattja lill-agent tieghek.

11  DATA TEKNIKA
Vultagg attribwit |36 V DC, 40 V max
Ebda velogita 2800 min!
ghat-taghbija

Wisa’ maqtugh 460 mm

Gholi maqtugh 25 - 80 mm

Spazju tat-taghmir |55 L

li jagbad il-haxix

Piz (minghajril-  |24.3 kg

pakkett tal-batteri-
ja)

Livell ta’ pressjoni
tal-hoss imkejjel

Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

Livell t’energija
tal-hoss garantit

Lwa.¢= 96 dB(A)

Mudell tal-batteri-
ja

LBP-36-80/ LBP-36-150

Mudell tal-inkari-
katur

LC-3604

Vibrazzjoni <2.5 m/s?, K=1.5 m/s*

IPX IPX1

12 DIKJARAZZJONI TA’
KONFORMITA TAL-KE

Manifattur: YAMABIKO CORPORATION

Indirizz: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
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Rapprezentant CERTIFICATION EXPERTS B.V.

awtorizzat: Is-Sur Richard Glaser

Indirizz: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen, in-
Netherlands
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Direttivi Standards/Proc¢eduri Armonizzati
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OBbJIrapCcKu

1 OIMUCAHUE

1.1 LEJI

Ta3u MalIrHa ce U3I0/I3Ba 38 KOCCHE Ha TPEeBa PU JOMAIIHH
ycnoBus. Pexenure HoxkoBe TpsibBa 1a Obaar
MPUOIM3UTEIHO YCIOPEIHH Ha 3eMsTa. Benukn yetnpu
KoJesa TpsibBa J1a JOKOCBAT 3eMsTa JOKaTO KOCHTE.

1.2 TPEITIE]

Dueypa 1-11.

PbKkoxBaTKa NpeBKIIIOYBaTE

Crapt GyToH

T'opHa ppKOXBaTKa

JlonHa ppKoXBaTKa

3ajiHa U3ITyCKaTelIHa BpaTa

Jloct 3a perynupaHe Ha BUCOYMHATA
Kanak Ha oT/1e7IeHHeTO Ha aKyMyaTopa

Komr 3a TpeBa

o 0 0NN AW N -

anCTaBKa 3a CBGHpaHC Ha OKOCeHara TpeBa

—_
=

CrpaHuyeH OTBeX/alll yiaei

Komye (zoiHa ppKOXBaTKA)

—
o =

3 perynupyemMu TO3HIHIH (I0JTHA PHKOXBATKA)

—
w

Boar (ropua pbpkoxBaTka)

Komye (ropHa pproxBarka)

—
wn B

IpwT Ha BpaTara

—_
(=)

Kyka Ha ko1a 3a TpeBa

AxkymynaropHa Garepus

—
=2

Kutrou 3a 6e3omacHoCT

—
=)

Boar 3a Hoxa

—_
£

Paznenuren

53
=3

Hox

N
—

1.3 OITAKOBBYEH CIIUCBK

1 Kocauka 3a TpeBa 4 PobroBOaCTBO
2 Komr 3a tpesa

3 CrpaHuueH OTBeX /Al
yieit

2 OBIIU ITPABUJIA 3A

BE3OIIACHOCT

A TIPEJIVITPEXXJIEHUE

TIpoderere BHUMATEIHO HpeH ynorpeba. 3amasere ToBa
PBKOBOJICTBO 3a Objiella CrIpaBKa.
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2.1 OBYYEHMUME

* [Ipodere BHUMATETHO
MHCTPYKLMHTE. 3all03HANTE ce
C YIPaBJICHHUETO U MpaBUIHATA
ynorpeda Ha MalIuHara.

* Hukora He no3BosisABaiTe Ha
Jena, JIMia ¢ HamaJleHu
bu3NIEeCKH, CETUBHU WIIN
YMCTBEHH CIIOCOOHOCTH, UJIH C
JIMTICA HA OTUT W MTO3HAHHE,
WJIN Ha XOpa, KOUTO HE ca
3aMo3HaTH C Te3W HHCTPYKINU
Jla U3T0JI3BaT MaIlIMHATA.
MecTHuTe paznopendu morat
Jla OrpaHUYaT Bh3pacTTa Ha
oreparopa.

* Nwmaiite penBu, ye
OIepaTopbT WIH
HOTPEOUTEIIAT € OTTOBOPEH 32
MHIUJIEHTH UM OIIACHOCTH,
NPUYMHEHU Ha IPYTH X0pa
WIN TSIXHaTa COOCTBEHOCT.

» Huxkora He padorere ¢
MalllMHaTa, JOKATO B OJIM30CT
uMa Xopa, 0COOEHO Jera win
JIOMAIIIHU JTFOOMMIIH.

2.2 IMOAI'OTOBKA

» Jlokaro paboTuTe ¢ ManimHaTa
BUHArd HOCETE MACUBHH
0OYBKH ¥ JIBJITH MTAaHTAJIOHH.
He paGorete ¢ mamnHara,



OBbJIrapcKu

Koraro cte 00C MM HOCUTE * Bunaru Obaete curypHu 3a
OTBOPEHU CaHIaJIH. cTaOMITHOCTTA Ha Kpakara
N36srBaiiTe HOCEHETO HA BbpPXY CKJIOHOBE.

ApEexu, KOUTO Ca OTITyCHATH * BwpBere, HUKOTa HE OsiraiiTe.
HIIH KOUTO HMAT BUCAINH » Kocete HanmpeyHO MO CKJIOHA,
KaHTOBC WK BPB3KH. HUKOTA Harope v HaJoy.

* Hcnektupaiite crapareaHo o BbaeTe U3KIIOUUTETHO
30HATA, KBJIETO II1e Ob1e BHHUMATEJIHH, KOTaTO CMEHATE
U3NOI3BaHa MalInHaTa U MIOCOKAaTa BbPXY CKJIOHOBE.
MpEMAXHCTE BCHIKH * He paGorere BbpXy NpeKaIeHo

MpeMETH, KOUTO MOTarT Ja
ObJIaT U3XBBPJICHH OT
MalprHara.

CTPBbMHU CKJIOHOBE.
* bpuere ¢ MOBUIIEHO

BHUMAaHHE, KOTaToO 1aBaTe

Ha3aJ WA U3IbpIBaTe

MallyHaTa KbM ce0e cu.

* IIpenu ynorpeba npasere
BUHAru BU3yaJiHa WHCTICKIIUS
3a Ja TPOBEPHUTE J1AJIM HOXKBT,
OOJITHT 32 HOXKA U BB3€JIBT Ha
HO’Ka HE Ca M3HOCCHU WIIH
noBpeaeHu. [longmensire
W3HOCEHUTE WJIU TTOBPEJICHUTE
KOMIIOHCHTH B KOMILJICKT, 3a Jia
chXpaHuTe OanaHca.
[TonMeHsMTEe MOBPEICHUTE
WJIM HEUCTIIMBUTE CTHUKETH.

» Cmpete HOXa(0BETE), aKO
MalgHaTa TpsoBa ga Obje
HAKJIOHEHA 3a
TpaHCIOPTUPAHE, KOTaTO
npecuvare NOBbPXHOCTU
pa3IUYHM OT TPEBa U KOraTto
TpaHCHOPTHUpATE MallllHATA 10
U OT 30HaTa Ha ynorpeba.

» Huxora e pabotete ¢

2.3 PABOTA MalmHara ¢ oBpeaeHU

Mpea3suTeNy Wik eKpaHu

uin 0e3 MOCTaBeHH

Mpea3uTeNy WK eKpaHu.

* 3non3BaiiTe MalmMHara
€IMHCTBEHO Ha JHEBHA
CBETJIMHA WJIU IIPU 100pa

e Bxirouere MOT
M3KYyCTBEHA CBETJIMHA. 104CTE MOTOpa

BHHUMATCJIIHO CBHIJTIACHO

» U30srBaiiTe padborara ¢
WHCTPYKIIMHTE U C Kpaka Ha

MallIMHaTa B MOKpa TpeBa.
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JIOCTaThYHO PA3CTOSTHUE U3BBHH
HOXKa(OBeTe).

He naknansiite MmanimHara,
KOTaTo BKJIFOYBATE MOTOPA,
OCBEH aKO MallliHaTa He
TpsiOBa /1a ObJIe HAKJIOHEH 3a
craptupase. B To3u ciydail He
sl HAKJIAHSIUTE MOBEYE OT
KOJIKOTO € a0COJIFOTHO
HEOOXOIUMO U MOBIUTHETE
CaMo 4acTTa, KOsATO € JaJied OT
omneparopa.

He craprupaiite mammHara,
KOraTo CTOMTE IpeN

U3y CKaTEJIHUS OTBOP.

He nocrassiite ppuere wimn
KpakaTa cu B OJIM30CT WJIU IO
BBpTAIINTE ce yacTu. [1azere
OT U3ITyCKaTEIHUsI OTBOP MPE3
LSAJIOTO BpEME.

He tpancnioprupaiire
MalIuHaTa, KOTaTo U3TOYHUKBT
Ha 3aXpaHBaHe padoTH.
Cnpere mamnHara,
OTCTPAHETE aKTUBUPAIIOTO
YCTPOMCTBO U aKyMyJIaTOpHATa
Oarepus. YBepere ce, ue
BCUYKH JIBUKEIIH CE YaCTH ca
HaI'bJIHO CTIPENH,

¢ KOIrarto OCTaBATC MalllMHAaTa,

OBbJIrapcKu

* MpEIu MOYHUCTBAHE
3aJIphCTBAHE UITU
OTIYIIIBaHE Ha YJIes;

* Mpeau MPOBEpKa,
MOYKUCTBaHE WM padoTa 1o
MaIlliHaTa;

* CJe[ yIpsiHE Ha TYXKT
npenmert. [IpoBepere
MallIrHaTa 3a MoBpea u
HarpaBeTe PEMOHTH, TPEIN
Jla pecTapTupare u aa
paboTHTe C MalIHATA;

* AKo MaIllMHaTa 3arovHe J1a
BUOpHpa HEOOUUYANHHO
(mpoBepeTte He3a0aBHO);

* MpOBEpeTe 3a MOBPE/IH;

* ITOJIMCHETE WJIH ITOIPABETE
BCHUYKH MMOBPEICHH YaCTH;

* MIPOBEPETE 3aTSATAHETO U
3aTETHETE BCHUKU
pa3xyabeHn YacTH.

2.4 TMOUIPHIKKA

* JlpBbKTE BCUUKH raliKy,

OO0JITOBE Y BUHTOBE 3aTETHATH,
3a J1a CT€ CUTYPHHU, Y€
MaIlIiHara € B 0€301acHO
pabOTHO CHCTOSIHUE.

* [IpoBepsBaiiTe yecTo

KOJIGKTOpA 3a TpeBa 3a
WU3HOCBAHE WJIH JIOIIO
ChCTOSIHUE.



OBbJIrapCcKu

3

Buumagaiite no Bpeme Ha
HaCTPOMBAHETO HA MAIIUHATAa,
3a Ja u30erHeTe 3aKjICIBaHE
Ha MPBCTUTE CU MEKITY
JIBIDKCIIIUTE CE HOKOBE U
CTAILIMOHAPHUTE YaCTH Ha
MalldHara.

Bunaru ocrapsiiTe MalmmHaTa
Jla C€ OXJIAJH TIPEear
ChXpaHECHHUE.

Koraro o0ciy’kBare HOXKOBETE
MIOMHETE, Y€ JIOPHU U C
M3KJIIOUYCH M3TOYHUK Ha
3aXpaHBaHE, HOKOBETE MOTaT
BCE OIIIC JIa C€ JBMKAT.
IlonMeHneTe U3HOCEHUTE WITU
MOBPEAECHUTE YaCTH CBbP3aHU
¢ Oe3omacHoCTTA.
H3non3Baiite eIMHCTBEHO
OpPUTHMHAJIHU PE3EPBHU YaCTH U
aKcecoapu.

CUMBOJI

Hsikon ot CJIICAHUTEC CUMBOJIU, MOTaT J1a GB}IBT M3II0JI3BaHU B
TO3H IPOIYKT. Momst H3Y4YCTC I' M HAYUICTC TAXHOTO
3HAYCHHUEC. HpaBI/H’IHOTO THIIKYBaHC Ha TC3W CHMBOJIHM IIIC BH
TI03BOJIM & pa60T1’ITC C IIpOJAyKTa I'IO-L[06])6 1 110-6e30MacHo.

CumBoa ObsicHenune

ﬂp'b)KTe OKOJIHUTE XOpa Hajaaieu.

He uznaraiite mammmnara Ha JbKI
WJIK BJIQYKHU YCIIOBUSA.

ITazere ce OT OCTPU HOXKOBE.
HoxxoBeTe nmpojpiiKaBar jia ce
JIBHIKAT, CJIC]] KaTO JIBUTATEIIST €
u3KioyeH. M3paxaiite
AKTHBHPAIOTO YCTPONCTBO MPEan
MOJUIPBKKA.

He paGoTeTte BEpXy HAKJIOHH O-
rosiemu ot 15°. Kocere Hanpeuno no
CKJIOHA, HUKOTA HArOPE M Ha/I0Ny.

CHemaiiTe akymysatopHara Oarepus
TpeJId U3BbPILIBAHE HA MOIIPHKKA.

JIutueBo-iionHa Oarepus

obnact. 'apaHTHpaHO HUBO Ha CHJIA
Ha 3ByKa

B

4

HUBA HA PUCK

CneHuTe CHrHAIHM IyMH U TAXHOTO 3HAYEHHUE ca
HpeIHa3HAYEHH J1a OOSICHAT HUBATA HA PUCK CBBbP3aHH C TO3H
HPOIYKT.

CUMBO

CUT'HAJL 3HAYEHHUE

J

CumBoa ObsicHeHne

OITACHOCT Tloka3Ba HemocpeacTBeHa
oracHa CuTyanus, KOATo ako
He Obae u3berHara e g0Bee
JI0 CMBPT UK CEPHO3HO

HapaHsBaHe.

A

ITpoueTeTe pHKOBOJCTBOTO Ha
oreparopa.

A\

TIPEJIYIIPEXK
JIEHUE

TToka3sa noreHuuamHa
OI1acHa CUTYaIHs, KOSITO aKo
He ObJe n3dernara, e
JIOBEJIE J10 CMBPT WU
CepUO3HO HapaHsBaHE.

A

BAXXHO Iloxa3Ba nmoreHnnaIHA
OlacHa CUTYyaLHsl, KOSTO aKko
He ObJie n3bernara, me
JIOBEJIE 10 JIEKO MIIH CPEITHO

HapaHsABaHE.
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CHUMBO 3HAYEHUE

J
ﬂ BEJIEXXKA

CUT'HAJL

JloGaBeHo 3a mpeocTaBsHe
Ha 1oBeye HHMOpMAaIHs.

5 PEIIUKJINPAHE

A TTPEJVYITPEXXKIEHWE

. AKO 4acTH OT MallliHara ca TIOBpPEJICHH, HE
M3I10JI3BaliTe MAalIMHATA.

. Axo He pasnoiarare ¢ BCH4KH 4acTH, HE pa60TeTe C
ManiMHara.

*  AKO 4acTHTE ca IIOBPE/ICHH MU JIUIICBAT, CBBPIKETE CC
CBC CBOs THPrOBEIL.

Paznenno crbupane. He Tpsadsa na
M3XBBPIIATE ¢ O0MYalHUTE OTHABIMU OT
JIOMAaKHHCTBOTO. AKO € HEOOXOMMO J1a
NOAMCHUTE MalllMHaTa UJIx BCYC HE A
ynorpebsBare, He 51 U3XBbPIISITE C
OTHagbUUTEC OT TOMAKUHCTBOTO.

)i

Pa3niennoTo chbupaHe Ha U3MOI3BaHU
MaIllMHA ¥ OTTAKOBKH BH ITO3BOJIsSIBA 1a
PEUUKIIMpATe MaTEPHATUTE U 1a TH
M3II0JI3BaTe OTHOBO. YoTpebara Ha
PEUUKIIMPpaHN MaTepUalik rmoMara 3a
TIpEIOTBpATABAHE Ha 3aMBbPCABAHCTO Ha
OKOJTHATa CpeJia U HaMaJlsiBa
HE0OXOIMMOCTTA OT CYPOBHHH.

L

B Kpas Ha TEXHUS €KCIUI0ATAllUOHEH KUBOT,
U3XBBPIIETE 63.T€p1/ll/lTe Karo npeana3Bare

Barepun
okonHara cpeza barepunte chabpxar
MaTepHad, KOUTO Ca OIACHH 3a BaC U 3a
okonHara cpeza. Tpsi6Ba na u3Bagute u

[imeso- pena. Ip

VOHHM OTZEIHO /ia U3XBBPINTE Te3U MATCPUAIIH B
IyHKT, KOWTO [pHeMa JINTHEBO-HOHHH
Garepui.

6 MOHTAXK

A TTPEJIVITPEXXJIEHUE

He m3non3saiite aKkcecoapu, KOUTO HE ca NIPEenopbYaHu OT
TIPOU3BOAUTECIIA.

A TTPENYITPEXXTEHUE

He nocrassiite kiroda 3a 6e30macHOCT WK
aKyMy/atopHaTa Garepusi, 10KaTto He CTe MPUKIFOYUIH ChC
Cr100sIBAHETO HA BCUYKHU YACTH.

6.1 PA30OIIAKOBAHE HA MAIIWHATA

A TTPEJQVYITPEXKTIEHWE

TIpouerere pHKOBOICTBOTO Ha OIEPaTopa BHUMATEIHO, 33
Ja CTC CUTypHH, 1€ 1IC crimobure TIPOAYKTa MPaBUITHO.
Yrorpedara Ha NPOIYKT, KOHTO ¢ HENPaBUIIHO CII00CH,
MOXE J1a IOBEJIE JI0 3I0MONTyKa UM CEPHO3HO HapaHsIBaHe.

1. OrtBopere onaxkoBKara.
2. TIlpouereTe JOKyMEHTALMATA B KYTHATA.

3. U3Bajere BCHYKH YacCTH, KOUTO HE ca CIIIOOEHH, OT
KyTusTa.

4, M3BaHeTC MalrHarta OT KyTusTa.

5. I/ISXB’LpJ‘ICTC KyTHUsATa U OIIaKOBKaTa B CbOTBETCTBUC C
MCCTHHUTEC peryiamuu.

6.2 PA3I'bBBAHE HA JJIOJIHATA
PBKOXBATKA
Duzypa 2.

1. Uzabprnaiite u 3aBbpTETE KOIUETO HA PHKOXBATKATA HA
90°.

2. PasrbHeTe J10JTHaTa PbKOXBAaTKa.

3. TloapaBHere KormyeTara Ha PbKOXBATKATA B €/[HA OT TPUTE
MO3MIIMK Ha CKOOMTE.

4. 3aBbpTeTe KomueTaTa Ha ppKoXBaTKaTa Ha 90°, JoKaTo Te
HE 3aLeNAT B OTBOPHTE HA CKoOara.

i BEJIEXXK

y}SCpCTC C€, Y€ JIBCTEC KOIMYETa Ha pbKOXBAaTKara ca Ha
CIHAKBU MMO3UIIAN.

A TIPEAVYITPEXXIEHUE

He npaBete mieTn no kabenmTe, KOraro CrbBare Win
pasrbBare pbKOXBaTKaTa.

6.3 MOHTHUPAHE HA I'OPHATA
PBKOXBATKA.

Dueypa 3.

1. TlompaBHeTe OTBOpHTE Ha TOPHATA PHKOXBATKA H JOJHATA

PBKOXBaTKa.

2. Tlocrasere GosiTOBE MPE3 OTBOPUTE.

3. 3arersere KOm4eTo B GOITOBETE.

4. Hanpagere cbIIOTO JeHCTBHE OT Jpyrara CTpaHa.

6.4 MOHTHUPAHE HA KOIIA 3A
TPEBA

Duzypa 4.

1. W3Bazere BioXkKara 3a TOpEHE.

2. TIpemaxHeTe CTpaHHYHHS OTBEK/IALL yIICii.
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OtBopeTe 3a1HaTa H3MyCKaTeIHA BPATa U 51 3APBKTE.

»

Z[p’l:)!(TC KOIIa 32 TPEBA 32 PbKOXBATKUTE M 3aKaYeTC
KYKHMTC Ha [IpbTa Ha Bparara.

5. 3arBopeTe 3a/[HATA M3ITyCKATEIHA BPATa.

6.5 MOHTUPAHE HA BJIOKKATA 3A
TOPEHE.
Dueypa 5.

1. WsBazere Komra 3a TpeBa
2. Ortsopere 3aHaTa U3IyCKaTeIHa BPaTa U s 3a/ipbKTe.

3. [lp'b)KTe BJIOJKKATa 3a TOPEHE 3a PbKOXBATKUTE U 5
MNOCTAaBETE B OTBEKAAIIUA yﬂeﬁ.

4. 3&1TBOp6T€ 3aJlHaTa U3IlyCKarejaHa Bpara.

6.6 MOHTHUPAHE HA CTPAHUYHUA
OTBEKJIAIL VJIEW.
Duzypa 6..

A TIPEJIVITPEXXIEHUE

Koraro u3non3sare CTPpaHUYHUSA OTBEKIALLL yneil,

*  He MOHTHpAWTe KOIlIa 3a TPEBa.
e JIpBKTe MOHTHPAHA BIOXKKATa 32 TOPEHE.

1. OTBOpCTe CTpaHMYHAaTa U3ITyCKaTe/IHa BpaTa v s
3aJIpBIKTE.

2. IlogpaBHere BUIbOHATHHHUTE HA CTPAHUYHUS
M3IyCKaTeJIeH yeil Mo apHupa.

3. 3arBopere cTpaHMYHATA M3IyCKaTEIHA BpaTa.

HACTPOMTE BUCOUMHATA HA
HOXA.

Maruunara Mose J1a Ob/Jie HACTPOEHA 3a Pa3IMYHU BUCOUHMHU
Ha HOXa.

6.7

Dueypa 7.

1. I/I3J:[Lpna17rre JIOCTa 32 KOHTPOJIMPAHE HA BUCOYNHATA
Hasaz, 3a 1a yBECJINYUTEC BUCOUMHATA HA HOXA.

2. I/I3m=pna17rre JI0CTa 32 KOHTPOJIMPAaHE HA BUCOYMHATa
Hanpe, 3a Jia HaMaJuTe BUCOYMHATa Ha HOXa.

6.8 MOHTUPAHE HA
AKYMYJIATOPHATA BATEPUSI
Duzypa 8.

A TTPEJQVYITPEXXIEHUE

*  AKO aKyMysaTopHaTa OaTtepus Wi 3apsiIHOTO
yCTpOI\/'ICTEO Ca MOBPECHH, IIOAMEHETE aKyMyJlaTOpHaTa
Garepust WK 3apsSIAHOTO YCTPOICTBO.

M CnpeTe MaluuHara u HBHaKaﬁTC, JA0KaTO ABUTaTEJIAT HE
CIpe npeau MOHTHPaHE UM CHEMAHE Ha
aKyMynaTopHaTa 6arepus.

+ Tlpouerere, 3amo3HaiiTe ce U Cla3BaiiTe HHCTPYKIUUTE
B PBKOBOJICTBOTO M Ha aKyMyJIaTopa U 3apsIHOTO
YCTpPOHCTBO.

i BEJIEXK

Mammnnara nMa (yHKIHS QBTOMAaTHYHO PEBKIIIOUBAHE,
KOSITO TI03BOJISIBA HA APYTUsl aKyMYJIaTOp Aa paboTH, KOrato
IBPBUAT HE MOXE J1a paboTH.

1. OtBopere Bparata Ha aKyMynaTopa.

2. TlonpaBHere peOpara 3a MOBIMIaHE HAa aKyMyJIaTOpHATa
Garepust ¢ xk1e60BeTE B OTACICHUETO HA aKyMyJIaTopa.

3. HarucHere akymynatopHara OaTepus B OT/IEJICHUETO Ha
aKyMyJaTopa, 10KaTo akyMyJlaTopHaTa arepus He ce
3aKJIFOYH B MSACTOTO.

4. Koraro uyere mpakpaHe, akymyJiatopHara oarepus e
MOHTHpaHa.

5. 3arBopere Bparara Ha aKyMyJIaTopa.

}:[B"FaTeIISIT CTapThpa €IMHCTBEHO, KOraTo BKapaTe Kiroda
3a 6e30MacHOCT.

6.9 CMSIHA HA AKYMYJIATOPHATA
BATEPUSA
Duzypa §

1. V3Bagere Kio4a 3a 6€30MacHOCT.
2. OrtBopeTe BpaTaTa Ha aKyMyJaTopa.

3. Harucuere u 3a1pbxTe GyTOHA 32 0CBOOOXK/IaBAaHE HA
aKymymaropa.

4. CHewmere akyMmynaTopHara 6aTepys OT MalllMHATA.

7 OYHKIMU HA KOCAYKATA

ITo npuHIMI KOcayKaTa 3a TpeBa UMa 3 GpyHKIMH (3aJHO
chOupaHe / My/n4upane / cTpaHUYHO pasroBapsaHe). Te3n
(yHKIIMK Morar a 6b1aT NpeoOpasyBaHy Ype3 NPOMSHA Ha
HAcTpoiikaTa Ha akcecoapute. MoJst, BIKTe claeaBaniaTa
TabNIHIIA 3a JIeTAlIHA HACTPOHKA.

Mouisi, 00bpHeTe BHUMAaHUE, Ye J0JTHATEe QYHKIMH
Bapupar cropea Mojaesia Ha Kocaukara.
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3A BJIOKKA | TOPBA CTPAHUY
IIPEOBPA3YBA |3A 3A TPEBA |EH

HE HA TOPEHE OTBEX/
KOCAYKATA ALl VJIER
3a 3a1H0 x ~ x

crOHupaHe

3a Mynm4upane \ X X

3a cTpaHuYHO \ x y
pasToBapBaHe

"\" : mHcTATMpaH

"X'" : oTCTpaHeH

8 PABOTA

A TTPENYITPEXXTEHUE

He xBamraiite akymynaropHara Garepusi, IpeBKIIOYBATEIIS
WJIM MallnHaTa ¢ MOKpH phiie. He u3naraiite Ha 1bx niu
HE JIONyCKaiTe HaBIM3aHEe HA TEYHOCT B OTJCICHUETO Ha
JIBUTATEIIs.

Hocere 3amura 3a ounte 1o BpeMeE Ha pa60Ta.

8.1 CTAPTHUPAHE HA MAIHIUHATA

Dueypa 9
1. Tlocrasere kito4a 3a 6E3011aCHOCT.
2. Harucuere u 3apBiKTe CTapT OyTOHA.

3. Jlokaro cre 3a[bpKau cTapT OyToHa, U3AbpIaiiTe
MPEBKIII0YBATEIIS HA PHKOXBATKATA 110 [IOCOKA Ha
KOPMMJIHHUSA JIOCT.

4. Cera Moxere J1a mycHeTe OyTOHa 3a CTapTUPAHE.

AKO MalMHara He ce craprupa,

1. oTBopere Kalaka Ha OT/EJICHHETO 3a OaTepusTa u
MpoBEpeTe KIIIo4a 3a 6€30MacHOCT.

2. MW3Bazere Garepusita u OIIeIaliTe KOCAYKara, 3a 1a ce
yBepHTe, ue BbPXy HOXa HsMa yJIOBeHa TPEBa U 4e
HOXBT MOXE [a C& BBPTH CBOOOJHO Ha PBKa.

Meko-cTapTupane

Ta3u MalnHa ¢ JIMTHEBO-ifoHHa Garepust UMa QyHKIHS 3a
Meko craprupane. Koraro craprupare MammnHara, Ts
NPEMUHABA Ha [TbJIHA CKOPOCT NMPUOIN3UTEIHO ciiest 3
CEeKYH/IH.

8.2 CIIMPAHE HA MAIINHATA

Duzypa 9

1. OrmycHere NpeBKIIOYBATENIS HA PHKOXBATKATA, 3a 1
CIpeTe MallfHaTa.

A TTPEJQVYITPEXXIEHUE

HM3uakaiite 10KaTO HOXKBT CHPE HAIBIIHO, IPE/IH 1
CcTapTupare OTHOBO MallliHaTa. He uskitouBaiite u He
BKJIIOYBANTE MamnHata Obp30, B IPOTUBEH CIIydaii TOBA Iie
HOBPEIM MAIMHATA.

A TTPEJVYITIPEXXIEHNE

Bunaru usBaxnaiite kioua 3a 6€301macHOCT U
aKyMyJIaTopHara 6aTepHsi, Korato IpHKIIoUHTe paboTa.

8.3 HM3IIPA3BBAHE HA KOIIIA 3A

TPEBA

CHpCTC MamrpHara.
HM3Baznete kiroda 3a 6€30MacHOCT.
IpemaxneTe akyMyIaTopHaTa OaTepus.

OTBOpeTe 3a/HaTa U3MyCKaTeIHa Bpara U s 3aIpbKTE.

S

ﬂpL)KTe KOIIIa 3a TPEBaA 3a PBKOXBATKATa U I'O OTKAYETE OT
IIpbTa HA Bparara.

6. 3arBopere 3a/HaTa M3IyCKaTeIHa BpaTa.
7. WsmpasHeTe Kolla 3a TpeBa.
8.4 PABOTA IIOJ HAKJIOH

A TIPEJVYITPEXXIEHUE
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He kocere 110 CkJIOHOBE ¢ HaKJIOH roBeue oT 15°. Ako He ce
YyBCTBaTe YI0OHO HE KOCETE M0 CKIOHOBE.

*  He oruBaiiTe Harope MM HaJOTy MO HAKIOHA, KOTAaTO
KOCHTE IO HAIPEUHO MO HETOBOTO IIPOABIKEHHUE.
Brumapaiite, KOraro CMeHsATE II0COKaTa Ha HAKJIOHA.

* HaGmronaBaiiTe 3a TynKu, KOPEeHH, KAMBHH H JIPYTH
CKPHUTH OOEKTH, KOUTO MOTAT J]a IPUUYMHAT NaJaHe.
IpemaxHeTe BCHUKH NPENATCTBUSA, KATO KAMBHU U KIIOHU
OT JIbpBETa.

*  VBepere ce, ye KpakaTa BH ca CTaOMIHH. AKO CTE H3BBH
Gananc He3abaBHO 0CBOOO/ETE APBIKKATA

MPEBKITFOYBATEIL.

* He xocere B GIM30CT J10 pOMaaHus, KAHABKU MIIN
HaCHIIH.

8.5 CBBETHU 3A PABOTA

* He ce onutgaiite na 3a06ukonute padorara Ha OyToHa 3a
CTapTUpaHE WU APBIKKATa IMIPEBKIIOYBATEIL.

* He naknansiite MallliHaTa, KoraTo s crapTupare.

* He nocrassiite pblieTe WM KpakaTa CH B OJIM30CT WK
O BBPTSIIUTE CE YaCTH.

e TloaabpikaiiTe 4uCT OTBEXKIAILMS YICH.

¢ He xocere MOKpa TpeBa.

*  HeoOxomuMa e Mo-BUCOKA BHCOYMHA HA HOXA 32 HOBA MITH
neGena TpeBa.
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* [louncrere AbHOTO Ha IIAT(OPMATa HA KOCAYKATA CIICI
Besika ynorpeba. OTcTpaneTe n3psizaHara TpeBa, JINCTATa,
KaJITa ¥ JPyTUTe OTNAgbLH.

9  MIOIJIPBKKA

A BHUIMAHUME

He nosBossiBaiite cimpauu Te4HOCTH, OEH3MH, MaTepHalIl
Ha [eTPOJIHA OCHOBA /4 JIOKOCBAT [UIACTMACOBHTE YaCTH.
XUMHUKaIUTE MOrar Jia NPeAn3BUKAT 10Bpe/ia Ha
[UIacT™Macara u Jia HanpassT [UIacTMacaTa Heu3Ion3Baema.

A BHUMAHUE

He n3non3paiite cuiIHA Pa3sTBOPHUTEIIHN UIIH TIPEIapaTH 3a
TIOYHMCTBAHE T10 TTACTMACOBHS KOPITYC HJIM KOMIIOHEHTHUTE.

A TTPEQYITPEXXTEHUE

CHemere akyMynaTtopHara OaTepust OT MalllHHaTa IPEean
MOJIPBIKKA.

9.1 OBIIA MONJIPBHKKA

» Ilpenu Besika ynorpea, IpoBepeTe MalliHaTa 3a
TOBPEJICHH, JIUIICBAIIH MM PasxJabeHH 4acTH, KaTo
BHHTOBE, I'aliKK, OOJITOBE U KallauKH.

. 3arernere TPAaBUITHO BCUYKH 3aKOIMYAJIKU U KallauKu.

. TTouncTeTe MamIMHATA CHC CyXa KbpIia. He u3non3paiite
BO/AA.

9.2 IIOAMSHA HA HOXA

Duzypa 10.

A TTPEJNYITPEXXTEHUE

H3non3Baiite eAMHCTBEHO 0I0OPEHU PE3ePBHHI HOXKOBE.

A TIPEJIVITPEXXZIEHUE

Hocere Texxkn PBKaBUIM, KOTATO JOKOCBATE HOXa.

Cnpe’re MalliHara.
YBepeTe C€, 4€ HOXKBT € CIIPAI HAIIBIIHO.
W3Bajere Oe30macHus KIIKOY | aKymynaropa.

3aB'prCTE ManivHaTa Ha CTpaHa.

EAEEEE

3axiMHeTe napye JbpBO B mardopmara, 3a aa
NPEJIOTBPATUTE JIBIKCHUETO HA HOXa.

6. OTCTpaHETC MOHTAXHUS BUHT U JUCTaHIMPAIINA
€JICMEHT C ra€4€H KIIIOY WJIM THE3/10B KIIHOY.

7. W3Bajere HOXa.

8. MoHnTHpaiiTe HOB HOK. YBepeTe ce, 4e CTPEIKHUTE ce
3alIeNBaT B OTBOPHTE HA HOXKA.

9. TlocraBeTe MOHT@)XXHUS BUHT U 3aTETHETE.

TIpenopbeunTeneH BbPTSALL MOMEHT Ha 3atsrade: 33-37
NM.
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A TTPEYITPEXXKTEHUE

B npotuBeH ciy4aii npensTcTBUE WK HOXK MOXKE J1a

W3JICTH U 1A YAapu MOTpeOUTeNs WK YOBEK HaOIH30,
KOMTO MOXe 712 Objie paHeH WIH Ja yAapH U HOBPean
HelO.

9.3 CBXPAHEHUME HA MAIIMHATA

«  M3pazere kitoua 3a 6€3011aCHOCT.

¢ CwmsHa Ha aKyMyJaTopHaTa Garepus.

. TTouncTsaiiTe marmHara TIpEeau CbXpPaHCHUEC.

. YBEPCTC C€, 4U€ ABUTaATCJIAT HE € TOPEIL, KOrato
npudupare MalnHara.

*  VBepere ce, 4e M0 MalIMHATA HAMA Pa3XJIabeHu WITH
TIOBpEACHU I[CTE[I\/'IJ'II/IA Axo e HCO6XOJZ[I/IMO, U3BBPLIETE
TE3U CTHIIKH/HHCTPYKIIMH:

« Iloamenere noBpeeHUTE JACTAIIN.
* 3arernere GonToBeTe.
. PaSTOBapﬂﬁTC CBC CBOS THPTOBEIL.

. CLXpaHﬂBaﬁTe MallHaTa B CyXa 30Ha.

¢ VBepere ce, 4e Jiena He MOrar jia J00IHKar 10
MalluHaTa.

9.4 M3K/IIOYBAHE HA MALIMHATA

Duzypa 11.

A TTPEJIYITPEXXKIEHUE

Heobxoaumo e 1a n3BaauTe Kiro4a 3a 6e30macHOCT U
6aTCpI/IHTa, TIpEaH 1a MOCTAaBUTE KOCaYKaTa BbB BEPTHUKAITHO
MSCTO 3a CbXPaHCHHUEC.

1. M3Bazere Kolua 3a TpeBa

2. W3abpraiiTe M 3aBbpTETE KOIMYETO HA PHKOXBATKaTa Ha
90°.

3. CrbHeTe ppbKOXBaTKaTa.

4. 3abprere Konuerara Ha pbkoxBaTkara Ha 90°, 3a 1a
(uKcHpare ppKOXBaTKaTa Ha MSCTO.

5. V3kiodyeTe MalIMHATa U CE yBEpeTe 4e CKOOUTE JJOKOCBAT
noja.

6. Ilocrasere TopOara 3a TpeBa OT BbTPEIIHATA CTPAHA Ha
iardopmara 1 CKpUHTE HOXKA HA MACTOTO 3a
ChXpaHEHHUE, 33 []a HAMAJIUTE PHCKA OT HapaHsABaHEe OT
JIOKOCBAHETO Ha HOXKA.
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10

OTCTPAHABAHE HA
HEMW3IIPABHOCTH

Ipodaem Bb3moxHa Pemenue
NPUYHHA
PrxoxBarkara He e | bonrosere He ca Perymupaiite

B MO3ULIKS. MIPaBUIIHO BHUCOYMHATA HA
3aleHeHH. pBKOXBAaTKara ce
yBepere, ue
Komuerara u
GonToBete ca
TIPABHITHO
TO/IPAaBHEHN.
Marmmnara He AxymynaropHara | 3apenere
crapTupa. Garepust e aKyMyJ1aTopHara
M3TOLICHA. Oarepust.
PproxBaTkara Tlonmenere
MPEBKITIOYBATEN € | pPhKOXBATKaTa
MOBpEJICHA. MPEBKIIIOYBATEIL.
KimousT HA ITocrasere Kximoua
aKyMyJaTopa HE € | Ha akyMyJiaTopa.
MOCTaBeH.

Mamnnara pexe
TpeBa
HEPaBHOMEPHO.

Tpesnara miom e

IIpoBepere 30HaTa

rpy6a. 3a KOCEHE.
Bucounnara Ha Perynupaiite
HOXa He ¢ BHCOYHHATA HA
HACTpOCHa HOKa/BUCOYHHATA
HPABUITHO. 3a psi3aHe Ha Io-

BHCOKa MMO3ULKA.

Mammnara He

OTps3bIHM MOKpa

W3uakaiite 1okato

HOXBT C€
3aTpyJIHABAT B
niebernara Tpesa.

TOPU MPABUITHO. TpeBa ca ce TpeBara ce
3aKpenuiii KbM M3CYIIH TIPSIN
ruiatopmara. KOCEHe.
Broxkara 3a Momutupaiite
TOpPEHE JIMTICBA. BIIOJKKATa 3a

TOpEHeE.

Mamnara e TpeBata e TBbpaE | YBemuuere

TpyaHa 3a OGyTaHe. | BHCOKA MM BHCOYHMHATA HA
BHCOYMHATA HA HOJKa/BUCOUHHATA
HOYXKa € TBBpJE 3a psA3aHe.
HHCKA.

Kourbt 3a TpeBa u | M3npasuere

H3psi3aHaTa TPEBA
OT KOIIIA 32 TPeBa.
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IIpodaem Bb3moxkHa Pemenue
NPHYHHA

Hma cunan HoxbT € TTogmeneTe HOXA.

BuOpaunuu B HebamaHcupan u

MalrgHara. HM3HOCEH.

Banbt Ha MoTOpa €
HM3KPHUBEH.

—

Crpere

JBUTATEIIA.

2. UzBagmere
OesomnacHus
KITKOY 1
aKyMyJaTopa.

3. Tlposepete 3a

TBBPJ/IC BUCOKA.

HoBpeza.
4. Cebpxere ce
ChC CBOSI
TBpProsell, 3a
J1a To
PEMOHTHPA.
Mamunara cnupa | Bucounnara na YBenuuere
TI0 BpeMe Ha HOXa € TBBPIE BHCOYHMHATA HA
KOCEHe. HHCKa. HOa/BUCOYNHATA
3a psi3aHe.
AxywmynaropHara | 3apenere
Garepus e aKyMyJIaTOpHaTa
M3TOLIEHA. Garepust.
Otpsi3bun TpeBa | M3Bazgere
ca ce 3aKpenuIu | aKkyMmynaaTtopa 1
o mwiaropmara | mpoBepeTe
WM TI0 HOXA. iardopmara.
PaGorunara Oxnazere
TeMmIieparypa Ha MalllMHara.
MaliHaTa e

* AKO HE MOJKETE JIa HAMEPHTE PCIICHHUE Ha TE3H PodIeMH,
PasroBapsiiiTe cbCc CBOS THProBell.

11

TEXHUYECKHU JAHHU

Hanpesxenne 36 V nocrosineH Tok, 40 V makc.
Ckopoct 6e3 2800 / mun
HaToOBapBaHE

Iupuna na 460 MM
psi3ane

Bucounna Ha 25 - 80 mm
psizaHe

Obem Ha koma3a |55L

TpeBa

Teruo (6e3 243 kg
aKyMyJIaTopHaTa

Garepust)
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M3mepeno HuBo Lpa= 84.2 dB(A), K= 3 dB(A)

Ha 3ByKOBO

HaJATaHe

Tapantupano Lwa.q= 96 dB(A)

HHBO Ha CHJIa HA

3ByKa
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1 BESCHRIJVING
1.1 DOEL

Dit gereedschap wordt gebruikt voor huishoudelijk
grasmaaien. Het snijmes moet ongeveer evenwijdig aan de
grond zijn. Alle vier de wielen moeten de grond raken terwijl
u maait.

1.2 OVERZICHT
Afbeelding 1-11.
Handgreepschakelaar
Start-knop

Bovenste handgreep
Onderste handgreep
Achterste uitwerpklep
Hendel voor de hoogteaanpassing
Klep van het accuvak
Grasopvanger
Mulcher-stekker

Zijkoker

Knop (onderste handgreep)

o 0 0NN AW N -

—
-

3 verstelbare standen (onderste handgreep)

—_
W N

Bout (bovenste handgreep)
Knop (bovenste handgreep)

—
wn B

Deurstang

—_
(=)

Haak van de grasopvanger

Accu

—
o«

Veiligheidssleutel
Messenbout

—_
£

Tussenring
Mes

NN
-

-
w

OMVANG VAN DE LEVERING

Zijkoker
Handleiding

Grasmaaier 3

[

Grasopvanger 4

2 ALGEMENE
VEILIGHEIDSREGELS

A WAARSCHUWING

Aandachtig lezen voor gebruik. Bewaar deze
gebruiksaanwijzing voor latere raadpleging.

2.1 TRAINING

* Lees de instructies aandachtig
door. Maak u vertrouwd met
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de bedieningsknoppen en het
correcte gebruik van het
elektrisch gereedschap.

Sta kinderen, personen met een
gereduceerde fysieke,
sensorische of mentale
capaciteiten of een gebrek aan
ervaring en kennis of mensen
die niet op de hoogte zijn van
deze instructies, het gebruik
van dit elektrisch gereedschap
nooit toe. De lokale wetgeving
kan de leeftijd van de bediener
begrenzen.

Onthoud dat de bediener of
gebruiker verantwoordelijk is
voor ongevallen of gevaren dic [§9
zich bij ander personen of hun
eigendommen voordoen.
Gebruik de machine nooit als
er zich mensen, in het
bijzonder kinderen of
huisdieren, in de buurt
bevinden.

2.2 VOORBEREIDING
* Tijdens het gebruik van de

machine dient u altijd gepast
schoeisel en een lange broek te
dragen. Gebruik het
gereedschap nooit met blote
voeten of sandalen. Voorkom
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dat u los zittende kleding met
los hangende koorden of
stropdassen draagt.
Controleer het gebied waar u
de machine wilt gebruiken en
verwijder alle voorwerpen die
door de machine kunnen
worden weggeslingerd.
Voordat u de machine
gebruikt, dient u de messen,
moer van de messen en de
opbouw van de messen op
slijtage of beschadigingen te
controleren. Vervang versleten
of beschadigde onderdelen als
set om de balans te behouden.
Vervang beschadigde of
onleesbare labels.

2.3 GEBRUIK

Gebruik de machine alleen bij
daglicht of voldoende
kunstmatig licht.

Voorkom naar mogelijkheid
het gebruik van de machine in
nat gras.

Let op uw houding als u op
hellingen werkt.

Altijd lopen, nooit rennen.
Werk van links naar rechts op
hellingen, nooit naar boven en
beneden.
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» Wees erg voorzichtig als u van

richting verandert op een
helling.

Werk niet op extreem steile
hellingen.

Wees zeer voorzichtig als u
draait of de machine in uw
richting trekt.

Stop het mes (de messen) als
de machine gekanteld wordt
voor transport over andere
oppervlakten dan gras en als u
de machine van en naar het
gebruiksgebied brengt.
Gebruik de machine nooit met
beschadigde schermen of
kappen of zonder dat de
schermen gemonteerd zijn.
Schakel de motor voorzichtig
volgens de instructies in en
houd uw voeten uit de buurt
van het mes (de messen).
Kantel de machine niet als u
de motor inschakelt, tenzij de
machine gekanteld moet
worden om te starten. In dit
geval niet meer dan nodig
kantelen en alleen het gedeelte
kantelen dat het verst weg is
van de bediener.

Start de machine niet, als u
voor de afvoeropening staat.
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* Houd uw handen en voeten uit

de buurt van de draaiende
onderdelen. Blijf altijd uit de
buurt van de afvoeropening.
Transporteer de machine niet
zolang de stroombron is
ingeschakeld.

Stop de machine, verwijder het
uitschakelingsapparaat en het
accupack. Controleer dat alle
bewegende onderdelen
compleet tot stilstand zijn
gekomen

» wanneer u de machine
zonder toezicht achterlaat;

 voordat u blokkeringen of
ophopingen uit de koker
verwijdert;

 voor het controleren,
reinigen of onderhouden van
de machine;

* na het raken van een vreemd
voorwerp. Inspecteer de
machine op beschadigingen
en voer reparaties uit
voordat u de machine weer
start en in gebruik neemt;

* als de machine overmatig
begint te trillen (direct
controleren);
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* controleer op
beschadigingen;

* vervang of repareer
beschadigde onderdelen;

* controleer op losse
onderdelen en draai deze
vast.

2.4 ONDERHOUD

Zorg dat alle moeren, bouten
en schroeven altijd stevig
vastgedraaid zijn om een
veilige werking van de
machine te waarborgen.
Controleer de grasverzamelaar
regelmatig op slijtage en
verslechtering.

Wees voorzichtig bij het
instellen van de machine om
het vast komen te zitten met de
vingers tussen de bewegende
messen en vaste delen van de
machine te voorkomen.

Laat de machine altijd
atkoelen voordat u het opbergt.
Als u onderhoud aan de
messen uitvoert dient u erop te
letten, dat ondanks dat de
stroombron is uitgeschakeld,
de messen desalniettemin
kunnen bewegen.
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» Vervang versleten of
beschadigde onderdelen uit
veiligheidsoverwegingen.
Gebruik alleen originele
reserve- onderdelen en
toebehoren.

3

Sommige van de volgende symbolen kunnen worden gebruikt
op dit product. Bekijk ze en leer hun betekenis kennen. Een
juiste interpretatie van deze symbolen stelt u in staat om het
product beter en veiliger te gebruiken.

SYMBOOL

Symbool Uitleg

Lees de gebruiksaanwijzing.

Houd omstanders uit de buurt.

Stel de machine niet bloot aan regen
of natte omstandigheden.

Pas op voor de scherpe messen. De
messen blijven draaien nadat de mo-
tor is uitgeschakeld. Verwijder het
uitschakelingsmechanisme voordat
onderhoud wordt uitgevoerd.

Gebruik de machine niet op een hel-
ling van meer dan 15°. Maai van links
naar rechts op een helling, nooit naar
boven en onder.

Verwijder de accu voordat u onder-
houdswerkzaamheden uitvoert.

Li-ion-accu

Gewaarborgd geluidsvermogensni-
veau
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4 RISICONIVEAUS

De volgende signaalwoorden en -betekenissen zijn bedoeld
om de risiconiveaus uit te leggen die aan dit product zijn
verbonden.

SYM- |SIGNAAL BETEKENIS
BOOL
GEVAAR Wijst op een dreigende ge-

Q vaarlijke situatie die, indien
niet vermeden, zal leiden tot
de dood of ernstig letsel.

WAAR- Wijst op een mogelijk gevaar-

Q SCHUWING lijke situatie die, indien niet
vermeden, kan leiden tot de
dood of ernstig letsel.

BELANGRIJK | Wijst op een mogelijk gevaar-

ﬂ lijke situatie die, indien niet
vermeden, kan leiden tot
kleine of matige verwonding.

ﬂ OPMERKING | Toegevoegd om meer infor-
matie te geven.

5 RECYCLING

Aparte afvoer. U mag dit niet met het huish-
oudelijk afval afvoeren. Als het nodig is om
de machine te vervangen, of als het u hem
niet meer nodig heeft, mag u hem niet afvoe-
ren via het huishoudelijk afval.

Door afzonderlijke afvoer van gebruikte ma-
chines en verpakkingen kunt u materialen
recyclen en opnieuw gebruiken. Gebruik van
de gerecyclede materialen helpt milieu-ver-
vuiling te voorkomen en verlaagt de be-
hoefte aan grondstoffen.

o I

Verwijder batterijen aan het einde van hun
nuttige levensduur met de nodige voorzorgs-
maatregelen voor ons milieu. De batterij
bevat materiaal dat gevaarlijk is voor u en
het milieu. U moet deze materialen afzon-
derlijk verwijderen en inleveren bij een punt
die lithium-ion batterijen inzamelt.

2
T
3

s

Li-ion

6 INSTALLATIE

A WAARSCHUWING

Gebruik geen accessoires die niet door de fabrikant worden
aanbevolen.

A WAARSCHUWING

Steek de veiligheidssleutel of het accupack pas erin als u
klaar bent met de montage van alle onderdelen.
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6.1 HET GEREEDSCHAP UITPAKKEN

A WAARSCHUWING

Read the operator's manual carefully to ensure that you
assemble the product correctly. Using a product that has
been incorrectly assembled could lead to an accident or
serious injury.

A WAARSCHUWING

¢ Gebruik de machine niet als er onderdelen beschadigd
zijn.

¢ Als uniet over alle onderdelen beschikt, mag u het
gereedschap niet gebruiken.

e Als er onderdelen beschadigd zijn of ontbreken, neem
dan contact op met het servicecentrum.

Open de verpakking.
Lees de documentatie in de doos.
Haal de nog niet gemonteerde onderdelen uit de doos.

Haal het gereedschap uit de doos.

SO

Voer de doos en verpakking af in overeenstemming met
de plaatselijke voorschriften.

6.2 VOUW HET ONDERSTE HANDVAT
OPEN

Afbeelding 2.
1. Trek aan de hendelknoppen en draai ze 90°.
2. Vouw het onderste handvat open.

3. Plaats de hendelknoppen in één van de drie posities op de
beugels.

&

Draai de hendelknoppen 90° totdat ze in de gaten van de
beugels grijpen.

i OPMERKING

Zorg ervoor dat de twee hendelknoppen zich in dezelfde
positie bevinden.

A WAARSCHUWING

Beschadig de kabels niet tijdens het uitklappen of inklappen
van de handgreep.

6.3 INSTALLEER DE BOVENSTE
HANDGREEP
Afbeelding 3.

1. Breng de gaten van de bovenste handgreep in één lijn met
die van de onderste handgreep.

N

Steek de bouten door de gaten.
Draai de knoppen vast op de bouten.

Doe hetzelfde aan de andere kant.

Es

6.4 INSTALLEER DE
GRASOPVANGER

Afbeelding 4.

1. Verwijder de snipper-stekker.

2. Verwijder de zijkoker.

3. Open de achterklep en houd deze vast.

4

Houd de grasopvanger vast aan de handgreep en bevestig
de haken op de deurstang.

5. Sluit de achterklep.

6.5 PLAATS DE SNIPPER-STEKKER

Afbeelding 5.
1. Verwijder de grasopvanger.
2. Open de achterklep en houd deze vast.

3. Houd de snipper-stekker aan de greep vast en plaats deze
in de afvoergoot.

4. Sluit de achterklep.

6.6 PLAATS DE ZIJKOKER.

Afbeelding 6..

A WAARSCHUWING

Wanneer u de zijkoker gebruikt,

* mag u de grasopvanger niet plaatsen.
+ laat de snipper-stekker geinstalleerd.

1. Open de klep voor de zijkoker en houd hem vast.

2. Breng de uitsparingen in één lijn met de zijkoker onder de
spil.
3. Sluit de klep van de zijkoker.

6.7 STEL DE MESHOOGTE IN

De meshoogte van het gereedschap kan op verschillende
hoogtes worden ingesteld.

Afbeelding 7.

1. Trek de instelhendel voor de hoogte naar achteren om de
hoogte van het mes te vergroten.

2. Trek de instelhendel voor de hoogte naar voren om de
hoogte van het mes te verminderen.

6.8 HET ACCUPACK INSTALLEREN

Afbeelding 8.
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A WAARSCHUWING

¢ Als het accupack of de lader is beschadigd, dient u het
accupack of de lader te vervangen.

«  Stop het gereedschap en wacht tot de motor stopt
voordat u het accupack installeert of verwijdert.

¢ Lees, ken en volg de instructies in de handleiding van
de accu en de lader op.

i OPMERKING

De machine heeft een automatische schakelfunctie waarmee
de andere accu kan werken wanneer de eerste niet kan
werken.

1. Open de deur voor de accu.

2. Breng de staafjes op het accupack in één lijn met de
groeven op het accuvak-compartiment.

3. Duw het accupack in het accuvak-compartiment totdat
het accupack op zijn plek vergrendelt.

4. Als u een klik hoort, is het accupack geinstalleerd.

Sluit de deur voor de accu.

De motor start alleen als u de veiligheidssleutel erin steekt.

6.9 HET ACCUPACK VERWIJDEREN

Afbeelding 8

1. Verwijder de veiligheidssleutel.

2. Open de deur voor de accu.

3. Houd de ontgrendelingsknop van het accupack ingedrukt.
4

Verwijder het accupack uit de machine.

7 FUNCTIES VAN DE
GRASMAAIER

i OPMERKING

Een grasmaaier is over het algemeen voorzien van 3
functies (zak aan de achterkant/mulchen/ afvoer aan de
zijkant). Deze functies kunnen worden veranderd door het
wijzigen van de instelling van het accessoire. Zie de
volgende tabel voor gedetailleerde instellingen.

Onderstaande functies kunnen verschillen afhankelijk
van het model van grasmaaier.

OM DE GRAS- MULCH GRASOP- | ZIJKOK-
MAAIER TE PLUG VANG- ER
VERANDEREN BAK

Voor zak aan de X 3 x
achterkant

Voor mulchen N X x

Voor afvoer aan de |V x Y

zijkant

s geinstalleerd

"x": verwijderd

8 GEBRUIK

A WAARSCHUWING

Raak de accu, de schakelaar of het gereedschap niet aan met
natte handen. Niet blootstellen aan regen en laat geen
vloeistof in het motorcompartiment terecht komen.

Draag oogbescherming tijdens gebruik.

8.1 DE MACHINE STARTEN
Afbeelding 9

1. Plaats de veiligheidssleutel.
2. Druk de startknop en houd hem ingedrukt.

3. Terwijl u de startknop ingedrukt houdt, trek de
handgreepschakelaar in de richting van de handgreep.

4. U kunt de startknop nu loslaten.

Als de machine niet start,

1. open de klep van het accuvak en controleer de
veiligheidssleutel.

2. Verwijder de accu en onderzoek het maaidek om er
zeker van te zijn dat er geen gras aan het mes kleeft en
dat het mes vrij met de hand kan draaien.

Zachte start

Dit li-ion-gereedschap heeft een “zachte start”-functie. Als u
het gereedschap start, loopt hij na ongeveer 3 seconden met
volle snelheid.

8.2 HET GEREEDSCHAP STOPPEN

Afbeelding 9

1. Laat de aan/uit-schakelaar los om de machine te stoppen.

A WAARSCHUWING

Wacht totdat de messen volledig tot stilstand zijn gekomen
voordat u de machine weer start. Zet de machine niet snel
aan en uit om het beschadigen van de machine te
voorkomen.

A WAARSCHUWING

Verwijder altijd de veiligheidssleutel en de accu nadat u
klaar bent met de werkzaamheden.

8.3 MAAK DE OPVANGZAK LEEG

Afbeelding 10.
1. Schakel het gereedschap uit.
2. Verwijder de veiligheidssleutel.
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3. Verwijder de accu.

4. Open de achterklep en houd deze vast.

5. Houd de grasopvanger vast aan het handvat en maak hem
los van de deurstang.

6. Sluit de achterklep.

7. Maak de opvangzak leeg.

8.4 GEBRUIK OP HELLINGEN

A WAARSCHUWING

Maai niet op hellingen met een helling van meer dan 15°.
Als u zich niet op uw gemak voelt, maai dan niet op een
helling.

*  Ga niet omhoog en omlaag op een helling wanneer u over
het vlak van de helling maait. Wees voorzichtig als u de
richting op een helling verandert.

* Houd de gaten, sporen, stenen en andere verborgen
voorwerpen waardoor u kunt vallen in de gaten.
Verwijder alle obstakels zoals stenen en takken.

»  Zorg voor een stabiele stand. Als u niet in balans bent,
laat dan onmiddellijk de borgschakelaar los.

*  Maai niet in de buurt van steile hellingen, sloten of taluds.

8.5 GEBRUIKSTIPS

*  Probeer niet de werking van de startknop of
veiligheidsschakelaar te overbruggen.

» Kantel het gereedschap niet wanneer u het start.

*  Houd uw handen en voeten uit de buurt van de draaiende
onderdelen.

*  Houd de koker schoon.

*  Snijd geen nat gras.

»  Een hogere meshoogte is nodig voor nieuw of dik gras.

* Reinig de onderkant van de grasmaaier na elk gebruik.
Verwijder grasresten, bladeren, verontreinigingen en
ander vuil.

9 ONDERHOUD

A LET OP!

Zorg dat de kunststof onderdelen niet in contact komen met
remvloeistoffen, benzine of producten op basis van aardolie.
Chemicalién kunnen het kunststof beschadigen en het
kunststof onbruikbaar maken.

A LET OP!

Maak de kunststof behuizing of onderdelen niet schoon met
een agressief schoonmaakmiddel.

A WAARSCHUWING

Verwijder het accupack uit de machine voordat u onderhoud
uitvoert.
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9.1 ALGEMEEN ONDERHOUD

*  Voor elk gebruik dient u het complete gereedschap op
beschadigingen, missende of los zittende onderdelen
zoals schroeven, moeren, bouten en doppen te
controleren.

« Draai alle bevestigingen en doppen goed vast.

*  Maak het gereedschap schoon met een droge doek.
Gebruik geen water.

9.2 VERVANG HET MES

Afbeelding 10.

A WAARSCHUWING

Gebruik alleen goedgekeurde reservemessen.

A WAARSCHUWING

Draag zware handschoenen wanneer u het mes aanraakt.

1. Schakel de machine uit.

2. Zorg ervoor dat het mes volledig stopt.

3. Verwijder de veiligheidssleutel en de accu.

4. Draai de machine op de zijkant.

5. Breng een stuk hout in het dek aan om het bewegen van
het mes te voorkomen.

6. Verwijder de montageschroef en sluitring met een sleutel
of contact.

7. Verwijder het mes.

8. Installeer het nieuwe blad. Zorg ervoor dat de pijlen in de
gaten van het mes grijpen.

9. Breng de bevestigingsschroef aan en draai hem vast.

Aanbevolen aanhaalmoment: 33-37 NM.

A WAARSCHUWING

Anders kan er een obstakel of het mes wegvliegen en de
gebruiker of een persoon in de buurt raken, die letsel
kan oplopen, of een voorwerp raken en beschadigen.

HET GEREEDSCHAP OPBERGEN

« Verwijder de veiligheidssleutel.

¢ Het accupack verwijderen.

* Reinig het gereedschap voor het opbergen.

e Zorg ervoor dat de motor niet heet is wanneer u het
gereedschap opbergt.

*  Zorg ervoor dat het gereedschap geen losse of
beschadigde onderdelen heeft. Als het nodig is, voert u
deze stappen/instructies uit:

Vervang de beschadigde onderdelen.
« Draai de bouten vast.

Spreek met uw dealer.
« Berg het gereedschap op in een droge ruimte.
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*  Zorg ervoor dat kinderen niet in de buurt van het
gereedschap kunnen komen.

9.4 ZET HET GEREEDSCHAP
OVEREIND
Afbeelding 11.

A WAARSCHUWING

Het is noodzakelijk om de veiligheidssleutel en de accu te
verwijderen voordat u de maaier verticaal opbergt.

1. Verwijder de grasopvanger.

Trek aan de hendelknoppen en draai ze 90°.

2
3. Klap de greep naar beneden.
4

Draai de greepknoppen 90° om de greep te vergrendelen

in deze positie.

5. Plaats de machine overeind en zorg ervoor dat de beugels

de grond raken.

6. Plaats de graszak aan de binnenkant van het maaidek en
verberg het mes wanneer in opslag om het risico op letsel
door aanraking van het mes te beperken.

10 PROBLEEMOPLOSSING
Probleem Mogelijke oor- Oplossing

zaak
De handgreep bev- | De bouten zijn niet | Pas de hoogte van
indt zich niet op correct bevestigd. | de handgreep aan
de juiste positie. en zorg ervoor dat

de knoppen en
bouten goed zijn

uitgelijnd.
Het gereedschap | De accu is bijna Laad het accupack
start niet. leeg. op.
De borgschakelaar | Vervang de borg-
is defect. schakelaar.

De accusleutel is
niet geplaatst.

Plaats de accusleu-
tel.

Het gereedschap
maait het gras on-
gelijk.

Het gazon is ruw.

Bekijk het maaige-
bied.

De meshoogte is
niet goed inges-
teld.

Pas het mes/snij-
hoogte aan op een
hogere positie.

Het gereedschap
versnippert niet
goed.

Natte grassnippers
blijven aan het
gereedschap
kleven.

Wacht totdat het
gras droog is voor-
dat u het maait.

De snipper-stekker
ontbreekt.

Plaats de snipper-
stekker.
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laat zich moeilijk
duwen.

Probleem Mogelijke oor- Oplossing
zaak
Het gereedschap | Het gras is te hoog | Vergroot het mes/

of de meshoogte is | snijhoogte.

te laag.

De grasopvanger | Verwijder het ge-
en het mes slepen | maaide gras uit de
in dik gras. grasopvanger.

Het gereedschap
trilt sterk.

Het mes is uit bal-
ans en versleten.

Vervang het mes.

De motoras is ver-
bogen.

1. Stop de motor.

2. Verwijder de
veiligheids-
sleutel en het
accupack.

3. Controleer op
beschadigin-
gen.

4. Neem contact
op met uw
dealer om het
te laten repare-
ren.

Het gereedschap
stopt tijdens het
maaien.

Het mes zit te
laag.

Vergroot het mes/
snijhoogte.

Het accupack is
ontladen.

Laad de accu op.

Het gemaaide gras
blijft kleven aan

Verwijder het ac-
cupack en control-

het gereedschap of | eer het gereed-
het mes. schap.
Bedrijfstempera- | Laat het gereed-

tuur van het ger-
eedschap is te
hoog.

schap afkoelen.

* Als u de oplossing voor deze problemen niet kunt vinden,
spreek met uw dealer.

11 TECHNISCHE GEGEVENS
Spanning 36 V DC, 40 V max

Snelheid zonder 2800 min’!

belasting

Maaibreedte 460 mm

Maaihoogte 25 - 80 mm

Grasopvangcapa- | 55L

citeit

Gewicht (zonder |24.3 kg

accupack)




Nederlands

Gemeten geluids- | Lpy=84.2 dB(A), K=3 dB(A) ’C
drukniveau 7 1M. \'.I/

Gewaarborgd ge- | Lwa q= 96 dB(A)
luidsvermogensni-
veau
Accumodel LBP-36-80/ LBP-36-150 Kwaliteitsafdeling
Opladermodel LC-3604 YAMABIKO CORPORATION

Trilling <2.5 m/s*, K=1.5 m/s*

Hisashi Kobayashi / General Manager

IPX IPX1

12  EG-
CONFORMITEITSVERKLARIN
G

Fabrikant: YAMABIKO CORPORATION

Adres: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Geautoriseerde CERTIFICATION EXPERTS B.V.

VENegenwoor-  py - Richard Glaser
diger:
Adres: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Nederland

Wij, van YAMABIKO Corporation, verklaren hierbij op onze
eigen verantwoordelijkheid dat het hieronder vermeld product
met de volgende richtlijnen in overeenstemming is:
Productnaam: ~ Grasmaaier

Merk: ECHO

Verkoopmodel: DLM-310/46P

Serienummer:  U61035001001 tot U61035100000

Richtlijnen Geharmoniseerde Normen/Procedure

2006/42/EC EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

2011/65/EU ENIEC 63000:2018

2000/14/EC,  Annex VI
2005/88/EC

Geluidsvermo- Gemeten: 92 dB(A) / Gegarandeerd: 96
gensniveau: dB(A)

2014/30/EU

Intertek Deutschland GmbH (instituut 0905) Stangenstr. 1,
70771 Leinfelden-Echterdingen, Duitsland

Tokio, 1 oktober 2021
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1 LYSING
1.1 TILGANGUR

bessi vél er notud til ad sla gras vid heimahtis. Skurdarbladid
verdur ad vera svo til samhlida jardaryfirbordinu. Oll hjolin
fjogur verda ad snerta yfirbordid pegar pu slaerd.

1.2 YFIRLIT
Mynd 1-11.

Handfangsrofi
Resingarhnappur
Efra handfang

Nedra handfang
Afthledsludyr ad aftan
Heedarstillingarstong
Rafhléouholfsloka

Grassafnari

o 0 0NN AW N -

Jardvegstappi

Hlidarafhledslurenna

Takki (nedra handfang)

3 stillanlegar stédur (nedri handfang)
Bolti (efra handfang)

Takki (efra handfang)

Hurdarstong

R e e =
N R W N =D

Grassafnarakrokur
Rathlada
Oryggislykill
Bladsbolti
Millistykki

Blao

NN = e = =
T -T-CHEEN B

1.3 INNIHALDSLISTI

1 Slattuvél 3 Hlidarafthledslurenna

2 Grassafnari 4 Handbok
2 ALMENNAR
ORYGGISREGLUR

A VIDVORUN

Lesio vandlega fyrir notkun. Geymid pessa handbok fyrir
notkun sidar meir.

2.1 PJALFUN

* Lesio leidbeiningarnar
vandlega. Leerid 4 stjornbunad
og rétta notkun vélarinnar.

* Leyfid aldrei bornum,
einstaklingum med skerta
likamlega eda andlega getu
eda skort 4 reynslu og
pekkingu eda einstaklingum,
sem hafa ekki pekkingu 4
pessum leidbeiningum, ad nota
vélina. Stadbundnar reglur
kunna ad kveda 4 um
aldurstakmarkanir notenda.

* Hafid i huga a0 stjornandinn
eda notandinn ber abyrgd a
slysum 4 eda hettu fyrir annad
folk eda munatjoni.

* Notid aldrei vélina i navist
folks, einkum barna og
geeludyra.

2.2 UNDIRBUNINGUR

 begar vélin er notud skal avallt
nota gédan fotabunad og
langar buxur. Ekki nota vélina
berfaettur eda i opnum
sand6lum. Fordast skal ad
klaedast fatnadi sem er laus eda
sem hefur hangandi reimar eda
bond.

» Skoda skal sveedid rekilega
par sem nota & vélina og
fjarlegja alla hluti sem geta
kastast til af vélinni.
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Fyrir notkun skal skoda hvort
ad bladid, bladrdin og
samsetning bladsins sé slitin
eda skemmd. Skiptid um slitna
eda skemmda ihluti i settum til
ad vardveita jaftnvagi. Skiptid
ut skemmdum eda
6lesanlegum merkimidum.

2.3 NOTKUN

Notid vélina adeins i dagsljosi
eda vid gdda lysingu.

Fordist ad nota vélina i blautu
grasi.

Tryggid trausta fotastodu i
brekkum.

Gangid, hlaupid ekki.

S1410 gras til hlidanna 1 halla,
aldrei upp og nidur.

Gati0 sérstaklega ad pegar
skipt er um stefnu i halla.
Ekki sla med latum i miklum
halla.

Notid sérstaka varud pegar
vélinni er bakkad eda hin
dregin a0 pér.

Stoovio bladid/blodin ef
verdur ad halla vélinni fyrir
flutning, pegar farid er yfir
yfirbord sem er annad en gras,
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og pegar vélin er flutt til og fra
pvi svaedi sem 4 ad nota hana i.
Notid ekki vélina ef hlifar eda
varnir eru skemmdar eda ef
hlifar og varnir vantar.
Kveikid varlega & motornum i
samraemi vid leidbeiningar og
med faetur fjarri bladinu/
blodunum.

Ekki halla vélinni pegar kveikt
er 4 motornum, nema ef verdur
ad halla henni til ad resa. {
slikum tilfellum, ma ekki halla
vélinni meira en naudsynlegt
er og adeins lyfta peim hluta
sem er fjarri stjérnandanum.
Ekki raesa vélina pegar stadid
er framan vid losunaropid.
Ekki setja hendur eda fetur
nerri eda undir sniiningshluta.
Verid fjarri losunaropinu a
Ollum stundum.

Ekki flytja vélina medan
aflgjafinn er i gangi.

Stodvid vélina og fjarlegid
afvirkjunarbunadinn og
rathl6duna. Gangid ar skugga
um ad allir hlutir sem hreyfast
séu ad fullu stoppadir

* i hvert skipti sem vélin er
yfirgefin;



* 40ur hindranir eru fjarleegdar
eOa losud stifla i rennunni;

* 40ur en vélin er skodud,
hreinsud eda vinna er
framkvemd a pvi;

* begar vélin hefur lent &
adskotahlut. Skodid vélina
vegna skemmda og gerid vid
hana adur en hun er
endurrast og notud;

+ ef vélin byrjar ad titra
oedlilega (sko0did pegar i
stad);

* skodid vegna skemmda;

* skiptid um eda gerid vid
skemmda hluti;

* athugid og herdid lausa
hluti.

2.4 VIDHALD

* Til ad tryggja ad vélin sé i
oruggu notkunarastandi skulu
allar reer, boltar og skrufur vera
velhertar.

» Athugid grassafnarann
reglulega vegna slita eda
ryrnunar.

* Fari0 varlega medan 4 stillingu
vélarinnar stendur til ad koma i
veg fyrir fingur festist milli

blada sem hreyfast og fastra
hluta vélarinnar.

* Vélin verdur ad f4 ad kolna
adur en hun fer i geymslu.

» Pbegar unnid er med blodin skal
hafa pad 1 huga ad, jafnvel p6
ad ekki sé rafmagn 4 vélinni,
geta blodin enn hreyfst til.

« Skiptid um slitna eda
skemmda varahluti 6ryggisins
vegna. Notid adeins
upprunalega vara- og
fylgihluti.

3 TAKN

Sum eftirfarandi takna kunna ad vera notud 4 vérunni.
Kynnid ykkur pau og lerid pydingu peirra. Videigandi tilkun
taknanna tryggir ad varan sé notad med betri og druggari
heetti.

Takn Utskyring

Lesid notendahandbokina.
A\
L

A\ Haldid vegfarendum fjarri.

Vélin ma ekki komast i snertingu vid

Geetid ad beittum blodum. Bl6din
halda afram ad snuast eftir ad slokkt
hefur verid & motornum. Fjarlaegid
afvirkjunarbunadinn fyrir vidhald.

@ regn eda raka.

Ekki nota vélina i meira en 15° halla.

@ Sl1aid gras til hlidanna i halla, aldrei
>

upp og nidur.




Takn Utskyring
Fjarlaegio rafhloduna fyrir vidhalds-
x vinnu.
Li-jon rafhlada
Tryggt hljédaflsstig

Lon
a8

4 AHATTUSTIG

Eftirfarandi vidvérunarord og pyding peirra eru til ad utskyra
ahzttustig i tengslum vid voruna.

TAKN |MERKI PYPING

HATTA Gefur til kynna haettulegar
yfirvofandi adstedur og ef
peim verdur ekki fordad mu-
nu peer leida til dauda eda al-

varlegra meidsla.

A

VIDVORUN | Gefur til kynna hugsanlega
haettulegar adsteedur og ef
beim er ekki fordad geta paer
leitt til dauda eda alvarlegra

meidsla.

A

MIKILVEGT | Gefur til kynna hugsanlega
heettulegar adsteedur og ef
peim verdur ekki fordad geta
beer leitt til minnihattar eda til

dauda eda alvarlegra meidsla.

ATHUGID Notad til ad veita frekari up-

plysingar.

5 ENDURVINNSLA

Adskilin sofnun. Ekki ma fleygja med hei-
milissorpi. Ef skipta parf um vélina eda ef
han gagnast pér ekki lengur ma ekki fleygja
henni med heimilissorpi.
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Adskilin s6fnun notadra véla og umbida
bydur upp & endurvinnslu og endurnytingu
efna. Notkun & endurunnu efni kemur i veg
fyrir umhverfismengun og dregur 0r eftir-
spurn eftir hravorum.

Y

o

I lok endingartima skal farga rathl6dum med

Rafhlddur | umhverfisveenum hetti. Rafhladan innihel-
dur efni sem eru haettuleg pér og umhverfi-
nu. Pa verdur ad fjarlegja og farga pessum

Li-jon efnum med adskildum heetti & sofnunar-

stodum sem taka vid littum-jona-rathlodum.

6 UPPSETNING

A VIDVORUN

Ekki nota fylgihluti sem framleidandi melir ekki med.

A VIDVORUN

Ekki nota oryggislykil eda rathlodu fyrr en pt hefur lokid
samsetningu allra hluta.

6.1 TAKIDP VELINA UR UMBUDUNUM

A VIDVORUN

Lesid notandahandbokina vandlega til ad tryggja ad vélin sé
rétt sett saman. Notkun & voru, sem hefur verid rangt sett
saman, getur leitt til slysa eda alvarlegs likamstjons.

A VIDVORUN

+  Efhlutar vélarinnar eru skemmdir skal ekki nota vélina.
+ Efeinhverja hluta vantar skal ekki nota vélina.

*  Efhlutar eru skemmdir eda pa vantar skal hafa samband
vid s6luadila.

Opnid umbudirnar.

2. Lesid fylgiskjolin sem eru i kassanum.

3. Takid alla 6samsetta hluta ur kassanum.

4. Taki0 vélina Gr kassanum.

5. Fargid kassanum og umbtdaefninu i samreemi vid reglur
4 stadnum.

6.2 OPNID NEDRA HANDFANGID

Mynd 2.

1. Togid og snliid handfanginu 90°.

2. Opnid nedra handfangid.
Samstillid handfangstakkana i einn af premur stddunum 4
festingunum.

4. Snuid handfangstokkunum 90°, pangad til peir smella i

g6tin a festingunum.

Verid viss um ad tveir handfangstakkar séu i somu stodu.

A VIDVORUN

Ekki skemma kaplana pegar pu brytur saman eda opnar
handfangio.

6.3 KOMID FYRIR EFRA HANDFANGI

Mynd 3.

1. Samstillid gétin vid efra og nedra handfang.
2. Setjid bolta i gegnum gétin.

3. Heroid takkana 4 boltunum.
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Islenska

4. Geri0 pad sama 4 hinni hlidinni.

6.4 KOMID GRASSAFNARANUM

FYRIR
Mynd 4.
1. Fjarlegid jardvegstappann.
2. Fjarlegio hlidarathledslurennuna.
3. Opnid athledsludyr ad aftan og haldid henni.
4

Haldid grassafnaranum med handfangi pess og hengid
krokana a dyrstongina.

Lokid afhledsludyrum ad aftan.

w

6.5 KOMID JARDPVEGSTAPPANUM

FYRIR
Mynd 5.
1. Fjarlegio grassafnarann.
2. Opnid afhledsludyr ad aftan og haldid henni.

3. Haldid jardvegstappanum med handfangi pess og komid
fyrir i afhledslurennunni.

4. Lokio afhledsludyrum ad aftan.

6.6 KOMIDb
HLIDARAFHLEDSLURENNUNNI
FYRIR

Mynd 6.

A VIDVORUN

begar hlidarathledslurenna er notud:

»  Ekki komid grassafnaranum fyrir.
*  Hafio jardvegstappa a sinum stad.

1. Opnid hlidarafhledsludyr og haldid henni.

2. Samstillid gropirnar a hlidarathledslurennunni undir
polinmédnum.

3. Lokid hlidarafhledsludyrunum.

6.7 STILLID HAD BLADS

Haegt er ad stilla vélina med mismunandi had blada.
Mynd 7.

1. Togid i hedarstillingarstongina aftur a bak til ad auka
haed blads.

2. Ytid haedarstillingarstonginni fram til ad auka haed blads.

6.8 SETJID RAFHLODUNA i

Mynd 8.
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A VIDVORUN

» Ef skemmdir eru 4 rafhloounni eda hledslutaekinu skal
skipta um rathlduna eda hledslutaekid.

»  Std0vid vélina og bidid uns motorinn stodvast adur en
rafhlada er sett i eda tekin ur.

*  Lesi0, kunnid skil 4 og fylgid leidbeiningunum i
handbok rafhlgdunnar og hledslutakisins.

i ATHUGASEMD

Vélin hefur sjalfvirka rofaadgerd sem gerir annarri
rafhlodunni kleift ad starfa pegar hin er ostarftheef.

1. Opnid rathléduholfsloka.

2. Parid fanirnar a rathl6dunni vid gropirnar i
rafhloduholfinu.

3. Ytid rafhlédunni inn i rafhl5duh6lfid pangad til rafhladan
festist 4 sinum stad.

4. Pegar smellur heyrist er rafhladan isett.

Lokid rafhloduholfi.

Métorinn rasist adeins pegar oryggislykli er komid fyrir.

6.9 FJARLAGIP RAFHLODUNA

Mynd 8
1. Fjarlaegio oryggislykilinn.

2. Opnid rafhloduholfsloka.

3. Ytid 4 og haldid inni hnappinum til ad losa rafhléduna.

4. Takio rafhloduna ar vélinni.

7 ADPGERDIR
SLATTUVELARINNAR

Alla jafna er slattuvélin med 3 adgerdir (grassofnun ad
aftan/jardvegssofnun/hlidarathledslu). Pessum adgerdum er
haegt ad breyta med stillingum aukabunadar. Vinsamlegast
fylgid eftirfarandi t6flu hér ad nedan fyrir itarlegri
upplysingar um stillingu.

Vinsamlegast athugio ad adgerdir geta verid mismunandi
eftir tegund slattuvélar.

BREYTING A JARDVEG [ GRASPO- |HLIDARA
SLATTUVEL STAPPI  [KI FHLEDSL
URENNA

Fyrir grassofnun | x V x

a0 aftan

Fyrir jardveg y x x

Fyrir hlidara- \/ X 3

fhledslu




L uppsett

»x“: fjarlegt

8 NOTKUN

A VIDVORUN

Ekki medhondla rathlodu, rofa eda vél med blautum
hondum. Ekki hafa vélina 6varda gegn regni eda leyfa
vokva ad komast i motorhoflid.

Notid augnhlifar medan 4 sletti stendur.

8.1 RAESIP VELINA

Mynd 9
1. Komid fyrir 6ryggislykli.
2. Ytid 4 og haldid inni raesihnappinum.

3. Togid i handfangsrofann medan haldid er um
raesingarhnappinn.

4. Pu getur losad raesingarhnappinn.

Ef vélin reesist ekki:

1. opnid rathloduholfsloka og athugid med
oryggislykilinn.

2. fjarlegio rathl6duna og skodid hvort ad gras sé fast i
bladinu undir vélinni og hvort ad haegt sé¢ ad hreyfa
bladid an vandkvada med hendinni.

Mjikraesing
bessi li-jon rafhlodu vél hefur ,,mjukraesingu®. Pegar pu raesir
vélina, fer hun a fullan hrada eftir um pad bil 3 sekundur.

8.2 STODPVIDP VELINA
Mynd 9

1. Sleppid handfangsrofanum til ad stédva vélina.

A VIDVORUN

Bi0i0 pangad til ad bladid er ad fullu stddvad adur en pu
reesir vélina aftur. Ekki kveikja eda slokkva fljott & vélinni.
Pad getur skemmt hana.

A VIDVORUN

Fjarlaegio alltaf 6ryggislykilinn og rafhldduna eftir slatt.

8.3 TAMID GRASSAFNARANN

1. Stddvio vélina.

Fjarleegio 6ryggislykilinn.

Fjarlaegio rathloduna.

Opnid afhledsludyraloku ad aftan og haldid henni.

A

Haldid grassafnaranum med handfangi pess og takid
krokana af dyrstonginni.

6. Lokid afhledsludyraloku ad aftan.

7. Temid grassafnarann.

8.4 VINNA [ HALLA

A VIDVORUN

Ekki sla i halla sem hefur meira en 15° halla. Ekki sla i
halla ef fundid er til 66ryggis.

Ekki fara upp eda nidur halla. Betra er ad sl4 til hlidanna i
halla. Farid varlega pegar skipt er um stefnu i halla.

Hafid auga med holum, skorningum, steinum og 6drum
foldum hlutum sem geetu fellt notanda. Fjarlaegid allar
hindranir eins og steina og trjagreinar.

Gangid ur skugga um ad fotfesta sé stodug. Ef farid er ar
jafnvegi skal losa 6ryggisrofann pegar i stad.

»  Ekki sla narri hengiflugi, skurdum eda bokkum.

RAD VIP NOTKUN

Ekki reyna ad hunsa adgerdina a reesingarhnappinum eda
oryggisrofanum.

8.5

Ekki halla vélinni pegar pu reesir hana.

Ekki setja hendur eda fetur neerri eda undir sniningshluta
vélarinnar.

Haldid afhledslurennunni hreinni.
Ekki sla blautt gras.
Heerri haed blads er naudsynleg fyrir nytt eda pykkt gras.

Prifid undir slattuvélina eftir hverja notkun. Fjarlaegio
gras, lauf, 6hreinindi og adrar leifar.

9 VIDHALD

A VARUD

Ekki lata bremsuvokva, bensin eda efni unnid Gr jardoliu
snerta plasthluta. Efni geta valdid skemmdum a plastinu og
gert plastid onotheeft.

A VARUD

Ekki nota sterkan leysi eda pvottaefni 4 plastumgjordina eda
ihluti.

A VIDVORUN

Takid rathloduna ur rafmagnsverkfeerinu fyrir vidhald.

9.1 ALMENNT VIDHALD

¢ Fyrir hverja notkun skal skoda vélina vegna skemmda,
lausra eda glatadra hluta eins og skruafa, roa, bolta og
hlifa.

e Herdi0 allar festingar og hlifar.
e burrkid vélina med purrum klut. Ekki nota vatn.



9.2

Mynd 10.

SKIPTID UM BLADID 2. Togid og snlid handfanginu 90°.
3. Leggid handfangid saman.

4. Snuid handfangstakkanum 90° til ad laesa handfanginu {
stodu.

A VIDVORUN
Notid adeins vidurkennd bl til ad skipta um. S.

Setjid vélina i upprétta og verid viss um ad festingarnar
snerti golfid.

A VIDVORUN 6.

Komid graspokanum fyrir i vélinni og felid bladid medan
vélin er i geymslu til ad draga ur haettu 4 likamstjoni med
bvi ad snerta bladid.

Notid sterka vinnuvettlinga pegar pt snertir bladio.

1. Stoovid vélina.
2. Verid viss um ad bladid s¢ ad fullu stodvad. 10 BILANALEIT
3. Fjarlegio oryggislykilinn og rafhloduna. Vandamal Méguleg orsik Lausn
4. Snuid vélinni & hlid. - - - 0 -
) ) ) ) Handfangid er ek- |Boltarnir eru ekki | Stillid hadina 4
5. Komid vidarstykki fyrir undir vélinni til ad koma i veg ki { sinni stédu. festir rétt. handfanginu og
fyrir hreyfingu bladsins. gangid ur skugga

6. Fjarlegio festingarskrafuna og millistykkid med
skiptilykli eda topplykli.
7. Fjarlaegid bladid.

8. Komid nyju bladi fyrir. Verid viss um ad drvarnar tengjast
gbtunum 4 bladinu.

9. Komid festingarskrafunni fyrir og herdid hana. Radlagt
hersluvaegi: 33-37 NM.

A VIDVORUN

Annars geta hindranir eda blad kastast til og farid i
notandann eda einstakling sem er nzrri og getur skadast
eda farid i hlut og skemmt hann.

GEYMIP VELINA

*  Fjarlegiod oryggislykilinn.

e Fjarlegio rathloduna(r).

»  Prifid vélina fyrir geymslu.

*  Gangid ur skugga um ad moétorinn sé ekki heitur pegar
vélin er sett i geymslu.

»  Gangio ur skugga um ad vélin s¢ ekki meo lausa eda
skemmda hluti. Ef naudsynlegt pykir skal fylgja pessum
leidbeiningum:
¢ Skiptid ut skemmdum hlutum.

«  Her0i0 bolta.

¢ Talid vid einstakling hja vidurkenndu
biénustuverkstadi.

*  Geymid vélina & purrum stad.
»  Gangio ur skugga um ad born komist ekki ad vélinni.

9.4 SETJIP VELINA [ UPPRETTA

Mynd 11.

A VIDVORUN

Pad er naudsynlegt ad fjarleegja oryggislykilinn og
rafhl6duna adur slattuvélin er sett i 16drétta stodu.

um ad takkarnir og
boltarnir sé rétt

samstilltir.
Vélin raesist ekki. | Hledsla rathlédu | Hlaoid rafhloouna.
er litil.
Handfangsrofinn | Skipid ut hand-
er skemmdur. fangsrofa.

Oryggislyklinum
er ekki komid fyr-
ir.

Komid fyrir 6ryg-
gislykli.

Vélin sleer gras
ojafnt.

Grasfloturinn er

Skodid slattus-

grofur. veedio.
Hzed blads er ekki | Stillid bladar-/
stillt rétt. skurdarhaed i heerri

stoou.

Vélin dreifir ekki
urgangi rétt.

Blautt gras er fast
undir vélinni.

Bi0id pangad til ad
grasid pornar adur
en slegio er.

Jardvegstappann
vantar.

Komid jardveg-
stappanum fyrir.

Erfitt er ad yta vé-
linni.

1. Fjarlegio grassafnarann.

Grasid er of hatt
eda had blada er
of lag.

Aukid haed blads/
skurdar.

Grassafnarinn og
bladid dregur ad
sér pykkt gras.

Teemid gras ur
grassafnaranum.




Vandamal

Maéguleg orsok

Lausn

Pad er mikill ti-
tringur & vélinni.

Bladid er ekki i

jafnvaegi og slitid.

Skiptid um bladio.

Motordxullinn er
boginn.

1. Stodvid mo-
torinn.

2. Fjarlagid or-
yggislykilinn
og rathloduna.

3. Skodid vegna
skemmda.

4. Hafid sam-
band vid sol-
uadila til ad
gera vid hann.

Vélin stoovar
medan a sletti
stendur.

Haed blads er of Aukid had blads/
lag. skurdar.
Rathladan er Hladio rathlgduna.
straumlaus.

Grasid er fast un- | Takid rafhloouna

dir vélinni eda
bladinu.

ur og skodid undir
vélina.

Notkunarhitastig
vélarinnar er of
hatt.

Keelio vélina.

* Ef ekki er haegt ad finna lausn vid pessum vandamalum,
verdur ad hafa samband vid s6luadila.

11  TAKNILEGAR UPPLYSINGAR
Malspenna 36 V DC, 40 V max

Engin alagshradi | 2800 sn./min.

Slattubreidd 460 mm

Slattuhad 25 - 80 mm

Rummal grassaf- |55 L

nara

byngd (an rafh- 243 kg

160u)

Malt hljodprys- | Lpa=84.2 dB(A), K= 3 dB(A)
tingsstig

Tryggt hljodafls- | Lwa.q= 96 dB(A)

stig

Rarfhlédugerd LBP-36-80/ LBP-36-150
Gerd hledslutaekis | LC-3604

Titringur <2.5 m/s?, K=1.5 m/s?

IPX IPX1

292

12 SAMRAMISYFIRLYSING EC

Framleidandi: YAMABIKO CORPORATION

Heimilisfang:  1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo 198-8760
JAPAN

Vidurkenndur  CERTIFICATION EXPERTS B.V.

umbodsmadur: Mr. Richard Glaser

Heimilisfang: ~ Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Hollandi

Vid, YAMABIKO Corporation, lysum pvi yfir & okkar eigin
abyrgd ad varan, sem tilgreind er hér ad nedan, uppfylli
eftirfarandi tilskipanir.

Voruheiti:
Vorumerki:
Solumodel:

Radnumer:

Tilskipanir
2006/42/EB

2014/30/ESB

2011/65/ESB

2000/14/EC,
2005/88/EC

HIj60stig:

Slattuvel

ECHO

DLM-310/46P

U61035001001 til U61035100000

Samreemdir stadlar/verklag

EN
60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2
019+A2:2019+A14:2019, EN
60335-2-77:2010, EN 62233:2008

EN 55014-1:2017+A11:2020, EN
55014-2:2015

EN IEC 63000:2018
Annex VI

Melt: 92 dB(A) / Tryggt: 96 dB(A)

Intertek Deutschland GmbH (Tilkynnt stofa 0905) Stangenstr.
1, 70771 Leinfelden-Echterdingen, Pyskalandi

Tokyo6 1. oktober 2021

Hisashi Kobayashi / framkvemdastjori

Gazedatryggingardeild
YAMABIKO CORPORATION
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